
  


  
    
  


  
    Els Templers. Alba i crepuscle dels cavallers explica l’aventura del Temple, des dels seus inicis fins a la seva desaparició, i també la seva implantació i persecució en terres catalanes. S’han seguit totes les petjades d’aquells primers «Pobres Cavallers de Crist», moltes vegades signades amb el vessament de la pròpia sang, però també senyalades per les seves trafiques de terratinents i financers, fins a arribar al seu trist destí, digne d’una tragèdia grega.
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    A l’Alba, la Maria, el Martí, la Júlia, la Neus i la Núria. Que quan es facin grans, assoleixin el fi esperit que movia els cavallers.

  


  


  Sigmund Freud escrivia a Albert Einstein el 1932: «Els conflictes d’interessos entre els homes es resolen de preferència amb l’ús de la violència». L’aventura dels Templers podia perfectament haver inspirat el psiquiatre vienès. Ens trobem, però, amb una violència generada des d’un poder absolut, amb la complicitat d’un altre poder imperatiu: malament rai. Papa i rei es posen d’acord per acabar amb una trajectòria brillant, exemplar, en la història dels esforços quimèrics i altruistes. Un i altre sempre jugaren brut, i no acceptaren mai l’evidència: malgrat tots els esforços de milers de funcionaris reials, de centenars d’inquisidors, mai no trobaran el fals ídol, mai no es faran amb la regla secreta que, segons deien, emparava les aberracions dels Templers. Quan el judici es portarà correctament, fins i tot amb turments i tortures, com és el cas de Catalunya, els cavallers en sortiran innocents. Però aquesta no era la solució que ells volien, i no en feren ni cas.


  El nostre interès rau a explicar la total aventura del Temple, des dels seus inicis fins a la seva desaparició. Hem intentat seguir les petjades d’aquells primers «Pobres Cavallers de Crist», moltes vegades signades amb el vessament de la pròpia sang, com també senyalades per les seves trafiques de terratinents i financers: una combinació certament fascinant. Com també atrau, commou, aquest final, digne d’una tragèdia grega, que marca el capvespre del Temple.


  Una fi, accelerada per uns motius absolutament mesquins, però perfectament anunciada: la pèrdua de Terra Santa; el declivi de la cavalleria; el naixement dels exèrcits reials; el creixement dels ordes mendicants, cada vegada més a prop del poder i desplaçant uns ordes religioso-militars un xic démodés. Tot conduïa, si no a l’extinció immediata del Temple, almenys a l’evident desaparició del seu protagonisme medieval. A la història, compassiva, li agrada fer el darrer ullet: potser l’actuació forassenyada de Felip el Bell i Climent V ha permès als cavallers de mantenir-se, encara ara, com a objecte del nostre interès.


  Els historiadors catalans que, darrerament, han dedicat els seus esforços i coneixements als Ordes Militars són, sortosament, molts i d’una considerable vàlua. Però també han demostrat ser persones de gran categoria humana, que han volgut mantenir un diàleg franc i obert, inestimable, per dur a terme aquest llibre: Josep M. Sans i Travé, Joan Fuguet, Prim Bertran, Laureà Pagarolas han excel·lit a comentar, aconsellar, donar-me pistes, aclarir les meves idees. El meu reconeixement és absolut; l’agraïment, total.


  Com en altres ocasions, els nostres amics han volgut estar també ara al meu costat: la Conxita Boncompte, en Francesc Vergés, en Màrius Aguirre, la Natxa Hospital, entre altres, demostrant el seu afecte fornint-me de llibres i documents; un reconeixement càlid, sincer, per la màgia pictòrica de Jordi Alumà, que, amb la seva col·laboració, il·lumina el llibre. Però no seria just deixar sense una menció especial tres persones que han vessat tot el testimoni de la seva amistat: Josep M. Borrull, Josep López Delicado i Joaquim Sabrià, sense el suport dels quals el llibre hauria estat impossible de confegir. En l’àmbit familiar, on tots hi han col·laborat, m’agrada destacar el meu fill Jesús, l’historiador que m’ha connectat amb els altres historiadors, i la meva muller, aquesta darrera lectora i crítica de cada capítol que anava sorgint.


  A tots, moltes gràcies.


  J. M. G.


  I. L’ENTORN


  En aquest pas, hom coneix que segons ordenament de unitat e de pluralitat, se convenria que fos un emperador tan solament, en axí ordenat, e desus, a molts reys e barons, com es un papa a molts prelats. Mas, car no es emperador en aquell poder que esser solia, quan los Cessars de Roma regnaven, e es venguda quaix egualtat de poder entre un príncep e altre, e una ciutat e altra, es imperi departit en moltes parts, e son fets molts prínceps e moltes comunes de ciutats, e per asó son guerres e treballs en lo mon.


  RAMON LLULL,

  Arbre Imperial, 3, 1


  Els Templers naixien a Jerusalem en una data no absolutament clara: hi ha qui diu que fou l’any 1118 quan Hug de Payns, junt amb altres companys, crea un orde, els Pobres Cavallers de Crist; altres parlen del 1119, i alguns d’aquests són molt precisos: el 25 de desembre d’aquest any darrer. Finalment, Rudolf Hiestad creu que l’any exacte seria el 1120. No hi ha cap dubte, però, per fixar la data de la seva desaparició: el 22 de març de 1312, Climent V, en consistori secret, resol la supressió de l’Orde del Temple. Dos segles s’escolen entre naixement i mort, perfectament reduïbles als segles XII i XIII.


  Ens interessa conèixer el conjunt d’aquest Occident, que ens sembla que ha de comptar com a límits orientals Terra Santa; però no podem perdre el nostre objectiu, el qual està dirigit vers la singladura que marquen els Templers. D’aquesta manera haurem de dedicar més temps a explicar la societat i la política francesa que la dels altres regnes o senyors confrontants: el Temple neix per voluntat d’uns nobles francesos, es desenvoluparà a França més que en altres llocs d’aquest Occident, i morirà sota l’alta conspiració d’un papa i d’un rei, francesos tots dos.


  Esmerçarem aquesta primera part a estudiar la societat, la política i el paper de l’Església en aquests dos segles. També amb aquest interès d’aproximar-nos al món dels Templers, completem aquesta visió general, acostant-nos a la cavalleria i les croades, tan unides a ells que són peces clau per arribar a entendre la seva aventura. Molt més concisos que el que voldríem, probablement més llargs que l’estudi sobre els Templers demana. Ens hem quedat amb les ganes, per exemple, d’estendre’ns més parlant de la societat. Potser per allò que diu el Còdex de Tortosa: «Per ço, com pus digna cosa és hom, que nulla cosa que al Món sia, e deu ésser devant totes coses, primerament cové que parle hom dels hòmens, que de les altres coses…».


  1. OCCIDENT, SEGLES XII I XIII


  1.1. LA SOCIETAT


  La gent que viu en ple segle XII és molt diferent de la que va veure desfer-se, esquinçar-se, l’extraordinari poder que significà l’imperi Carolingi. A la mort de Lluís el Piadós (840), els mateixos problemes dinàstics donen pas a la fragmentació del territori de l’antic Imperi: es constitueixen les senyories amb una autonomia total, assumint els antics drets reials. Tots aquests senyors es disputen el poder, que esdevé cada vegada més local, més particular. Per acabar-ho d’adobar, o potser perquè l’anarquia desvetlla el desig dels aprofitats, en les mateixes dates (845), els normands saquegen París: un altre element entra en joc per crear encara més inseguretat que, per aquest cantó, no s’acabarà fins a la concessió del ducat de Normandia als invasors danesos (911). Els normands no estigueren sols a voler treure profit de l’anarquia desenvolupada a Occident, als segles IX i X. Hongaresos i sarraïns havien agafat empenta i no paraven d’atacar, fins que Otó el Gran bat els primers a Ausburg (955), i també els regnes cristians ibèrics sembla que comencen a respirar, mantenint els sarraïns més o menys controlats.


  Apaivagats els grans focus externs, ara la inseguretat es crea amb l’ambició dels senyors locals, el perill ve dels castellans veïns. Per això a finals de segle X, els castells, un nou sistema de defensa immediata, ja es multipliquen: funció de defensa i de guarnició de guerrers, permetent als seus senyors vigilar, controlar, dominar…, i explotar les poblacions del seu entorn. El segle XI serà el segle de la seva gran expansió, i al següent, al XII, ja són molt nombrosos. No tot l’Occident és igual: per exemple a l’Imperi, el que per entendre’ns podem dir-ne Alemanya, l’autoritat imperial resisteix, i els castells són fortificacions de l’emperador, que manté el control.


  Però la fragmentació senyorial va desapareixent mica a mica, encara que s’haurà d’esperar fins al segle XIII perquè es torni a deixar sentir el poder reial. Hi ha ajudat molt un factor sociològic: en aquest segle XII hi ha una evident pujada demogràfica, que no és estranya a la consolidació de grans territoris en mans de poderosos comtes, ducs, afermament que, alhora, fa més difícils les guerres intersenyorials, en les quals la gran massa pagesa era la més damnificada; també l’Església ha fet entendre als bel·licosos senyors la necessitat de la Pau de Déu, rebaixant els dies destinats a batallar; altres factors, com l’absència de pestes en els darrers anys, també ajuden a aquest augment de la població.


  Aquesta nova societat, més tranquil·la, millora les condicions generals de vida, i això afecta la que és la major part de la població: els pagesos. Segons Bourin-Derruau «el segle XII és el segle d’un immens creixement de l’espai agrícola», fet que igualment ens és remarcat per Le Goff. L’artigatge, la transformació del bosc en camps preparats per al conreu; l’assecament de les planes pantanoses, fins i tot de les maresmes atlàntiques; la creació d’una nova vida de pastor, que l’estiu pot pujar a les muntanyes; el millorament de la criança del bestiar; l’aprofitament de la llana; el tornar a utilitzar el ferro, fent possible una millor qualitat en els utillatges agrícoles, sobretot l’arada. Tots aquests elements configuren un pas endavant en la vida econòmica d’Occident, que ara viu interiorment més en pau, ja que, com veurem més endavant, en tractar de les croades, el neguit guerrer s’ha desplaçat a l’exterior.


  Sorgeixen noves viles, fundades pels senyors i que restaran de la seva pertinença: volien que la gent s’aplegués, quasi sempre al costat dels camins; les cases agrupades eren més fàcils de defensar. La servitud va perdent força, però encara es manté la seva situació humiliant: el senyor pot vendre el pagès junt amb la terra; el serf no pot testimoniar davant un tribunal, ni accedir a certes funcions, per exemple, no pot ser sacerdot. No té el dret de casar-se amb una dona lliure sense el permís del seu senyor, ni de fer-ho amb una dona serva d’un altre senyor. Però quelcom ha canviat: abans, a la mort del serf, el senyor heretava els seus béns, ara només en recull una part.


  El moment és bo per a l’home lliure: gràcies al seu accés a les vies econòmiques, s’estableix com una mena de jerarquia segons la relativa riquesa que hagi adquirit. Sorgeix una nova classe camperola: els intendents o agents fiscals del senyor, homes lliures que formaran l’inici d’una burgesia pagesa.


  A les viles, comerciants i artesans formen ja un grup social prou fort per resistir les arbitrarietats del senyor. La noblesa, però, continua essent un món a part. Per sobre de la pobresa o la riquesa, que siguin alts feudataris, simples castellans (titulars d’un castell) o cavallers errants, hi ha quelcom que els unifica: estan dispensats de l’impost de talla, la llista que es fa a efectes tributaris. El senyor habita el seu castell, que pot assemblar-se a una gran masia o ser una formidable fortalesa. Abans era de fusta, ara ja és de pedra; abans un seguit d’estaques marcava el seu clos, ara sorgeixen les muralles, les torres, la gran torre central. La jerarquia nobiliària és confosa: el rei, el príncep reial, els ducs, els comtes, els vescomtes, els barons, els cavallers, els escuders. Però ser un duc no vol dir que domini un territori més gran que un comte; i un simple cavaller pot ser més important que un baró. Encara es manté la teoria feudal: ningú no és propietari d’un feu, o sigui que regeix el pacte de vassallatge pel qual el senyor feudal rebia del vassall homenatge i fidelitat, a canvi de lliurar-li un domini; simplement el feu es rep del senyor, que alhora té un altre senyor més elevat, arribant d’aquesta manera al rei. No es pot confondre, en el règim medieval, propietat amb la simple tinença. A poc a poc, però, els feus esdevenen hereditaris, sobretot quan són concessions de terra.


  Finalment, hem de recordar els deures de vassallatge, perquè són vigents i perquè ens hi trobarem més endavant, en parlar, per exemple, de les croades, de la cavalleria. Eren de tres ordres. D’ajuda financera al senyor: pel casament de la seva filla gran, quan el fill gran era armat cavaller, pel rescat que cal pagar en caure el senyor presoner, per les despeses originades en la participació en una croada. De consell: participant en algunes decisions, moltes vegades lligades als afers de justícia. El tercer, el simple servei militar.


  En el segle XIII, quan el poder reial torna a consolidar-se, es va reduint l’autonomia dels poders locals: es creen uns poders regionals, reials, que superen els dels senyors. Els agents del rei reclamen la lleva de tropes, la justícia, tot allò que fins ara donava prestigi i poder als castellans. Hi ha una tendència a afavorir els cavallers donant-los petites parcel·les senyorials, amb la complicitat del rei, que desitja rebaixar el poder dels senyors. Hi ajuda també la necessitat econòmica que pateixen els petits senyors: es posen a servir directament el rei, el comte, el duc, obtenint així una col·locació remunerada: a l’exèrcit, a l’administració, malgrat que els homes lliures fan molt millor la seva tasca. Llavors, les classes tendeixen a barrejar-se: hi ha una certa fusió, una reducció de distàncies.


  I sorgeix una nova classe: el pervingut o burgès, sempre maltractat en la literatura. Se’l presenta com de mala naixença, mal educat, però enriquit, elevat al nivell econòmic dels cavallers, que s’ha anat fent amb terres, a vegades del mateix senyor, i que intenta imitar, en forma roïna, les seves formes de vida. Se’l presenta d’una manera grotesca, però és un personatge real. Tot és degut a les dificultats econòmiques dels nobles, al seu endeutament. Cal vendre, i l’únic que té diners és el pervingut, que es fa amb terres i cases. Per què els senyors tenen dificultats econòmiques? Duby ens ho aclareix: «La productivitat agrícola havia crescut, i, amb ella, les rendes, per tant mantenien els ingressos i els impostos funcionaven; en una paraula, els nobles ingressaven més que els seus avantpassats. Però, en canvi, s’havien incrementat les despeses: la vida del noble del segle XIII era més cara que la del segle anterior. L’equipament militar era més car; el pes de l’Estat, cada vegada més angoixant: el rei, el comte, el duc, cada vegada són més exigents. Ser noble, alhora, vol dir malgastar, mantenir l’aparença, el luxe. Vol destacar-se del pervingut; aquest se’l presenta com un avar i el noble ha de fer al revés: adquirir deutes és un signe de noblesa». Aquest pervingut plebeu tindrà accés a la classe noble pel casament amb una dama: el pervingut continuarà essent menyspreat, però el fill ja tindrà sang noble.


  En el segle XIII la urbanització dels regnes és un dels trets més característics. La ciutat ha catalitzat les transformacions més evidents del segle: ha fet els homes, les mercaderies, les idees. I s’estructura: compta amb la muralla, de fossat ample d’uns deu metres, d’una alçada de 6 a 8 metres, de murs espessos, d’un a dos metres. Al mig de la ciutat, la catedral, començada al segle anterior però que serà acabada en el XIII: és el símbol de la ciutat, del seu dinamisme, però finançada pel bisbe, pels canonges. També hi ha innombrables edificis religiosos: parròquies, convents. Fent balança al poder eclesiàstic, el castell, no tan espectacular com la catedral; però no hi ha ciutat sense castell. Encara no hi ha Casa de la Vila: l’ajuntament, l’alcalde i els regidors es reuneixen en un lloc semipúblic, que pot ser ben bé el mercat. Es construeix sense cap segregació social: les mansions dels patricis al costat de les cases més modestes; unes seran de pedra, les altres, de materials menys nobles. Els simples camins d’abans, ara són ja carrers. Els tallers d’artesans de la ciutat estan regulats, tant en el que fa referència a les tècniques de fabricació, com en la seva organització interna, entre mestres, fadrins i aprenents. Per rams, hi ha com una jerarquia: per exemple, en el tèxtil, els teixidors estan a dalt de tot, després els bataners i els tintorers, més avall els paradors —el ram de l’aigua— i els encarregats de les operacions preliminars i, a baix de tot, les cardadores i filadores, de vegades assimilades a les prostitutes. Un aprenent de teixidor se sentirà més important que un mestre tintorer, i ni es farà amb una filadora.


  La major importància que van prenent les ciutats afavoreix un treball que, amb grans alternatives, mai havia deixat d’existir, la llançadora constant que ha anat connectant els diversos pobles amb tots els esdeveniments tècnics i culturals d’arreu del món: el comerç. Si bé el segle XII va establir les rutes, les fires, on els mercatores varen desenvolupar l’ampli ventall de la compra-venda, amb les seves llargues caravanes defensades per gent armada, les fraternitats, les «gildes», les «hanses», serà en el segle XIII quan ciutat i comerç arribaran a un moment dolç d’expansió equilibrada. Dels mercats i les fires es passa a les botigues, ja que la ciutat no pot esperar mercats ocasionals. Les cases de banca, de dipòsits i crèdits, amb pagaments a termini, la lletra de canvi, totes les operacions que necessitava un comerç actiu, més o menys desenvolupades, estan a l’abast del mercader, que, en molts casos, és alhora banquer. Un banquer que poden ser ben bé els Templers de París o els de Londres.


  Per acabar aquesta síntesi, afegirem un dels afers més cabdals, que s’inicia a finals del segle XII, però que arrela i s’estén dins el segle XIII: els estudis universitaris. Bolonya sembla ser la pionera, encara que a París ja s’estudiava al 1180; Oxford també és del segle XII. Però ja altres ciutats seguiran ràpidament les petjades: Salamanca (1200), Vicenza (1204), Cambridge (1209), Pàdua (1222), Tolosa (1229), Coïmbra (1290). A Catalunya haurem d’esperar fins al 1300, amb l’Estudi General de Lleida. D’aquesta manera es pot ben dir que l’Occident torna a trobar el pols, el batec que no hauria d’haver perdut mai.


  Com veurem més endavant, la vida dels Templers es desenvoluparà tant a Occident com a Orient. Hem d’indicar les diferències que es trobava la gent, fossin pelegrins, fossin croats, quan s’introduïa en la vida del món oriental. En síntesi podríem dir que si la característica general occidental era l’austeritat, la que definia la vida oriental era el luxe.


  Els vestits occidentals eren sobretot de llana i, si els rentaven, era molt de tant en tant. El cavaller, a Orient, quan era a casa seva, anava amb un barnús de seda. Les dames havien adoptat la faldilla llarga oriental, amb una capa curta, amb brodats de fil d’or i, de vegades, amb pedres precioses. A imitació del sistema de vida oriental, havia sorgit la nova classe de les cortesanes, inexistents a Occident, i que no calia confondre amb les prostitutes, que d’aquestes sí que n’hi havia als regnes europeus. Aquestes mantingudes imitaven en el luxe les dames nobles, en un entorn brillant. La manca de comoditat en les cases, els castells i palaus occidentals contrastava amb la varietat de catifes, de mobiliari de tota mena, bellament treballats, que feien més confortable la vida a la Mediterrània oriental. El menjar sobri, més aviat rústic, que oferia la cuina europea, no tenia res a veure amb l’exquisida varietat dels plats que se servien a Orient, presentats en vaixelles d’or i plata, en la porcellana fina que venia del llunyà Orient, sobre estovalles netes i riques, un dels detalls que més sorprenien el visitant occidental, acostumat a seure davant una taula de fusta sense cap mena de parament.


  La diferència del nivell de vida entre les dues societats s’accentuava quan el visitant comprovava l’existència de l’aigua corrent a totes les cases d’Antioquia, els dipòsits d’aigua ben organitzats a tota Palestina, el desguàs romà a Jerusalem, que encara funcionava perfectament; els banys eren absolutament corrents, i si bé en els castells dels Templers hi havia una lleugera tendència a l’austeritat, en els altres castells el senyor vivia amb més opulència i esplendidesa que qualsevol rei occidental.


  Un altre aspecte que sobtava era la gran tolerància religiosa que hi havia, malgrat totes les guerres, malgrat la croada, que portava els sentiments religiosos a expressar-se mitjançant les armes. Una cosa era predicar des de Roma, i l’altra el fet quotidià. Quan no hi havia escomeses, s’accentuava el contacte entre les dues religions —la islàmica i la cristiana, els jueus no comptaven—, entenent que les dues tenien un fons comú. Els Templers, que constantment preparaven tractes i acords amb els amics musulmans, són un exemple clar d’aquest enteniment i aquesta tolerància, que realment existien i que potser s’escapava a la comprensió dels nous arribats —i n’hi hauria tants, al llarg de dos segles, de nouvinguts!—, que es dedicarien, impulsats per creences preestablertes, a ensorrar la delicada feina de punta de coixí que, entre altres, estaven pacientment obrant els Templers. Un fet ajudava a crear una plataforma d’entesa: els orientals mai no es van considerar inferiors als occidentals. És més, tenien la convicció que els francs, aquest nom que agrupava tot occidental, eren uns bàrbars i que eren ells els que es rebaixaven a intimar amb aquests bàrbars. Quan s’adonaven que tampoc ho eren tant, era fàcil establir un diàleg d’igual a igual. En aquesta tasca de tolerància, el cristià de base que ja vivia a Palestina fou un factor decisiu, ja que gaudia de gran influència en les corts musulmanes: metges, filòsofs, escriptors, quasi tots eren cristians. També cal dir que l’enemic més gran per a la bona entesa venia de la jerarquia eclesiàstica implantada a Terra Santa, tota ella estranya al país, més pendent de les ordres romanes que de la convivència natural. És simptomàtic que els que patiren més d’aquesta intransigència jeràrquica foren els cristians implantats, de sempre, a Palestina.


  [image: L’Occident a començament del segle IX]


  1.2. LA POLÍTICA


  Hem parlat ja de la fragmentació de l’Occident després de Carlemany. Recordem només que aquest havia estat coronat a Roma, el 25 de desembre del 800, com a emperador de l’Imperi d’Occident. Era només el reconeixement per part de l’altre poder, l’Església, a qui era, territorialment, el dominador absolut de tot l’Occident. En efecte: en vida de Carlemany, tot el gran nucli continental d’Occident formava part del seu Imperi. La gran taca carolíngia s’estenia, al sud, des de la Marca Hispànica, amb la frontera a l’Ebre, fins a la península de Jutlàndia al nord; al sud-est, tota la Itàlia actual, menys l’enclavament de la Santa Seu, i l’illa de Còrsega; a l’est, les terres que avui formen Hongria, Eslovàquia, Bohèmia, el riu Elba fins a l’actual Hamburg. A l’oest només l’aturava l’Atlàntic. També es pot dir que entre els rius Elba i Oder hi ha un altre territori de marca. El món occidental estava partit en dos poders: de l’Ebre amunt, el carolingi, de l’Ebre avall el musulmà, dirigit en aquells moments per l’emirat omeia de Còrdova.


  Què n’havia quedat, en aquells moments, d’aquesta única taca sobre el mapa d’Europa? El panorama que ens trobem al segle XII és el d’un mosaic gairebé insultant. A la Península Ibèrica, per la part musulmana, i després de la fragmentació de les taifes del segle XI, hi trobem instal·lat el regne almoràvit, però que s’acabaria el 1145; aquesta part sarraïna s’anirà aprimant cada vegada més, per les accions dutes a terme pels regnes cristians de la Reconquesta: la Corona d’Aragó, Castella i Navarra, simplificant. A aquestes accions contra els sarraïns hi col·laboraria el nou regne ibèric, el de Portugal, que neix en aquest segle XII.


  Mirant al nord, veiem que el territori carolingi que ocupava la França actual estava (1180) absolutament fragmentat: els comtes de Barcelona posseïen el Rosselló, Montpeller i la Provença; el comte de Tolosa i els vescomtes Trencavell senyorejaven tot el Llenguadoc; el rei d’Anglaterra dominava directament l’Aquitània occidental i la Normandia, i de forma indirecta, la Guiena, l’Alvèrnia i la Bretanya. El regne de França era minúscul: una faixa estreta i allargassada que anava des de Beauvais, al nord, fins a Bourges al sud; envoltat de teòrics vassalls, però que tenien més poder i territori, com el comtat de Blois, el ducat de Borgonya, els comtats de Nevers i Xampanya, el Valois i el Vermandois; més amunt el comtat de Flandes.


  Més enllà de la línia marcada per aquests territoris, s’estenia l’imperi Germànic, que en aquests moments (1190) dominava tota l’Europa central, fins al Regne d’Hongria: es pot dir que havia reconstituït l’imperi Carolingi en la seva part central, oriental i sud, ja que dominava també tot Itàlia, i les illes de Sicília, Sardenya i Còrsega. L’Estat Pontifici, sensiblement reduït, mantenia la seva independència. Tot aquest domini germànic també tenia les seves «singularitats»: els ducats de Saxònia i de Baviera, el mateix ducat d’Àustria, eren enclavaments germànics que gaudien d’una certa independència.


  Deixant a part l’antic territori carolingi, cal fer menció que el regne d’Anglaterra s’havia consolidat, i, vers l’est, trobem els regnes d’Hongria i els que s’havien anat independitzant de l’imperi Bizantí: Sèrbia i Bulgària. L’Imperi Bizantí, amb seu a Constantinoble, conservava la major part de la Grècia actual, més una bona part de la Turquia asiàtica d’avui dia; però bona part dels seus dominis orientals estaven en mans dels Selèucides, i també dels llocs que ocupaven els anomenats Estats Croats, part dels quals havien estat conquerits al Califat —el més significatiu n’era el regne de Jerusalem—, però que després de la batalla d’Hattin (1187) iniciarien la seva davallada.


  Al final del segle XIII, tot aquest mosaic ha canviat substancialment: les monarquies es van imposant, els regnes es van definint i es comença a albirar el que serà, més o menys, l’Europa que coneixem. Anglaterra havia iniciat el camí cap a la constitució de la Gran Bretanya, amb la conquesta del País de Gal·les, encara que no obtindria el mateix amb Escòcia; Eduard I establiria un consens amb els nobles i donaria pas al primer Parlament. El canvi més evident està centrat a França: aquell petit regne Capet, el rei del qual era conegut encara el 1254 com a rei dels francs (Rex Francorum), ara ja serà conegut com a rei de França (Rex Francie), i el mot de «Francia tota» serà reemplaçat, a finals de segle, pel de «Francia» per designar el conjunt del reialme. Quan s’acaba, fulminantment, l’aventura dels Templers, el territori francès era pràcticament el que coneixem avui, que la corona dominava directament o bé a través d’uns feus propis, els més importants dels quals eren Bretanya, Borgonya, Blois, Nevers, però amb una situació de dependència molt més gran cap el poder central, molt diferent de la que existia en el segle XII. Només queda fora del poder francès la part atlàntica d’Aquitània, amb el centre a Bordeus, que continuava mantenint una situació feudatària amb Anglaterra; el Bearn, que es mantenia independent, i el comtat de Provença, que estava regida pels Anjou, membres, però, de la reialesa francesa. També la part est de la ciutat de Lió i la línia que marca el Roine com a frontera, eren encara de domini germànic. En un altre sentit, el comtat de Flandes, un feu clarament francès, deixaria de ser-ho per la batalla de Courtrai (1302) quan els flamencs es tragueren el domini de sobre.


  A la Península Ibèrica es confirmaven els avanços dels regnes cristians: castellans, aragonesos-catalans i portuguesos redueixen el territori musulmà, ocupant fins a l’Algarve, la vall del Guadalquivir i el regne de Múrcia; també les Balears. D’aquesta manera es consoliden els nous regnes amb el territori guanyat, que els donà la força interior per mantenir l’hegemonia reial davant la pròpia noblesa; en acabar el segle XIII, els regnes ibèrics cristians, Portugal inclòs, estan plenament afermats. Per part catalana, cal afegir que el seu regne entraria en una expansió mediterrània: el 1282, la Corona catalano-aragonesa es va fer amb el domini del regne de Sicília, comprenent l’illa i la Calàbria.


  L’Imperi germànic havia, doncs, perdut el seu domini a l’Itàlia meridional, però altres centres també es desmarcaren de l’hegemonia germànica: Bohèmia i Polònia. Tot i això, l’imperi conservava tota l’Europa central, amb el Roine de frontera, i amb les viles de Marsella i Lió (la part est) dintre el seu territori. El Regne d’Hongria es mantenia igual, com els de Sèrbia i Bulgària. La situació a la part més oriental de l’Occident cada vegada és més desfavorable a l’imperi de Bizanci: hi ha hagut un canvi de dinastia, ara manen els Paleòlegs, que miren de reconstruir el poc que havia quedat de l’anomenat Imperi Llatí; no acaben de sortir-se’n i, a finals del segle XIII, el territori bizantí era sensiblement inferior al del segle XII. En la part diguem-ne grega, havia perdut el sud, que ara formava el ducat d’Atenes i el principat d’Acaia; totes les illes de l’Egeu, amb Creta, eren de domini genovès, i en terra ferma asiàtica es mantenia a la part més occidental, amb centre a Esmirna, tement l’ofensiva otomana, que el reduiria el segle següent. Dels Estats Croats, amb la caiguda de Sant Joan d’Acre, el 1292, ja no se’n parlaria mai més.


  La política generalitzada en tots aquests regnes que intentaven, i començaven a obtenir, l’assentament d’unes dinasties a través del renovat prestigi reial era la d’ampliar poder i territori: a l’interior, retallant la força de la noblesa, incorporant senyories; a l’exterior buscant, pels dos mitjans més característics de l’època, el casament i la guerra, sumar noves terres als seus dominis. Per això es produeix un panorama de canvi, amb situacions confuses, reemplaçant constantment els aliats, enfrontant-se avui els exèrcits que demà lluitaran plegats contra un tercer, potser el company d’ahir.


  Res més il·lustratiu que seguir les petjades d’anglesos i francesos. Els normands, ja senyors francesos, conquereixen Anglaterra; la batalla de Hastings el 14 d’octubre de 1066, dirigits pel duc Guillem, materialitza la conquesta. Tenim ara establert un mateix domini a un i altre cantó del canal de la Mànega, la part francesa del qual serà un motiu continuat d’encontres bèl·lics. Més sal i pebre: a mitjan segle XII la casa Plantegenet, dels Anjou, reforça el caire francès de la monarquia anglesa, en casar-se Godofred Plantegenet amb la néta de Guillem, Matilde; el fill de la parella serà Enric II, que es casarà amb Elionor d’Aquitània, una dona meravellosa, i que feia pocs mesos que s’havia divorciat de Lluís VII de França. D’aquesta manera, la casa «anglesa» tenia més territori a França que a l’illa: Normandia, Anjou, Turena, Maine, i tota Aquitània, amb els feus corresponents, un d’ells molt destacat, Bretanya. Enric II, que és més conegut pel contenciós que va tenir amb els béns de l’Església i que comportà l’assassinat de Tomàs Beckett, tingué problemes amb els seus dos famosos fills: Ricard Cor de Lleó, un personatge llegendari que no s’aguanta per enlloc, i Joan sense Terra, una figura que no ha trobat ni un punt de misericòrdia per part dels historiadors: és el dolent per excel·lència.


  Els reis anglesos, lògicament, passaven més temps en terra continental que a l’illa, mirant d’atacar el que tenien davant, el petit regne de França. Descartat Ricard Cor de Lleó, que passà la major part del seu regnat a Terra Santa, a la presó germànica i a França —dels deu anys, 1189-1199, va passar un total de cinc mesos a Anglaterra— resta només el tenebrós del seu germà Joan per conduir tots els afers francesos i anglesos. La seva idea principal era la d’acabar amb el nou rei que, des de 1180, regnava a França: Felip II, sempre conegut per Felip August, el que «augmenta», perquè s’havia dedicat a prendre terra allà on podia, naturalment als territoris anglesos de França; com, per exemple, Normandia (1202); el trist sobrenom de «sense Terra» de Joan li ve, precisament, dels territoris que anava perdent: s’anava quedant «sense terra», sempre a favor de Felip.


  Joan era maldestre i ressentit: mai no va perdonar al rei francès que hagués estat amic del seu germà —una consideració, si més no, dubtosa— quan combateren tots dos en la Tercera Croada. Per raons, doncs, polítiques i personals va mirar de trobar aliats, per acabar d’una vegada amb el regne de França: l’emperador germànic Otó IV i els comtes de Bolonya i Flandes, feudataris de Felip aquests darrers, s’hi van apuntar ben de pressa.


  El 27 de juliol de 1214, a Bouvines, les tropes aliades, més fortes que les franceses, reberen una espectacular derrota, que esdevindria crucial per a l’expansió francesa. El dia de la batalla era un diumenge, que, amb els nous principis de la Pau de Déu, no era hàbil per guerrejar, però els aliats tiraren al dret i perderen, amb gran satisfacció d’Innocenci III, que, a més a més, era l’enemic d’Otó. Bouvines significà un pas endavant considerable per a França: a la treva de Chinon, Anglaterra perdia tots els seus dominis al continent fora de la part occidental d’Aquitània; Otó va haver de deixar l’imperi en mans del seu enemic Frederic II, el qual va fer les paus amb Felip August; els dos comtes, de Flandes i Bolonya, que foren agafats presoners en la batalla, perderen les terres, a favor de la nova França que havia trobat el seu August. Aquest, des d’ara, ja va tenir les mans lliures per dedicar-se a incrementar el seu domini a l’«interior» de França.


  Al Llenguadoc, en plena peripècia de la croada contra els albigesos, només calia deixar fer a Simó de Montfort; quan va arribar el moment oportú, Felip el va carregar d’honors però li va recordar que aquella terra «li corresponia com a herència carolíngia». Felip l’Ardit serà qui tindrà el goig, anys a venir, d’incorporar-la a la sobirania francesa.


  Bouvines significà el final, temporer, de l’encontre sord o vibrant entre francesos i anglesos, i també una certa pau interna europea. També, a la mort de Felip August, s’estableix quelcom important: l’hereu es converteix en rei. Abans, els reis havien d’associar al seu regne el fill escollit, per tal que després, a la seva mort, pogués ésser investit; ara, el 1223, la monarquia hereditària és prou forta perquè ningú discuteixi l’hereu. Felip August també va fer un altre pas endavant: la creació d’agents reials en totes les regions conquerides, deixant de banda els aristòcrates dels llocs. Era un pas decisiu per a la consolidació del poder reial, però també el camí dret cap a la configuració de l’Estat.


  Aquest Estat és el que rebria el nét de Felip August, Lluís IX, sant Lluís, amb una ferma regència de la seva mare, Blanca de Castella, que va haver de combatre les intrigues internes durant la minoria de Lluís. Un cop al poder (1235) va intentar mantenir la pau en el nou reialme, malgrat les petites revoltes que va sufocar. Amb ell comença a emprar-se la diplomàcia i no solament per assegurar la pau, sinó, fins i tot, per guanyar territori. Així, mentre s’establia la pau amb Anglaterra, obtenia el reconeixement de Jaume I a les conquestes del Llenguadoc (1258) i dels vassallatges que la Corona catalano-aragonesa servava dins França: només va quedar Montpeller. Lluís va ser home piadós, sensible als afers religiosos —esmerçà diners i temps en dues croades, per acabar morint en la darrera, a Tunis, el 25 d’agost de 1270—, però va ser un formidable organitzador, un gran administrador. Va convertir París en la seva residència habitual i en el centre del regne. Va crear el Consell Reial, per als assumptes polítics; el Parlament, tribunal suprem de justícia, i la Cambra de Comptes, per a les finances. Va crear les circumscripcions territorials, sota la direcció dels senescals, càrrecs remoguts freqüentment.


  Felip III, l’Ardit, segons els historiadors francesos és «una pàl·lida figura dels seus avantpassats. No tenia ni l’agilitat d’esperit de Felip August, ni el saber ni el coratge del seu avi, Lluís VIII, ni el carisma del seu pare». Va morir relativament jove (1285), als quaranta anys. Felip III, però, ens interessa per l’enfrontament que va tenir amb el rei Pere II, el Gran, de Catalunya-Aragó. En realitat tot venia de la incorporació de Sicília a la Corona catalano-aragonesa (1282), després que els mateixos sicilians, en les famoses Vespres Sicilianes, haguessin foragitat de l’illa Carles d’Anjou, oncle de Felip III, el qual havia estat investit rei de Sicília el 1266, a la mort del darrer successor germànic de Frederic II. Carles tenia, naturalment, el suport del seu nebot, però el que va acabar de reblar el problema va ser l’actuació del papa Martí IV, també francès, que va excomunicar Pere (novembre de 1282) i a l’any següent el desposseïa dels seus regnes, adjudicant-los a la casa de França (agost). Felip III va preparar una croada contra Catalunya, que es va materialitzar el 1285. Jaume II de Mallorca, germà de Pere i comte del Rosselló, va obrir els passos pirinencs a l’invasor i, per problemes interns, els aragonesos no van voler fer costat al rei Pere. Girona va ser assetjada del juny al setembre, mentre l’almirall Roger de Llúria va derrotar la flota francesa a Roses, segons uns, a les Formigues segons altres. Felip es retirà —el seu exèrcit patí una epidèmia— i rebé una forta derrota al coll de Panissars (octubre). Malalt, va arribar a Perpinyà, on va morir. Pocs dies després, el rei Pere II moria, també, a Vilafranca del Penedès.


  És interessant aturar-nos en aquest fet de les lluites per Sicília. Aquest regne, anteriorment conquerit pels normands, passa a formar part de l’imperi germànic, entra dins de l’òrbita dels Capets francesos, cau, en aquests moments, a les mans catalanes. Les tres forces darreres tenen una situació coincident: s’han consolidat interiorment, dins els límits que sempre han cregut que eren propis, i ara necessiten demostrar que tenen prou poder per intentar l’aventura externa i no dubten a fer-ho en un lloc relativament llunyà dels seus propis regnes. Tot sembla indicar que en el segle XIII l’assentament de les comunitats nacionals ja està suficientment assegurat per permetre el risc i la despesa d’una conquesta al món exterior. Sicília és un exemple prou clar.


  La política que s’exercia a la part oriental d’aquest Occident, la tractarem amb detall quan expliquem les croades; com, igualment, deixem Felip IV el Bell de moment arraconat, ja que serà el factor decisiu i el protagonista dels fets que decidiren la desaparició dels Templers. Ara, el que cal, és parlar de la importància de l’Església en aquest horitzó medieval: ja n’hem vist una mostra, quan va voler fer valer el seu ascendent en el conflicte derivat de la conquesta de Sicília.


  1.3. L’ESGLÉSIA


  El pensament de l’Església és la ideologia dominant a l’Edat Mitjana. Són els dipositaris de la cultura i la instrucció; fins a començament del segle XII tots els llibres, fonts escrites i altres, prevenen dels clergues: els seus escrits reflecteixen i difonen la cultura dominant. Alhora, l’Església es preocupa d’impregnar dels seus valors tota la societat, però sobretot la dirigent.


  Abans del segle XII, aquesta ideologia es cou en els monestirs i a Roma es vetlla perquè el poder civil camini per la ruta de la Cristiandat, un nou nom que vol que el poder civil (representat per l’imperi, els reis) estigui sotmès a l’autoritat eclesiàstica. Gregori VII, el monjo cluniacenc Hildebrand (1020-1085), ho explica prou bé en la seva Dictatus Papae (1075): «Solament el pontífex romà és universal, només ell pot deposar els emperadors, tots els judicis han d’estar sotmesos a la seva correcció, ell no pot ser jutjat per ningú, l’Església romana mai no s’ha equivocat i, segons els testimonis de les Escriptures, no s’equivocarà mai». Aquest pensament serà la base de la doctrina teocràtica, l’absolutisme pontifici, que, en els segles que estem estudiant, Innocenci III i els seus successors desenvoluparien intensament.


  Però el mateix papa Gregori coneixia que l’organització eclesial no estava al nivell d’aquests grans principis; per això va impulsar una reforma, per tal que s’eliminés la simonia (el mercadeig en els càrrecs eclesiàstics), el nicolaisme (incontinència de la clerecia, casament dels preveres). El bon Gregori, en una i altra acció, maldava per la sobirania de l’esperit sobre la matèria.


  L’especial aventura de Frederic II (1194-1250), emperador germànic, però que passava més temps a Itàlia que a Alemanya, no demostra pas que els successors de Gregori a la Santa Seu entenguessin bé els plantejaments d’aquest. O més ben dit: van entendre molt bé la doctrina teocràtica, però la van emprar a la seva manera. Vegem: Frederic va ser educat per Innocenci III, i el papa el va reconèixer com a rei d’Alemanya. El nou papa Honori III corona Frederic com a emperador (1220). Fins aquí, el sistema llisca fluid. Però el nou emperador tenia les seves pròpies idees sobre la manera de portar el seu imperi. Té problemes amb les ciutats de la Lliga Llombarda i amb el papat, ara conduït per Gregori IX, que els donava sosteniment; la solució teocràtica és immediata: l’excomunió de Frederic (1227), que comportava la pèrdua de la fidelitat dels seus súbdits. Per demostrar la seva fe, es fa croat (1229) i condueix la Sisena Croada, amb la recuperació dels llocs sagrats. Tornat a Roma, fa les paus amb Gregori: torna a ser acceptat com a bon cristià. Però el litigi que mantenia amb la Lliga Llombarda, esperonada pel papat, tornà a reproduir-se. Frederic els venç (1237) i ara vol demostrar qui és el que mana: vol instal·lar-se a Roma. Nova excomunió (1239) de Gregori IX, que no espanta Frederic, i dos anys després entra a Roma, on el nou papa, Innocenci IV, ha de fugir cap a Gènova, i convoca després el I Concili de Lió (1245) per confirmar l’excomunió i la deposició de Frederic II, per sacríleg. El resultat de tot això va ser crear la confusió entre els senyors alemanys, que, molts d’ells, es van revoltar contra l’emperador; es va crear un buit de poder, més manifest a la mort de Frederic (1250), i fins que els electors germànics no varen trobar en Rodolf d’Habsburg un successor, cosa que no es va produir fins el 1273, l’imperi entrà en plena anarquia. Per arrodonir-ho, el papat va lliurar graciosament el regne de Sicília al germà de sant Lluís, Carles d’Anjou (1266). Probablement no era això, el que volia dir Gregori VII quan parlava de la sobirania de l’esperit sobre la matèria.


  Hem parlat dels monestirs, font de la cultura medieval. En el segle XIII hi ha un canvi important, que no desdiu gens de l’obra que l’orde de Cluny (1.184 cases en el segle XII), primer, i després els cistercencs (694 cases en el segle XIII), dugueren a terme per tot l’Occident cristià. El canvi es produeix per l’aparició de dos nous ordes, dominics i franciscans, els mendicants, que a més d’impulsar, des de baix i de nou, la vitalitat del missatge cristià, desenvolupen una acció cultural a les ciutats. Del clos del monestir s’ha passat al carrer de la ciutat. De les polèmiques santes entre Pere el Venerable (Cluny) i Bernat de Claravall (Cister) sobre la prioritat de l’ofici diví, que preconitzava el primer, i la combinació de pregària i treball, que defensava sant Bernat, passem als seguidors de sant Francesc i especialment de sant Domènec, que creen convents urbans i ensenyen tot el que calgui a tothom, creant-se les escoles a l’abast, i inserint-se en els nous centres d’ensenyament, les universitas, les corporacions de mestres i estudiants. Tomàs d’Aquino (1225-1274), el representant més característic de l’escolàstica, dominic, ensenyarà a París, a Colònia, a Nàpols; Giovanni Fiadanza (1218-1274), sant Bonaventura, franciscà, també ensenya teologia a París, fins que el nomenen general dels franciscans (1257). Tots dos se senten moguts per la filosofia grega, tant d’Aristòtil com de Plató, i relliguen, doncs, i per sempre més, les cultures clàssiques amb la cultura cristiana. L’impacte de sant Tomàs en els seus alumnes parisencs queda ben demostrat amb una tendra anècdota: a la seva mort, els estudiants de la facultat de les Arts —els més oberts, contràriament als de la facultat de Teologia— reclamaren el seu cos per enterrar-lo a París. Un altre gran pensador, aquest català, Ramon Llull, fervorós de sant Francesc, dicta lliçons a la Universitat de París, en diverses estades, que comencen el 1288.


  Però els ordes mendicants no solament feren forat en les universitats i col·legis de l’època sinó que, i això és molt més important, retornaren el fervor cristià al poble menut. Duby ho indica: «A finals del segle XIII el cristianisme torna a ser una religió popular, gràcies als ordes mendicants, cosa que havia cessat durant segles; es fan sermons en llengua vulgar, es presenta de nou la imatge de Crist. Hi ha una pietat que es popularitza i que fins llavors només estava en un nombre reduït d’eclesiàstics, monjos i canonges. El cristianisme de l’Església dominant s’enriqueix ara dels valors de sensibilitat vinguts del fervor popular».


  Hi ha un aspecte, poc conegut, que agafa volada en aquests segles que estem estudiant: els reclosos. És una forma de pietat extrema, una mena d’eremitisme urbà que sotraga i commou la sensibilitat de l’home d’avui dia. Els reclosos, en la majoria dels casos dones recloses, es tanquen en una mena d’habitacle, a la part exterior de les esglésies, d’unes minses dimensions: una mica més que quatre metres quadrats, sense cap mena de porta, o sigui que estan «condemnats» per a tota la vida. Només tenen una finestreta per al seu contacte amb el món: el de la comunitat, parròquia, barri, que se’n fa càrrec; una altra escletxa, en el mur que dóna a l’església, per poder seguir els oficis i, tal volta, combregar. És el seguiment del despullament voluntari, a imitació de Crist, que arenguen predicadors errants. En aquests segles, XII i XIII, els petits habitacles amb els reclosos a dins es poden veure a París, Valladolid, Norwich, Colònia, Lió, Tolosa; a Roma, en acabar el segle XIII, es fa una llista i en surten 260, tots amb dones recloses.


  Hem fet quatre pinzellades parlant dels papes, dels monestirs, dels mendicants, fins i tot d’aquestes santetes eremites de ciutat. Però, i el clergat? Podem dir que encara no s’ha tret de sobre tots els vicis del sistema feudal. El rector fa el que pot, però encara viu de la seva tinença, com ho fa el seu senyor amb ell, i explota el feligrès. Gregori VII, del segle XI, recordem, no és encara seguit pels rectors de moltes parròquies. En ple segle XII, cent anys després, apareix la Vida del benaurat Bernat de Thiron, on es pot llegir: «Era un costum en aquest temps, en tota la Normandia, que els rectors prenguessin dona públicament, celebressin les seves noces, procreessin fills i filles, als quals, per dret de successió, deixaven les esglésies a la seva mort. Casaven les seves filles, i, si no tenien altres béns, les dotaven, freqüentment, amb una església». És difícil generalitzar, però hi ha un altre element que ens fa veure que molta de la clerecia encara era inoperant: el desenvolupament de les heretgies medievals, l’exemple més evident de les quals el tenim amb el catarisme, que troba els seus moments més lluïts al Llenguadoc i a la Llombardia. Difícilment hauria pogut prosperar si hagués trobat una clerecia preocupada més pel missatge cristià que no per la seva situació material personal. Tampoc es pot carregar tots els mals sobre els clergues; cal considerar la situació en què es mantenien els bisbes, poc desitjosos d’abjurar la seva situació de grans senyors, elegits per altres senyors de qui eren feudataris. Un fill fadristern, un parent pròxim, un servidor devot, poden ser excel·lents bisbes…, des del punt de vista senyorial; una vegada investits, els bisbes esdevenen vassalls del seu senyor: no aniran a la guerra —alguns, però, com el bisbe de Beauvais, és famós pels seus dots militars— però es preocupen de sostenir econòmicament la host del seu senyor, de llogar mercenaris…


  Més elements contradictoris: s’aixequen i es reconstrueixen més esglésies que mai. Raul Glaber, cronista borgonyó de l’època, ens ho explica: «Es va veure a tota la terra, però sobretot a Itàlia i a la Gàl·lia, reedificar els bastiments de les esglésies, una veritable emulació que va fer que cada comunitat cristiana en tingués una de més sumptuosa que les seves veïnes…, totes les esglésies, i fins i tot les petites capelles dels pobles, foren reconstruïdes pels fidels i fetes més belles». És el moment del gòtic, que comença a manifestar-se a Anglaterra (el cor de la catedral de Durham), a Normandia (sala capitular de l’abadia de Jumièges), però que s’arrelarà al centre del petit Regne de França, en el segle XII; l’opus francigenum, que ràpidament s’estendrà per tot Europa i que coneix un èxit esclatant.


  De moment deixem l’Església, de moment. Perquè ella continuarà essent protagonista en els dos capítols següents dedicats a la cavalleria i a les croades, dos passos necessaris per arribar fins a l’Orde del Temple, que, no ho oblidem, també és un afer d’Església.


  2. LA CAVALLERIA


  La definició és absolutament òbvia, però caldrà tenir-la present quan anirem entrant a dins les derivacions i els atributs que aniran sorgint a l’entorn dels noms de «cavaller» i de «cavalleria»: «cavaller» és el que va a dalt de cavall, i és una diferència que li dóna categoria.


  Trobem diverses definicions del «cavaller». Per Bonnassie, «eren simplement guerrers privats; és a dir, formaven part de les tropes de vassalls, combatents a cavall, que els senyors més poderosos aplegaven entorn seu i que cuidaven de la custòdia dels seus castells». Duby no difereix gaire: «els cavallers, homes lliures, pertanyien a famílies benestants i tenien els mateixos avantpassats que els castellans, els seus senyors; molts cavallers, en ple segle XII, vivien d’una prebenda, en condicions domèstiques, en el castell del seu senyor». Flori ens els classifica: «Si es tracta de l’alta aristocràcia, se’ls anomena “molt nobles cavallers”, nobillisimi milites; si són de la mitjana aristocràcia, seran “nobles i poderosos cavallers” i formaran part de l’ampla cavalleria del príncep; en les guarnicions dels castells, l’escorta, hi ha els cavallers de mainada, milite castri, gregari, nutriti, satellites, un ampli sector que agrupa des dels vassalls que disposen de renda suficient per equipar-se fins als fills de parents arruïnats, que no han volgut enrolar-se en les files eclesiàstiques, pròxims a fer de mercenaris o cavallers errants». Tanquem aquestes definicions amb l’ideal cavalleresc que ens presenta Ramon Llull: «covenc que cavaller, per noblea de coratge e de bones costumes, e per la honor tan alta e tan gran la qual li és feta per elecció, e per cavall, e per armes, fos amat e temut per les gents, e per la amor retornàs caritat e ensenyament, e per la temor retornàs veritat e justícia».


  El conjunt dels cavallers forma la cavalleria, que constitueix una classe social composta per tots els que no tenen la notorietat d’un llinatge noble, ni la riquesa d’un gran propietari. Però per la cavalleria es pot accedir a la noblesa; per la seva tasca militar els cavallers poden rebre del seu senyor béns i/o terres, i d’aquesta manera aproximar-se a la noblesa i arribar a fondre-s’hi: potser un casament amb una dama noble farà més ràpid l’accés. Segons la característica de la condició del seu príncep, l’assimilació serà més accelerada o més lenta, cosa que dependrà de l’afebliment o de l’enduriment de l’autoritat del senyor, però en general, on la cúpula sigui comtal o ducal, el pas es donarà més fàcilment que en els regnes, i d’aquests serà lent a Catalunya i a França, més lent encara a Castella, i es pot ben dir que als Països Baixos i a Alemanya no es produirà fins ben entrat el segle XIV.


  Quan arriba el moment de la proclamació de la croada, el cavaller està cridat a defensar, també, la Cristiandat, i l’Església beneeix el cavaller, i, com diu Manuel Riu, «estableix un orde, quasi sagramental, amb ritus especials cara l’acte de rebre’l, i regles per practicar-lo: els que reben l’ordinació cavalleresca s’integren a l’Orde de Cavalleria». La definició és més que correcta, però cal dir que, d’una manera o altra, l’Església havia estat present gairebé sempre en els actes rituals de la investidura de cavallers; ella, que havia estat preconitzant el refús total a l’ús de la violència en els segles de la militància primitiva, ara va decantant-se cap a una doctrina protectora de les virtuts guerreres.


  Recordem-ho: abans de Constantí, el servei militar era incompatible amb el cristianisme; els cristians no podien estar al servei del mal. Però després de Constantí s’accepta la guerra com un mal necessari i justificable; sant Agustí ho proclama: «cal que la guerra emani del poder legítim, amb una intenció exempta de cap interès material personal, per protegir les poblacions o per reconquerir terres, béns o persones arrabassades per la força». Es va establir una diferència: monjos i clergues no podien usar armes i se’ls prohibia l’efusió de sang: els eclesiàstics estaven al servei de Déu, i els laics al servei del món. A poc a poc s’anirà posant l’accent sobre l’Antic Testament, el Déu dels exèrcits, etc., i Carlemany serà saludat com un nou David, començant les campanyes de cristianització per la força de les armes. Només falta un pas: la sacralització del guerrer, que combatrà sota la direcció de l’Església, i per una causa justa. S’arribarà al fet que algunes esglésies reclutin directament guerrers, milites ecclesiae, com el cas mateix de Roma: Lleó IX (1049-1054) té els guerrers de sant Pere, milites sancti Petri, que menarà cap a autèntiques batalles, per exemple a Sicília, contra els normands, una gent probablement díscola, però aparentment cristiana. La contradicció arriba fins als pendons que llueixen els guerrers eclesials: hi figuren els sants que havien estat martiritzats per haver refusat servir les armes, com sant Martí, sant Maurici, o les imatges de l’arcàngel sant Miquel, la Verge Maria; les relíquies de sants formaran part del puny de l’espasa del guerrer, de l’elm, barrejades amb pedres precioses, fent-les servir de talismans. Per part del papat s’assegura la vida eterna als qui «moren per la guerra del Senyor, contra els pagans i els infidels», com escriu Joan VIII als seus bisbes.


  L’Orde de Cavalleria està inspirat, doncs, en un esperit, a la vegada militar i religiós. Al segle XII era atorgat pel rei o pel senyor que ja fos cavaller, mitjançant l’acte de l’«adobament», l’armar cavaller el neòfit, acte que essencialment consistia a cenyir-li l’espasa, prèviament beneïda per un sacerdot, tot donant-li un cop al clatell. (Hem cregut interessant retornar a les fonts catalanes medievals i recobrar la paraula «adobar», certament avui perduda. Però Joan Coromines, en el seu Diccionari Etimològic i Complementari de la Llengua Catalana, I, pàgs. 52 i següents, ens indica el significat primitiu del verb adobar. «És armar cavaller, donant-li un cop a l’espatlla. Ve del fràncic “dubban”, “copejar”, a causa del costum de pegar el cop al novell cavaller en armar-lo com a tal». Parlarem, doncs, d’«adobar» i d’«adobament», com a termes plenament correctes i amb el seu autèntic significat).


  La cerimònia de l’adobament marca la recepció del nou cavaller dins l’orde dels guerrers d’elit, l’accés a la cavalleria. En l’època clàssica de la cavalleria, els segles XII i XIII, es tracta del lliurament de les armes i els vestits, tot el que li calia. Ramon Llull ens fa una excel·lent relació del que era l’arnès del cavaller: espasa, llança, capell de ferro o elm, ausberg (la cota de malla), calces de ferro, esperons, gorgera (per protegir el coll), maça, misericòrdia (petit punyal que servia per donar el cop de gràcia al vençut), escut, sella, regnes, testera (per al cap del cavall), guarniments, perpunt (peça de vestir enconxada i repuntejada que cobria el cos sota l’ausberg), senyera. I el cavall. Normalment només es feia la benedicció de les armes, l’escut, l’elm i els esperons. El lliurament anava acompanyat d’un cop al clatell amb el palmell de la mà, la palmellada, la bescollada (a Las Partidas d’Alfons X de Castella, es parla de pescozada), ben aviat transformat en un lleuger cop del pla de l’espasa sobre l’espatlla. A la Corona catalano-aragonesa el donzell o futur cavaller passava la nit a l’església en oració tot vetllant les armes, i prenia un bany purificador; al matí següent, armat en punt d’entrar a batalla i amb el cap descobert, es presentava davant del senyor i aquest li calçava els esperons, li cenyia l’espasa, li prenia jurament de fidelitat i li donava la bescollada ritual i un bes en senyal de pau. En el segle XIV es va establir la queixada, bufetada simbòlica que es donava als nous cavallers.


  A la Chanson d’Aspremont, del segle XII, hi ha una bella descripció de la cerimònia:


  
    Agafant per la mà Durandal, l’espasa,


    el rei la va treure de la funda, assecà el tall


    i després la va cenyir al seu nebot Rotllà


    i vet aquí que el papa la beneeix.


    El rei li diu dolçament, tot rient:


    «Jo te la cenyeixo amb el desig


    que Déu et doni valentia i ardidesa,


    força, vigor i gran bravura


    i gran victòria sobre els infidels».


    I Rotllà diu, el cor alegre:


    «Déu me la concedeixi, per la seva digna autoritat».


    Quan el rei li hagué cenyit l’espasa


    el duc de Naimes es va agenollar


    i calçà a Rotllà el seu esperó dret.


    Pel de l’esquerra, ho féu el bon Ogier.

  


  Hem vist que entrar a cavaller podia ser un mitjà per accedir a la noblesa, però en el segle XII, i fruit del ritual religiós de l’adobament, hi ha un moviment a la inversa: el noble vol ser adobat a cavaller. Ben aviat la noblesa reserva l’accés a la cavalleria només als seus fills; l’adobament esdevé un filtre social a les mans dels nobles. A finals del segle XII, Frederic Barba-roja exclou de la cavalleria els fills dels clergues o dels camperols. A partir del XIII l’adobament serà com una decoració suplementària per a la noblesa i ben aviat es convertirà en una corporació tancada, l’Alt Orde de la Cavalleria. Els Templers mateixos també cauen en aquesta subjecció a la noblesa d’origen: si en la Regla Llatina, que més endavant estudiarem, s’accepta el cavaller sense demanar el seu origen, a partir de 1230 s’exigeix que tot postulant a l’orde ha de ser fill de noble o de cavaller. Però l’adobament és una cerimònia costosa —l’arnès del cavaller val una veritable fortuna— que moltes vegades no es pot afrontar; hi ha molts joves en edat d’adobar-se que esperen el miracle econòmic, ja que si no es fan cavallers perdran els privilegis que mantenen. És el moment que s’inventa un nou títol: l’escuder, l’armiger, el donzell, el domicellus, segons els regnes. L’escuder és un aprenent de cavaller, però amb títol nobiliari.


  El codi cavalleresc admet que el cavaller batalli més per vèncer que per occir; la paraula «gràcia» no té cap mena de deshonor per a qui la demana, però sempre serà emprada entre cavallers. Aquests no tindran cap mena de pietat vers els soldats a peu, de la mateixa manera que aquests no deixen cap cavaller viu, sempre que poden. Als infidels se’ls pot matar sense cap mena d’escrúpol; sant Bernat és prou clar: «Si el cavaller mor, es fa un bé a ell mateix; si mata, el fa a Jesucrist, perquè no porta en va l’espasa al seu costat: és ministre de Déu per venjar-se dels infidels i defensar les virtuts dels bons. Certament, quan es mata un infidel, no és un homicida, sinó més aviat, si se’m permet parlar així, és un malicida».


  El cavaller vassall d’un senyor viu d’ell i també de les gangues obtingudes en el combat. Per exemple: és millor agafar pres l’adversari, sobretot si és un noble preeminent, que matar-lo en el camp de batalla; fent-lo presoner es pot obtenir el rescat que es demana, a més a més del cavall i les armes. Si el mata només obtindrà això darrer i pot encoratjar la venjança dels seus. Junt amb aquests beneficis personals, també tindrà una bona part del botí, del pillatge que es farà en el campament de l’enemic. El preu del rescat cal fixar-lo adequadament: ni gaire baix per no humiliar el vençut, ni molt alt per no abocar-lo a la ruïna.


  Hi ha un altre tipus de cavaller, el que s’anomena «cavaller errant», del qual tenim l’exemple més manifest en Guillem el Mariscal, el que història i llegenda consideren «el millor cavaller del món». Guillem, nascut a meitat del segle XII, dins un llinatge modest, viurà fins als quaranta anys dels guanys obtinguts en els tornejos, servirà fidelment els seus reis anglesos: Enric II, el seu fill gran Enric, i també els altres dos, Ricard Cor de Lleó i Joan sense Terra, i obtindrà com a recompensa una dama, dels millors partits d’Anglaterra, com a esposa. Serà regent d’Anglaterra en temps d’Enric III i combatrà contra Lluís VIII, a qui guanyarà en la batalla de Lincoln (1217). A la seva mort, serà el fill del seu enemic, Felip August, qui l’anomenarà «el millor dels cavallers». Una vida de llegenda que ha trobat en Georges Duby un biògraf apassionat, com Guillem es mereixia.


  Els cavallers errants solen anar en grup, formant equip. Els que varen rebre l’adobament plegats, ara formen una companyia i romanen units; la joia domina aquestes bandes i s’engrescaran amb la participació en els tornejos. El torneig arriba a ser un veritable negoci, com un ofici, per als cavallers errants; l’equip campió es reparteix els guanys, és a dir, el producte de la venda de cavalls i guarniments, confiscats a l’adversari que ha perdut. Guillem el Mariscal confessava haver capturat, durant els tornejos en què havia pres part, l’equipament i la cavalleria de més de 500 cavallers. En el torneig s’estableixen dos camps enemics, amb setges, escaramusses, sortides —es fa en un camp ampli, incloent castell, bosc i camps a l’entorn—, com si es tractés d’una batalla. La diferència principal és que si algú important cau ferit, pot reposar, se’l pot curar abans de reprendre el combat. Però el fi dominant no és ferir de mort, sinó, com hem dit, la captura; encara que hi moren cavallers, perquè s’utilitzen les mateixes armes de guerra. El botí del guanyador són les armes, l’arnès i els cavalls, i el rescat, que és de rigor. Entre tots els combatents, i per ells mateixos, s’elegeix el millor cavaller del torneig, al mateix temps que el bàndol vencedor rep un premi atorgat per un jurat. Quan s’acaba el torneig, hi ha la glòria del vencedor, l’anomenada que reben els cavallers més destacats, la possibilitat d’enamorar una dama rica, una viuda amb castell per defensar…


  L’Església es va esforçar per limitar els tornejos, no solament perquè eren causa de grans despeses, sinó perquè s’hi produïen morts; és sobretot per aquest aspecte, «la mort per joc», que l’Església hi està en contra. En el segle XIV es passarà del torneig a la justa, una festa cavalleresca individual, que serà més acceptada pels eclesiàstics. Els dos adversaris, que lluiten pel favor d’una dama, es troben cara a cara en un espai reduït; més endavant el camp es dividirà mitjançant una barrera. El torneig és ara una pura cerimònia fastuosa, un espectacle frívol, un simple bon record de la festa de la cavalleria. Els tornejos esdevenen un esport per a les classes aristocràtiques: no hi ha ni rescat ni botí, els premis són cada vegada més simbòlics.


  Durant molt de temps, majorment en els segles que estem analitzant, la cavalleria era una força de guerra molt important en els combats: els cavallers armats amb la llança perfectament ajustada, fixada, fent una sola peça de cavaller-cavall-llança, fan batudes ràpides, agrupats en formacions compactes, mirant de rompre les línies adversàries. Però a partir del segle XIV la cavalleria va perdent importància: els arquers, els ballesters, la pròpia ineficàcia en els setges, li fan perdre protagonisme. I encara més després, en aparèixer l’artilleria, amb els canons, l’arcabús, les pistoles, que són armes que supleixen amb èxit la llança, la seva arma característica. Per altra part, entren en joc les companyies de mercenaris —els almogàvers en són un exemple— organitzades com una societat de guerrers professionals. Amb Carles V, finalment, s’arribarà a la institució d’exèrcits permanents: és el pas per domesticar la noblesa, en benefici de la reialesa; una noblesa per a la qual la guerra cavalleresca havia estat la seva principal activitat.


  Els Templers, els Hospitalers, els Cavallers Teutònics, són ordes nascuts de l’esperit de la cavalleria. Però hi ha uns nous ordes que neixen al segle XIV i que ja no tenen res a veure amb aquests anteriors, però que intentaran conservar —i utilitzar— l’aurèola cavalleresca, malgrat els seus fins mundans, dirigits a un món ni militar ni religiós. Així s’estableixen l’orde de la Garrotera (Eduard III, Anglaterra, 1348); l’orde de l’Estrella (Joan el Bo, França, 1351); l’orde del Velló d’Or (Duc de Borgonya, 1430); l’orde del Creixent (René d’Anjou, 1448).


  La persistència de l’ideal cavalleresc va ser una constant durant tota l’Edat Mitjana, gràcies a la literatura èpica: s’inicia amb les cançons de gesta, que si bé, segons Menéndez Pidal, són fruit d’una tradició poètica començada en l’època carolíngia, ens arribaran traslladades a l’escriptura en els primers decennis del segle XII; i arriba fins als simples llibres de cavalleria dedicats als herois més purs, sublimant les seves gestes guerreres. Unes i altres, cançons de gesta i romans, es fan eco dels grans ideals que animen l’esperit del cavaller: al servei del Senyor-Déu en la lluita contra els infidels; al servei del senyor-rei per la defensa del regne, l’ideal del vassallatge, la glorificació de la noblesa, del guerrer, l’exaltació del combat, bon cop de llança i espasa. I l’amor cortès, la fin’amor occità. El Quixot no és només la cloenda, creant la caricatura del cavaller, sinó un excel·lent rebost on poder conèixer quasi tota la bibliografia dels llibres de cavalleria. Cal fer menció especial, potser, del llibre més famós de l’esperit cavalleresc, o almenys el que ens ha arribat, viu, encara als nostres dies: el Perceval, el Parsifal, amb el rei Artur, Lancelot, l’adorable Ginebra, d’aquell excel·lent escriptor que fou Cristià de Troyes. Aquest va néixer (1135) a la ciutat del concili que confirmarà el Temple, i sempre va estar en contacte amb els Templers. Els crítics literaris, i els historiadors no diuen pas que no, creuen veure una analogia constant entre els «Cavallers de la Taula Rodona» i els Templers.


  Hem deixat a part, però, un llibre excepcional: el Llibre de l’Orde de Cavalleria, de Ramon Llull. Aquest erudit, viatger, missioner, místic, autor prolífic —ens han arribat més de dues-centes cinquanta obres seves—, de llarga i atzarosa vida (1235-1315), ens presenta tot l’ideal de la cavalleria, pas a pas, segment a segment. Com una mena de recomanació especial per als que senten el desig de conèixer a fons el plantejament ideal de la vida del cavaller, el Llibre de l’Orde de Cavalleria és absolutament indispensable, i permet fruir, a més a més, d’unes de les més belles pàgines de la literatura catalana.


  3. LES CROADES


  El darrer dia del concili de Clermont, Alvèrnia, el dia 27 de novembre de 1095, Urbà II predica, proclama la croada. Els sentiments que el mouen són de preocupació per l’estat de Jerusalem, «en mans dels infidels». Aquesta trobada de bisbes i abats, amb una gran representació, estava en un principi convocada com un concili de pau i, com hem vist, acabarà en una declaració de guerra, la que coneixem com la Primera Croada. Aquests sentiments contradictoris, que en els capítols anteriors hem vist que sovintegen en l’Església medieval, es mantindran durant el temps que duraran les diverses croades, ja que el fet de llançar-se a reconquerir els Sants Llocs amb la creu alçada i l’espasa a la mà només és un dels aspectes sorprenents, i de vegades fins i tot paradoxals, que l’estudi del fet de les Croades ens donarà a conèixer.


  La contradicció entre l’esperit cristià i la manera secular en què una bona part de la societat medieval el porta a terme no comporta una visió negativa i tancada sobre el sentiment papal expressat en el concili de Clermont: en la predicació d’Urbà II hi ha una autèntica i sincera preocupació per la sort de Terra Santa i la dels pelegrins que hi anaven, a base de les darreres notícies que la Santa Seu ha rebut de Bizanci, de Jerusalem. S’ha volgut aigualir tant el sentit primer de la crida papal que se n’ha arribat a negar la pròpia essència —la de la preocupació de l’Església— com si, ja de sortida, hi haguessin altres motius amagats.


  Per un altre cantó, una cosa és el problema, que, molt o poc, existia; l’altre, el dubtós sentit cristià en la manera de resoldre’l, que afecta més el pensament d’avui dia que no la sensibilitat medieval; i, finalment, la suma d’elements negatius que les croades significaren. Hem d’intentar separar el gra de la palla, no deixar-nos emportar per l’arravatament dels historiadors catòlics, però tampoc caure en la crítica total, absoluta, de gent situada en el bàndol oposat. Encara avui, Jean Richard, un estudiós de les croades, diu: «Les causes i els mòbils que varen jugar per fer néixer la croada són encara objecte de discussions apassionades on els pressupòsits ideològics no són absents».


  Hem volgut explicar el fet cavalleresc com una introducció a les croades. Sense un no es pot entendre l’altra, i Urbà II ho sap ben bé quan la predica. La croada és el darrer adobament que rep el cavaller: és el resultat de la real valoració ideològica de l’estatut del cavaller al servei de l’Església; permet combatre directament, d’una manera explícita, al servei de Déu. La cavalleria de Crist, militia Christi, els croats, supera la simple cavalleria del segle. Sant Bernat explica que el cavaller «ordinari» arriba a ser confós amb la malícia, fent un joc de paraules, que tant li agrada: millitia = malitia; ara hi ha una altra mena de cavaller, els que formen el gruix dels Templers, dels monjos guerrers, dels croats. «Contra el luxe, l’orgull, la indisciplina, l’egoisme i l’individualisme dels primers, s’oposa l’austeritat, l’obediència, la disciplina, l’amor fraternal dels croats». Hi ha un factor més, un valor afegit: amb la croada, el papat té a les seves ordres la força dels exèrcits, tot alliberant-los del poder dels prínceps laics.


  La idea de la croada que posarà en marxa Urbà II no és nova en l’Església. El papa Alexandre II (1061-1073), l’any 1067, ja havia parlat d’aquesta possibilitat amb diversos senyors occidentals, i Guillem de Borgonya i Ramon de Sant Gèli, IV de Tolosa, van expressar al papa que «anirien, amb les seves pròpies forces, a la defensa de la causa de sant Pere». El mateix Gregori VII (1073-1080), més tard, assegurava a Enric IV, emperador romano-germànic (1056-1105), que havia «aconseguit reunir un exèrcit d’uns 50.000 homes, la majoria italians i tramuntans [és a dir, francesos], per dur a terme una empresa contra els pagans d’enllà del mar». Però l’interès romà no sempre és ben comprès; per exemple els comtes de Barcelona es mostren refractaris als programes de guerra santa que els havien presentat aquests dos papes, pel desconeixement complet papal de la situació local catalana: sense proclamar-ho, ells estaven fent la croada. Per altra part, els problemes que Gregori VII va tenir amb Enric IV van fer aparcar qualsevol intent encaminat a crear una força occidental que es desplacés a Terra Santa.


  Cal preguntar-se: per què aquest neguit, en aquests moments, per la conquesta dels Sants Llocs? La versió de l’Església és que amb la conquesta per part dels turcs seljúcides de Síria i Palestina, especialment de la ciutat de Jerusalem (1071), la situació d’acolliment que rebien els pelegrins a Terra Santa havia canviat en forma dràstica. No és sols Urbà II qui ho proclama a Clermont, sinó que ja ho havien manifestat els seus antecessors, i també ho anirien explicant de la mateixa manera els cronistes més o menys contemporanis de les croades, amb Guillem de Tir al davant, pocs anys després; hi havia, doncs, una real preocupació. Abans, els Sants Llocs, que estaven sota el poder de la dinastia àrab fatimita, amb seu a Egipte, eren visitats regularment per missions de pelegrinatge occidental, que es van incrementar des del 1033, any del mil·lenari de la passió de Crist. Aquesta celebració —la qual avui dia coneixem que no correspon matemàticament a la data de la mort de Jesús, que cal situar tres anys abans, l’any 30 de la nostra era— conduí a Jerusalem una gran quantitat de pelegrins. Segons Raul Glaber, el cronista borgonyó del qual ja hem parlat, en les dates del mil·lenari, «una multitud innombrable convergeix des del món sencer cap al sepulcre del Salvador, a Jerusalem… Les classes inferiors, el poble mitjà, després tots els grans, reis, comtes, marquesos, prelats, en fi, moltes dones, les més nobles barrejades amb les més pobres…». Una visió exageradament triomfant, però a través de la qual percebem un trànsit fluid vers Palestina, que s’anirà incrementant en els anys següents sota la permissibilitat del califat egipci. Per aquests dies cal anotar les fundacions de monestirs a la Ciutat Santa, amb el desig de molta gent d’acabar a Jerusalem, i en forma regenerada, la vida. Igualment en la ruta de Jerusalem es multipliquen els hospicis, creats i sostinguts per l’orde de Cluny. Al costat del pelegrinatge d’ascesi dels pobres, hi ha l’aventura luxosa dels nobles: tots, però, van i vénen de Terra Santa sense problemes. Per a l’Església, tot aquest laisser faire, mantingut en temps dels fatimites, s’ha romput amb la irrupció dels seljúcides.


  La historiografia actual no comparteix pas aquesta visió. Primer de tot es parla que un moment crític dins la història de Palestina fou l’any 1009, quan el califa fatimita va fer enderrocar l’església del Sant Sepulcre…, i no va passar res. De fet la conquesta dels seljúcides no va provocar cap canvi en la vida de Jerusalem: els nous amos rebien el mateix tribut que els pelegrins havien de pagar als fatimites i es mantenien oberts els dos hostals en mans dels italians d’Amalfi. L’únic inconvenient és que el pelegrinatge s’havia de fer per mar, atès que l’anarquia que hi havia a l’Àsia Menor dificultava el camí per terra; els ports de les costes de Síria i Palestina estaven, però, ben oberts al tràfec de pelegrins, i al del comerç, que Venècia i Amalfi no deixaren de mantenir. S’indica, a favor de la tesi que ben poc havia canviat a Jerusalem, que els cristians que vivien en la Mediterrània oriental mai demanaren ajuda ni a Occident ni a Bizanci sobre les suposades persecucions que sofrien de mans del seljúcides. S’arriba a creure que les narracions sobre els martiris de cristians, sobre les dificultats dels pelegrins, foren simples invencions dels bizantins per tal de cridar l’atenció d’Occident sobre la situació preocupant que passava Bizanci en la seva part asiàtica, i res millor que demanar l’ajut per recuperar els Sants Llocs…, i alliberar-se ells mateixos. Però diuen, els defensors de la necessitat de la croada, que els mateixos escriptors bizantins i occidentals de l’època immediatament posterior es feren ressò de la necessitat de la Guerra Santa per la «perversió» dels seljúcides. Durant molts anys tot s’ha vist emboirat. La situació tampoc avui dia la veiem aclarida: un fet real és que l’emperador bizantí Aleix Commè va enviar una ambaixada a Urbà II, el 1095, demanant-li auxili. El papa els va rebre a Piacenza, on es desenvolupava el primer concili del seu pontificat. Van informar-lo que Bizanci «havia de lluitar tota sola contra els serbis, mantenir la frontera danubiana contra els bàrbars del nord i, sobretot, el poder creixent dels infidels seljúcides a Palestina». Necessitaven l’ajut d’Occident, i Aleix ho feia present a qui millor l’entendria, el papa. Urbà II es va commoure i va demanar als ambaixadors que ho expliquessin, ells mateixos, al concili. Ells «explicaren amb pèls i senyals les grans calamitats que passaven els cristians a Terra Santa». Una altra realitat: les relacions fluides que s’havien establert entre l’Occident cristià i els fatimites ara s’estronquen, si més no es fan més difícils.


  Tenim, doncs, una sèrie de condicionaments que convergiran en el pensament d’Urbà II quan es dirigeix a Clermont. Per un cantó, les notícies, interessades o no, que presenten un ambient hostil al que podríem anomenar la situació oberta de Jerusalem; l’exposició dels ambaixadors bizantins, que havia calat profundament en el cor del papa; el sentiment occidental, atiat des del papat, de la recuperació dels Sants Llocs. Per altra part, el neguit expansiu de l’Església, una certa intensificació de l’emotivitat religiosa, el bel·licisme inherent a la societat cavalleresca, que també busca a fora dels seus regnes, comtats o ducats, motius de glòria…, i de botí. Un darrer motiu: l’èxit de la Reconquesta contra els àrabs per part dels regnes cristians: per què no fer quelcom semblant a Terra Santa? Tots aquests factors decideixen el papa, arribat a Clermont: creu que cal donar un pas endavant. La rebuda entusiasta que rebé el sermó que Urbà II va dirigir a una gran massa de clergues i laics reunits en un gran camp fora de la vila de Clermont li va fer entendre que havia encertat. (L’escenari, la gran multitud, però, té tot el tuf de quelcom preparat).


  Urbà II, un papa d’origen francès, antic prior de Cluny, s’havia dirigit al novembre de 1095 a Clermont, a uns setanta quilòmetres al nord de París, per presidir un concili de caire regular, clarament francès, i que havia de tractar essencialment problemes de disciplina eclesiàstica, en l’aire de la reforma gregoriana; una vegada més es dicten normes sobre la simonia, sobre la investidura de clergues pels senyors laics. El concili, també, fa referència, en dos cànons, a la pau de Déu i a la indulgència plenària que es promet a tots els que «aniran a alliberar l’Església de Déu a Jerusalem». Res més. Serà en el sermó postconciliar, ja esmentat, que es llançarà la idea de la croada.


  Urbà II surt a fora i davant el gran aplec de gent evoca «la desgràcia dels cristians d’Orient» i «conjura els cristians d’Occident a cessar en les seves lluites fratricides, a unir-se per combatre els pagans i a alliberar els seus germans de l’Orient». Sap com enardir el poble que l’escolta: «Comprometeu-vos ja des d’ara; que els guerrers arreglin els seus assumptes i reuneixin tot el que calgui per proveir les seves despeses; quan l’hivern finirà i vindrà la primavera, que es posin en moviment, alegrement, per prendre el camí sota la conducció del Senyor». Acaba amb paraules de Mateu (16, 24): «Si algú vol venir amb mi, que es negui a ell mateix, que prengui la seva creu i que em segueixi». Prendre la creu, fer-se croat, són expressions amb fortuna, i que ja no deixaran de ressonar. La massa que l’escoltava ni el deixà acabar: al crit de Deus le volt, «Déu ho vol», beneí popularment la croada. Amb aquest aire naïf, els cronistes medievals ens han fet arribar la proclamació del gran esdeveniment. El moviment de «prendre la creu» s’estén ràpidament, i ja els primers tenen una bona idea: es fan cosir, a l’esquena, una creu de teixit, la cruce signati.


  Aquest entusiasme popular sorprèn qui el va provocar: Urbà II mira d’encarrilar el fervor tot ajustant els seus efectes. Comença per fer limitacions: els clergues no poden anar-hi sense el consentiment del bisbe, els fidels sense el consell del rector, l’acabat de casar sense l’aprovació de la seva dona. Ara bé, qui hagi fet el vot de prendre la creu, si no ho compleix, serà excomunicat. Durant vuit mesos el papa anirà predicant la Croada per tot l’antic territori carolingi franc: a Limoges, a Angers, a Aquitània, al Llenguadoc. Escriu cartes als flamencs, als normands, a Anglaterra, a Gènova; però sobretot es dirigeix a la noblesa francesa del sud del Loira, el lloc del seu naixement. Alhora prepara l’expedició: nomena Ademar de Monteil, bisbe de Puy, legat papal de la croada.


  Al costat de la predicació papal, dirigida principalment als nobles, hi ha la predicació popular que ha trobat en Pere l’Ermità el seu principal portaveu. Un monjo de prop d’Amiens, que Richard diu que és «el més il·lustre dels desconeguts». Pere, però, no estarà sol: ací i allà, altres personatges, que s’anomenen ells mateixos «profetes» urgiran el fervor de les masses cap a la conquesta de Jerusalem. Elles crearan la gran confusió de la Primera Croada: ni esperaran les ordres sorgides del papa, dels bisbes, i començaran la marxa pel seu compte cap a l’abril del 1096, quan la croada «oficial» estava prevista per a l’estiu del mateix any. D’una manera o altra arribaran a Constantinoble, després d’haver-se venut tots els seus pobres béns, carregant dones i infants en els carros tirats per bous. Seran dirigides per Gualter sense Haver —probablement un noble arruïnat— i pel mateix Pere l’Ermità, i els qui primer patiren la força del seu fervor cristià foren els jueus, les comunitats que trobaren al seu pas, les quals degollaren a plena consciència; el seu pas per Hongria és marcat per les rampinyes obligades per subsistir, encara que molts hi deixaren la pell. Els cronistes han donat xifres sobre la quantitat de persones que formaven part d’aquesta croada «popular», com sempre diverses i exagerades; Runciman, el gran estudiós de les croades, considera que eren uns 20.000.


  La croada oficial tingué com a capitans Ramon de Sant Gèli, comte de Tolosa, probablement l’home que ja coneixia, d’avançada, el pensament d’Urbà, en el concili de Clermont; Godofred de Bouillon, duc de la Baixa Lotaríngia, i el seu germà Balduí de Boulogne; Hug de Vermandois, germà del rei Felip I de França; Robert de Normandia i Esteve de Blois. Els normands en terra italiana, Boemon de Tarento i el seu nebot Tancred, s’hi afegiren passant directament l’Adriàtic.


  La croada «dels pobres» o «salvatge», a la seva arribada a Constantinoble, va produir no pocs maldecaps: la ciutat hagué de sofrir el pillatge en els seus barris externs i, a l’agost, Aleix va accedir, més que content, a la petició dels croats que els traslladessin al cantó asiàtic. Ja en terra ferma continuaren amb la devastació de les viles cristianes, s’enfrontaren als turcs seljúcides i foren completament derrotats per aquests (octubre 1096); pocs tornaren, en vaixells bizantins, cap a Constantinoble, i pràcticament es va acabar aquí la gesta de la croada popular.


  Per aquestes dates començaren a arribar a Constantinoble les primeres tropes croades, i, ja sense treva, van anar acudint la resta de croats amb els seus capitans al davant. Les primeres dificultats es crearen davant les imposicions de l’emperador bizantí. Aleix I volia que li fessin jurament de tornar-li totes les terres que li pertanyien abans de la invasió turca, tenir en feu de l’emperador totes les altres terres que poguessin conquerir, i prometre-li fidelitat. Cadascú es va escapolir del jurament com va poder: Godofred va dir que ja havia fet jurament davant el rei germànic; Ramon de Tolosa va manifestar clarament que ell només tenia un senyor, Crist. Davant aquesta situació, Aleix els va tallar els queviures i es va arribar a una mena de compromís, acceptant els caps francs —en tota la documentació sorgida dels fets de les croades, sempre les tropes occidentals seran els «francs»— combatre «sota les ordres de l’emperador», probablement una definició ambigua que ja els interessava.


  Al maig de 1097 bizantins i croats es reuneixen en terres d’Àsia Menor i el mateix juny obtenen la victòria de Nicea; es continua avançant cap a l’est, i el primer de juliol, una altra derrota turca, a Dorilea, obre per a les tropes cristianes el camí d’Anatòlia i, passant fortes dificultats, el 20 d’octubre es troben davant d’Antioquia. Mentre es realitza el setge, ja sorgeixen les primeres ambicions territorials dels croats, que, naturalment, xoquen amb els interessos bizantins. Balduí de Boulogne fa un tracte amb els armenis que volen treure’s de sobre el domini turc, i així es crea, més tard, al març del 1098, el primer dels comtats cristians: Edessa. Ja es pot parlar d’una primera ruptura entre Bizanci i els caps de la Primera Croada.


  La segona i definitiva ruptura vindrà més tard, quan, gràcies a la traïció de Firouz, un armeni convertit a l’Islam, capità de la guarnició d’Antioquia, aquesta ciutat va ser conquerida pels croats el 3 de juny del 1098. La ciutat va ser passada a degolla, i segons la Gesta Francorum «al capvespre del dia tres de juny no hi havia cap turc amb vida a Antioquia; no es podia passar pels carrers sense trepitjar cadàvers, tots podrint-se per efectes de la calor de l’estiu. Però Antioquia era novament cristiana». Els croats es dedicaren a saquejar les cases de la ciutat, independentment que fossin de ciutadans cristians o musulmans. Les tropes cristianes es feren fortes a Antioquia i resolgueren més tard, el 28 de juny, el seu domini, derrotant el cap de l’exèrcit seljúcida Kerbogha. Ara Antioquia passava a les mans cristianes, però tothom volia fer-se-la seva; per una part, l’emperador clamava que «la hi tornessin», i, per part dels croats, estaven convençuts que era un domini propi, sense saber, però, qui se la quedaria.


  El que ho tenia més malparat era Aleix, l’emperador bizantí, però els altres lluitaven entre ells per fer-se amb el poder, que pràcticament es disputarien Ramon de Tolosa i el normand Boemon. En aquests moments es produeix la mort del legat papal, el cap espiritual de la croada, Ademar de Puy, víctima d’una epidèmia. Ademar era el que més defensava Ramon, i amb la seva mort tots els trumfos els tenia Boemon, que, també cal dir-ho, havia estat al capdavant de les tropes en la batalla contra Kerbogha. Ell serà el que encapçalarà una carta dirigida a Urbà II pregant-li que vingués a fer-se «amb la seu cristiana fundada per sant Pere, i que, com a successor seu, calia que fos entronitzat aquí». Era una fórmula per guanyar temps —ja sabien que el papa no faria un viatge a Orient— i també per bandejar definitivament les aspiracions d’Aleix. Boemon no rep el domini d’Antioquia, però exerceix de protagonista.


  Tot el temps que queda —fins al 13 de gener del 1099, quan l’exèrcit croat pren la ruta cap a Jerusalem— el passen els caps discutint encara sobre Antioquia. El 6 de juny entren a Betlem i l’endemà comencen a assetjar la Ciutat Santa, una Jerusalem fortificada, però mancada d’aigua, amb poques armes per resistir. El setge acabarà el dia 15 de juliol, «després d’uns dies de dejunis purificadors, amb una processó a l’entorn de la ciutat i per la muntanya de les Oliveres», com si, abans d’entrar a Jerusalem, els croats haguessin recobrat el seu primer sentiment de pelegrinatge. Però, en entrar victoriosos a la Ciutat Santa, ben aviat se n’oblidaren: fora del cap musulmà Iftikhar, que va lliurar a Ramon de Tolosa «una gran suma de tresors» a canvi de salvar-se, no hi va quedar cap musulmà amb vida dins la ciutat de Jerusalem. Però tampoc els jueus ho passaren millor; s’aplegaren dins de la seva sinagoga principal i llavors va ser fàcil: la incendiaren i tots moriren cremats. Ramon d’Aguilers, cronista presencial, ho explica així: «Entrats a la ciutat els pelegrins, perseguiren i degollaren els sarraïns fins al Temple de Salomó, on hi havia tal carnisseria que els nostres caminaven amb sang fins als genolls… Els croats corrien per tota la ciutat arrabassant or i plata, cavalls i mules, i fent pillatge a les cases que sobresortien per les seves riqueses. Després, feliços i plorant de joia, se n’anaren a adorar el sepulcre de Nostre-Senyor Jesucrist, considerant pagat el deute que tenien amb Ell». L’historiador àrab Ibn al-Athir precisa com va anar la cosa a la mesquita Al-Aksa: «… els francs degollaren més de setanta mil (?) persones, entre les quals una gran quantitat d’imams i de doctors musulmans, de devots i d’ascetes, que havien sortit del seu país per venir a viure, en pietós recés, als llocs sants». Guillem de Tir, que corrobora les afirmacions anteriors, indica l’endemà de la degolla: «S’ordenà de treure a fora de la ciutat a tots els cossos del sarraïns morts, a causa de l’extrema fortor, ja que tota la ciutat estava plena dels seus cadàvers…, en feren pilons tan alts com cases: ningú no havia vist un carnatge semblant de gent pagana. Les fogueres estaven disposades com a fites i ningú, fora de Déu, no en sabia la quantitat».


  Runciman diu que «la matança de Jerusalem va causar profunda impressió en tot el món. Ningú no pot dir quantes víctimes hi va haver; però Jerusalem va quedar buit de musulmans i jueus. Fins i tot molts dels cristians quedaren horroritzats… Aquesta demostració de set de sang del fanatisme cristià va donar origen al renaixement del fanatisme de l’Islam». Després del desastre esfereïdor de la presa de Jerusalem, que no fou mai entès com a tal pels caps de la croada, calia nomenar un governador de la ciutat. Ademar, que hauria estat qui podia agafar les regnes de Jerusalem, era mort; amb les noves sobre la malaltia d’Urbà II —que moriria el 29 de juliol, dues setmanes després de la conquesta de la ciutat, però ignorant-la— no hi ha cap indicació que vingui de Roma. El càrrec recaurà en Godofred de Bouillon, noble francès però vassall de l’emperador germànic, que s’havia destacat molt en la conquesta de la Ciutat Santa. Persona sensible, acceptarà ser només anomenat l’Advocatus Sancti Sepulchri, defensor consagrat al Sant Sepulcre, no volent «portar la corona de rei, on Crist havia portat la d’espines». Cap mena d’escrúpol va tenir el seu germà, quan, a la seva mort (1100), pren el títol de Balduí I, rei de Jerusalem, fent-se coronar a Betlem, el Nadal del mateix any.


  El regne de Jerusalem té com a estats feudals menors el principat d’Antioquia i els comtats d’Edessa i Trípoli, aquest darrer conquerit per Ramon de Tolosa. Al llarg del primer temps del segle XII, hi haurà lluites constants: tots plegats contra els bizantins; entre ells, els mateixos senyors que formen els «Estats croats»; finalment contra els musulmans. Però aquest temps ja relliga amb la fundació dels Templers, amb la seva acció primera a Terra Santa, i bo serà tractar-ho conjuntament.


  Per acabar aquesta mena de resum de l’inici de les croades, amb una simple pinzellada a la Primera, ens queda per parlar d’un altre factor que també va incidir amb les motivacions del moviment croat, o s’hi va barrejar. Ens referim al paper que hi tingueren els comerciants. Primer de tot cal dir que els comerciants ja eren presents al Pròxim Orient molt abans de la predicació de la croada: els venecians mantenien relacions estretes amb Bizanci, i els amalfitans estaven establerts en diferents punts de la Mediterrània oriental gràcies a la seva flota, que l’any 1077 era considerada la més poderosa de la mar Tirrena. Aquestes dues ciutats, junt amb pisans i genovesos, aprofitant l’aventura croada, donaren suport al transport i l’avituallament de les tropes, i en sortiren afavorits per la concessió de l’establiment de fondachi, magatzems en els quals dipositaven les mercaderies, amb lliure sortida al port. Aquests fondachi arribarien a ser unes autèntiques colònies. També hi seran presents, més tard, els marsellesos, que s’instal·len a Sant Joan d’Acre el 1136, alhora que els catalans es movien per Síria i Egipte. Venecians, genovesos i pisans seran els que treballaran al costat dels croats tot al llarg dels segles XII i XIII i a les poblacions de Beirut, Antioquia, Tir, Sidó, Acre, Jaffa, Ascaló, etc. Hem d’esperar fins a l’acció dels venecians en la Quarta Croada (1204) per poder assenyalar una clara motivació comercial, quan realment es confonen el sentit net del desig primigeni dels croats amb la simple especulació mercantil. Precisament l’actuació de Venècia en aquells moments ens obre els ulls per poder entendre la resta de l’acció dels comerciants en aquelles darreries del segle XI: malgrat el desig o l’interès de molts historiadors en presentar les croades com un pas endavant més de la febre mercantil que es desenvolupava en les regions mediterrànies, al nostre parer no veiem gens clar que aquella hagi estat un factor decisiu per a la convocatòria de la croada. És cert que varen saber jugar, després, totes les possibilitats que la introducció dels guerrers occidentals els oferien, que varen col·laborar, i amb molt de gust, perquè aquesta introducció reeixís: la implantació cristiana en els territoris on convergien la majoria de les rutes que venien de l’Orient només podia facilitar-los el camí. Foren uns col·laboradors, podem acceptar perfectament que foren uns col·laboradors interessats, però ens sembla que és exagerar molt titllar-los d’inductors.


  Les diverses croades posteriors a la Primera, les tractarem en la part de l’aventura dels Templers a Terra Santa, perquè la història d’aquestes croades serà, també, la història dels Templers.


  II. L’ORDE DEL TEMPLE


  3. És així que, amb tota joia i tota fraternitat, en el sentit mateix de la pregària del mestre Hug, a qui la cavalleria de Crist deu el seu naixement, nosaltres ens hem reunit en assemblea a Troyes, venint de diverses províncies d’enllà dels mars, sota el guiatge de Déu, amb la gràcia de l’Esperit Sant, per a la festa solemne de Sant Hilari, a l’any 1129 de l’Encarnació del Fill de Déu, any novè després del començament de dit orde de cavalleria. I nosaltres vàrem poder entendre, de la boca de l’abans dit mestre Hug, els diversos capítols sobre les maneres i les observances de l’orde de cavalleria i, segons el modest enteniment de la nostra ciència, nosaltres vàrem lloar el que ens va semblar bo i profitós, i vàrem rebutjar el que ens va semblar inútil.


  Regla Primitiva dels pobres soldats de Crist


  1. FUNDACIÓ I CONFIRMACIÓ


  Una de les realitats destacades que naixeren de l’acció de les croades foren les fundacions dels ordes religioso-militars. Les més importants foren els Hospitalers, els Templers i els Cavallers Teutònics. En són una conseqüència, però també n’eren una necessitat: les seves funcions originàries de mantenir lliures els camins i d’ajudar els pelegrins s’entenen clares després de la conquesta de Jerusalem pels cristians. Cal dir, però, que els predecessors de l’orde de l’Hospital ja estaven instal·lats a Terra Santa molt abans que les forces cristianes conquerissin bona part de Palestina i que el Regne de Jerusalem fos una realitat política. Aquests antecessors dels Hospitalers, com vulgarment serà conegut l’orde, s’havien establert a Jerusalem, probablement abans del 1055, en forma modesta: sabem que el 1070 hi ha un hospital, un lloc d’acolliment per als pelegrins pobres que es desplacen a Terra Santa. Foren els mercaders amalfitans qui promogueren aquest alberg i, amb el permís del governador egipci, uns monjos adscrits a la regla benedictina aixecaren l’establiment dedicat a sant Joan l’Almoiner, en memòria del patriarca d’Alexandria del segle VII. Cal notar el bon sentit que presidia les relacions entre cristians i musulmans fatimites: davant la concessió del governador, els amalfitans posen l’hospital sota la protecció d’un cristià, però de terra egípcia.


  En un primer moment, doncs, era un orde benedictí, dependent de les autoritats benedictines de Palestina, i sufragat pels mercaders amalfitans. A partir de la presa de Jerusalem, en la qual col·laboraren informant en tot moment de les característiques locals, reberen ajut per part dels nous governants francs, alhora que molts pelegrins i croats entraren a formar part de l’orde primitiu, fins a arribar a desprendre’s de la regla benedictina i crear l’orde de l’Hospital (probablement en una data a l’entorn del 1113). I es va canviar de patró: de sant Joan l’Almoiner es va passar a sant Joan Evangelista. Finalment es va pensar que a més a més de tenir cura de l’acolliment, calia ajudar a mantenir els camins cap a Jerusalem oberts a la peregrinació; llavors els cavallers s’incorporaren a aquesta tasca. Els Hospitalers portaven una creu blanca sobre el vestit fosc, i ja des de bon començament dugueren bona empenta: quan Joan de Wirzburg visita Terra Santa l’any 1135 ressenya que «l’Hospital annex a l’església de sant Joan tenia una capacitat per acollir 2.000 persones, en un edifici de 64 pilars i 124 columnes de marbre». Anirem trobant els Hospitalaris al llarg de la nostra història; no en va fou l’orde rival dels Templers, i moltes vegades aquesta rivalitat no fou pas positiva.


  Quatre ratlles sobre l’orde dels Cavallers Teutònics. A meitat del segle XII hi havia un hospital a Jerusalem per acollir els pelegrins alemanys. Se suposa que el 1187, amb la conquesta de Saladí, va desaparèixer. Tres anys més tard mercaders de Brema i Lübeck fundaren a Acre un nou hospital i, més tard, els prínceps alemanys decidiren transformar l’establiment en un orde monàstico-militar, el de «Germans de la casa de l’Hospital dels Alemanys de la Mare de Déu de Jerusalem». Per diferenciar-los dels altres ordes existents, i especialment de l’orde de l’Hospital, la gent els anomenà Teutonicorum (teutònics). L’orde fou confirmat el 1199 per Innocenci III i construïren castells i establiments, els més importants els de Montfort i Torun. A partir dels anys 1210-1230, la seva acció es desenvolupà principalment a l’Europa oriental, dedicant-se a la conquesta i la cristianització de les tribus assentades més enllà del Vístula.


  Tot i l’existència anterior dels Hospitalers, la persona que tingué la idea que els cavallers fossin alhora religiosos i militars fou Hug de Payns. El fundador dels Templers des d’un bon principi va veure clara aquesta doble funció, la més pràctica per mantenir el pas franc a Terra Santa. Per tant, el canvi d’orientació dels Hospitalers es produí després de la fundació dels «Pobres Cavallers de Crist», el nom ja indicat dels primitius Templers.


  Templers i Hospitalers són fruit, en expressió de Sans i Travé referida als primers, «de tot aquell conjunt de circumstàncies que determinaren les primeres Croades a Terra Santa i que motivaren la creació del Regne de Jerusalem… Sense el moviment de pelegrins que la nova situació propicià, sense la precarietat política i la impotència militar del nou regne, difícilment s’hauria donat allí el naixement de l’orde del Temple». Tot ens porta cap a una direcció: calia assegurar la possibilitat del pelegrinatge, i calia col·laborar amb els nous governants per tal de mantenir segurs els camins. Hi ha una aparent paradoxa: si abans, sota domini fatimita, fins i tot, segons molts, amb la governació turca, hi havia una peregrinació més o menys fluida, ara que els cristians són els amos de bona part de Terra Santa, per què ara sorgeixen més dificultats que abans? Cal matisar. Primer de tot, una cosa era que els pelegrins poguessin anar cap a Jerusalem, pagant el tribut al musulmà de torn per la visita, i l’altra és que el viatge fos com una mena de forfait dels nostres dies. Emboscades, pillatges i fins i tot assassinats estaven a l’ordre del dia en el llarg viatge per terres dominades pels seguidors de l’Islam: pelegrinar a Terra Santa sempre fou una aventura. Una altra cosa era la situació present: potser s’havia eliminat l’escomesa musulmana, però la tranquil·litat era lluny de dominar Terra Santa; les lluites, prou indicades en el capítol anterior, de tothom amb tothom, no presentaven pas com un viatge fàcil el transcórrer per Palestina. Jerusalem era una ciutat dominada pels cristians, però era un final difícil d’assolir. I un fet determinant: ara, amb la conquesta del territori hi podia haver aquesta mena de policia, impossible de pensar sota el domini sarraí.


  Tot això ho tenien molt present Hug de Payns i Godofred de Saint-Omer quan, probablement l’any 1120, decidiren fundar els «Pobres Cavallers de Crisi», amb el desig d’assegurar els seus serveis a tots els que visitaven Terra Santa. Varen fer els vots tradicionals: de castedat, pobresa i obediència, però afegint-hi un quart vot, el de defensar els Sants Llocs i ajudar els pelegrins amb les armes. Per primera vegada sorgia l’ideal global del cavaller que defensava Ramon Llull: el monjo militar. No cal dir que la iniciativa va rebre el suport dels estaments implicats: el patriarca de Jerusalem, en nom de l’Església, aprovà canònicament el nou orde, i Balduí II, rei de Jerusalem, acollí la proposta amb alegria: veia la possibilitat de tenir una força militar al servei de la seguretat, no solament dels pelegrins, sinó també del seu propi reialme. Balduí II concedí drets i privilegis als «pobres cavallers», els va donar un lloc per ocupar en el seu propi palau, de fet la mesquita Al-Aksa, però que estava inclosa dins el perímetre que, molts segles enrere, havia assentat el temple de Salomó. D’aquí que fossin anomenats els «cavallers del Temple», i vulgarment, els «Templers». Quan Balduí deixà la mesquita per anar a instal·lar-se a la torre de David, tot l’espai serà ocupat per la nova confraria, pel nou orde. Des de llavors, l’orde del Temple, considerarà com la seva casa fundacional aquest Templum Salomonis que figurarà en el seu segell.


  Hug era originari de Payns, en la Xampanya francesa, igual que el seu company Godofred de Saint-Omer. Amb ells, hi havia Andreu de Montbard, oncle de l’abat de Claravall, Bernat, i sis altres fundadors dels quals no sabem el nom. Sí que coneixem els dos altres nobles que ben aviat s’ajuntaren a l’aventura dels Templers: Foulques d’Angers, i Hug, comte de Xampanya. Com ja havíem indicat abans, aquesta és una iniciativa francesa, franca més aviat, i cal anotar des d’aquest moment els lligams personals que hi havia amb qui en seria el més gran sostenidor dins l’esfera de l’Església: sant Bernat.


  Els primers companyons reberen tot l’ajut de Balduí, però comprengueren que era més simbòlic que res, i d’aquí que varen creure que els calia un suport més important: el de l’Occident cristià. Per tant era important fer conèixer el seu orde a les dues parts que podien fer molt per tal que l’aventura dels Templers reeixís: la de Roma i la dels regnes cristians. És amb aquesta esperança que l’any 1127, encara que sembla més probable el 1128, Hug de Payns i cinc cavallers més s’embarquen, i ja a Roma visiten el papa Honori II, per sol·licitar el seu reconeixement oficial; per altre cantó toquen la tecla de Bernat de Claravall, que no els fallarà pas. Entre l’un i l’altre fan possible reunir un concili a Troyes —no ens movem de la Xampanya, la regió de Payns, de sant Bernat— per establir, per reglar, els detalls de l’organització dels Templers: mai cap tipus d’orde no tindrà un suport tan solemne.


  El concili, presidit pel legat papal, Mateu d’Albano, començà les seves sessions el 13 de gener de 1129. Abans, però, Hug de Payns i els seus companys havien treballat fort per tal que els assistents coneguessin a fons la tasca desenvolupada, en pocs anys, pels Templers i, sobretot, la feina que encara podien fer. La sessió inaugural comptava amb la presència de les dignitats regionals afins, els arquebisbes de Sens i Reims, els bisbes de Troyes i d’Auxerre i molts abats, entre ells el que no podia faltar, Esteve Harding, abat de Citeaux, i amb la inexplicable absència de l’altre abat cistercenc, Bernat. Ja havia fet la feina important, la de fer possible el concili, i, llest com una mostela, preferia mantenir-se un xic al marge: per si de cas…


  Hug de Payns exposà al concili els orígens de l’orde i la feina que estaven desenvolupant els Templers a Terra Santa. També els presentà la regla que sant Bernat els havia escrit i demanava al concili el suport general de l’Església i l’aprovació particular de la regla. Després de lleus modificacions —qui s’hauria exposat a esmenar la plana a Bernat de Claravall en aquells moments— la regla va ser adoptada pel concili. Aquesta regla original no ens ha arribat; coneixem, però, la regla que més tard va fer Esteve de Chartres, que fou patriarca de Jerusalem (1128-1130), la que s’anomena la «Regla Llatina», la versió francesa de la qual va aparèixer el 1140, i que assegurava la seva difusió. Esteve, des de Jerusalem, molt més lluny de Claravall que Troyes, es va veure amb cor de corregir a Bernat de Claravall. Analitzarem la regla en el capítol següent, ja que a través de la seva lletra trobarem tot l’esperit que movia aquests cavallers, intentant descobrir la difícil conjunció dels anhels militars amb els religiosos.


  Ja hem vist que Bernat de Claravall fou un element decisiu per tal que l’orde rebés una acollida universal, o sigui en tot l’Occident cristià. Però l’abat de Claravall va fer quelcom més. Poc temps després de l’acabament del concili, adreça una carta —fórmula literària molt emprada per sant Bernat— a Hug de Payns, «cavaller de Crist i mestre de la seva milícia, Bernat de Claravall, abat solament de nom: lluita en noble combat». La carta és coneguda com «L’elogi de la nova milícia», i va ser també fonamental per a l’expansió que l’orde del Temple tindria arreu dels regnes cristians. Segons diu sant Bernat en les frases introductòries, «Una i dues, fins a tres vegades, m’has demanat Hug amadíssim, que escrigui per a tu i els teus companys un sermó exhortatori». És doncs, a petició del fundador del Temple, que el sermó, en forma de carta, fou escrit. El contingut de l’escrit ens ajudarà també a entrar dins del pensament de l’Església sobre la tasca de la «nova milícia», alhora que ens descobrirà, no sense sorpresa, alguns aspectes que fan referència a «molts», en expressió de l’autor, dels cavallers.


  Comença per indicar que ens trobem davant un fet insòlit: «Mai no s’ha conegut res igual: el combat contra els homes de carn i os, i contra les forces del mal… Que una mateixa persona es cenyeixi l’espasa, valent, i sobresurti per la noblesa de la seva lluita espiritual, cal admirar-ho com quelcom totalment desacostumat». Té interès a valorar el seu lliurament fins a la mort: «Si són feliços els qui moren en el Senyor, no ho seran molt més els que moren pel Senyor?», i s’estén força en tots els raonaments sobre el morir i el matar per Crist; aquest darrer aspecte «no implica cap sentit criminal i en canvi reporta una gran glòria. A més a més, aconsegueixen dos fins: morint, serveixen Crist, i matant, Crist mateix se’ls lliura com a premi». Reincideix de manera abusiva en aquests criteris, de tal manera que arriba un moment que ha de reflexionar sobre la «licitud del cristià de ferir amb l’espasa». Però ho resol ben aviat: Jesús «mai no va condemnar el servei militar», i per tant, si no hi ha condemna, hi ha permís. Que el sant no ho acaba de veure del tot clar es nota en la quantitat de citacions extretes del Nou i de l’Antic Testaments, que avalen el seu pensament, en el capítol III de la carta, versets 5 i 6, i també la mena d’advertiment final del capítol: el temor sobre «una interpretació literal que vagi contra el seu sentit espiritual».


  A continuació presenta l’ideal de la vida dels cavallers Templers. No es tracta d’explicar a aquests com ha de ser la seva vida religioso-militar, sinó de fer-la conèixer a tothom; es veu clar, doncs, que si bé la carta està adreçada a Hug de Payns, el seu destinatari és el món. Els Templers tenen una gran disciplina, «tant en temps de pau com en temps de guerra», es «vesteixen amb el que els donen i no busquen menjar ni vestit per altres mitjans». «Viuen en comú, sobris i alegres, sense dones ni fills». «No juguen a escacs ni a daus; avorreixen la caça, tant com els bufons, mags i joglars». «Es tonsuren el cabell, es banyen rarament, no tenen cura del pentinat, van coberts de pols, negres pel sol que els abrusa». Quan arriba el moment del combat «anhelen la victòria, no la glòria; volen ser més temuts que admirats; perfectament organitzats per a la batalla, esperen la victòria del poder del Déu dels Exèrcits». «Són més mansos que els anyells i més ferotges que els lleons, perquè saben compaginar la mansuetud del monjo, amb la intrepidesa del soldat».


  Viuen en un altre Temple, molt diferent del luxós de Salomó. Per les parets només hi ha escuts i per arreu «brides, muntures i llances». De la mateixa manera que els mercaders foren expulsats del Temple, «han llançat fora violentament dels Sants Llocs tota la immundícia de la infidelitat satànica, i ara es lliuren dia i nit a profitoses ocupacions». Sobre l’origen del cavallers que s’han convertit en Templers, vet aquí la sorpresa que dèiem abans: «són molt pocs els que abans no havien estat uns malvats i impius: lladres i sacrílegs, homicides, perjurs i adúlters». Per això mateix la seva conversió dóna pas a «la doble satisfacció que es produeix: als del seu entorn, perquè marxen a Terra Santa, i als Templers perquè els necessiten; per uns, perquè els defensaran, pels altres perquè se’ls treuen de sobre. A la seva pàtria perden amb gran satisfacció els més cruels devastadors; a Jerusalem acullen amb goig uns fidels defensors».


  Els darrers capítols estan destinats a glosar els Llocs Sants, les ciutats reverencials. No interessen des del punt de vista del coneixement que ens poden aportar sobre els Templers, encara que són unes belles pàgines que ens documenten sobre la idea que es tenia de Terra Santa; no vol dir pas, però, que ens donin a conèixer la «realitat» d’uns itineraris i d’un país.


  2. LA REGLA


  «La regla dels pobres soldats de Crist i del Temple de Salomó», que així s’encapçala la redacció de la regla primitiva, també coneguda per «Regla Llatina», està dividida en dues parts. La primera, que l’anomenen pròleg, i la segona, la que formen els seus articles, sota renunciat: «Aquí comença la Regla dels pobres soldats de la Santa Trinitat».


  El pròleg està adreçat a tothom, a «tots els que desitgin servir amb cor pur el veritable Rei Sobirà». Té paraules dures contra «l’orde de la cavalleria que menysprea l’amor de la justícia, no defensant els pobres ni les esglésies…, preferint robar, despullar i matar». Immediatament passa a explicar el naixement de l’orde gràcies a «la pregària de mestre Hug», així com la seva confirmació en el concili de Troyes, «en la festa de sant Hilari», on es va «lloar el que era bo i profitós, i es rebutjà el que va semblar inútil». S’hi afegeix la llarga llista dels pares conciliars, començant per «Mateu, bisbe d’Albano, legat per la gràcia de Déu, de la santa Església de Roma». També s’hi anota la presència de nobles laics: «el comte Thibaud, el comte de Nevers i Andreu de Baudemant». Amb tots ells, els Templers: el mestre Hug, i els «germans que l’acompanyaren: el germà Godofred, el germà Rotllà, el germà Bissot, el germà Pagà de Montdidier i el germà Saint-Amand». S’acaba indicant que aquest dictamen, pres pel concili, es posi per escrit, i que «sigui fermament guardat». Tot ell ha d’estar en la «línia del fundador, que és més suau que la mel». I que pugui «servir per la infinitat dels segles dels segles. Amen».


  La segona part, la regla pròpiament dita, consta de 72 articles, alguns d’ells molt breus. Per remarcar el seu esperit religiós, els primers articles estan dedicats a fixar les obligacions espirituals dels cavallers. D’aquesta manera es comença per l’obligació de l’assistència a matines i a l’ofici diví: «saciats i fortificats pel cos de Crist, ningú no ha de témer d’anar a la batalla, encara que ha d’estar preparat per a la corona del sacrifici». Si, pel que sigui, no pot assistir a la missa, ha de dir, «de viva veu», tretze parenostres per matines; per les altres hores del dia, set oracions, i nou més per les vespres. S’expressa amb minuciositat l’ofici que cal fer pels germans difunts, «els germans passaran tota la nit en oració…, i faran cent oracions durant els set dies que segueixin a la defunció». L’ofrena que s’espera del cavaller és la de si mateix «ja que Crist sacrificà la vida per la meva salvació, jo he d’estar disposat a donar la vida pels meus germans». No cal oir tota la missa a peu dret: «No us ho recomanem, més aviat ho censurem», intentant frenar una exagerada ascesi; s’indiquen els moments que cal seure i que s’ha d’estar dret: «us invitem a cantar el salm Venite exultemus Domino, asseguts…, i d’aixecar-vos durant la lectura de l’evangeli».


  Seguint els preceptes monàstics, s’estableix el menjar en comú, en el refetor, on es llegirà «la Sagrada Escriptura durant tot el temps que duri el dinar i el sopar». És suficient «menjar tres vegades carn durant la setmana, però si un dels dies és el dimarts de dejuni, en què no es pot menjar carn, l’endemà se’n podrà menjar abundantment». El diumenge menjaran «dos plats de carn, els cavallers i els capellans; els escuders i els sergents s’acontentaran amb un de sol, donant gràcies a Déu». Per altre cantó «sembla just que cada germà o soldat rebi la mateixa mesura de vi». La resta de dies de la setmana que no se serveix carn, «sembla suficient dos o tres plats de llegums o de sopa». Els divendres, de Tots Sants a Pasqua, es donarà «un nodriment de quaresma a tota la congregació», que equival a una sola menjada al dia. Després del menjar, «a l’església si és a prop, o al mateix lloc, els germans donaran gràcies, amb humilitat…, i el que queda de pa serà donat als servidors i als pobres, però els pans sencers seran conservats». En arribar la nit, tots s’aplegaran per a completes i «prendran una col·lació general, a l’arbitri del Mestre, jutjant si cal donar aigua o, moderadament, vi». Després d’això, caldrà respectar el silenci, tot anant a dormir. Cadascú ha de tenir el seu llit, amb un sac, un llençol i un cobrellit. Dormiran «vestits amb camisa i calçó».


  Els vestits han de ser d’un sol color: blanc, negre o «com s’anomena, de burella [de color terrós]; els cavallers, amb una capa blanca, tant a l’estiu com a l’hivern, ja que han abandonat una vida de tenebres…, el blanc, signe de puresa i castedat». Més tard, en temps del papa Eugeni (1145-1153), varen col·locar-se la creu vermella sobre els seus hàbits: el vermell del martiri sobre el blanc de la innocència «perquè aquest signe triomfant els serveixi d’escut i que mai no es tornin enrere davant qualsevol infidel». Els vestits no poden ser ni arrogants ni ostentosos, «l’intendent donarà a cada germà el vestit que necessiti, ni massa llarg, ni massa curt, just a la seva mida». Quan rebin un vestit nou han de lliurar el vell, «que seran donats als escuders i als sergents, i de vegades, als pobres». Però els escuders i els sergents no poden «portar vestits blancs, ja que seria un gran perjudici. Que vagin vestits de negre, i, si no en poden trobar, que sigui d’un sol color i a baix preu, és a dir, de burella». Els cavallers no podran portar cap mena d’altre vestit sobre la capa blanca; «només s’autoritza cobrir-se, si fa fred, amb pells de be o de moltó». A l’estiu, per la calor que «fa a l’Orient, els cavallers poden portar una camisa de tela, des de Pasqua a Tots Sants». Els Templers han de dur el cabell rapat, tonsus, per tal que «es reconegui la regla permanentment; no hi ha cap inconvenient a poder portar barba i bigoti».


  Cada germà no pot tenir més que tres cavalls i un sol escuder, i si aquest «ho és per esperit de caritat, no pot ser castigat per qualsevol falta que faci». Tots els cavallers que vulguin entrar al Temple, cal que duguin «un cavall, armes i tot el que li sigui necessari». En arribar es valorarà «el preu del cavall, i per tal que no sigui oblidat, es posarà per escrit». Tota la resta del que sigui necessari li serà donat «al cavaller, a l’escuder i als seus cavalls, segons els recursos de la Casa, amb un sentit de caritat fraterna. Si ha de tornar al seu país, que deixi la meitat del valor del cavall al Temple, i l’altra meitat, si vol, la rebrà com un do dels seus germans».


  Els cavallers han d’observar «una obediència sense fissures vers el Mestre». En aquest sentit no podran anar mai a Jerusalem sense el seu permís, fora que «vagin de nit a pregar al Sant Sepulcre». No es poden desplaçar sols pels camins i, en campanya, «cap cavaller, escuder o sergent no pot anar al campament d’un altre cavaller per veure’l o parlar». Cap germà del Temple no comprarà un cavall, arnès o armes. Si de debò ho necessita «que vagi a trobar el Mestre i que li exposi el seu cas». Es prohibeix que els germans portin or o plata «a les seves brides, armadures, esperons i estreps». No cal tenir folres per a l’escut ni la llança, «ja que són més aviat perjudicials». Sense l’autorització del Mestre, el germà «no pot rebre cartes de ningú, ni dels seus pares; un cop autoritzada, si al Mestre li plau, la carta serà llegida davant seu». Cal vigilar que entre els cavallers no s’agafi l’hàbit de converses mundanes: «prohibim que algú expliqui les disbauxes de la carn comeses amb dones submises; si algú comença, que se’l faci callar immediatament». Cap cavaller no ha de tenir cap mena de béns propis. Es prohibeix la caça amb falcó: «la caça d’ocells mitjançant un altre ocell». En general es recomana no caçar, encara que es permet fer-ho quan es tracti de lleons, «que són els enemics de la Verge Maria».


  Els cavallers del Temple, que «barregen vida religiosa i vida militar, poden matar els enemics de Crist sense culpabilitat». Si els germans casats demanen entrar a la confraria «permetem de rebre’ls si, a la seva mort, ens concedeixen una part dels seus béns i la totalitat del que hauran adquirit mentrestant; però no podran portar mai la capa blanca. Si el marit mor primer, els germans agafaran la part dels seus béns; considerem que no han d’habitar en la mateixa casa que els que hagin fet vot de castedat». Ho senten molt, però no poden admetre les germanes dels cavallers, «ja que és un gran perill, el diable pren l’aparença de la dona». Per la bona recepció d’un postulant a cavaller cal que «la regla sigui llegida en la seva presència; si accepta, i si el Mestre i els altres germans estan d’acord a rebre’l, que expressi la seva voluntat i desig». Després passarà una mena de noviciat a cura del Mestre. Es poden reunir en assemblea per decisió sempre del Mestre, que, «després d’escoltar el consell de tot el capítol, decidirà el millor i més profitós».


  Els escuders i els sergents, un terme que engloba els servidors, poden ser rebuts durant el temps que fixin, «acceptant-los amb confiança, per la salvació de la seva ànima». No així els infants; «que el que cuidi d’ells asseguri el seu manteniment fins que tinguin l’edat de portar les armes contra els enemics de Crist». Els germans que han d’anar cap a les diverses províncies s’han d’esforçar a mantenir la regla, sobretot en tot el relatiu al «consum de vi i carn, per tal de donar una bona impressió a la gent de l’exterior». Si un germà comet una falta lleugera, que «ho exposi al Mestre, que sabrà com fer-la-hi expiar». Si la falta és greu «que es retiri de la companyia dels germans, que mengi sol, i que se sotmeti al judici i la misericòrdia del Mestre». Els germans «fugiran, com de la pesta, de la rivalitat, l’enveja, la gelosia, la calúmnia, les murmuracions i la maledicència». Finalment, i en l’article 72, el darrer, s’adverteix contra una «cosa perillosa per a una comunitat religiosa: l’encant de les dones. No es pot abraçar cap dona, ni viuda, verge, mare, germana o amiga. Que la cavalleria de Crist fugi del besar les dones, per les quals els homes sovint estan en perill».


  Aquest és el despullament del contingut de la regla primitiva. Amb el temps, noves regulacions, degudes a l’èxit mateix de l’orde, aniran configurant nous elements que caldrà afegir a la primera regla. Per exemple: la butlla Omne Datum Optimum, concedida al Mestre Robert de Craon, «el nostre estimat Robert», el 29 de març de 1139 pel papa Innocenci II. En ella s’estableix la creació dels germans capellans per servir l’orde; però en realitat el que fixa és l’emancipació dels Templers de qualsevol autoritat eclesiàstica: a partir d’aquest moment, només dependran de l’autoritat del papa, essent responsables davant d’ell, el Mestre i el seu capítol. No cal dir que aquesta decisió no va caure gens bé en la generalitat dels bisbes, però sobretot en els que tenien seu a Terra Santa: Guillem, arquebisbe de Tir, al qual deurem una gran informació històrica, sempre mirarà els Templers de reüll, criticant-los contínuament. Un altre aspecte que tampoc agradarà als bisbes és l’exempció de delmes, encara que no era cap novetat: l’orde cistercenc gaudia també d’aquest privilegi. L’exempció era general, com la butlla ho consigna: «Nos us permetem de guardar-vos tot el botí que prengueu als sarraïns, sense que ningú tingui el dret de reclamar-vos cap part». Altre aspecte tocat en la butlla és la permanència de la Casa central a Jerusalem: «Cap Casa, llevat de la que el vostre orde establí a l’origen, pot ser-ne sobirana o principal». També es permet a l’orde construir oratoris, «ja que és indecent i perillós que els germans, anant a l’església, es tinguin de barrejar amb la turba de pecadors i de freqüentadors de dones». Una decisió papal que també va enutjar la jerarquia eclesiàstica; fruit d’aquest descontent, expressat a Roma, va sorgir la necessitat de confirmar-ho en una altra butlla, la Militia Dei de l’any 1145, ratificant el dret dels Templers a la construcció d’oratoris. Tot tenia un raonament final: simples qüestions de diners. Amb els oratoris, perquè ben aviat s’omplien d’altra gent, deixant buides —i sense almoines— les esglésies parroquials; amb les donacions als Templers, de les quals els bisbes reclamaven un terç; amb la reclamació dels drets de «sepultura» —que entenien que els corresponia— dels que volien ser enterrats en els cementiris dels Templers, provocant un malestar evident per l’oposició del clergat local, de vegades violenta, a l’enterrament…


  Entre els anys 1140 i 1147, probablement més a prop del primer que del segon, es produeix la traducció al francès de la Regla Llatina. Però no és una simple traducció, també hi ha incorporacions, canvis i supressions. Per exemple: ara ja no es parla de noviciat; a la regla primitiva es parlava que es podia portar bigoti i barba; ara es recomana fermament; en el refetor, a l’hora de menjar, ara «es poden demanar suaument i privadament les coses necessàries de la taula», ja que els germans no coneixen els signes que es fan altres monjos per demanar un tros de pa, la llet, etc., «i no cal que els aprenguin». Quan es parla dels capellans, ara s’hi afegeix «sacerdots i clergues servint a termini a la caritat». Abans eren simples «capellans al servei de l’orde», ara són germans capellans, o sia que la traducció francesa incorporava el contingut de la butlla d’Innocenci II, del 1139 i, per tant, és d’una redacció posterior a aquesta data.


  Podria completar-se el nostre coneixement de les qüestions implicades en la regla per l’estudi dels anomenats Retrais, una mena d’estatuts, probablement escrits els anys precedents a la batalla de Hattin, el 1187, sota el mestratge de Bertran de Blancfort. Però com que són la font més original que tenim per conèixer l’organització dels Templers, els tractarem dins el capítol següent.


  3. L’ORGANITZACIÓ


  Des de la seva fundació, la seu de l’orde és a Jerusalem. De fet, la Casa mare sempre serà a Orient; quan, per la necessitat imperiosa de les victòries musulmanes, es tindrà d’abandonar la Ciutat Santa, la seu s’establirà a Sant Joan d’Acre i, l’any 1291, perduts els Estats Croats, no s’establirà a Occident, sinó que farà un salt cap a Xipre, el més a prop de Terra Santa que podien.


  A Jerusalem, doncs, hi ha el centre rector de tot l’orde i ja hem vist que el papa en fa una obligació. En aquesta Casa central hi ha tota una jerarquia, mig monacal, mig militar. Com un abat, el Mestre dirigeix el Temple. (En algunes publicacions es parla del «Gran Mestre», probablement per distingir-lo dels mestres provincials, com es fa en les butlles papals, però en els escrits de l’època, sempre es parla del Mestre i, en els llibres moderns sobre els Templers, es tendeix només a utilitzar el nom, sense adjectiu, que és l’opció que nosaltres hem escollit. Una altra precisió: no hi ha unanimitat a escriure «Orde», en majúscules, o simplement «orde»; nosaltres ho escriurem sempre en minúscules, però en les reproduccions de cites antigues o modernes, respectarem el criteri de l’autor). Cap de la confraria, abat sobirà, però sempre sotmès a la decisió del capítol, «tots els germans han d’obeir el Mestre i el Mestre deu obeir el seu convent». És un criteri clarament copiat de l’orde cistercenc i de l’esperit feudal del vassallatge, on, recordem-ho, una de les obligacions del vassall «és aconsellar el seu senyor». El consell vindrà de part de «certs» germans, escollits segons el tema. Si es tracta de deixar diners, dependrà de la quantitat; pot decidir-ho sol, amb el consell d’uns pocs germans, o d’una bona colla. El mateix passa sobre el nomenament de dignataris provincials: com més important la província, més àmplia és la consulta.


  Després del Mestre, hi ha el senescal, que pot reemplaçar aquell durant la seva absència. El senescal es cuida de l’organització interna de l’orde i dels avituallaments. A la seva altura, i de vegades amb més importància, hi ha el mariscal, que vetlla per la disciplina interna, tot el que fa referència als animals, a les armes, tant per al manteniment com per a l’adquisició. La seva importància creix durant les campanyes militars, ja que és el cap en temps de guerra: «Tota la gent armada està a les ordres del mariscal quan estan sota les armes». Hi ha el càrrec de sots-mariscal, ocupat per un sergent, i el de turcoplier, que dirigeix un tipus de cavalleria lleugera, a l’estil turc, armats amb l’arc, i el gonfanoner, que cuida dels escuders. Dins l’organització interior, el draper, la responsabilitat del qual està centrada en l’abillament dels germans, i que està a les ordres del comanador.


  Després del mariscal i del senescal, vénen els comanadors. El comanador de la Casa assumeix les funcions de tresorer de l’orde. Tot el que es recapta «ençà del mar, enllà del mar» passa per les seves mans. També és el receptor del botí general, excepte dels animals i armes, que van a parar al mariscal. És el contacte amb les altres cases d’Occident, ajuda a distribuir els Templers en les diverses cases. Existeix el càrrec del comanador de Jerusalem, que es cuida de l’atenció als pelegrins.


  Molts d’aquests dignataris formaven part del capítol, que es reunia setmanalment en les comandes locals, anualment en les provincials, i hi havia capítol general cada cinc anys, a Terra Santa. Era complicat reunir el capítol general, i per això no es podia reunir per a una decisió tan important com era la d’elegir nou Mestre. En aquesta elecció només hi participaven els Templers que estaven a Terra Santa, encara que estiguessin de pas o de visita. El sistema d’elecció, a la mort del Mestre, és curiós: el mariscal convoca a tots els dignataris que es troben a Terra Santa; es designa un gran comanador que disposa la reunió del capítol; el capítol nomena el comanador de l’elecció, el qual elegeix un altre germà, que serà el seu company. «Aquests dos n’elegiran dos més, i ja seran quatre; i aquests quatre, altres dos i ja seran sis» i així fins a reunir-ne dotze, en honor dels dotze apòstols. «Aquests dotze elegiran un tretzè, un germà capellà, per ocupar el lloc de Jesucrist. I entre aquests tretze hi ha d’haver vuit germans cavallers, quatre germans sergents i el capellà. I que siguin de nacions diverses i de països diversos, per mantenir la pau de la Casa». Aquests tretze seran els electors del nou Mestre. Normalment surt elegida una persona amb llarga experiència dins l’orde.


  Hem vist que hi ha el comanador general. A cada província també hi ha, com a cap, un comanador, que segons la importància pren el nom de «mestre»; a cada casa hi ha el seu comanador; també hi ha els castellans, que es cuiden dels castells de l’orde; uns i altres estan sota les ordres del comanador provincial. Sota el comanador de casa, hi ha els administradors dels dominis rurals, feina encomanada als sergents.


  Com es veu, l’orde, centrat a Jerusalem, s’organitza per províncies. A Orient n’hi ha tres: la mateixa de Jerusalem, la de Trípoli i la d’Antioquia; en certa manera segueixen l’estructura dels Estats Croats, fora d’Edessa, englobada dins la província d’Antioquia. A Occident les províncies van canviant a mesura que es van fent importants, i tenen unes dimensions més flexibles. Tot i així, es pot anotar la de França, que comprèn les preceptories de Normandia, Illa de França, Picardia, Lorena i Xampanya, i Borgonya; aquestes preceptories passaran, en un moment o altre, a ser províncies. I així mateix les províncies d’Anglaterra, amb Escòcia i Irlanda; Flandes; l’Alvèrnia; el Poitou; l’Aquitània; Provença; Catalunya; Aragó; Portugal; Sicília; Hongria. Hi ha un moment en què es parla de la província de Provença «i diverses parts d’Espanya»; sabem que Hug Rigaud i Ramon Bernat havien viatjat per Lleó, però normalment quan es parla d’Espanya es refereixen a Aragó i Catalunya. Sobre la implantació dels Templers a la Península ibèrica hi dedicarem més atenció, més endavant. Un dels criteris que tenien per marcar el territori provincial era la unitat lingüística, però el mateix creixement no va permetre mantenir aquest parer. El cap provincial és una persona important per a l’orde i es procura elegir qui sigui conegut i amic del senyor o senyors que manen en el territori.


  La força de l’arrelament dels Templers és la seva organització en comandes o cases, que no són únicament un punt o un lloc, sinó que són el centre d’una demarcació, una casa mare i les seves dependències. És fàcil, avui dia, veure en qualsevol granja, en qualsevol mas, una comanda, quan simplement era una dependència, moltes vegades sense cap interès, de la comanda real; per això s’han donat xifres, exagerades, d’unes 9.000 comandes en el segle XIII, seguint el cronista Mateu Paris. Una xifra aproximada podia ser de 1.500, que no deixa de ser una dada imposant.


  L’interès de comptar amb una xarxa important de comandes era la típica de qualsevol societat: estar com més a prop possible del consumidor. En aquest cas concret volia dir estar a prop de la gent perquè a tothom li fos fàcil connectar amb una casa. Els fruits d’aquest contacte són diversos: reclutar gent i recollir donacions, fer el treball d’explotació de la comanda més atractiu. El mateix passa a Orient: les cases s’estableixen a una jornada de camí, així els Templers es poden sentir acollits permanentment. Un altre punt, comú als Estats Croats i als regnes cristians ibèrics, són les cases «de frontera», on els Templers col·laboren en la defensa d’aquella. També s’esglaonen les comandes pels eixos de circulació cap als ports mediterranis, on embarcaran vers Palestina. S’assegura el camí en etapes dels pelegrins a Terra Santa, dels cavallers, dels germans encarregats de conduir el diner i les mercaderies cap a Jerusalem. Però no és solament aquest l’únic pelegrinatge que asseguren: els diversos «camins de Santiago» estan plens de cases, de refugis. Ja es comprèn que tota aquesta xarxa no va néixer espontàniament, ni es va establir de la nit al dia; ben al revés, és una obra que va creixent mes a mes, any a any, i que dóna una idea de la complexitat de l’organització i de per què la idea de província no serà mai estable: a mesura que creix la implantació, també el mestre provincial ha de dominar el seu sector de xarxa; és comprèn, doncs, l’aparició vital de noves províncies.


  Hem parlat en el capítol anterior de l’aparició en temps del Mestre Bertran de Blancfort (1156-1169) dels Retrais, una mena d’estatuts jeràrquics interns, escrits en francès i que arrodoneixen el coneixement sobre l’organització dels Templers. Alguns detalls ja els hem anat incorporant; ara, els que queden, il·luminaran punts concrets, potser menys importants, però sempre interessants.


  Per exemple, quan es parla del Mestre. Té el dret d’atribuir-se quatre muntures —cavalls o mules— a més a més d’un cavall de guerra quan sigui necessari. Normalment anirà acompanyat d’un germà capellà i d’un clergue, un fadristern gentilhome porta el seu escut i la llança i «si ja fa temps que el serveix, el podrà adobar com a germà cavaller, però que no ho faci gaire sovint». Entre els seus servidors hi haurà un «escrivà coneixedor de l’àrab, un cuiner, dos nois, un sergent amb dues muntures i un cavaller que es cuidi del correu». Les grans decisions de l’orde, les ha de prendre el Mestre d’acord amb el consell del seu capítol; ja n’hem detallat algunes. Tampoc pot vendre una terra, ni cedir-la, ni empenyorar-la, sense aquest consell; com tampoc, per ell mateix, pot començar una guerra, ni «posar comanadors al cap dels regnes; altra cosa és quan es tracta de comanadors de terres: serà fruit de la seva discreció nomenar qui cregui convenient, amb consell del capítol o sense». Quan el Mestre arriba de cavalcar, pot menjar a la seva cambra; quan menja a la taula del convent «pot ensenyar la seva escudella [plat] a qui vulgui, però això no ho pot fer ningú, fora del Mestre». Tota la roba «del seu vestir o del seu jeure, quan el Mestre la deixi, caldrà donar-la als leprosos. I si la vol donar a un germà, n’ha de donar una altra als leprosos».


  Hi ha un trànsit important d’anada i tornada entre Terra Santa i «Ultramar», com els Templers anomenen l’Occident europeu. Riqueses de tota mena: or, plata, teixits, vestits, armadures, arnesos, cavalls, són expedits per les cases occidentals. Tots els beneficis de compres i vendes, totes les donacions i les almoines d’un valor de «cent bizantins o més, recollits pels comanadors, deuen remetre’s a Jerusalem; per sota d’aquesta quantitat, queden a les comandes; però si una donació es fa a mar, sigui gran o petita, cal portar-la al Tresor». De l’Orient, els Templers envien una «mercaderia» més selecta: germans en missió, visitadors de les províncies, cavallers d’edat o malalts. Sobre aquests darrers el Mestre envia a fer una inspecció a uns dignataris fidels, dient: «Aneu a veure els germans, mireu els que puguin ser aprofitats per enviar-los a ultramar. I aquells van a la infermeria, i després d’inspeccionar-los, posen en escrit el que els sembla més raonable i lliuren l’informe al Mestre, que, finalment, decidirà».


  Sobre la tenda rodona del senescal hi arbora l’estendard dels Templers. El famós pendó del Temple és mig partit en dos colors, el blanc i el negre. Jacques de Vitry, cronista afí als Templers, hi vol veure «en el blanc, que ells són francs i benvolents pels seus amics, i en el negre, que són negres i terribles pels seus enemics: lleons en la guerra, anyells en la pau».


  Hi ha els germans cavallers, que han fet els vots, i els que estan amb els Templers a termini. Aquests pacten amb el Mestre un temps de fer el servei, i acabada l’estada tornen cap a Occident. El mateix succeeix amb els sergents i els escuders. Tant els germans estables com els passavolants han de demanar permís per a multitud d’accions: «Cap germà no es pot banyar, ni sagnar-se, ni prendre medecina, ni anar a la vila, ni galopar amb el seu cavall sense demanar permís». En temps de guerra, quan els Templers estableixen el campament, el primer que fan és marcar el lloc on s’instal·larà la capella; al costat, la tenda rodona del Mestre, la del mariscal i el pavelló d’intendència. Després, al crit d’«acampeu, senyors germans, per Déu», els cavallers estenen les seves tendes, «cadascú amb la seva tropa», a l’entorn de la capella. Un cop instal·lats, es crida a menjar i el comanador encarregat comença a repartir-ho, procurant no posar a l’escudella dos trossos grans «ni dues cuixes, ni dues espatlles, sinó el que li sembli més convenient». Els està prohibit de procurar-se queviures «salvat d’ocells, peixos i bèsties salvatges, si les saben agafar sense caçar-les», ja que, com hem dit abans, tenen prohibida la caça.


  Els Retrais expliquen amb minuciositat l’arnès del cavaller, que no difereix gens del que hem explicat quan hem parlat de la cavalleria.


  4. TERRATINENTS I FINANCERS


  L’anada a l’Occident de la petita colla de Pobres Cavallers del Crist, encapçalada per Hug de Payns, és motivada, com hem dit, pel reconeixement que necessiten de l’Església i dels regnes cristians. Però ja en aquests primers moments busquen quelcom més: el sosteniment material de la seva aventura. Cal dir que saberen trobar l’ajut que necessitaven, tingueren una traça envejable a saber emprar els béns obtinguts i, finalment, passaren de ser finançats a esdevenir els grans financers.


  Tot comença amb les donacions. Val a dir que el sistema no és nou, sinó que cal contemplar-lo dins la gran influència que tenia l’Església en el món secular: les donacions als grans ordes monacals eren ja un exemple que feia temps que durava. Hi havia una mena de desig de quedar bé per part de la noblesa acomodada i els terratinents vers els estaments eclesiàstics i, tocats en el punt sensible, les donacions rajaven fluidament; hi ha comentarista que parla fins i tot d’una moda, una mena d’admiració per la feina religiosa que duien a terme els monjos de Cluny, del Cister, que comportava el simpàtic gest de la donació. Junt amb aquest sentiment espontani, hi ha una mena de recompensa espiritual, gens menyspreable en un món influït per la màgia religiosa: amb les donacions, existeix la contrapartida de la salvació de l’ànima i el perdó dels pecats, pro amore Dei et remissione peccatorum. Establert el sistema, era fàcil i engrescador motivar la gent benestant per fer-los col·laboradors materials en l’aventura dels ordes religioso-militars. Perquè el que explicarem sobre els Templers podria ressenyar-se igualment sobre els Hospitalers; moltes de les rancúnies, de les rivalitats que s’establiren entre els dos ordes, vingueren motivades per tocar la mateixa clientela, seguint els mateixos procediments.


  Les donacions comencen ben aviat, en el mateix primer viatge d’Hug de Payns i els seus amics, quan es dediquen a visitar els regnes occidentals; en aquest sentit fou una tournée molt ben aprofitada. Aniran creixent d’una manera extraordinària durant tot el segle XII, es mantenen en la primera part del segle següent, per anar baixant a partir de l’any 1250. La corba de pujada i de baixada té la seva lògica: creix mentre la situació a Terra Santa és esperançadora, fins i tot brillant; iniciarà un estancament després de la pèrdua de Jerusalem, a finals del segle XII, i ja no tindrà sentit quan la situació a Palestina, any a any, esdevé més simbòlica que real. Potser es pot comentar que és en aquests moments de recessió quan hauria calgut insuflar més capital a l’empresa dels Templers; però és que la situació militar coincideix amb un altre factor, que resulta evident a tot occidental benestant: els Templers eren ja, en aquells moments, una potència econòmica i, si ells mateixos no podien fer-hi res, de poc els valdria un ajut extra, que en l’ordre econòmic havia d’estar molt per sota del propi potencial templer.


  Hi ha infinits models de donacions: en això, com en tantes coses, els Templers demostraren una intel·ligència subtil, sempre oberts a qualsevol mena de tracte que acabés en qualsevol mena de donació. No és estrany veure, doncs, al costat de la simple donació d’una terra, d’unes terres de pastura abandonades, rebre els beneficis d’un delme, els drets sobre els serfs o els camperols d’un indret; com les donacions acompanyades de compra: es dóna una part de la terra, però per l’altra part s’accepta una indemnització; es rep una terra, però es paga un lloguer, en diner o espècies; aquest sistema de contradonació es fa de diverses maneres, com per exemple un matrimoni que cedeix la terra al Temple, però «que per la vostra part, ens donareu un cavall». Es donen esglésies, per tant el seu «rendiment», els peatges de llana i de fil, animals; llegats testamentaris en diners, rendes anuals obtingudes d’explotacions rurals; es dóna un castell, però s’ha de mantenir deu sacerdots per a dir-hi misses per a la família del donant; es dóna una casa, però cal fer-hi un hospital. A tota aquesta diversitat, els agents del Temple sempre diuen que sí, ho arrepleguen tot, ho inscriuen tot, qualsevol possibilitat de negoci sempre és ben rebuda.


  Una donació major, una masia, unes terres, fan possible la creació de la comanda i llavors comença la tasca de fer-la pròspera, d’engrandir-la. Potser caldrà començar per la permuta: terres situades lluny unes de les altres no permeten una explotació racional; per això es permuten amb altres terres veïnes i d’aquesta manera es crea un nucli potent. Quan no és possible la permuta, es passa a la compra i a la venda: es venen unes terres que no tenen interès i es compren aquelles que poden arrodonir l’extensió del lloc on s’establirà la comanda. Normalment les vendes es produeixen en terres esparses, les compres, en terres que permeten l’engrandiment de la comanda: tot indica una gran preocupació per la racionalització de l’explotació. Tot aquest procés es porta a terme d’una manera amistosa, en general; però també s’ha criticat els Templers d’utilitzar mètodes de pressió i coacció: el pare vol donar, el fill no ho veu tan clar i els Templers van a la seva.


  Hi ha un tipus de donació molt especial i que es produeix majorment a la Corona catalano-aragonesa: es reben donacions de territoris que encara s’han de conquerir al moro. Són unes donacions especulatives, però que a uns i altres, reis i Temple, els semblen francament interessants pel seu sentit de futur. L’estament reial perquè lliga conquesta i futur assentament en unes «bones mans, una bona colonització i una revalorització de les terres»; els Templers perquè reben molt més que de qualsevol donació feta en terra «cristiana».


  El resultat, amb el pas dels anys, és que els Templers dominaven extenses explotacions, cosa que il·lustra la quantitat de comandes i la infinitat de dependències, que moltes vegades s’han confós amb comandes. Ja hem parlat de 1.500 comandes que es van avaluar com a pertanyents al Temple en el moment de la seva supressió; això dóna idea clara de la real importància del seu poder material. Tothom estava d’acord a dir que els Templers eren rics. Cavallers pobres dins d’un orde ric. Riquesa que es feia evident en la gran quantitat de vaixells propis que amb gran freqüència salpaven dels ports mediterranis occidentals, on Marsella i Bari eren els preferits, conduint homes, cavalls, vitualles i armes cap a Orient; però, sobretot, grans quantitats de diner, que eren absolutament necessaris per assegurar no solament la lluita contra els «infidels», sinó la simple subsistència dels enclavaments Templers a Terra Santa.


  Les explotacions occidentals calia que donessin resultats positius, que obtinguessin bons guanys, que eren destinats a Orient, i d’aquesta manera, com molt bé observa Alain Demurger, «paradoxalment, el Temple practicava a Occident una política colonial; per a ells, les terres d’ultramar eren a Europa». O sia que «explotaven» les colònies occidentals i se’n portaven els beneficis a Orient. Ben vist.


  Les comandes occidentals, prou que s’ha dit, eren explotacions agrícoles, però conservant els hàbits regionals, comarcals; feien els mateixos conreus típics de les comarques on hi havia la comanda, però, generalment, ho feien molt millor, perquè s’intercanviaven coneixements i en cada lloc es dedicaven al producte que creien que era el millor. Per això la llista de conreus és interminable: blat, sègol, ordi, vinya, oliveres, horta, etc. També tocaven tots els registres de la ramaderia: bous, cavalls, vaques, bens, porcs. Noël Coulet ha estudiat la importància de la ramaderia templera a Provença, i assegura que foren uns pioners en la tasca de la criança i pasturatge. Gerbet ens informa dels regnes hispànics: a la Corona d’Aragó, des del 1143 ja s’establí l’exempció de qualsevol peatge per als ramats de l’orde; Pere el Catòlic els confirmà el 1208, i Jaume II, el 1294, estableix llibertat de pastura pels límits de Tortosa; a Castella, per terres d’Extremadura, els Templers eren els amos i senyors de grans deveses i garrigues destinades a grans ramats ovins. No obliden res que els pugui beneficiar: en el cas de la ramaderia transhumant, obtenen del papa Alexandre III una butlla, l’any 1170, en la qual «poso sota la meva protecció el ramat dels Templers». Independentment de buscar, en termes actuals, una mena de cultiu intensiu, cada comanda intentava mantenir-se per si mateixa, amb l’horta, el cereal i l’aviram suficient per alimentar moltes boques.


  Fruit de diferents estudis, especialment el que es va poder fer, comparativament, a Anglaterra, dels rendiments de les comandes, entre dues dates, 1185 i 1308, no hi ha cap mena de dubte que els Templers obtenien «rendes substancials de les seves propietats rurals». Al final del segle XIII, però, sembla que els rendiments no són els d’abans. La comanda sol ser explotada directament, però, si cal, no es dubta en l’arrendament de les dependències. Empren personal contractat directe i permanent, amb una condició jurídica diversa: va des dels homes lliures fins als serfs, que no sempre seran alliberats, encara que sempre seran «els homes del Temple», expressió que vol dir que es beneficien dels privilegis de l’orde. Com veurem a Terra Santa, també als regnes ibèrics, a les comandes dels Templers hi treballaran esclaus sarraïns. En les cartes de població dels nous territoris conquerits als musulmans ibèrics es dóna terra als pagesos cristians, però el Temple no dubta tampoc a arribar a un acord amb els pagesos musulmans, atorgant-los carta per establir-se o, més ben dit, per continuar la seva explotació, només canviant d’amos: d’acord amb Jaume I, després de la conquesta de Mallorca, el Temple instal·la trenta famílies sarraïnes a Inca, com indica Burns.


  El poder, la mateixa riquesa d’aquesta empresa, que algú amb gran sentit ha anomenat multinacional o supranacional, per acostar-la a una precisió actual, comportava litigis, enfrontaments, tant amb el poder laic com amb l’eclesiàstic. El laic intentarà limitar les adquisicions dels Templers, perquè s’adona, el noble o el simple terratinent, que l’orde es va convertint en l’autèntic senyor de la contrada; l’eclesiàstic, perquè mai ha pogut empassar-se la quantitat de privilegis obtinguts contra els seus propis beneficis. Els litigis es fan més freqüents en els darrers temps de l’orde, i molts d’ells són provocats per la mateixa reialesa, que potser creu que, temps enrere, va obrir massa la mà; Jaume II de Catalunya-Aragó és un dels protagonistes, retallant, suprimint privilegis. Sempre, però, s’arriba a un acord; el Temple és massa viu per crear malestar amb els senyors que li han donat suport, i moltes vegades són prou hàbils per admetre una retallada, salvant-se de la supressió. No obstant això, si cal també defensen els problemes davant els tribunals i, llavors, seran molt durs i gairebé sempre se’n sortiran amb sentències favorables.


  Tot aquest gran engranatge de la infinitat de comandes comporta una traducció econòmica, que no es pot contemplar, solament, amb uns beneficis que van a parar, en forma de mercaderies i diners, a Orient. No és tan fàcil, ni tan senzill. Les compres de terres no es fan al mateix temps que les vendes d’altres terres: per a tot es necessiten uns romanents, importants romanents de diners. Tot condueix a una altra acció on els Templers obtindran una alta qualificació: la de banquers i financers. Cal dir, però, que res no és nou, que no s’inventa res. Els Templers no fan res més que seguir les petjades deixades per certes esglésies i molts monestirs: eren dipositaris de béns mobles, plata, diners, que, per un motiu o altre, els seus amos havien d’abandonar temporalment per un canvi de la seva residència; els dipositants continuaven amb la propietat, però ho deixaven en mans segures. Com una mena d’interès, a la seva recuperació, els dipositants eren gentils i feien una almoina extraordinària a l’església, al monestir.


  L’acció financera del Temple comença, com en totes les seves activitats, per facilitar els pelegrinatges a Terra Santa. Marion Melville transcriu el préstec hipotecari que els Templers subscriuen amb un tal Pere Desde i la seva dona Elisabet, de Saragossa. «Donem a Déu i a la cavalleria del Temple tot el nostre heretatge…, tot el que posseïm. I els senyors del Temple de Salomó ens deixaran, per caritat, 50 morabatins, per fer el nostre pelegrinatge al Sant Sepulcre… I quan, un o l’altre, tornem a Saragossa, ells ens donaran un compte dels beneficis que hauran obtingut de la nostra propietat i llavors nosaltres els reemborsarem dels seus 50 morabatins. Immediatament nosaltres anirem a viure a la nostra propietat, que a la nostra mort serà del Temple de Salomó, per sempre més». Un altre préstec, aquest de 100 morabatins —per tant inscrit en la mateixa àrea— és «per cobrir les despeses del pelegrinatge a Jerusalem, amb la garantia d’una hipoteca sobre un immoble, el qual serà de plena propietat, si el deutor mor en el viatge». Aquests dos préstecs entren dins la línia fundadora del Temple: assegurar el pelegrinatge a Terra Santa. En el mateix ordre, però ja amb molta més importància, es pot veure l’ajut econòmic dels Templers a Lluís VII, fent de croat per terres palestines, manifestat per ell mateix: «No sabem pas com podíem haver subsistit sense l’ajut del Temple…, ells ens deixaren en préstec, i empenyoraren amb el seu propi nom, una suma considerable». Es va demostrar que els Templers tenien més crèdit que el mateix rei de França… D’un rei a un papa: Alexandre III utilitzava els Templers com els seus banquers en els viatges que feia.


  Fa la impressió que, en general, el Temple de París era el que dirigia l’activitat financera de l’orde. També era el receptor, el dipositari del Tresor del Regne de França. Quan Felip August forma part de la Tercera Croada, confia les claus del seu tresor al Temple de París, encara que sota el control de sis burgesos parisencs, i en la persona del «germà Aimard, comanador del Temple, tresorer del rei, conseller financer, guardià del tresor del Regne, posat sota la guarda de la fortalesa del Temple, a París…». Aimard serà un dels executors testamentaris de Felip August, que, a la seva mort, «deixa [al Temple], per a les seves necessitats de Terra Santa, 2.000 marcs de plata i 150.000 marcs per equipar 300 cavallers». Tard o d’hora, tot es cobra.


  L’orde, implantat a l’Orient i a l’Occident, permetia afavorir els tractes comercials, amb la seva intervenció. Era fàcil assegurar la compra d’espècies a Orient, simplement ingressant el valor en qualsevol de les tresoreries de París, Londres, etc., que estaven preparades per fer-ho. Delisle, un historiador del segle passat, expert en les operacions financeres de l’orde diu: «No hi ha cap exageració a dir que el tresor del Temple ha estat durant tot el segle XIII la caixa on se centralitzaven els recursos financers destinats a les Croades i a les diverses necessitats operatives a Terra Santa». La mateixa emperadriu de Constantinoble, Maria, demanarà a Blanca de Navarra que pagui a un toscà, Escot, la quantitat de 550 lliures, d’acord amb una carta de pagament seva, que aquest li lliurarà. Blanca hi estigué d’acord «i, com que el tresor de la reina es trobava al Temple, fou el tresorer del Temple que va fer efectiva la quantitat». D’exemples com aquest en tenim a desdir. Avals, préstecs, reemborsaments, totes aquestes operacions es feien dia a dia en les diverses cases dels Templers dels punts clau, econòmicament parlant.


  Ja s’ha comentat que en el temps de Felip August (1165-1223) el Temple de París custodiava el tresor del Regne. També veiem que en temps de sant Lluís, la seva esposa Blanca (1188-1252) també hi tenia el seu tresor. Sabem, però, que en temps de Felip el Bell, el que acabarà amb el Temple, i en dates properes al 1295, funciona un tresor reial que hi ha al Louvre, que se suposa que és el tresor del Regne, però conserva el «particular» en el Temple. Poc temps després, el 1303, Felip dóna ordres de portar el tresor del Louvre a la casa dels Templers: una vegada més tota l’organització financera francesa resideix en el Temple. S’han donat diverses raons intentant explicar aquest trasllat; potser la més creïble té a veure amb el mal estat de les «pròpies» finances de Felip, amb alteracions del valor real de les monedes, i un descrèdit general en l’ordre econòmic. Llavors, creu convenient aplegar tot el conjunt del tresor nacional i deixar-lo en les mans dels Templers «ja que els Templers disposaven, sens dubte, de recursos més importants que el tresor del Louvre, esgotat per l’esforç de guerra», segons suggereix Régine Pernoud. O sia que fins al darrer moment —estem solament a quatre anys de la dissolució de l’orde— els Templers eren una potència de primera fila, de plena confiança reial francesa, dins el món de les finances medievals. El Temple de París no solament és la gran força financera que té el rei de França, sinó que és utilitzat per cobrar els subsidis de guerra relatius al desastre flamenc, com també serà qui tindrà de pagar els salaris dels soldats que havien combatut a Cambrai. En tota la racionalització de l’administració francesa, la tasca dels Templers, amb la seva experiència, fou inestimable, com subratlla Malcolm Barber.


  Per acabar aquestes pinzellades sobre el poder econòmic dels Templers, fa bo de traslladar aquí unes ratlles de Joan de Joinville, l’admirable biògraf de sant Lluís, relatives al pagament del rescat del rei, presoner a Egipte (1250), que s’hagué de fer comptant amb les arques dels Templers. «Vaig anar en la galera del mestre del Temple, per baixar a la bodega on guardaven el tresor… I van manar al tresorer que me les donés [les claus]. Vaig trobar un cofre…, vaig treure els diners que vaig trobar-hi. Vam anar a la meva galera i, quan arribàvem a la galera reial, vaig cridar al rei: “Senyor, senyor, mireu com vaig guarnit!”». La bodega estava plena de cofres, i els diners que Joinville va agafar per al rescat eren «només» 30.000 lliures!


  [image: França en temps de Felip August]


  III. LA IMPLANTACIÓ


  Lo conveni ab los Templers se féu més tart, si be pot dirse que no era tan precís al Comte de Barcelona, puix estava en molt bones relacions ab lo dit orde, al qui ja havia atorgat donacions i privilegis… En 1143 vingueren a Catalunya los cavallers Templers Everart, mestre de la Galia, Pere de Rovera, mestre de Provença i Espanya, Ot de Sant-Omer, Ucb de Bezanis, Pere de Arzac, B. de Ceguirole y Arnal de Forcia y van concórrer a una asamblea o junta reunida a Girona per lo Comte Ramon Berenguer y baix la direcció del cardenal Guim, legat apostòlich… Ab aquest conveni y donació, l’orde del Temple romangué definitivament establerta en los pobles de Catalunya y Aragó, tingué posició oficial y esdevingué un dels factors del moviment militar y polítich.


  JOAQUIM MIRET I SANS,

  Les Cases de Templers i Hospitalers en Catalunya


  1. A L’ORIENT


  Per entendre l’esperit de les croades i, sobretot, l’ànim que movia els occidentals cap al seu desig d’implantació a Terra Santa, potser serà bo llegir l’abrandat escrit del cronista i capellà de Balduí I, Fulquer de Chartres: «Nosaltres, que hem estat occidentals, hem esdevingut orientals; el que havia estat romà o franc, aquí esdevé galileu o habitant de Palestina; el que habitava Reims o Chartres, ara es reconeix com a ciutadà de Tir o d’Antioquia. Ja hem oblidat els llocs del nostre naixement; són desconeguts de la major part de nosaltres o, almenys, ja no en volem parlar més. Uns quants ja posseeixen en aquest país cases i servidors, que els pertanyen com per dret hereditari; un altre s’ha casat amb una que no té res a veure amb una compatriota, una siríaca, una armènia, o potser una sarraïna que ha rebut la gràcia del baptisme; un cultiva vinyes, altre els camps, parlen llengües diferents i, malgrat tot, hi ha un moment que s’arriben a entendre. Els idiomes més diversos són comuns a una o altra nació i la confiança apropa les races més allunyades».


  «Hem esdevingut orientals…», aquesta és la profunda creença que tenen els Templers en la seva implantació a Terra Santa, probablement més assenyada que la proclama de Fulquer de Chartres; també més costosa. Ja sabem que tot va començar per un desig de nou cavallers croats el 1120, mai citats en cap fet de batalla. Anem a veure el resultat de la seva decisió en aquest Orient, pintat de color de rosa per la candorosa ploma de Fulquer. Començant per Jerusalem.


  «Entre els murs de Jerusalem i la porta Daurada, es troba el Temple. Hi ha allà un espai de llarg de més d’un tret de fletxa i ample d’un llançament de pedra, i s’arriba al Temple. El terra està enllosat, d’on li ve el seu nom. A l’esquerra, sortint d’aquest portal, es troba el Temple de Salomó, on habiten els Templers». Aquesta és la curiosa explicació que ens dóna Joan de Wirtzburg, el pelegrí alemany del segle XII, del qual ja hem citat l’efecte que li va produir la visita al centre d’acolliment dels Hospitalers, al mateix Jerusalem.


  Com ja hem dit abans, els Templers foren fundats i s’establiren en una part de la mesquita Al-Aksa, la «mesquita llunyana», ja que, de les tres en importància de l’Islam, aquesta era la que estava més lluny de la Meca, el centre espiritual musulmà. La mesquita s’havia edificat, per indicació del califa Ornar, sobre les ruïnes de l’església de santa Maria, bastida per Justinià en el segle VI i, segons fonts jueves, tot fa pensar que en aquesta part de l’esplanada s’hi havia edificat el palau de Salomó. La mesquita original fou destruïda per un terratrèmol el 770 i va ser reconstruïda pel califa Mohamed al-Mahadí. Amb la presa de Jerusalem pels croats, la mesquita es convertí en residència reial.


  Hem vist, també, que pel canvi de palau, Balduí II deixà la mesquita, ara tota ella, per als Templers. Però no en tingueren prou: com a formiguetes, mica a mica, amb donacions reials, amb lliuraments dels canonges del Sant Sepulcre, els germans cavallers s’anaren fent amb la totalitat del que, encara ara, s’anomena l’Esplanada del Temple. Si convertiren la mesquita Al-Aksa en la Casa, el quarter general o el convent, com vulguem anomenar-ho, quan es feren amb la Cúpula de la Roca, la mal anomenada mesquita Ornar, l’edifici més original i significatiu de Jerusalem, al mig de l’Esplanada, decidiren convertiria en la seva església i la consagraren el 1142. Ara es pot dir que tenen una ciutat dins una altra ciutat, amb l’avantatge de tenir la seva ciutat envoltada per les muralles de la part antiga de Jerusalem: un bell, segur i majestuós recinte els amos del qual són els Pobres Cavallers de Crist… De totes les portes que donen a l’Esplanada, només fan servir la Porta d’Or, que estava permanentment tancada; només l’obrien a tothom el dia del diumenge de Rams i el dia de l’Ascensió del Senyor. A més a més de l’Esplanada, els Templers, en els anys de més prosperitat, que podem situar entre el 1150 i el 1180, adquireixen edificis en els barris de «l’altra ciutat» de Jerusalem.


  En la mesquita Al-Aksa divideixen la gran sala d’oració islàmica i la dediquen a cambres; a l’oest amplien l’edificació per integrar-hi els sellers, els magatzems, el refetor. Hi fan una església, dedicada a Santa Maria Laterana —dels llatins. A sota, el que havia estat «els estables de Salomó», ara passen a ser les cavallerisses de l’orde. Wirtzburg, quan els visita, es queda meravellat: «és tan gran la seva capacitat que hi caben dos mil cavalls o mil cinc-cents camells». A la Cúpula de la Roca, que ha passat a anomenar-se el Temple del Senyor, recobreixen la Roca —la gran massa pètria negra, des de la qual la llegenda diu que Mahoma va iniciar el seu viatge als set cels— amb marbre, i aixequen un altar en el seu centre; les parets les cobreixen parcialment de mosaics amb escenes de l’Antic Testament. A dalt de tot, en el cim de la Cúpula Daurada, hi col·loquen «una immensa creu d’or». A prop del Temple del Senyor, edifiquen una altra església, la de sant Jaume el Menor. Aquest espai ocupat per la Cúpula de la Roca i la part de l’Esplanada al seu entorn, és on situen les fonts jueves el temple de Salomó. Es crea una mica de confusió: el nom de «Templers», se’ls dóna als cavallers perquè s’instal·laren al «Temple» de Salomó; però sabem que el lloc, tant en els seus inicis, com després, sempre fou la mesquita Al-Aksa, que no era pròpiament el Temple, sinó el Palau de Salomó. Però tot això ho sabem ara: pels croats, tota l’esplanada era el Temple, sense distincions.


  La força mitjana que habitava el Temple en el segle XII era d’uns tres-cents cavallers i un nombre indeterminats de sergents. Aquests, com ja hem dit, són equiparables als servents, però segons la feina que feien tenien una certa classificació, un rang més o menys elevat; «els germans sergents d’oficis», els que treballaven la forja, els cordoners, ocupaven el rang més humil, atès que «no vessaven la seva sang per Terra Santa». També hi havia esclaus, la major part presoners sarraïns, que feien les feines més dures.


  En els primers anys de vida de l’orde, els Templers es dedicaran a complir, quasi exclusivament, els fins promesos: la defensa dels pelegrins. Per això, la Casa de Jerusalem enviava els seus homes —que encara no eren la quantitat abans indicada— a l’anomenada Torre del Congost, que vigilava el pas que necessàriament han de prendre els viatgers que vénen de la costa i van a la Ciutat Santa. Igualment patrullaven al llarg dels camins que condueixen als Llocs Sants: Jericó, Betlem, el Jordà, on els pelegrins volien visitar i rememorar les petjades de Jesús. Quan els pelegrins estan organitzats, quan anuncien la seva vinguda, el comanador de la Casa els destina una guàrdia de deu cavallers, amb escuders, sergents, arquers, etc. per escortar-los.


  La implantació dels Templers a Orient tindrà unes característiques ben diferents de la d’Occident. Potser són un xic comparables amb la que es farà, més o menys al mateix temps, per ajudar els regnes cristians ibèrics: es tracta d’unes comandes marcadament defensives; es feien a l’entorn d’un castell, guanyat, cedit o edificat de nou, i permanentment en peu de guerra. Per a qui vulgui tenir una idea més extensa sobre les construccions de castells templers a Palestina, li recomanem l’obra de Lawrence Crusader Castles, on el Lawrence d’Aràbia mític analitza els sistemes constructius i militars emprats pels cavallers, fruit de la seva estança allà la primera dècada del segle, abans de convertir-se en el cabdill popular.


  La necessitat d’enfortir les comandes fa que no sigui estrany, doncs, que el primer assentament a l’Orient fora de la ciutat de Jerusalem fos, en la dècada del 1130, el castell de Baghrâs, al nord del principat d’Antioquia, un autèntic punt fronterer de defensa, contra els musulmans…, i els bizantins. Coneixem les «característiques» del castell de Baghrâs, que els francs anomenen Gaston, pel llibre Història de la conquesta de Síria i Palestina per Saladí, escrit pel secretari d’aquest, Imâd ed-Dîn, sens dubte un escriptor de gran volada…, literària. «Baghrâs és un castell que, quan arriben les calamitats, respon a la crida de la vila veïna d’Antioquia. El veiem dreçant-se sobre un cim indoblegable, aixecant-se sobre un pujol inexpugnable, el sostre tocant el cel; travessant els barrancs, escala la muntanya, escampa els seus murs dins els núvols, xop de boira, inseparable de la nuvolada, suspès al sol i la lluna… Ningú no podia aspirar a pujar-hi. Era un castell dels Templers, cau de hienes, bosc poblat de bèsties salvatges, lloc d’estada dels seus espies, antre dels seus cràpules, recés d’on sorgeixen les calamitats que ens causen, lloc d’on surten les desventures, buirac de les seves fletxes…». Encara que sembli impossible, ara diu alguna cosa concreta: quan, finalment, el varen ocupar, hi trobaren dotze mil sacs de farina, que ens indica la importància dels recursos d’una comanda dels Templers que, ells mateixos, consideraven de segon ordre.


  A la mateixa província d’Antioquia, hi trobem altres castells o fortaleses: Roca-Guillaume, Port-Bonnel i, el més important, que controlava el coll de Baylan, el de Darbask, que els francs en deien Trepessac. «Un castell molt elevat, sòlidament fortificat, on el sol parla a l’orella del cel. És el niu —o, millor dit, el cau— dels Templers. Fa molt de temps que des d’aquest castell ells avancen amb les mans i el nas per perpetrar les seves violències». Cal dir qui és el que ho narra?


  A la província de Trípoli, més o menys coincidint amb el comtat del mateix nom, com que està al llarg de la costa —avui dia el lloc està ocupat pel Líban—, hi ha més castells i alguns d’ells històricament importants: Tortosa (els bizantins en diuen Antartous), Aryma, Safita (pels francs, Chastel-Blanc), el fort de Bertrandimir, la comanda fortificada d’Elteffaha, a més a més de la Casa de la comanda provincial, a la vila de Trípoli. Tortosa pertany als Templers des del 1165; havien edificat, tocant a mar, una enorme torrassa, flanquejada per dues torres quadrades, tot el conjunt passava de 50 metres per cada costat. Un fossat ample i profund separava la fortalesa de terra, des d’on es podia arribar per un camí estret. L’aigua del fossat era la mateixa de la mar: era impossible de buidar, com de soscavar les muralles. Aquestes tenien una espessor excepcional i les pedres amb què estaven bastides, d’un tallat i una qualitat inhabituals. Era ben bé una plaça inexpugnable, com es va veure clar quan Saladí (1188) ho va intentar infructuosament. A l’interior de la fortalesa hi havia una capella i una gran sala decorada. Si bé a Trípoli hi havia la direcció provincial, per la seva seguretat es va escollir, a la caiguda de Jerusalem (1187), Tortosa per guardar els seus arxius, i era on es dipositaven els botins de guerra. Com a lloc més segur, hi vivia el comanador provincial i els seus dignataris.


  Un altre castell important era Safita, situat a dalt d’un promontori, entre Tortosa i el Krak dels Hospitalers. El pujol tenia una altura de 380 metres, i dominava tota la plana. Avui dia encara ens pot donar una idea de com era en el segle XII una fortalesa dels Templers. Safita tenia la seva gran torrassa, que abans havia estat església, envoltada de dos recintes concèntrics; va conservar-se en la planta inferior. L’altura de la torrassa era de 28 metres, amb un ample de 18 i una llargada de 31. A dalt de tot, una gran sala amb arcades, permetia un tir parabòlic. A sota, les cases adscrites a la comanda formaven carrers que, com els pals d’una roda, convergien en l’edifici principal, formant un conjunt atapeït, resistent. Saladí va creure millor mirar-s’ho des de sota, i girar cua.


  Directament relligats a la Casa mare de Jerusalem hi havia el Castell Roig, que controlava la ruta de Jerusalem a Jericó, el castell dins la vila de Gaza i el castell de Natron, que feia el mateix entre Jaffa i Jerusalem; els castells de Qaqun (Chaco) i Athlit (els francs en deien Chastel-Pèlerin, és a dir, Castell dels Pelegrins); a la regió de Galilea, el castell d’Al-Fûla (dit La Fève), que dominava la plana d’Esdrelon, el gran centre templer de Safet, la torre de Seforia i el Chastelet de Gué de Jacob, aquest en una posició avançada i fronterera. Una comanda a Tir, i un lloc estratègic i molt important: Sant Joan d’Acre.


  Athlit, al sud d’Haifa, és comparable a Tortosa per la seva situació. Fou construït pels Templers en una data tardana, 1218, sobre el promontori del mateix nom, Athlit. Igual que a Tortosa, aïllaren la construcció amb un fossat d’aigua de mar. Guillem de Tir la va visitar i ho explica: «Es van construir, davant de la façana del Castell dels Pelegrins, dues torres de pedres quadrades, ben polides, i d’unes dimensions que dos bous a penes podien moure’n una sobre un carro. Cada una de les torres tenia 100 peus [33 m.] d’ample i 74 peus d’altura. Unint les dues torres s’hi va construir una alta muralla guarnida d’espitlleres; i per una habilitat admirable, hi ha a dins de la muralla unes escales on els cavallers poden pujar i baixar ben armats (!). Entre la muralla, de costat de migdia, i la mar, hi ha dos pous d’aigua dolça en abundància. Dins el recinte del castell hi ha un oratori, un palau, i un gran nombre de cases…». La capella era de planta hexagonal i la gran sala del «palau» estava ornada de pintures amb caps de cavallers, ben barbuts, com Déu mana. En aquesta sala devia passar bones estones la reina Margarida de Provença, esposa de sant Lluís, la qual estava en estat de bona esperança; mentre Lluís IX anava i venia per Jaffa, Acre, la residència de la seva muller era Athlit, no solament per la seva seguretat, sinó perquè «confiava en els seus amics Templers». Aquí, els esposos van conèixer la mort de Blanca de Castella, la mare de Lluís. Joinville, l’admirable amic i biògraf del sant, ens explica la consternació de la reina i la gran sorpresa d’ell: «però, senyora, si era la persona que més avorríeu!», i la contesta de Margarida: «no ploro per la reina, que ja em va bé com està, sinó pel dolor del seu fill». La reina Margarida ja havia infantat Joan-Tristà, a Egipte, un any abans.


  Safet, una de les comandes amb més dependències —havia arribat a tenir-ne dues-centes seixanta— havia estat aixecat de nou pels Templers l’any 1240, quan els francs van tornar a ocupar Galilea, i controlava la gran ruta de les caravanes des de Damasc a Sant Joan d’Acre. La seva ciutadella era imposant, competint amb l’immens Krak dels Hospitalers. Mil captius musulmans havien treballat en la seva reconstrucció, destruïda l’any 1218. Situada a 800 metres d’altura, comptava amb dos recintes en forma d’oval, al mig d’un gran fossat excavat en roca viva. La torrassa passava per ser la torre circular més gran del reialme: tenia 34 m. de diàmetre. Set torres completaven la defensa; la guarnició permanent la formaven 50 cavallers, 35 sergents, 800 entre escuders i soldats, 300 ballesters i una bona colla de membres auxiliars i, si hi havia conflictes guerrers, podia rebre 2.000 homes.


  També a Galilea hi havia el castell d’Al-Fûla, que «és la ciutadella més bella i la més forta, la més ben preparada d’homes i avituallaments. Aquest castell pertany als Templers, i és una plaça inexpugnable, una base sòlida. Tenen una font inaccessible, un entorn ple de pasturatges, un terreny ben preparat. Hi passen l’hivern i l’estiu i ofereixen una hospitalitat fastuosa, vantant-se orgullosament tots els germans reunits, el seu dimoni venint a abeurar-se, amb totes les creus plantades, il·luminant el seu ardiment bel·licós…». Sí, és una altra mostra del pesat Imâd ed-Dîn.


  Finalment, Sant Joan d’Acre, l’antiga Accho dels fenicis, sempre havia estat un gran centre de comerç i comunicacions gràcies al seu port; també lloc de records apostòlics: sant Pau hi va recalar més d’una vegada. La ciutat fou motiu de contínues batalles durant l’època de les croades, pel seu valor estratègic. Acre estava construïda sobre una petita península, mirant el golf d’Haifa. El port s’havia engrandit i assegurat per un sòlid dic, alhora que una muralla de mar anava fins a una roca, al cim de la qual hi havia l’anomenada torre de les Mosques. Darrere de la muralla de mar hi havia el port, a cobert de vents. Per la part de terra, la ciutat estava protegida per grans muralles que confluïen en la torre Maleïda. En els intervals llargs que Sant Joan d’Acre va estar en poder dels croats, fou la ciutat més rica del regne de Jerusalem i la residència predilecta dels reis francs. Acre sempre fou lloc de residència dels ordes religioso-militars: dels Templers, però amb més incidència dels Hospitalers, sobretot a partir del 1229. Precisament el nom afegit de Sant Joan, a la ciutat d’Acre, li va venir de l’important assentament d’aquest orde, que, recordem, era de l’Hospital de Sant Joan… Els Templers hi tenien una comanda que estava connectada directament amb el comanador de la Casa de Jerusalem, ja que tots els lliuraments que venien d’Occident passaven pel seu port; era una comanda administrativa, dedicada als afers portuaris i de navegació. Després de la caiguda de Jerusalem hi varen traslladar la seva Casa mare.


  2. A L’OCCIDENT


  El concili de Troyes (1129) havia donat el suport espiritual als Cavallers; també s’havia aprovat la redacció de la regla primitiva. Pel cantó de l’Església, un dels estaments que calia comprometre en el futur de l’orde, tot havia anat més que bé: sant Bernat va cuidar fins el darrer detall i els Templers li ho agraïen. Un cop acabat el concili, passat el moment de fruir d’un lleuger descans, mentre tothom estava a sobre d’Hug de Payns i els seus companys per desitjar-los tota la sort que es mereixien, ells saben que ara comença una altra tasca: la de convèncer els reis, els nobles, les persones influents d’Occident per tal de rebre el seu suport. Que no pot ser, solament, de felicitacions i cops a l’esquena, sinó que ha de comportar el compromís moral i material: necessiten els ajuts de tota mena.


  És amb aquest sentit que cal contemplar el desplegament de diversos cavallers per tots els països occidentals, els diversos viatges que comencen ben aviat. Però abans d’iniciar-los, tots ells prediquen amb l’exemple: Hug de Payns cedeix les seves terres; Saint-Omer ho fa amb la gran mansió que té a Ypres (Flandes); Mondidier, la seva senyoria de Fontaine. Després de donar testimoni de la seva bona fe, uns i altres s’escampen. Hug de Payns es mourà per la seva terra: la Xampanya, Provins. Després es desplaçarà cap a Anjou i el Maine. A Anjou hi troba el comte Fulquer d’Anjou, vell amic de Terra Santa, i interessat a arribar a fer-se amb la corona de Jerusalem; Hug li fa la proposta, que li ha encomanat Balduí II, que el pugui succeir, com així s’esdevingué el 1131. El comte no pot dir no a res que Hug li proposi, i així veiem que obté de Fulquer d’Anjou la primera donació de persones fora de l’orde, i el dia de l’Ascensió del mateix 1129 es farà croat, «pren la creu». Com ho farà el rival i veí del comte d’Anjou, Hug d’Amboise. En aquestes primeres actuacions del Mestre de l’orde, ens adonem que aconsegueix exactament el que vol: donacions i compromís per actuar a favor de Terra Santa. Payns anirà cap al Poitou i Normandia: ja es troba en territori anglès. Enric I, el rei anglès, el rep amicalment i l’envia a Anglaterra i Escòcia. A tot arreu «li feren obsequis, i enviaren a Jerusalem grans riqueses en or i plata». Desembarca de tornada a Flandes i se’n va cap a Xampanya, junt amb cavallers anglesos i flamencs, desitjosos de viatjar a Orient.


  Al mateix temps, Godofred de Saint-Omer ja havia estat a Flandes, on havia obtingut dels comtes la cessió de drets sobre els feus, les taxes que es rebien quan canviaven de titular; Pagà de Montidier havia treballat a fons la seva regió de la Picardia; Hug Rigaud visita el Dofinat i la Provença, i arriba fins al Llenguadoc. Ramon Bernat és l’encarregat per anar fins als regnes cristians de més enllà dels Pirineus; ja tractarem de la seva acció en el capítol següent. Pel seu cantó, els senyors eclesiàstics també fan la seva aportació: l’arquebisbe de Sens —membre conciliar a Troyes—, el bisbe de Laon, donaran cases i diners. El resultat d’aquest primer tomb pels reialmes ja compromesos en la Primera Croada és d’un èxit total: donacions, diners, homes. El Temple, encara que de forma modesta, ha començat a establir unes cases, que en poc temps es convertiran en comandes. Flandes, Picardia, Xampanya i Borgonya són els llocs on aquestes comandes inicials començaran a caminar. S’observa un buit: el regne de França. Ni és visitat, ni hi coneixem cap mena de donació. No ens ha d’estranyar gaire, per raons molt senzilles: la primera, per la procedència d’aquests pioners que van explicant el Temple; ho fan a dins de les seves regions, on coneixien els personatges clau. De vegades, una relació porta a l’altra: els Anjou, vassalls del rei d’Anglaterra, connecten Hug de Payns amb el rei anglès i així Normandia i la Gran Bretanya seran objecte de visita. La segona raó, per la relativa poca importància del senyor de l’Illa de França —el regne de França— en referència als llocs i prínceps visitats. Lluís VI (1081-1137), el rei regnant en aquests moments, va procurar fer créixer el prestigi de la monarquia, però sense arribar a donar suport als problemes de Terra Santa, en els quals s’involucraren directament el seu fill, Lluís VII (1137-1180) i el seu nét Felip August (1180-1223). En una paraula: es va fer una visita centrada en els senyors coneguts i en els regnes més afins a l’aventura dels croats. El buit primitiu francès serà omplert ben aviat, i amb escreix.


  Després de la primera recerca de gent que es compromet, les comandes implantades donaran lloc a nous suports, a noves donacions: d’aquesta manera cada nucli primitiu anirà estenent-se, formant noves comandes, sempre amb l’ajut dels senyors locals, amb el suport que troben en els prínceps corresponents. Hi ha comandes que sorgeixen per altres raons. Per exemple, les corresponents a les grans vies de comunicació: tant les generals, com els camins seguits pels pelegrins, sobretot els que van a parar a Santiago de Compostel·la. Com a expressió de l’ànim templer, de la cura per assegurar el pelegrinatge —i no solament el de Terra Santa—, s’establiran cases en els camins romeus, i moltes d’elles acabaran en comandes. Quant al simple interès d’afermar també un camí franc per a les mercaderies i els croats que han d’anar a parar a Terra Santa, es creen tota una sèrie de cases al llarg de la vall del Roine, perquè unes i altres arribin sans i estalvis a Marsella.


  El cartulari que el marquès d’Albion va publicar l’any 1922, ens permet conèixer, molt aproximadament, el nom de les poblacions que, en l’actual França, acollien comandes dels Templers. La llista no sabem si és exhaustiva, però sí molt llarga, i interessant en molts aspectes. Ens adonem que cobreix tot el país, partint de les províncies: Provença, amb vuit preceptories que s’estenen, més o menys, per tota Occitània, menys Aquitània, i amb l’afegit del Rosselló, amb un total de 125 comandes. Aquitània, amb sis preceptories que s’allarguen cap al Poitou, el Maine i la Bretanya, amb unes 70 comandes. França, amb Normandia, Borgonya, Picardia i la Xampanya, amb 325 comandes, demostrant el que dèiem fa poc sobre la implantació més tardana: a l’Illa de França ja n’hi trobem un centenar. L’Alvèrnia i el Llemosí, amb una cinquantena de comandes, tanquen aquesta relació, que segons diu Georges Bordonove «només cobreix una part de l’existència de l’orde». El mateix autor pensa que per a la totalitat de França es pot comptar amb unes 700 «veritables comandes, que agrupen cadascuna, de mitjana, una dotzena de dependències, més les cases i camps i, de vegades, pobles sencers». Podem seguir l’evolució de diverses comandes, totes referides a aquest conjunt francès, que ens il·lustraran sobre la manera com la comanda va prenent forma.


  Però abans ens agradaria donar una ullada al conjunt de Larzac, en terres del vescomtat de Millau, avui dia dins del departament de l’Avairon. Aquestes terres arribaren a formar part de la Provença catalana, quan la seva hereva Dolça de Provença es casà amb Ramon Berenguer III, comte de Barcelona. El fill d’aquests, Ramon Berenguer IV, en funcions de tutor del seu nebot Ramon Berenguer III de Provença, fou qui l’any 1159 va cedir als Templers el territori de Larzac amb la vila de Santa Eulàlia de Cernon com a centre. Té, doncs, el conjunt de Larzac aquest valor afegit de sentir-lo com a cosa catalana. Ara bé, com a testimoni del passat, com a aproximació a un conjunt templer, Larzac fa imprescindible una visita: difícilment es pot veure, encara ara, una comanda, Santa Eulàlia; una sots-comanda, La Cavalerie; i un castell, La Couvertoriade, plantats dins d’un gran territori templer. Amb totes les adulteracions que el pas del temps ha produït a Larzac i als seus centres, hi ha suficients pedres en peu per adonar-nos del que havia estat un gran centre templer.


  Seguim ara amb la petita història de l’evolució d’algunes comandes. La comanda de Coulommiers fou fundada per una donació del comte Teobald de Xampanya, poc després del concili de Troyes. El seu nucli estava format per un castell en ruïnes presidint una vila, una posició més aviat estratègica. El 1173 s’hi afegeix un molí, i cal esperar al 1232 per tal que un altre comte de Xampanya els faci una donació important: 400 hectàrees, que poden ser artigades, del bosc de Mahan. Altres senyors donen unes masies amb les corresponents terres. La comanda de Bonlieu, prop de Troyes, prové de la donació que fa Andreu de Rosson, l’any 1220, quan es decideix fer-se templer: dóna tot el que posseeix als pobles de Rosson i Aillefol. El 1230, un altre senyor engrandeix la comanda donant tots els seus béns. Els Templers de Bonlieu compren al comte de Brienne mil vessanes (una vessana: 21,87 àrees) del seu bosc de Beteiz, engrandint així la comanda. El 1250 encara la fan més gran: compren 600 vessanes al cavaller de Mily. Es creu que, amb altres donacions petites, a Bonlieu totalitzen el 1255 prop de 3.000 hectàrees.


  La comanda de Sommereux, a la Picardia, és el centre d’una preceptoria. Fou fundada a l’entorn de 1140, gràcies a una donació del senyor del lloc, Soustans de Fins. Amb altres donacions, compres i permutes, Sommereux va acabant per posseir les terres de totes les parròquies veïnes, amb cases a Beauvais i Clermont. Adscrits a la comanda hi havia germans cavallers i sergents; un germà cuidava de la collita, així com dels delmes i altres beneficis; un altre era l’encarregat de la comptabilitat, el dispensator. El germà capellà era el rector de la parròquia de la vila. Va arribar a ser tan gran, que es va haver de fragmentar, i sorgí la comanda de Neully-sous-Clermont.


  De Picardia anem a Normandia. Renneville era considerada com una gran comanda. Ricard d’Harcourt va bastir la capella de Sant Esteve de Renneville i va fer donació d’ella i els seus feus als Templers; era el 1140. Ricard morí a Terra Santa com a cavaller del Temple, i les seves restes s’inhumaren a la capella. En aquest moment la comanda tenia la capella, una gran casa fortificada, un colomar i diverses dependències. El 1156, la comtessa de Warwick —ens movem dins de cognoms anglesos, estem en terra «francesa» però de domini anglès— fa donació del domini de Lammadoc, i dos anys després els Templers rebien el d’Angerville. I les donacions no pararen de rajar plata, rendes, donacions de serfs amb les seves famílies, granges i masies, cases a Evreux. El seu creixement va ser tan considerable que, com a Sommereux, va caldre fragmentar-la.


  Montsaunès, al departament actual de l’Alta Garona, fou una comanda amb sort: els senyors locals rivalitzaven a fer donacions. El mateix comte de Comenge no vol ser menys: es fa templer (1176) i dota magníficament la comanda. Al segle XIII la casa del Temple a Montsaunès s’estenia per una dotzena de pobles, i des de 1156 fins a 1193 es comptabilitzen quaranta donacions a títol gratuït; i també calgué fer-ne, per partició, un altra comanda, la de Sant-Sirac. Montsaunès, en els nostres temps, ha continuat tenint sort: André Peyriguer fins fa pocs anys, i ara el seu fill René, han tingut cura del que resta de la comanda, una més que interessant església, amb uns frescos que amb les oportunes explicacions de René Peyriguer et fan entrar dins en el món d’una adorable barreja de realitat i fantasia.


  En el Llenguadoc floriren comandes ben aviat: Carcassona i Brucafel foren fundades, ja, l’any 1132. Mas-des-Cours, el 1136, Pomas, el 1138, Esperaza, el 1140, i Sant Joan de Carrière, el 1153. La comanda de Douzens és estudiada a fons per Alain Demurger; també nascuda aviat, el 1133, rep les donacions dels Barbiera, els Canet i del mateix vescomte Roger de Besiers.


  Hem fet un tomb per la geografia francesa i ara ens falta parlar de París. La primera casa de l’orde data del 1146, s’anomena el Vieux Temple per diferenciar-lo de les altres cases i comandes parisenques, i fou instal·lat a la zona pantanosa de la rive droite del Sena, en el que avui dia és el barri del Marais (pantà); tocant al Sena, els Templers hi tenien un port. Dessequen els aiguamolls i converteixen l’extensa àrea en un formidable recinte, que va guanyant entitat a mesura que passen els anys. Com sempre, compren terreny, el rei mateix els fa més donacions —se suposa que el Vell Temple es fa en uns terrenys donats per Lluís VII— i, una cosa nova, però gens estranya a París, encara que sigui el París del segle XIII: urbanitzen part de fora del recinte i el venen per construir habitatges. Dins el recinte edifiquen una magnífica església, seguint el model del Sant Sepulcre. També basteixen un parell de torres, una, la Torre dita del Cèsar, acabada al segle XII i l’altra, la famosa Torrassa del Temple, del segle XIII. Avui dia, d’aquestes edificacions i del seu gran recinte no en queda res. Es conserva el nom del barri del Temple, el nom d’un carrer, i la plaça del mateix nom, una bonica plaça amb jardins i estany, amb el mercat del Temple al costat, on es creu que hi havia hagut els edificis principals. La part que va durar més fou la Torrassa, que va servir de presó a la família reial els anys 1792 i 1793. Napoleó la va fer derruir l’any 1811 i tot el que quedava va ser finalment enrunat per Napoleó III. En produir-se la dissolució de l’orde, el Vell Temple va passar, naturalment, a les mans del rei, però el 1328 es va lliurar als Hospitalers, que van fer-s’hi construir un palau per al prior de l’orde. No obstant això, sempre se’n digué «el Temple» i malgrat que el resident era prior dels Hospitalers, tothom el continuà anomenant «el prior del Temple».


  El Vieux Temple era la banca central de l’orde i, com ja sabem, el lloc on reposava el tresor del regne de França. Bordonove diu que «era una mena de Banc de França avant la lettre». La sorpresa de veure una fortalesa al mig de París ve de la necessitat de mantenir els tresors que emmagatzemava, de segur. Els comptables del Temple s’assemblen als banquers llombards en coneixements…, i astúcia. El tresorer assumia les funcions de conseller financer dels reis de França, precisament en els moments que aquests bastien una administració eficaç, sense saber-ne de la missa la meitat. Els dipòsits, considerables, deixats o propis, permetien fer tots els jocs possibles: el préstec reial, mantenir les comandes de Terra Santa, procedir a operacions complexes que feien augmentar la fortuna de l’orde. Els dipòsits propis arribaven al Temple des de diverses procedències: dels dominis del Temple de París, que eren els de qualsevol comanda, només que eren enormes; els comanadors de cada explotació tenien l’obligació d’enviar al Vell Temple els excedents, els beneficis que obtenien. Ni cal dir que tot es portava acuradament, amb controls seriosos. Quant als dipòsits, a poc a poc s’anà portant la gestió directa, i en els del rei, la gestió dels Fons de l’Estat. Finalment, una bona colla de senyors, de pelegrins, dels mateixos negociants, confiava els seus dipòsits al Temple: tothom els tenia confiança, la primera virtut del banquer.


  Tenint a la seva mà una tan considerable suma de maniobra, calia fer-la treballar, és a dir, entrar en el món del préstec, el préstec amb interès. Això crea un problema cara a l’Església: per principi era oposada als préstecs remunerats, probablement perquè els que s’utilitzaven ratllaven la usura. Sembla que hi havia un sistema per quedar bé amb l’Església i no perdre el negoci: es fixava l’interès sobre el total del préstec i es millorava fictíciament el deute. És difícil de saber si els Templers utilitzaven aquest sistema, encara que es considera molt probable. És evident que els préstecs fets als reis de França —i eren de gran magnitud, com hem vist al moment del rescat de sant Lluís— no comportaven interès de cap mena. Ara bé, eren uns clients que arrossegaven molt de negoci…


  El Vieux Temple era la residència, també, del dignatari que portava el títol de «mestre de França», i que en realitat era el lloctinent del Mestre. Ara bé, el personatge més important era el germà encarregat de les funcions de tresorer. Era aquest qui controlava els comptes reials, independents dels dipòsits del Regne. També controlava una mena de taquilles obertes al públic, que, simplement, feien la mateixa feina que les oficines de qualsevol caixa o banc actuals. No tenien màquines calculadores però s’apanyaven amb els escaquers, uns taulers dividits en quadrats —semblants al tauler d’escacs— on escrivien les xifres.


  Ja sabem que el mateix Hug de Payns va «missionar» Anglaterra i Escòcia. Va rebre més donacions en «espècies» que en terres, i per això va trigar un xic a manifestar-se l’assentament, que va començar a produir-se amb l’ascensió al tron anglès d’Esteve de Blois (1135). Coneixem que Hug d’Argentein fou el primer mestre anglès. La primera Casa del Temple, a Londres, estava situada al nord-est de la City, a Holbom Bars; comprenia un jardí i un hort amb arbres fruiters, un cementiri, una església de planta rodona, l’edifici per treballar i viure, tot envoltat d’un fossat. Era el centre de la preceptoria de Londres i alhora la Casa central de la província anglesa. Coneixem que des de 1153 a 1155, gràcies a la documentació aportada per Beatrice Lees, que el mestre era Osto de Saint-Omer, també indicat com Osto de Boulogne, probablement germà de Godofred de Saint-Omer, al qual succeí el templer anglonormand Ricard d’Hastings, però continuà Osto col·laborant estretament amb Ricard, ja que «tenien una amistat de per vida». De fet, durant una vintena d’anys conduïren plegats el Temple anglès. Eren els temps difícils entre els regnes francès i anglès, però els Templers d’un i altre bàndol prosseguiren la seva acció pròpia, ajudant moltes vegades en les signatures d’acords de pau: mai no tingueren problemes. També intervingueren en els enfrontaments d’Enric II i Becket, pregant «amb plors i llàgrimes» al primat anglès per tal que es reconciliés amb el rei. Ricard d’Hastings, ja sol per la marxa d’Osto a Terra Santa, dirigí el Temple anglès fins al 1185, quan també anà de croat a Palestina, on probablement va morir en la batalla d’Hattin.


  A Ricard es deu la gran embranzida del Temple a Anglaterra. Va ser ell qui va comprar el lloc tocant al riu Tàmesi, a la desembocadura de la riera Fleet, on fundà la nova comanda que havia de ser la seu central del Temple anglès. La va bastir amb una bella església rodona, amb un scriptorium de clergues preparats, i que el seu successor, Jofre Fitz-Etienne, va utilitzar per confegir l’inventari dels béns de la Casa d’Anglaterra. Encara avui en el barri anomenat del Temple, ocupat pels advocats londinencs, es pot contemplar la primitiva capella del segle XII. El Temple de Londres tindrà molts punts de semblança amb les feines que eren encarregades al Vieux Temple parisenc. Va desenvolupar una labor bancària considerable i, si no el tresor del Regne, sí que guardava el tresor dels reis: les joies d’Enric III, el 1262, «després de fer-ne un inventari detallat, foren guardades en dos cofres segellats, i dutes al Temple». Tot el que s’ha dit sobre les operacions financeres del Temple de París serveix perfectament per al de Londres. Quan es confirma la màxima expansió anglesa es pot comptar a l’entorn d’unes tres-centes comandes a la província, que suma les d’Irlanda, Escòcia i Anglaterra.


  Abans d’entrar a fons en el coneixement de la implantació dels Templers dins els regnes cristians ibèrics, que tractarem en el capítol següent, anotem que l’orde s’estableix, per primera vegada en un regne italià, a Milà, l’any 1134, i que en l’imperi germànic no es farà fins el 1137.


  3. LA PENÍNSULA IBÈRICA


  El tema dels Templers ha seduït molts historiadors i escriptors, però es pot dir que la historiografia catalana està en primera línia, i les aportacions que es van produint, en aquests mateixos moments, són considerables, moltes d’elles degudes a Josep M. Sans i Travé, Joan Fuguet, Laureà Pagarolas i molts d’altres, excel·lentment preparats. Cal remarcar la importància de les aportacions dels estudiosos locals, tots ells d’una alta categoria i que van descobrint, dia a dia, la profunditat de les arrels templeres a Catalunya. Gràcies a ells, podem comptar amb un material indispensable per situar exactament la implantació dels Templers en terres catalanes, que, junt amb les de l’Aragó, són les més importants, per a l’orde, dintre el conjunt de la Península Ibèrica. Cal dir, però, que hi ha uns precedents il·lustres, com Carreras Candi, Rubió i, sobretot, cal tenir present les investigacions dutes a terme, a primers de segle, per Joaquim Miret i Sans, que ens forneix, amb una minuciositat exemplar, detalls sobre la implantació dels Templers a la Corona catalano-aragonesa.


  Com molt bé diu Sans i Travé, «on tenien més sentit els ideals que propugnava l’orde del Temple era en els diversos regnes de la Península Ibèrica, les circumstàncies específiques dels quals tenien una gran semblança amb el de Jerusalem». És veritat: tant a Terra Santa com a la Pell de Brau, es lluitava contra els sarraïns, reconquerint terra als «infidels». No és d’estranyar, doncs, que el reconeixement que va tenir l’orde a Troyes cristal·litzés en una acció duta a terme en la part més llunyana de la Península: la rapidíssima donació que la reina Teresa de Portugal fa a l’orde confirmat, en el mes de març de 1129; dos mesos després del concili, els Templers podien comptar amb el castell de Soure, en el territori de Coïmbra, prop de la frontera on lluitaven cristians i sarraïns. Una altra data significativa és la part corresponent als regnes ibèrics en la quantitat de donacions, permutes i vendes que es varen produir a tot l’Occident a les primeries de l’orde, entre 1129 i 1136. Doncs bé: d’un total de 116 documents acreditats pel marquès d’Albon, entre aquests anys, 32 corresponen a Hispània i 6 a Portugal.


  Però no sols a Portugal es vivia, aviat, l’impacte dels ordes religioso-militars. El força insòlit testament del rei d’Aragó Alfons I el Bataller (1073-1134), atorgat el mes d’octubre de 1131, demostra clarament l’estima i l’interès que el rei d’Aragó tenia pels ordes militars. Com és prou conegut, deixa el seu regne, en no tenir descendents directes, als ordes del Temple, de l’Hospital i del sant Sepulcre. Testament que fou ratificat a Baiona, tres dies abans de morir. Com també coneixem, el testament no fou acceptat pels seus súbdits, que manifestaren que «els mencionats ordes, si bé participaven en la reconquesta i eren poderosos, eren encara aliens a les formes de vida aragoneses» i varen escollir Garcia VII per regnar a Navarra, i Ramir II, el Monjo, per rei d’Aragó, que, de fet, era bisbe, no consagrat encara, de Roda-Basbastre, i que va haver de deixar l’ofici eclesiàstic pel de rei.


  Seguint processos coneguts, però que ens donen la il·lació corresponent, l’Església va defensar a tort i a dret les darreres voluntats del Bataller a favor dels ordes, i no fou fins l’any 1140, quan Ramon Berenguer IV, comte de Barcelona, defensant ja els seus propis interessos —i els de la seva dona, Peronella, casada amb el comte català quan tenia un any de vida—, va obtenir de Roma que pogués dialogar amb els tres ordes i arribar a un compromís; no hi hagué gaires problemes amb els Hospitalers i els del Sant Sepulcre, però li costà un xic més amb els Templers. Si amb els dos ordes primers, a l’estiu del 1141, ja es va tancar l’acord, amb els Templers caldria esperar fins a 1143, quan el Mestre Robert de Craon va donar el vist-i-plau a les negociacions, i es va signar l’ajust a Girona el 27 de novembre, amb un saldo més que favorable: passaven al poder de l’orde els castells de Montsó, Montgai, Xalamera, Barberà i Remolins, més altres possessions, més el dret a una desena part de totes les rendes que percebia el comte dels musulmans, i més la cinquena part de les terres que ajudessin a conquerir. Ítem més, els altres privilegis que podem anomenar normals: l’exempció d’impostos i peatges. L’acord, escrit en un llatí entenedor, mostra clarament l’interès que hi ha per comptar amb l’ajut dels Templers per combatre els moros: «ad defendendam occidentalem ecclesiam que est in Ispaniis, ad deprimendam et debellandam et expellemdam gentem maurorum…».


  Probablement va ser una sorpresa per al comte català la difícil negociació amb els Templers, quan el seu propi pare, a instàncies d’Hug Rigaud, que ja l’havíem trobat a l’altra part dels Pirineus, havia acceptat «fer-se» templer. Ramon Berenguer III moriria cinc dies després de la seva professió (1131), embolcallat amb l’hàbit blanc dels Templers. El germà Rigaud o Rigalt, que anava acompanyat de Ramon Bernat de Perpinyà, assolia quelcom més que la professió del comte: la donació del castell de Granyena, a la marca occidental fronterera, «perquè s’estableixin a Granyena, i hi defensin la cristiandat», encara que no implicà l’assentament immediat que el bon comte volia. Però això no era tot. Per terres catalanes les donacions vers els Templers ja havien començat molt abans d’aquell 1143, quan es formalitzà l’acord: Ermengol VI d’Urgell donava el castell de Barberà, encara que els Templers declinaren l’oferta, feta el 1132, per «la molta feina que tenien a Terra Santa»; el comte Ramon Berenguer IV els cridà a assemblea (1134) per tal que s’impliquessin amb els afanys reconqueridors catalans, i els donà «per vida vint morabetins anuals i, al seu traspàs, les seves pròpies armes i arnesos». A més a més, ell i altres vint-i-sis magnats «es comprometeren cada u a servir durant un any sota l’obediència de l’orde». Però els Templers entenien que encara no era el moment de comprometre’s: adduïren el compromís amb Terra Santa, encara que, probablement, ja estaven treballant a Roma per obtenir, amb el trumfo a les mans del testament conegut d’Alfons d’Aragó, quelcom més substancial…


  Amb sorpresa o sense, el cas és que Ramon Berenguer IV se’n va sortir finalment (un altre fet curiós: si bé l’Església semblava que ajudés a les dues parts en les negociacions, no fou fins l’any 1158 que el papa Adrià IV acceptà la situació). I els Templers començaren a actuar a Catalunya i Aragó. Primer sota la direcció de Pere de Rovera († 1158), mestre «en Provença i en certes parts d’Hispània», que veurem moure’s ben aviat per tot l’extensíssim territori, signant acords tant aviat amb el rei de Navarra com amb els burgesos del Rosselló, fins que es produí la divisió, a començament del segle XIII, quedant la província de Provença per una part i la de Catalunya i Aragó per l’altra. Aquesta aviat incorporaria Mallorca, València i Múrcia.


  Miret i Sans ens detalla unes donacions particulars, de primera hora, moltes de les quals no acabaren en comanda, però que il·lustren el desig de gent del país per col·laborar en la tasca del Temple. En terres del comtat d’Osona, Guillem Ramon i la seva muller, de Sant Pere de Vilamajor, donen un alou, el 1131; Ramon de Pedós, el 1133, dóna uns drets i béns que tenia a Sant Sadurní de les Planes, Sant Julià de Vilatorta i Folgueroles; Arnau de Soler, el 1134, dóna un mas, anomenat Rosed, de Sant Hipòlit. Al Vallès, el mateix any de 1134, apareixen la donació de Pere Arnau, d’un mas i les seves pertinences dins el terme de Santa Perpètua de Mogoda, i la de Ramon Adalvert de Vivà i la seva esposa Estefania, d’un mas en la parròquia de Sant Sadurní, prop de Sabadell; més tard, el 1150, Ramon Bernat de Gurb, lliura un alou que tenia a Parets, mitjançant el pagament de 200 sous. Les donacions al Vallès sovintejaren i permeteren crear la comanda de Palau Solità-Barcelona, entre els anys 1150 i 1160, de la qual fou comanador Berenguer de Sant Vicenç.


  A Barcelona, a la primavera del 1134, Ramon Massanet i el seu fill, veïns del cap i casal, donen unes cases i torres. I quatre anys més tard, el veguer de la ciutat, Berenguer Ramon, dóna als Templers els seus drets sobre un obrador junt al castell vell de Barcelona. Alfons I el Cast, el 1164, els donarà, en reconeixement de deute als Templers, 1.100 morabetins, garantint-ho amb els delmes de Sant Pere de les Puelles i dos molins que el sobirà tenia a ciutat. Com també, més tard, l’any 1168, Pere Mascaró féu donació d’un alou a Montjuïc.


  En el comtat de Cerdanya, però en terres avui del Bergadà, Galcerà de Pinós, d’acord amb la seva muller i els seus fills, l’any 1170, fa una gran donació territorial als Templers: totes les muntanyes entre Bagà, Saldes, Tuixent i Sant Llorenç dels Morunys, alhora que oferien protecció als cavallers, «des de la vila de Solsona fins al coll de la Perxa», aquest darrer situat a la Cerdanya nord. Berenguer de Calders, el mateix any, arrodoneix la donació amb les muntanyes de Baciers, tocant al territori anterior. Totes aquestes donacions enriquien la comanda lleidatana de Gardeny, que era lluny del Bergadà però que tenia interessos, entre altres explotacions, en la cria de cavalls.


  Al Rosselló, on ja hi havia formada la comanda de Masdéu, una de les primeres catalanes, probablement a l’entorn de l’any 1138, també hi ha donacions a Perpinyà, el 1139, i el noble Udalguer, vescomte de Fenollet, n’atorga d’altres els anys 1141 i 1142. Gaufret, comte del Rosselló, dóna diversos masos, els anys 1149, 1153 i 1155.


  Al que després seria el regne de València trobem les donacions dels castells de Xivert i Oropesa, per part d’Alfons el Cast, el 1169, «quan fossin conquerits als moros». En el document, «descobert» per Miret i Sans, ell mateix ens fa adonar que s’estableix una anotació curiosa —per a nosaltres— però acceptada pels escrivans, catalans i aragonesos, de l’època: quan surt el nom d’«Ispania» es refereix sempre als territoris ocupats pels sarraïns.


  A més a més d’aquestes mostres —mínimes, per no cansar el lector— de lliuraments en vida del donant, hi ha les deixes testamentàries que la gent del país feien als Templers. Miret i Sans diu que és «impossible de mencionar tots els testaments de senyors catalans», però forneix una llarga llista, més que interessant. Les deixes són importants: castells, terres, censals, delmes, molins, forns, rendes, cavalls, armes, etc., etc., que moltes vegades crearen conflictes legals amb uns hereus que es consideraven desposseïts del que era seu. Una deixa testamentària interessant: el castell de Cotlliure, deixat a la comanda de Masdéu per Berenguer d’Orla, l’any 1190. S’aprofità aquest castell —encara ben dret, junt al port d’aquesta localitat del Rosselló— per fer-ne una base de tràfic marítim amb Terra Santa.


  La major part de les comandes catalanes es crearen al llarg de la segona meitat del segle XII: Palau-Barcelona, Gardeny, Tortosa, Miravet, Corbins, Barbens, Puig-reig, Barberà, Ascó, Granyena, el Rourell, Aiguaviva, la Joncosa de Gelida, Selma, Horta de Sant Joan, Masdéu, aquesta al Rosselló i, probablement, anterior a la meitat del segle XII. Surt també un comendatoris Ceritanie, que implica una comanda a la Cerdanya, però no n’hi ha més notícies. A començaments del segle XIII seguiren les de Vallfogona de Riucorb i Castelló d’Empúries; com les sorgides de la conquesta: la de Ciutat de Mallorca, Borriana, València i Xivert, que es traslladaria després a Peníscola. Finalment, en acabar el segle, es fundaren les de Torres de Segre i Espluga de Francolí, aquesta darrera dubtosa, però de la qual tenim el nom del primer comanador, Berenguer de Portell, el 1270. Per cert, darrerament (1994), Joan Fuguet i Ramon Rovira-Tovella han situat la comanda de la Joncosa a Gelida, concretament en el barri del Puig, tot asseverant que l’antiga localització, a la Joncosa de Montmell, no era correcta. Tot queda, però, al Penedès. Es consideraven comandes de primera línia el Masdéu, Gardeny i Miravet.


  Farem una petita ressenya corresponent a la implantació dels Templers en els llocs acabats de conquerir: és evident que per als reis catalans els cavallers foren una ajuda indispensable en el combat contra els sarraïns; per al Temple, alhora, la nova conquesta significava un pas més dins de la seva expansió territorial. Agafem com a exemple tres dels llocs més importants: Mallorca, València i Múrcia. Amb la conquesta de Mallorca (1229), els Templers reberen, en el repartiment al qual tenien dret com a col·laboradors, el castell de l’Almudaina, a Ciutat, amb 365 cases, 54 obradors, 122 alqueries en els termes de Ciutat, Pollença i Montueri. S’establí immediatament una comanda a Ciutat, amb seu al castell de l’Almudaina i una dependència a Pollença. El primer comanador no se sap del cert si fou Ramon Bacó o Bertran d’Albet, però la data inicial del seu comandament se situa el 1230. El darrer comanador fou Arnau de Castellví, des del 1301.


  Després de la presa de València, el 1238, a l’octubre del mateix any, Jaume I els concedí la torre d’Alibufat «molt gran i forta», que de fet era tota una barriada de la ciutat. Més tard, el 1244, concedí la drassana de Dénia, l’alqueria de Montcada, a l’horta de València, amb totes les seves possessions. El primer comanador de València que coneixem és Pere d’Ager, que figura en un document del 1251. Estranya la demora a establir una comanda, però per un altre cantó ens és confirmada, ja que moltes donacions reials del 1246 es feren davant representants del Temple de Palau-Barcelona i Aiguaviva. El darrer comanador valencià del qual tenim notícia fou Bernat de Miravalls (1282). La conquesta de Múrcia és més tardana, el 1266. Lope Martínez ens diu que els Templers «hi arribaren més com a pobladors que com a guerrers». De totes maneres, la concessió de cases al Temple s’efectua (juny del 1266) per part de Jaume I, i immediatament després de la conquesta, cosa que sembla indicar el premi a la seva col·laboració guerrera. Reben l’antic alcàsser musulmà, que el convertiren en Santa Maria de la Gràcia. Múrcia havia estat conquerida també per les tropes castellanes, sota el comandament d’Alfons X, i aquest no estigué del tot d’acord amb el repartiment fet per Jaume I. Moltes de les donacions foren replantejades i els Templers tingueren de cedir-ne algunes. En el nou regne ocupat, establiren comanda a Caravaca, que, intermitentment, es va conservar fins a l’extinció de l’orde.


  A continuació intentarem una aproximació a una reduïda, però significativa, relació de comandes catalanes.


  Laureà Pagarolas i Sabaté ha fet un estudi brillant sobre la preceptoria de Terres de l’Ebre, que ens interessa per apropar-nos al que ell anomena «un districte administratiu independent». Les Terres de l’Ebre eren punta de llança de la reconquesta, avalades per l’estratègica posició «del fabulós castell de Miravet, i per l’enclavament privilegiat de Tortosa». Aquesta ciutat fou conquerida el desembre de 1148, després de sis mesos de setge, en el qual la presència dels Templers està plenament documentada. Tots els que intervingueren en la rendició de la ciutat reberen la seva part: un terç per als genovesos, un altre terç per al comte, i el darrer per a Guillem de Montcada, terç que incloïa la fortalesa de la Suda. El comte comprà la seva part als genovesos —aquest, evidentment, era el seu únic interès real— i del seu terç en donà la cinquena part als Templers. No es posen, però, d’acord els historiadors a considerar si aquesta cinquena part corresponia només a la part del comte, o al total de Tortosa. Pagarolas creu que es refereix al cinquè del total de la senyoria, a més de la desena part dels béns que corresponien al comte.


  Sigui com sigui, els Templers establiren la comanda de Tortosa immediatament, probablement en l’any següent, 1149. La bastiren en forma de fortalesa, junt amb la capella. L’expansió primera es féu a base de compres de terres i, en aquests primers moments, regia la nova comanda el mateix comanador de Miravet, fins que el 1156 ja trobem un procurator, un cap templer establert a Tortosa, fins a arribar (1174) al primer comanador, el germà Pere Auxor. Mentrestant Tortosa ja havia rebut moltes donacions. Alfons el Cast, per no voler ser menys, fa un gest decisiu per a la història de la comanda: els cedeix tota la ciutat de Tortosa, així com els castells d’Ascó i Riba-roja (1182). Però cal recordar que aquest «tota Tortosa» significava la ciutat reial, és a dir, els dos terços: els Montcada encara conservaven la seva part. Cessió que es veuria confirmada per Pere I, el 1202 i el 1210, confirmacions degudes als maldecaps de les disputes jurisdiccionals que mantenien els Templers amb els Montcada, amb el bisbe i amb els mateixos germans Hospitalers. Jaume I també faria l’oportuna confirmació de drets, el 1218 i el 1233, cosa que vol dir simplement que el poder dels Templers sobre Tortosa era cobejat per altres personatges i també pel mateix poble tortosí, que se’ls miraven de reüll: massa poder en les seves mans. No és d’estranyar que el poder dels Templers a Tortosa, tot el llarg del segle XIII, vagi minvant, i condueixi a la redacció dels «Costums de Tortosa», text compilat el 1279 i que significà una major autonomia ciutadana en detriment de les senyories, la més important la del Temple.


  Els cavallers no baden; entenen que cada vegada es mouran amb més dificultat en la seva ciutat i enceten un joc que coneixen a la perfecció: la permuta. Se cedeix a Jaume II «la ciutat de Tortosa i el seu terme…, i es reben, a canvi, les viles, els castells i llocs de Peníscola —amb Benicarló i Vinaròs—, Ares i Coves de Vinromà, a més d’allò que el rei tenia al castell d’Ollers, a la conca de Barberà».


  Un castell emblemàtic de l’orde és Miravet, que encara ara es pot visitar —s’hi estan fent acurades reconstruccions— i que ens permet endinsar-nos en l’orde, palpar-ne la força i la majestuositat de les construccions. Cal seguir els treballs de Joan Fuguet sobre Miravet i, en general, sobre l’arquitectura templera catalana, que ens fan reviure la força de la implantació dels Templers a Catalunya. Miravet era, l’any 1153, gairebé l’única fortalesa important que retenien els sarraïns a Catalunya. El 24 d’agost del mateix any, el castell queia en mans de Ramon Berenguer IV, i per ser fidel al pacte del 1143, el comte el cedí als Templers, que l’havien ajudat en la conquesta. Els cavallers decidiren construir en el lloc de l’antic castell una gran fortalesa per defensar la nova frontera meridional. La Terra Alta, un domini bàsicament templer, tenia el seu centre en aquest castell de Miravet, i els Templers rebrien, junt amb ell, els castells i llocs de Gandesa, Corbera, Algars, Batea, Pinell i Rasquera. Immediatament es va establir la comanda, que va anar creixent en entitat —ja hem vist abans que també es cuidava de Tortosa—, i que acabà per convertir-se en una preceptoria, primer de «Miravet, Tortosa i Ribera», per ser coneguda finalment com de «Ribera». Més que l’acció tradicional de la comanda, amb el temps, Miravet es convertí en un bastió militar, alhora que ajudà a la creació de comandes agrícoles en els llocs abans citats i que formaven part de la seva demarcació. En el castell hi havia una mena d’arxiu central de l’orde per a la Corona catalano-aragonesa, així com la tresoreria general. De Miravet en tindrem de parlar més endavant quan tractarem la dissolució de l’orde en terres catalanes.


  La implantació dels Templers en les Terres de l’Ebre es completa amb Horta (1177) per donació d’Alfons el Cast; de la mà de Fuguet coneixem a fons el convent de la Mare de Déu dels Àngels, més conegut amb el nom de Sant Salvador, del qual encara ens meravella la seva església. S’eixamplà el 1182 per la compra feta als Montcada, i quedà establerta una comanda el 1193, lligada a la preceptoria de Ribera. També els castells d’Ascó i Riba-roja havien estat donats a l’orde per Alfons (1167), i es fundà la primera comanda, a Ascó, el 1182, i més tard la de Riba-roja, que va formar part, mentrestant, d’Ascó. Hi ha altres punts on s’establiren comandes i això permet dir a Blavé i Desumvila, citat per Pagarolas, que «són ben pocs els pobles de les comarques de l’Ebre i la Terra Alta on no sigui possible de trobar vestigis de l’obra i l’actuació dels cavallers del Temple».


  Hem donat una apreciació de conjunt i un xic de detall de la implantació dels Templers en terra catalana. Passem ara a l’altra part de la Corona, a l’Aragó. Miret i Sans ens fa relació de les donacions particulars primerenques. Una senyora, doña Teresa, els dóna un molí a Saragossa, el 1144. La vescomtessa Talesa, viuda del vescomte de Bearn, Gastó V, dóna unes heretats de Saragossa i Sobradiel, també el mateix any. Com també en aquest 1144 Sancho López i la seva muller fan donació d’unes cases de Saragossa. Una colla de particulars cedeixen al febrer de 1145, al Temple, part de la seva heretat d’Alfoceya. Un any després, el comte de Barcelona, trobant-se a Osca, fa donació a Pere de Rovera, el mestre que s’encarregava de tots els afers catalano-aragonesos, de la «possessió de tots els serfs sarraïns que tenia en els seus béns territorials», referint-se, sembla, als de les terres d’Aragó, simplement. El mateix comte, l’any 1151, cedeix al Temple els castells i viles d’Ambel i Alberich, i aprova la permuta amb els Hospitalers de Mallen, que passaria a mans d’aquests, per la de Novelles, a mans dels Templers. Una curiosa donació del rei Alfons el Cast: trobant-se a Tauste, el 1174, fa donació «d’un home, anomenat Martí Mocaran, amb tots els seus béns». Les donacions de persones era més usual quan es tractava de sarraïns o jueus, però no tant de «cristians».


  Sabem les primeres comandes aragoneses: són les de Saragossa i Novelles o Novillas, que almenys surten documentades el 1162, quan hi ha una donació de Duranda, una senyora de Saragossa. També farem atenció a algunes comandes en particular. Montsó mereix una atenció a part; a més a més de les consideracions que indicarem.


  Montsó és l’única comanda de primera línia a l’Aragó. El castell formava part del domini del Temple des de 1143 per donació del comte de Barcelona. El papa Adrià IV la confirma el 1156, en una butlla. La comanda fou constituïda entre els anys 1175 i 1178, i coneixem el seu comanador: Ramon de Cubells. Encara amb la seva presència, el 1185, la comanda rep «el castell de Pedrís i el seu terme, en presència de Ramon de Canet, mestre de l’orde a Provença, i Ramon de Cubells, comanador…». La donació fou feta per Dolça, comtessa d’Urgell. El 1199 hi trobem de comanador Guillem de Peralta, quan veiem que es confirmen els drets a tenir «franca de delmes tota la terra de secà de Fraga»; si la convertien en regadiu, haurien de pagar la meitat del delme a l’església de Fraga. Entre Guillem Cadell (1210) i Bernat de Sa Aguilella (1216) devien tenir cura de l’educació directa d’un infant singular: Jaume, el fill del rei En Pere, mort a Muret, el Jaume I el Conqueridor, posat sota la custòdia dels Templers a Montsó, per voluntat d’Innocenci III. «E acordaren tots que ens nodrís lo maestre del Temple en Montsó: e son nom d’aquell maestre era En Guillem de Montredon, qui era natural d’Osona, e maestre del Temple en Aragó i Catalunya», com ho explica el mateix Jaume en el Llibre dels Feits. Montredon era el màxim responsable, però els comanadors de Montsó foren els qui educaren el rei En Jaume, quan era un infant de sis anys.


  El 1221, la comanda de Montsó continuava ampliant-se, amb la donació rebuda del castell de Montgay, dins el terme de Montsó. Pere Eixemenis, comanador el 1240, atorga cartes de població als habitants de Filsena i Orsuyera, per donar nova vida al poble de Bellavista. Més tard, 1244, apareix la sots-comanda de Cantavella, vinculada a Montsó. En els darrers moments de la vida dels Templers, el comanador era Guillem de Miravet, que regia la comanda en l’any tan especial de 1307.


  Com hem dit, una de les primeres comandes aragoneses fou la de Saragossa. Bernat de Salvi, ja figura com a comanador l’any 1162. El 1209, el Temple, tan afeccionat a les permutes, en fa una de molt especial a Saragossa: permuta, amb el rei En Pere, un sarraí d’Osca, en mans reials, per un cristià. El moro devia ser important ja que el Temple li concedí «a ell i a la seva família, franquesa d’host, cavalcada, pària, bovatge». També devia ser important el cristià reclamat pel rei, però no en coneixem la identitat.


  La primera implantació dels Templers a Osca està datada al 1148, uns pocs germans sota l’administració de Ramon de Castellnou. No serà fins a 1171 que hi trobem un comanador, Ramon de Cervera, i per això hem de pensar que aquest any —així ho creu Àngel Conte— es devia establir la comanda. El nostre conegut Guillem de Montredon, i l’indicat Ramon de Cervera, foren comanadors d’Osca tots dos, i arribaren a ser mestres provincials. Els Templers de la comanda d’Osca assoliren un àmbit territorial considerable, amb els punts més importants situats a Jaca, Luna i Almudévar, més les viles d’Amellas i Pompién. Pere de Tous (1294) i Bernat de Montoliu (1304) tanquen la llista dels comanadors. Miret i Sans conclou la relació indicant: «tots catalans».


  La comanda de Novillas té el seu origen en una donació feta als Templers, el 1135, pel rei de Navarra, García Ramírez. L’any 1157, el bisbe de Saragossa dóna al Temple les esglésies de Novillas, Boquiñeni i Rasazol, amb delmes i primícies. Guillem de Bajes surt ja com a comanador el 1165. Els darrers comanadors foren Guillem de Montgrí (1272) i Guillem de Juneda (1301). Quan la comanda s’anà engrandint, se separà d’ella Boquiñeni, formant-ne una de nova. Alfons I el Cast, l’any 1184, havia posat la comanda i el seu comanador, que figura sota el nom de Simón, sota la seva protecció i guarda. El darrer comanador conegut seria Joan d’Ambel (1289).


  Altres comandes aragoneses: Ambel, al bisbat de Tarazona, amb un comanador, Pere López, establert el 1178. Mirambel, a Terol. Encinacorba, prop de Daroca, ja apareix l’any 1175. Aniesa, a Osca, amb comanador, Garcez de Filera, l’any 1216. Ricla, també a Osca, amb un comanador, l’any 1246, Berenguer de Torán. La Zayda, dintre el bisbat de Saragossa, i el primer comanador es diu Ramon de Llorens (1199). Alfambra, d’on Pons Menescal era comanador: «en Terol, Novella i Alfambra» (1196); el darrer comanador fou Pere de Sant Just (1304). Villel és comanda des de 1196. Castellot, on el primer comanador fou Pere Aldebrí (1213). Orrios, prop de Terol, és comanda des de 1186. Les possessions d’Alfambra, Cantavella, Castellot i Villel eren, originàriament, de l’orde de Monjoi, que havia rebut tot el suport d’Alfons el Bataller. Però en temps d’Alfons el Cast l’orde de Montjoi, molt petit, com indica Forey, es fusionà amb el Temple, que en rebé aquelles fortaleses, que acabaren convertint-se en comandes.


  Les primeres donacions als Templers que es produeixen a Navarra, seguint Santos Agustín García Larragueta, són dels anys que van de 1128 a 1136, per tant molt primitives. Tudela és la primera destinatària, majorment donacions de vinyes, el 1137. El nostre conegut Pere de Rovera actua com a receptor, en nom del Temple, de diverses donacions, l’any 1142. Ja hem vist les aportacions del rei García Ramírez, més amunt. Caldrà ressenyar que també el seu successor, Sancho el Savi (1150-1194), farà donacions. Després d’aquest regnat, els reis següents, Sancho el Fort i Teobald, no demostren gaire interès a ajudar amb donacions els Templers.


  Trobem comandes a la població vella de Puente la Reina, encara que la data de 1142, molt primitiva, ens fa creure més en una donació que en una comanda establerta. Potser més tard serà la base de la comanda que s’estendrà per terres d’Estella. Altres dues comandes poden situar-se a Ribaforada, el comanador de la qual l’any 1212 és Guillem d’Allac, i Aberín. En general, fa la impressió que la implantació dels Hospitalers a Navarra és molt superior a la dels Templers, i es creu justificar aquest fet per la dependència que tenien les cases templeres navarreses de la direcció de l’orde, que sempre va estar en homes de la Corona catalano-aragonesa. Per això, quan Climent V va donar els béns navarresos del Temple als Hospitalers no es va produir cap entrebanc. Cal anotar que, en aquell moment, consten només dues comandes, les de Ribaforada i Aberín.


  La gran, l’exhaustiva informació que tenim de la implantació dels Templers a Catalunya, Aragó i als territoris ocupats per la reconquesta de la Corona contrasta amb la documentació que tenim de Castella i Lleó. Darrerament, però, amb el llibre del jesuïta Gonzalo Martínez Díez, tenim una bona informació de conjunt. Nosaltres hi trobem aquesta explicació: molt aviat, els Templers que s’havien instal·lat en aquelles terres veieren com els reis castellans promovien altres ordes autòctons. Així, part de les comandes i donacions templeres anaren a parar a diversos ordes d’inspiració pròpia, encara que aquests copiaren els sistemes del Temple i de l’Hospital. Un exemple és Calatrava. Alfons VII lliura la defensa de la vila als Templers, però després Sanç III de Castella en fa donació a l’orde del Cister, i aquests funden, amb l’abat Ramon de Fitero com a cap, el que es coneixerà com l’orde de Calatrava, aprovat el 1164. Aquest mateix any, uns cavallers de Salamanca s’instal·len a l’església de San Julián de Pereiro, prop de Portugal, i funden l’orde amb el mateix nom, que serà el nucli del posterior orde d’Alcàntara (1213). Pocs anys després de la constitució de l’orde de San Julián de Pereiro, altres cavallers, amb Suero Rodríguez i Pedro Fernández com a pioners, decideixen també crear un orde nou que posen sota l’advocació de Santiago, i s’instal·len a Càceres. El nou orde, «Congregación de Fratres de Càceres», neix el 1170 i ja el 1175 es transforma en l’orde de Santiago. Aquests són els més importants, però també se’n crearan altres, que tingueren poca vida: l’orde de Santa Maria, fundat per Alfons el Savi (segle XIII) i l’orde de la Banda, fundat per Alfons XI (segle XIV).


  Les primitives implantacions es produïren al marge nord del riu Tajo, i sabem de la comanda de Puebla de Montalbán, prop de Torrijos, Toledo. També coneixem comandes a Coria (Càceres), Benavente, Las Salinas de Lampreana i Alcañices (Zamora), i Limia (Orense).


  Però, com hem vist amb l’orde de Calatrava, totes aquelles fundacions d’ordes autòctons afectaren profundament l’expansió del Temple a Castella i Lleó, malgrat que continuaren en la seva tasca, però deixant el caràcter conquistador i reservant-se més la feina de les comandes en explotació agrícola i ramadera. Tot i això, la seva presència en la batalla de Las Navas de Tolosa (1212), on va deixar la vida el mestre provincial castellà Gómez Ramírez, indica que, si cal, també col·laboren en les tasques militars. Un detall significatiu confirma que més aviat es decidiren per les comandes «d’explotació»: s’assenten més al nord, lluny de la frontera on hi ha la guerra. Posem com a exemple la bona informació que tenim de l’anomenada Tierra de Campos, deguda al treball de Carlos Estepa. Per ell coneixem que en aquest ampli territori hi havia les comandes de Mayorga, Ceinos, Villalpando, Villárdiga, San Pedro de Latace i Villarsiga. També, gràcies al mateix autor, coneixem que en territoris avui de la província de Zamora hi havia la comanda de Tábara. La més antiga de les comandes a Tierra de Campos, la de Ceinos, existia ja el 1168. Una altra comanda que tenim documentada és la de Ponferrada, León, fundada el 1178. Finalment, també tenim notícies, poc comprovades, de l’existència de comandes a Miraflores, Mayeruelo i Sepúlveda. Moltes vegades els autors confonen castells, esglésies i cases amb indicis templers amb la comanda, la base d’operacions seriosa, que és la que ens interessa i la que demostra clarament una implantació.


  En terres de conquesta, cal esmentar el que s’anomena el major territori templer en el regne de Castella: el que hi havia dins el perímetre d’Alconchel, Burguillos, Jerez de los Caballeros i Fregenal de la Sierra, que incloïa els castells de Jerez de los Caballeros, Burguillos del Cerro i Arconchel. Junt amb unes terres que formaven part d’Olivenza, Táliga i Villanueva de Barcarrota, els Templers d’Extremadura dominaven una extensió de prop de 3.000 km2.


  Martínez Díez ens fa una relació de totes les comandes que hi havia en el regne de Castella al mes d’abril de 1310, relació feta sobre les citacions que els arquebisbes de Toledo i Santiago de Compostel·la feren als Templers, cara a la supressió de l’orde. Hi ha sis comandes en terra gallega: Faro, Amoeiro, Coya, San Fiz do Ermo, Canabal i Neira de los Cabaleiros. Una en terra actualment lleonesa: Villapalmaz. A l’actual província de Zamora corresponen sis comandes: Benavente, Villalpando, Villárdiga, Carbajales de Alba, Tábara i Zamora. Dins la província de Valladolid, quatre: Mayorga, Ceinos de Campos, Medina del Campo i San Pedro de Latarce. A la província de Salamanca hi ha dues comandes: Salamanca i Ciudad Rodrigo. A la província de Toledo n’apareixen quatre: Yuncos, Cebolla, Montalbán i Villalba. A Extremadura se’n situen unes altres quatre: Capilla, Alconétar, Jerez de los Caballeros i València del Ventoso. Finalment hi ha comandes a Alcanadre (Rioja), Caravaca (la ja citada de Múrcia), i les cases de Sevilla i Còrdova.


  De Portugal, ja hem indicat la rapidesa de la bona disposició de la reina Teresa vers l’esperit templer, en fer la donació, el mateix any del concili de Troyes, 1129, del castell de Soure i el bosc de Cera. Seguiren les donacions d’Ega, Radin, els castells de Leiría, Pombal, Panela de Veira, Castelo Branco… Sabem l’existència del primer mestre provincial portuguès Gualdem Paris (1171), després que Hug de Montoire, un templer francès, hagués dirigit els afers de Portugal des de 1143. La comanda principal portuguesa es va situar al centre neuràlgic de Tomar, iniciada el 1169 i per donació reial d’Alfons Henriques (1139-1185). El mateix rei va fer possible la creació de les comandes en els territoris d’Egitãnia, avui Idãnha, i Açafa. Aquesta darrera, de gran extensió territorial, tenia el centre a Vila Velha de Rodam. Una altra comanda documentada era la d’Evora, i des d’aquesta es va anar estenent l’orde cap al sud, col·laborant en la conquesta i la posterior implantació. Una de les comandes formades en aquesta part fou la de Monsaraz.


  [image: Principals comades dels Templers a la Corona d’Aragó]


  IV. ELS TEMPLERS I TERRA SANTA


  El soldà de Damasc i el senyor del Krak dels Cavallers han permès tornar a establir el culte cristià a tot el territori de Jordània, excepte Nablus, sant Abraham i Beissen. No hi ha dubte que aquesta situació feliç i pròspera podria durar llargament si els cristians d’ençà del mar [d’Orient] estiguessin d’acord amb aquesta política. Però, per desgràcia, molta gent d’aquesta terra i fora d’ella ens són contraris i hostils, per odi i per gelosia. D’aquesta manera el nostre convent, i nosaltres, amb el concurs dels prelats de l’Església i d’alguns pobres barons d’aquí que ens ajuden com bonament poden, estem assumint sols el pes de la defensa de Terra Santa. Proposem construir un castell, ben fort, a prop de Jerusalem, si els homes de bona voluntat ens assisteixen… Però les nostres possessions, a la llarga, no podran ser defensades contra el soldà, home molt poderós i astut, si Crist i els seus fidels no vénen al nostre auxili.


  Carta d’Armand de Périgord, Mestre dels Templers, a Robert de Sandford, mestre d’Anglaterra (1239)


  1. DE LA FUNDACIÓ A LA CAIGUDA DE JERUSALEM (1120-1187)


  Acabem de donar una ullada a la implantació dels Templers. Hem pogut comprovar que des del moment que reberen la confirmació a Troyes, els cavallers es llançaren a conquerir el món. Com hem vist, s’estengueren per Orient i Occident i brillantment, amb aquest toc d’èxit que només aconsegueixen unes persones esperonades per un altre crit de «Déu ho vol!»; una barreja de coratge, misticisme i ambició, típica i, de vegades, explosiva barreja. El seu reeiximent es dóna en dues vessants, una solidària de l’altra: la que podem anomenar pacífica, la de la instal·lació de les comandes, i la de la Santa Milícia, pregonada per sant Bernat, la cavalleresca per raons religioses.


  La primera, malgrat que també existeix a Orient, es multiplica a Occident: aquesta taca d’oli que s’estén per tots els regnes cristians «d’Ultramar», aquest treball majorment agrícola, acuradament administratiu i financer, floreix en les comandes establertes en un món no estrictament pacífic, però sí a cobert d’escomeses neguitejants; hi ha un món teòricament en pau on els Templers van a la seva sense grans maldecaps. Però existeixen dos focus que reclamen l’atenció militar dels cavallers: Hispània i Terra Santa; al cap i a la fi, per a ells varen crear-se.


  Dos fronts en guerra, però amb característiques diferents. La tasca militar que desenvolupen en els regnes cristians ibèrics té una clara consideració: ajudar les tropes cristianes en la lluita contra el moro, sabent que hi ha un premi justificat: recuperar, reconquerir unes terres i aconseguir-ne el domini d’una part per tal d’establir noves comandes. Aquestes terres, a més a més, havien estat ja, de segles enrere, en possessió d’uns altres cristians. Tenien tots els trumfos a favor seu: la reconquesta era tornar als seus antics i reals propietaris el que havia estat pres pels «infidels». En la narració de les gestes cristianes sobre Hispània, sempre hi trobarem molts o pocs cavallers templers enrolats en el bàndol cristià però —i d’aquí una altra característica diferent— sempre es mantindran a les ordres dels senyors, seran una mainada d’elit, però una mainada més que col·laborarà en les escomeses cristianes. Es pot dir que fer una relació de tots i cadascun dels fets militars on es desenvolupa la Reconquesta és, alhora, indicar el paper que hi tingueren els Templers.


  Cosa ben diferent de l’altre front, el de Terra Santa. Ja ha quedat esmentada la fragilitat de les comandes, en comparació amb la idea que es té a l’Occident. L’altre punt a destacar és encarar l’existència, real o no, d’uns drets a reclamar, és a dir, a conquerir. No parlem dels drets morals, els quals poden rebre tota la nostra comprensió, equiparant-nos amb el criteri general occidental del moment, i que podem sintetitzar com la recuperació dels Sants Llocs. Però aquests Llocs estaven situats en unes terres amb relació a les quals molta gent podia presentar vells papers i molta història, i discutir raonablement que eren o havien estat sota el seu domini. Els drets dels croats, expressats en la conquesta i la invasió de Palestina, d’Àsia Menor, de Síria, eren si més no dubtosos; legalment, difícils de demostrar. Potser els sarraïns hispans arribaven a pensar en un moment o altre que els cristians recuperaven la terra dels seus avantpassats; als sarraïns, a Orient, ni els passava pel cap. Això vol dir que la conquesta produïda en la Primera Croada, i el subsegüent establiment dels Estats Croats, seria mantinguda constantment per la força de les armes, perquè al davant, exhibint papers rancis o recents, hi hauria altres forces que justificarien la recuperació d’aquestes terres. Els Templers no solament ajudarien els seus prínceps cristians a fer-ne la defensa, sinó que moltes vegades en serien protagonistes. La història dels Templers durant els quasi dos segles de permanència a Terra Santa va lligada a la història general de les croades, però amb ple personalisme. Veurem, tot seguit, la seva particel·la dins el llibret de l’obra.


  La Primera Croada va donar pas a la creació de l’orde; suposem que Hug de Payns i els seus companys eren cavallers que l’havien dut a terme o que s’havien incorporat a Terra Santa poc després de la presa de Jerusalem. L’any de la seva fundació (1120) no solament ja s’havia establert el regne de Jerusalem, sinó que ja havia tingut tres reis: Godofred de Bouillon (1099-1100), que s’havia intitulat senzillament Advocatus Sancti Sepulchri però que exercia de sobirà; Balduí I (1100-1118) i Balduí II (1118-1131); aquest darrer havia estat coronat el 14 d’abril de 1118, més o menys un any abans de la creació dels «Pobres Cavallers de Crist». Coneixem que, a partir de 1130, la feina dels homes deixats a Occident per Hug de Payns, els seus agents, anava fructificant: molts cavallers anaven arribant a Terra Santa, però encara no són una tropa visible quan es produeix l’any 1144, el 31 de desembre, la caiguda d’Edessa, un fet de gran transcendència. Abans, però, d’aquesta data, s’havia produït un fet inexorable, però important dins el nucli fundacional del Temple: Hug de Payns moria el 1136, concretament el 24 de maig. Per primera vegada funciona la regla sobre la successió: és elegit Robert, el borgonyó, fill de Craon, a l’Anjou, mult vaillant homme, gentil chevalier, bon sage et bien entechiez, probablement un dels nou primers «Pobres Cavallers de Crist»; Craon serà qui arranjarà el problema deixat pel testament d’Alfons el Bataller, qui farà possible la implantació dels Templers a Catalunya.


  La caiguda d’Edessa no és només transcendent per la presa de la ciutat i les immediates conseqüències doloroses. Imâd ed-Dîn Zengi, atabek musulmà de Mosul, el seu conqueridor, va esfereir tot l’Occident per la quantitat de morts entre les tropes cristianes —Zengi va respectar, però, els cristians indígenes— i pel tracte donat a les dones del contingent croat vençut, venudes com a esclaves. Ara, també, les forces sarraïnes se n’adonen, que poden vèncer els cristians: un Estat cristià, el comtat d’Edessa, havia estat destruït pels exèrcits musulmans i, des d’ara, els croats estaran reduïts a la franja mediterrània. De la derrota tots en tenien la culpa: és la trista culminació de les lluites intestines entre els prínceps cristians, comptant-hi també l’element bizantí.


  La notícia va arribar tard a Occident: fins a la tardor de l’any 1145, no n’és assabentat el papa Eugeni III, el qual, després d’alguns dubtes, decideix predicar una nova croada. Serà sant Bernat el que farà mans i mànegues perquè sigui una realitat. Si la primera fou una croada de senyors, aquesta serà de reis: Conrat III, emperador germànic, i Lluís VII, rei de França, «prenen la creu». També fou la croada de les dames: junt amb Lluís VII hi anirà la seva esposa Elionor i, naturalment, les altres senyores també volgueren acompanyar els seus marits; era una llarga caravana, tant militar com cortesana, que a finals de juny del 1147 va començar a avançar cap a Terra Santa. El que dos anys després seria elegit Mestre dels Templers, Everard de Barre, també es va unir a l’expedició, amb un regiment format totalment de cavallers templers. L’exèrcit alemany, que volia ser el primer, va rebre una gran derrota a Dorilea a l’octubre del mateix any: «més que una batalla fou una carnisseria; es va perdre el 90 per cent dels homes…, i el botí que els musulmans van agafar fou tan gran que va servir per abastar a tots els basars d’Orient…». Els francesos, que havien passat més tard que els alemanys per Constantinoble, tampoc tingueren millor sort: a Laodicea, a primers de gener del 1148, també sofriren una greu derrota: «no hi havia forma de recobrar la disciplina, solament els germans templers es mantingueren ferms». El fracàs de les dues expedicions era principalment degut a la manca de coneixement del terreny, a la suficiència dels comandaments cristians, a l’absència d’avituallament. Per acabar-ho d’adobar, francesos, alemanys i bizantins es retreuen uns als altres les derrotes en una «greu discòrdia cristiana», com diu Runciman.


  Per mirar de trobar una solució es convoca a Acre, el 24 de juny, una gran assemblea, presidida pel rei Balduí II, amb Conrat III i Lluís VII, i els senyors croats que els acompanyaven; no hi va faltar la presència del Mestre Robert de Craon per part dels Templers. Es va prendre una decisió: atacar Damasc. Sembla un autèntic despropòsit: el regne burida de Damasc era l’únic que tenia bones relacions amb els francs i anava molt bé mantenir-les. Però l’acció duta a terme fou molt més que un despropòsit: acabà en una altra gran derrota, el 28 de juliol de 1148 a les portes de Damasc. Conrat va embarcar cap a Grècia a començament de setembre, i si bé Lluís va estar un xic més de temps a Palestina, al juliol de 1149 embarcarà, també, cap a Calàbria. Quan arribaren a les seves respectives corts ja tenien apresa l’explicació del desastre de la Segona Croada: tot va ser culpa dels bizantins.


  Malgrat els esforços de sant Bernat, que intentà convèncer els dos prínceps per tornar a Terra Santa, el seu projecte no troba cap suport a Occident i així s’esllangueix la il·lusió de la seva vida. Trigarà a produir-se una altra croada col·lectiva, fins una cinquantena d’anys més tard, quan s’iniciaria la Tercera. Però mentrestant les comandes templeres occidentals van reclutant cavallers, que són menats cap a Jerusalem, a la Casa Mare, i des d’allà distribuïts pels castells i comandes orientals. A finals del segle XII, els ordes militars eren ja els primers terratinents de Palestina i el gruix de Templers i Hospitalers es veia incrementat dia a dia, no solament per la gent que venia d’Europa, sinó per molts membres de la noblesa i dels exèrcits francs croats que decidiren quedar-se i abraçar la causa dels ordes. Balduí III (1143-1162), que, com havien fet els seus antecessors, donava suport als ordes, sabia ben bé el que es feia: els croats que arribaven pel seu compte s’hi estaven una temporada i tornaven a Occident, mentre que els cavallers dels ordes es lliuraven a la tasca de defensar el Regne i, a més a més, no li costava res de mantenir-los. Runciman és definitiu: «sense el seu ajut, els Estats Croats haurien desaparegut molt abans».


  Dels dos ordes més implicats en Terra Santa, els Templers concentraven la seva acció en les qüestions més relacionades amb els problemes militars, sense descuidar, però, la protecció dels pelegrins. Ja en aquesta segona meitat del segle XII, els Templers havien agafat anomenada pel seu valor en els atacs i eren molt estimats en la guerra ofensiva. El 1153, durant el setge d’Ascaló, els cavallers del Temple demostraren que els agradava lluitar en primera línia: quaranta templers entraren per una bretxa, conduïts pel mateix Mestre, Bernat de Tremelay (1150-1153), però ningú no els va seguir i, d’una bella proesa, es va passar a una mort infamant: els seus cadàvers foren penjats per fora de les muralles. Guillem de Tir, bisbe i cronista, però que mai no va escriure una ratlla favorable als Templers, ho explica a la seva manera: «… però el Gran Mestre, amb els seus templers, s’avançà als altres, per tal que ells fossin els primers. I això ho va fer per guanyar més botí a la vila [perquè] quan una fortalesa era capturada, qui hi entrés podia guanyar per a ell i els seus hereus tot el que prengués a l’enemic…, però a Ascaló hi havia tantes riqueses que n’hi havia per a tothom… Però les coses que són començades amb mala intenció no poden acabar bé i és el que va passar aquí». El Mestre moria tres dies després, el 16 d’agost, no se sap si penjat o per ferides de guerra.


  S’ha considerat aquesta acció com una indisciplina, típica dels Templers. En veritat, la seva forma de procedir, i no solament en temps de guerra, no sempre s’emmotllava a la mecànica d’Estat. El rei no tenia control sobre ells, ja que, recordem-ho, només obeïen el papa. Les terres que obtenien estaven exceptuades d’impostos. No sempre estaven d’acord amb la política reial o amb les decisions militars: per exemple, els Templers varen boicotejar el 1158 l’expedició a Egipte. Un altre problema afegit era la rivalitat entre Hospitalers i Templers, que arribava fins a no voler combatre plegats en alguna campanya. Els Templers, amb una visió del que podia ser desitjable dins una política general, moltes vegades prescindien de l’autoritat reial i arribaven a fer, pel seu compte, tractats amb els governants musulmans.


  Amalaric I (1162-1174) va succeir el seu germà Balduí III, mort als 32 anys. El nou rei va conduir diverses expedicions contra Egipte, en les quals l’acompanyà el nou Mestre Bertran de Blancfort (1156-1169), un occità de Tolosa, que havia succeït a Andreu de Montbar (1153-1156). Mentre estaven atacant (1164) «el reialme de Babilònia [Egipte], dominat per Noradim», com ho explica Blancfort en una carta a Lluís VII, altres forces de Nur ed-Dîn aprofitaren l’absència d’Amalaric per assetjar Antioquia. El germà Jofre Foucher, comanador del Temple de Jerusalem, explica que en la batalla per la defensa de la ciutat «seixanta germans del Temple hi trobaren la mort, sense comptar els sergents i els turcopols; només se n’escaparen set». En la carta que descriu la desgràcia, també adreçada a Lluís VII, continua, «ara, a Jerusalem estarem amenaçats d’invasió i setge. Fixeu-vos en la nostra situació: si, com sempre, no us decidiu a ajudar-nos abans que els darrers vestigis de la cristiandat siguin consumats, ja no hi serem a temps». És evident que la situació als Estats Cristians era molt difícil de sostenir; la crida del comanador no pot ser més patètica. Només hi havia quelcom que jugava a favor seu: la rivalitat entre els diversos prínceps islàmics, només comparable, però, a la que existia entre els diversos caps cristians.


  El 1167, Amalaric va signar una aliança amb el califa fatimita, i un dels mandataris que va enviar al Caire fou precisament el comanador de Jerusalem, Jofre Foucher. És interessant remarcar que fou el mateix califa qui demanà l’assistència d’un membre del Temple, perquè «apreciava la lleialtat dels Templers». El resultat de l’«amistat» entre els fatimites i els cristians fou un tribut de «cent mil peces d’or»: s’hi veu la mà de l’astut comanador… Tot semblava que anava com una seda, quan la intervenció de l’emperador de Bizanci va trastocar els plans i Amalaric va decidir atacar el «nou» amic. Com que el principal mandatari que havia signat l’acord era el comanador del Temple, el Mestre Bertran de Blancfort va refusar ajudar-lo, «ni jo ni el meu convent». Era l’ocasió que esperaven els Hospitalers i el seu Mestre Gerbert d’Assailly, «un home inestable i inconseqüent», segons la versió de Guillem de Tir; l’hospitaler no va dubtar a posar-se al costat del rei. El mateix Tir explica la negativa dels Templers, amb el seu punt de pebre: «Els Templers, sigui que l’empresa anava en contra del seu honor, sigui que estaven gelosos que el Mestre de l’orde rival portés la iniciativa, refusaren servir el rei». El resultat del trencament d’acord va donar la raó a Bertran de Blancfort: els regnes «molt potents de Damasc i Babilònia s’uniren per arribar a l’abolició del mateix nom dels cristians»; és a dir, el que es volia evitar, només va fer que provocar-ho. Dos anys després, el 8 de gener de 1169, Damasc s’havia enfortit, i conquerit «Babilònia». Bertran de Blancfort havia mort sis dies abans.


  Tot el que Blancfort tenia de conciliador, el Mestre Odó de Saint-Amand (1170-1180) ho tenia d’intransigent. El geniüt de Guillem de Tir el retrata: «era un home que se li notava l’alè del furor, ni creient en Déu, ni respectant els homes». Tot fa pensar que el pecat d’arrogància que molts cronistes definiren com a típic dels Templers s’originà en aquesta dècada. La realitat també ens diu que sota Saint-Amand les relacions amb els estaments reials i religiosos foren més difícils; «els Templers es feren insuportables», com gràficament assenyala Melville. El 1172, es creà una situació enervant per a Amalaric: l’anomenat Vell de la Muntanya, nom que els francs donaven a Rashid ed-Dîn Sinan, cap dels ismaelites —també es deien la secta dels assassins— demanà una treva per tal de fer un acord i, aspecte menys creïble, de pensar convertir-se al cristianisme. Els delegats ismaelites se n’anaren a trobar el seu cap per explicar l’assentiment del rei als seus propòsits, però, més enllà de Trípoli, uns templers, amb Gualteri de Mesnil al comandament i seguint ordres del Mestre, els preparà una emboscada i «els va degollar a tots». Amalaric, enfurismat i horroritzat, va demanar a Saint-Amand que li fes lliurament del culpable, però aquest va contestar que «a Gualteri, que era un cavaller de mala fama i estúpid, només el podia jutjar el papa». El rei es dirigí a Sidó, on hi havia capítol dels Templers, envaí l’estança i va fer empresonar Gualteri «davant la mirada atònita de tots els assistents». Amalaric va fer més: projectà demanar a Roma la dissolució de l’orde.


  Fou també sota el mestratge d’Odó que les rivalitats entre Templers i Hospitalers arribaren a la baralla oberta. Els enfrontaments eren constants fins que ell i Roger de Moulins, Mestre de l’Hospital, miraren de posar-hi fre. Qualsevol problema que es plantegés entre els dos ordes hauria de ser arbitrat per tres germans de cada un; si no hi havia acord, calia demanar l’ajut d’amics comuns i si ni així se’n sortissin, serien els dos Mestres qui arranjarien la qüestió. El papa Alexandre III, que estava molt inquiet per aquesta desunió —una més dins el camp cristià— va ratificar l’acord el dia 2 d’agost de 1179.


  Cinc anys abans, el 1174, havia mort Amalaric I, de disenteria, als 38 anys, deixant com a hereu un fill de tretze anys, Balduí IV (1177-1185), i, a més a més, leprós. Ramon de Trípoli, cosí del rei, fou elegit regent, i tothom està d’acord que portà una regència exemplar. Però ningú no comptava amb l’aparició en escena de Saladí, Salah ed-Dîn Yüsuf, soldà d’Egipte, que, amb la mort del seu enemic Nur ed-Dîn, el mateix 1174, tenia les mans lliures per convertir-se en el cabdill islàmic. Saladí, el 1177, ja avançava cap a Jerusalem; el jove Balduí —disset anys— es dirigí cap a Gaza per aturar-lo: comptava amb 400 templers i 100 cavallers propis. La batalla fou breu i l’ardidesa d’uns pocs cavallers —demostrant una vegada més la preparació dels Templers— es va sobreposar a milers de sarraïns: gran victòria cristiana; els vencedors carregaren tot l’immens botí cap a Jerusalem, mentre Saladí se n’anava amb la cua entre les cames cap a Egipte. Aquesta victòria comportà l’entronització de Balduí IV i la fi de la regència. Odó de Saint-Amand —l’altre gran vencedor— seria ara el conseller reial.


  Una de les seves primeres decisions fou la de bastir un castell a Gue de Jacob, a Galilea, per tal d’aturar les envestides sarraïnes pel nord. El rei argumentà que, en els tractats de pau, s’establia ben clar que no es podien edificar fortaleses en territori fronterer; però Odó, amb l’excusa sempiterna que només rebia ordres del papa, tirà endavant la construcció, que s’acabà el 1179 i que tenia una guarnició de 60 cavallers del Temple i 1.300 mercenaris. Poc va durar: el mateix Saladí, que d’Egipte havia passat a Síria, va sorprendre el comitent reial que havia anat als entorns del castell i es va venjar a fons de la derrota de dos anys enrere: degollaren a tots els que pogueren i apressaren Odó de Saint-Amand, «per la temeritat del qual havia arribat la derrota»; altres senyors empresonats pagaren el rescat. Odó, que va morir a la presó l’any següent, no va voler acceptar el canvi amb un alt dignatari musulmà. Segons Tir, «perquè era tan orgullós que no podia admetre que ningú fos igual al seu valor». Segons fonts templeres, «perquè ell considerava que un templer només pot oferir com a rescat el seu cinturó i el seu punyal». Per finalitzar l’operació brillantment, Saladí va fer incendiar el castell de Gue de Jacob, just acabat d’edificar-se.


  Arnau de Torroja (1180-1184) seria el nou Mestre, un noble català, que ja havia estat mestre provincial de Provença i de Catalunya-Aragó entre 1166 i 1180. Venia, doncs, de fora del món de Terra Santa i tot fa semblar, donada la seva avançada edat, que fou una elecció de compromís. L’any 1182, la lepra anava minant el cos de Balduí: braços i cames començaven a descompondre’s i quasi ja no hi veia; el convencen que nomeni regent Guiu de Lusignan, casat amb la seva germana Sibil·la. Guiu de Lusignan és un jove noble, però de la petita noblesa, de qui el seu germà Jofre deia que «si Guiu arriba a rei, jo hauria de ser Déu». En realitat Jofre sabia de què anava la cosa, ja que la regència de Lusignan fou d’una incompetència total, i obligà el rei, cada vegada més atrapat per la malaltia, però que es feia conduir en llitera fins i tot als camps de batalla, a prescindir-ne. Balduí IV tornà a confiar en Ramon de Trípoli, donant-li plens poders. Alhora es decidí una ambaixada a Occident per explicar els greus problemes que hi havia a Terra Santa. Un dels membres de l’expedició era el Mestre Torroja, que va morir en ruta, a Verona, el 30 de setembre del 1184. La seva falta potser va ser decisiva davant del poc cas que els regnes occidentals, especialment el francès i l’anglès, feren a les peticions angoixades dels ambaixadors croats.


  Quan els electors es presentaren davant el convent del Temple de Jerusalem per dir: «Bells senyors, doneu gràcies a Jesucrist ja que nosaltres, per Déu i segons les vostres ordres, hem elegit Mestre del Temple Gerard de Ridfort», aquest nom va ser rebut amb poques aclamacions i moltes reticències. Gerard de Ridfort (1184-1189), en canvi, rep la qualificació unànime de cronistes i historiadors: no en podien escollir un de pitjor. Se’l titlla com a mínim d’aventurer, d’intrigant, un dels típics cavallers errants, d’haver entrat al Temple feia poc i per motius gens religiosos: Ramon de Trípoli li havia pres a darrera hora la seva promesa, fent-la casar amb un altre noble; Gerard, irat, es va fer templer. Una qüestió que no seria gens fútil en el futur: l’odi de Gerard contra Ramon de Trípoli també jugaria, i ben aviat, en les sempre difícils relacions entre els cristians.


  L’agonia de Balduí IV havia acabat: moria al març del 1185: només tenia vint-i-quatre anys. La successió es debatia ara entre Guiu de Lusignan i Ramon de Trípoli; pel mig hi havia un infant, fill del primer matrimoni de Sibil·la, que, com tothom temia, va durar poc: Balduí V moria a Acre als nou anys d’edat. Al seu enterrament, a Jerusalem, van canviar de cerimònia: per les males arts de Ridfort, inesperadament, van consagrar Sibil·la com a reina, segons els ritus tradicionals; però calia coronar-la. La corona formava part del tresor, que estava guardat sota tres panys, i les claus les tenien el Mestre del Temple, el de l’Hospital i el Patriarca de Jerusalem. Ridfort convencé el patriarca Heracli, enemic també de Ramon, perquè lliurés la seva clau. Heracli és un personatge ben especial, considerant que era la primera autoritat religiosa de Terra Santa: s’havia dedicat a fer l’amor a la mare de Sibil·la, i en aquells moments la seva amant era la dona d’un comerciant de Nablus, Paschia de Riveri, coneguda a tot Jerusalem com Madame la Patriarchese, com ens ho fa conèixer la ploma viperina de Guillem de Tir, que com a arquebisbe estava, lògicament, més que indignat.


  Faltava la tercera clau. Roger de Moulins, Mestre de l’Hospital, no la volia donar, però, amenaçat de mort per Gerard, «la va tirar al mig de l’estança on es trobaven i se’n va anar». Sibil·la, que s’estava esperant a la basílica del Sant Sepulcre, fou coronada, i immediatament va passar la corona a Guiu de Lusignan, el seu marit. Ramon, en tenir-ne coneixement, s’enfurismà i va iniciar una aproximació a Saladí, per tal de conjurar-se plegats contra Lusignan. Aquesta decisió va preocupar els croats moderats, que entenien que s’anava a una guerra civil, només profitosa per a Saladí. Després de diverses reunions, de passar un temps només per comprovar les intencions exactes de Ramon, decidiren que calia una reconciliació entre Guiu i Ramon. Els emissaris partiren de Jerusalem, el 29 d’abril de 1877, per trobar-se amb Ramon. A partir d’aquí succeeixen moltes coses, algunes d’elles lògiques, altres inexplicables. D’aquestes últimes podem citar el permís que Ramon va donar a un exèrcit de mamelucs de Saladí perquè «fessin un reconeixement a Palestina, passant pel territori d’ell, Galilea». Ramon va dir després que els havia donat permís per un sol dia, i que mai no podien atacar ningú. Diuen que es va respectar. Però els Templers, que eren al castell d’Al-Fûla esperant els emissaris, veieren els mamelucs que abeuraven els cavalls. Eren molts més que els cavallers, però Gerard decidí l’atac en contra del parer del seu mariscal, Jaume de Mailly, insultant-lo: «Us estimeu massa la vostra cabellera rossa i temeu perdre-la», a la qual cosa va contestar el mariscal que «jo moriré en el camp de batalla com un home valent; vós fugireu com un traïdor». Més que una batalla, fou una matança a consciència: moriren Mailly i el Mestre de l’Hospital, i foren degollats tots els cavallers templers menys tres: un era, és clar, Gerard de Ridfort, que s’escapà cap a Natzaret. Almenys, el trist resultat de la batalla va permetre que Guiu i Ramon fessin la pau, trencant aquest el tracte amb Saladí.


  Gerard volia de totes totes venjar la terrible carnisseria de l’1 de maig. Tots estaven d’acord que calia enfrontar-se a Saladí, però entenien que era millor esperar-lo on es trobaven, a Seforia, una localitat al nord de Nazaret; però Gerard, a mitja nit, convencé el rei que era millor sortir a l’atac. Guiu va donar l’ordre de marxa a l’alba del 3 de juliol, i avançaren per una àrida vall que transcorria entre dos pujols encara més àrids: els Corns d’Hattin. La idea era arribar-se fins al llac de Tiberíades i donar la batalla contra Saladí, que venia de Sennabre, a la punta més al sud del llac. Ramon anava al davant, el rei el seguia amb el gros de l’exèrcit i tancaven la marxa els Templers. Saladí els va veure, i va atacar per darrere, concentrant els assalts sobre la rereguarda i encarant amb les seves fletxes més els cavalls que els cavallers: els Templers sucumbien implacablement i només quedava l’esperança d’arribar al llac; tots estaven sense força i exhausts per la calor. Guiu va aturar-se aprofitant l’arribada de la nit, i Saladí fermà el cercle, de tal manera «que ni un gat podia escapar-se».


  L’atac musulmà va començar tot just a la sortida del sol. Els cristians només veien una cosa: l’aigua del llac, estaven morts de set. Molts d’ells foren degollats, altres caigueren presoners, mentre Ramon de Trípoli es va poder escapar, i amb ell, pocs cavallers. La batalla va continuar, i els cristians que quedaven a dalt dels Corns es replegaren, emparant la tenda roja del rei. Atacs i contraatacs demostraren que els cavallers que quedaven eren uns excel·lents combatents; Saladí estava inquiet: «No els derrotarem mentre aquella tenda encara es conservi en peu». Però, finalment, la tenda també va caure. Molt pocs cavallers varen sobreviure i quan la host de sarraïns va arribar a dalt del pujol va trobar uns cavallers i el rei, per terra, incapaços de seguir lluitant. Guiu i els alts dignataris foren portats davant Saladí, que va donar aigua al rei i personalment va tallar el cap a Rinald de Chatillon, de qui coneixia la «seva perfídia». Tots els altres foren tractats amb cortesia, però no volia salvar els cavallers del Temple, excepte el Mestre, Gerard de Ridfort. I així és féu: tots els cavallers foren degollats «amb l’alegria dels fanàtics musulmans». Hi ha una descripció abrandada, típica, d’Imâd ed-Dîn, sobre l’aspecte que presentava el camp de batalla: «He vist caps tallats, ulls apagats o rebentats, cossos coberts de pols, membres dislocats, braços separats, ossos esberlats, colls tallats, lloms trencats, peus sense cames, cossos partits en dos, fronts estavellats. I mirant aquestes cares cobertes de sang i de ferides, em recordo d’aquelles paraules de l’Alcorà: quina olor més suau s’exhala d’aquesta horrible victòria!».


  En els dies successius es completà la victòria: el dia 5 queia Tiberíades; el 10, Acre; el mateix dia es lliuraren altres castells i llocs de Galilea i Samaria. Jaffa fou presa per l’assalt en no voler rendir-se, i tots els habitants foren enviats a la captivitat: és a dir, al mercat d’esclaus. Es va deixar Tir, que estava molt ben defensada, i el 29 de juliol Sidó es rendia sense lluita. De l’antic regne de Jerusalem només quedaven Tir, Ascaló, Gaza i la Ciutat Santa. A començament de setembre, Saladí es va presentar davant d’Ascaló amb Gerard i el rei Guiu; aquests pregaren que es rendissin: la llibertat d’ells depenia de la capitulació. Però només reberen insults, que no varen servir de gaire: el 4 de setembre la guarnició d’Ascaló també va rendir-se. A Gaza, com que era una fortalesa dels Templers, la rendició es va produir fàcilment: Gerard els ho va ordenar. D’aquesta manera ell va obtenir la llibertat, mentre que el rei continuava encara presoner. Ara, calia anar per Jerusalem.


  Saladí va rebre uns ciutadans de Jerusalem per tractar del lliurament de la ciutat, però aquests es negaren: «no podien donar la ciutat, incondicionalment, on Déu havia mort per ells». A Jerusalem hi havien anat a parar tota mena de refugiats, però la majoria no valia per combatre: «per cada home hi havia cinquanta dones i nens». Tots els nois de més de setze anys foren adobats de cavaller, però no va servir de res. El setge a la ciutat i les escomeses de Saladí eren inexorables; el 30 de setembre el cap militar Balian va anar a trobar Saladí. Aquest li va recordar la carnisseria feta pels croats el 1099 i que només acceptaria la rendició incondicional i, si no, «prendria Jerusalem per les armes i que passés el que passés». Tot i això, i demostrant, com sempre, que era un príncep generós, va admetre finalment una sèrie de condicions. Tot cristià podia pagar la seva llibertat, pel valor de 10 denaris els homes, 5 les dones i 1 els nens. Balian va advertir que hi havia a Jerusalem més de 20.000 refugiats pobres que no ho podrien pagar. Saladí estava disposat a acceptar 100.000 denaris per tots els 20.000, però no hi havia a la ciutat tant de diner; es va rebaixar: 30.000 denaris per 7.000 pobres. Finalment, el 2 d’octubre, Saladí entrava a Jerusalem: era l’aniversari del dia en què Mahoma, des de la Roca, fou elevat als cels.


  Les tropes de Saladí compliren amb els termes de l’acord i ni un edifici fou saquejat, ni cap persona, molestada. L’Hospital i el Temple buidaren part dels seus tresors per pagar els milers de dinaris. Heracli, el patriarca de Jerusalem, no va donar ni cinc: «va pagar els seus 10 dinaris, i se n’anà de la ciutat inclinat pel pes de l’or que s’havia embutxacat». Aviat sortiren dues columnes de la ciutat: la dels rescatats, pel pagament individual o per l’acordat en conjunt; l’altra, la dels que anaven a la captivitat. La llarga fila dels rescatats viatjaven cap a la costa, marxant cap a Tir, cap a Trípoli, cap a Antioquia. A cada lloc els deien el mateix: ja no en volem més; i tornar a començar, fins que Antioquia, més aviat de mala gana, va acceptar la resta. Només contemplant un mapa podem adonar-nos del llarg calvari. Els cristians ortodoxos i els jacobites romangueren a Jerusalem, pagant el rescat. Els més rics compraren a qualsevol preu les propietats cristianes i Saladí va promoure l’assentament de musulmans i jueus. El nostre conegut Imâd ed-Dîn en fa una lírica explicació: «Quan Jerusalem fou purificada de la porqueria dels immunds francs i es va poder treure la investidura de l’enviliment pel vestit de l’honor, els cristians, després d’haver pagat la suma convinguda, refusaren marxar-ne i suplicaren que els fos permès romandre-hi i foren ocupats com a servidors, i destinats a les tasques més vils, i aquesta darrera prova encara la consideraren com un do». Els Sants Llocs, d’acord amb la petició feta per l’emperador bizantí —que va felicitar Saladí— quedaren sota la jurisdicció de l’Església ortodoxa; el Sant Sepulcre només va estar tancat durant tres dies. La mesquita Al-Aksa la van netejar de tot signe templer i es va dedicar al culte de l’Islam: el 9 d’octubre, Saladí, hi «va donar gràcies al Senyor».


  Els Templers no havien buidat «del tot» el seu tresor, i, per això, varen rebre moltes crítiques. El comanador Thierry, que era l’autoritat més alta a Jerusalem en absència del Mestre, s’excusà després dient que «no era ningú, era només el més pobre de tots els germans, de la molt pobra Casa del Temple» i que, per tant, no tenia cap poder. Un no pot menys que recordar que, temps a venir, pel rescat de sant Lluís, el Temple pagarà 30.000 lliures; pels pobres que no tenien res, el pobre Thierry no va fer gaire esforç…


  [image: Els Templers a Terra Santa]


  2. DE LA CAIGUDA DE JERUSALEM A L’ABANDONAMENT (1187-1291)


  La notícia de la caiguda de Jerusalem es va saber aviat a Occident; aquesta vegada les males noves corregueren més de pressa que quan Edessa fou capturada. També eren més importants, més doloroses. Però calia un informador oficial, un dignatari eclesiàstic de categoria; ningú no va pensar en el que hauria estat l’idoni: el patriarca de Jerusalem. Heracli ja feia temps que estava desprestigiat. Escolliren el nou arquebisbe de Tir, Josies. Guillem de Tir, el seu antecessor en la dignitat, havia deixat l’arquebisbat el 1183, desenganyat de no poder accedir a ser patriarca, vençut per les intrigues reials que volien l’estimat Heracli. Ara, feia poc que havia acabat la seva vida a Roma.


  L’entrevista de Josies a Roma amb Urbà III (1185-1187) sols va fer que accelerar la mort d’aquest: greument malalt, només li faltava la constatació de la notícia de la pèrdua de Jerusalem; el 20 d’octubre, menys d’un mes després de l’entrada de les tropes de Saladí a la Ciutat Santa, el papa expirava. El seu successor, Gregori VIII, va esforçar-se per moure tot l’Occident: cartes, admonicions, peticions de la creació d’una nova croada, ordres que durant set anys s’establís una treva en qualsevol lluita, promeses d’indulgències plenàries, avís als seus cardenals perquè tots prenguessin la creu. Va ser un esforç considerable que va acabar amb la seva salut: Gregori no veuria la fi de l’any; el 17 de desembre moria a Pisa. El seu successor, Climent III (1187-1191), agafaria les regnes. Els seus esforços eren més concrets: calia convèncer els tres reis de més prestigi: l’emperador Frederic I Barba-roja, Felip August de França i el nou rei d’Anglaterra, Ricard Cor de Lleó. Ells serien els conductors del que s’anomenaria la Tercera Croada. El primer a marxar fou Frederic, que havia agrupat el seu exèrcit a Ratisbona, d’on sortí el maig de 1189, acompanyat del seu fill, Frederic de Suàbia, i del millor equipament militar que es preparava per a una croada. Però no seria fins quasi un any més tard, el març del 1190, que podria trepitjar terra asiàtica: tot aquest temps el va passar combatent els serbis, els búlgars, els mateixos bizantins. El 17 de maig té lloc la batalla de Konya (Iconi), en terres d’Àsia Menor, amb una gran victòria alemanya. El 10 de juny l’exèrcit va continuar la seva marxa fins a entrar en territori armeni; la molta calor fa que el rei, davant del riu Göksu, decideixi refrescar-se. No se sap ben bé què va passar, però l’emperador es va ofegar: Frederic Barba-roja era un home gran, tenia 67 anys.


  Era un gran cop, sobretot per al seu propi exèrcit. Alguns prínceps van plegar veles i tornaren a Alemanya; altres s’embarcaren cap a Tir, i només va quedar el fill conduint un exèrcit desanimat, amb el cos del seu pare conservat en vinagre, arribant sense esma a Antioquia, a finals del mes de juny. Després de descansar unes poques setmanes, Frederic i el seu exèrcit, que ja no era aquella màquina que esfereïa, va arribar el mes d’octubre prop d’Acre, que feia més d’un any que, com a fortalesa musulmana, estava assetjada pels cristians. Aquests, sota el comandament de Guiu, que havia estat finalment alliberat, i amb una concentració de totes les tropes que es mantenien a Trípoli, Tortosa —la fortalesa dels Templers—, Margat —el castell dels Hospitalers—, estaven lluitant davant d’Acre, amb molt més èxit del que es podia esperar. Gerard de Ridfort, amb la força templera de Tortosa, hi va dirigir un atac, però no va reeixir, va caure presoner de Saladí i aquest, sense pietat, el va fer matar per «perjuri, ja que, en el moment del seu alliberament, havia jurat no agafar mai més les armes contra el soldà». Tot això havia passat un any abans de l’arribada dels alemanys al campament cristià.


  En aquesta tardor moriria la reina Sibil·la, creant confusió en el lideratge de Guiu, el rei consort. Els drets passaven a mans de la seva germanastra Isabel; aquesta estava casada amb Hunfred de Toró, del masclisme del qual tothom dubtava. Ja tenim un altre plet entre cristians: els que eren partidaris de Guiu i els que no el podien veure i buscaven una fórmula per trobar un bon pretendent per a Isabel. Conrat de Montferrat, que havia conservat Tir contra les envestides de Saladí, ho podia ser; llàstima que deien que tenia dues dones, una a Constantinoble i l’altra a Itàlia; però eren lluny de Palestina… L’arquebisbe de Pisa, que era el legat papal, va fer com si no sabés res i va permetre que s’acceptés el divorci d’Isabel, i que ella i Conrat es convertissin en sagrat matrimoni el 24 de novembre d’aquest 1190, cosa que no va plaure gens ni a Guiu ni als seus partidaris. Davant d’Acre, tot seguia igual, però més desunits. Assaltadors i assetjats deixaven passar el temps i, més que les lluites, la misèria i les malalties s’emportaren molts dels caps croats. Potser el que dol més és la mort de Frederic de Suàbia: trista sort la dels cabdills germànics!


  No tot eren males notícies: per Pasqua del 1191 Felip August arribava al campament d’Acre, i per Pentecosta ho feia l’exèrcit anglès de Ricard Cor de Lleó. Des de la caiguda de Jerusalem havien passat gairebé quatre anys: no es pot dir pas que anessin de pressa. Eren, ara que havia desaparegut Barba-roja, els dos reis més carismàtics d’Occident, molt joves: Ricard tenia trenta-tres anys i Felip, vint-i-cinc. Però no s’assemblaven en res; Ricard era ben plantat, dotat per a la milícia, sense astúcia política i un fatal administrador. Felip era molt prudent, excel·lent polític, pacient, amb una presència física gens atractiva després d’haver perdut un ull. Ricard era encantador però Felip tenia el prestigi, ja, d’un gran rei. De bon començament no s’entengueren: Ricard defensava els drets de Guiu a continuar com a rei, mentre que Felip havia fet aposta per Conrat de Monferrat. Com sempre, la desunió prevalia entre els croats cristians.


  Però, malgrat tot, les forces cristianes recuperaren Acre el 12 de juliol de 1191, la primera victòria sobre Saladí després del 1187. Es posaren dificultosament d’acord sobre qui seria el rei: ho continuaria essent Guiu de Lusignan, però a la seva mort Conrat i Isabel, o la seva descendència, prendrien la corona. Felip ja en tenia prou de Palestina, de Ricard i de tot plegat: al final del mateix mes tornaria cap a França. Calia, però, fer una elecció, que s’havia demorat durant divuit mesos: la del nou Mestre del Temple. Robert de Sablé, un amic de Ricard Cor de Lleó, que havia arribat amb ell a Terra Santa, que havia fet els seus vots de templer a Acre mateix, fou l’elegit. Casat dues vegades, amb un fill i dues filles. Havia estat almirall de la flota anglesa, un dels conqueridors, amb Ricard, de l’illa de Xipre. També Robert de Sablé fou qui més va fer per tal de solucionar el problema reial.


  Robert personalment va conduir les negociacions amb Saladí, ja com a nou Mestre, per al rescat de la guarnició musulmana d’Acre; Saladí, com tants musulmans, confiava en els Templers. Però les negociacions s’allargaren massa i Ricard Cor de Lleó, en un atac de còlera, va ajuntar els 2.700 presoners i els va degollar a tots, junt amb les seves dones i infants. Robert va acceptar de mala gana la decisió del seu rei, però no tenim indicació de cap oposició. A finals d’agost, ja el veiem al costat del rei com a cap de les forces templeres «formant l’avantguarda de l’exèrcit, dirigint-se cap a Haifa», ultrapassant-la i arribant a Cesarea, mai abandonant la costa. Sense gaires dificultats ocuparen Jaffa, i Ricard considerà que el centenar de quilòmetres de costa reconquerits era, ara per ara, suficient. Mentrestant els Templers es dedicaren a fortificar les fortaleses pel camí que havien fet.


  Al gener de 1192 l’exèrcit es va posar en camí cap a Jerusalem, però a Beit Nablus, a l’inici de les muntanyes al cim de les quals hi ha la Ciutat Santa, el fred i les pluges torrencials els va fer aturar. Robert de Sablé va aconsellar a Ricard que era millor conquerir Ascaló, abans d’arriscar-se a perdre la batalla a Jerusalem. Molts dels croats ho entengueren com una nova «traïció dels Templers». Ricard va admetre, però, el consell i va ordenar fer un tomb i dirigir-se cap a la ciutat portuària, la darrera fita a la costa en mans dels sarraïns. Els francesos no ho entengueren correcte, i abandonaren el gruix de la tropa, anant-se’n a Jaffa, Acre i Tir. Amb un exèrcit disminuït, cansat, mort de fred, Ricard aconseguí prendre Ascaló, que prèviament havia estat destruït per Saladí: va ocupar simplement una ciutat en runes, el 20 de gener. Va caldre, una vegada més, als Templers menar la reconstrucció de la fortalesa.


  A Tir, mentrestant, Conrat havia estat assassinat per un musulmà i la seva mort donà pas a un arranjament de la qüestió reial. La seva vídua Isabel es va casar amb Enric de Xampanya i aquest fou nomenat rei de Jerusalem; a Guiu el van fer rei de Xipre, i tothom content. Però ningú no volia ni pensar a anar cap a la Ciutat Santa, i Ricard ja estava tip d’estar-se a Palestina. Va concloure un tractat de treva per cinc anys, el 2 de setembre, confirmant que tota la costa estaria en mans dels cristians, alhora que els pelegrins podien visitar lliurament els Sants Llocs. El 9 d’octubre, Ricard Cor de Lleó s’allunyava definitivament de Palestina; probablement fou el cabdill més destacat de la Tercera Croada, on poca cosa es va fer més que conservar la franja litoral, després d’haver recuperat uns centenars de quilòmetres; però hi hagué una altra recuperació important: la del prestigi dels croats. La marxa de Ricard, però, va decebre molts i ho va haver de fer mig d’amagat. Les seves paraules al Mestre són molt aclaridores: «Senyor Mestre, sóc conscient de no ser estimat i jo sé que, segons amb qui vagi, puc caure presoner o ser mort. Per això us demano embarcar-me en la vostra galera, en companyia dels vostres cavallers, vestit com ells, i així em conduiran al meu país, com si fos un templer».


  Jerusalem tenia un altre rei, Enric de Xampanya, però la ciutat, també per a aquest, era una utopia, impossible d’abastar. En els anys que seguiren, sota l’acord de pau i, tot cal dir-ho, amb la mort de Saladí, ocorreguda el 3 de març de 1193, els Templers anaren bastint castells i fortaleses.


  Robert de Sablé, el Mestre dels Templers, un nouvingut dins l’orde, però que es va significar pel seu talent i el sentit organitzatiu, moria pocs mesos després: el 28 de setembre. Com a successor seu es nomenà Gilbert d’Erill, que ja havia estat mestre de Provença i de Catalunya-Aragó, del 1186 al 1193. Gilbert d’Erill (1193-1201) va coincidir amb Innocenci III, que havia pujat a la Santa Seu el 1198, i hi va haver una gran sintonia entre el Mestre i el papa. Des de Roma es van confirmar tots els privilegis aconseguits abans, i Innocenci III serà un sostenidor excel·lent dels Templers, tant en vida de Gilbert com en la dels seus successors, fins a la seva pròpia mort (1216). La butlla Omne Datum Optimum, que ja era una peça històrica —fou establerta, recordem, el 1139—, fou confirmada vuit vegades, refermant d’aquesta manera la singularitat dels Templers. Però va més enllà: el 1198 «retira al clergat secular el dret d’excomunicar qualsevol germà del Temple, cavaller o prevere». Amb Innocenci, el Temple es va convertir en una mena «d’autarquia espiritual que gaudia de la protecció de Roma, sense acceptar-ne la tutela». Malgrat això, va haver d’intervenir en la guerra sorda que mantenien Templers i Hospitalers, que havia passat a franca i oberta el 1198, recriminant a tots dos: «si es poden anomenar religiosos els que només saben resoldre les injúries injuriosament». Tot i la claredat del missatge va caldre enviar germans a Roma per posar-se d’acord.


  Mort Gilbert d’Erill, fou elegit Felip de Plaissiez (1201-1209), que va seguir el criteri d’Erill i la bona entesa amb Innocenci III, que li va donar suport en algunes disputes per castells que havien estat dels Templers però que després de la desfeta del 1187 altres se n’havien apropiat. El 1209 fou elegit Guillem de Chartres (1209-1219), que ha quedat a la història com el gran constructor templer, especialment d’Athlit, el Castell Pelerin (1218), una peça molt important per a la defensa de la plana d’Acre. Els Templers, que tenien la seva residència a Acre, en haver d’abandonar la Casa Mare de Jerusalem, entengueren que el Castell Pelerin seria el seu estatge «fins que els murs de Jerusalem siguin reparats i ocupats». El nom del castell indica, també, el seu destí: castell dels pelegrins. Perquè, en aquests anys, el pelegrinatge a Terra Santa va arribar a uns concentracions mai no vistes, i la feina dels Templers, d’ajudar en la seva seguretat, era d’una dedicació absoluta: el transport, la protecció per terra i per mar. No sempre es podia visitar Jerusalem, però, tot i això, la massa de pelegrins no cessava, visitant els Llocs Sants de Galilea i altres llocs de records cristians, sempre emparats pels Templers. Venien per mar, principalment, embarcant-se a Marsella i als ports italians; però els Templers feien el treball d’ajut des de la rada que tenien a Cotlliure, a Sant Rafel, i amb els seus propis vaixells, per assegurar, ja des d’un bon principi, el millor servei als pelegrins. Aquests solien venir a la primavera i a la tardor.


  Per aquest temps, la reina Isabel s’havia casat per quarta vegada, ara amb Amalaric de Lusignan, però un i altra varen morir el 1205 i es va mantenir un consell de regència format pels Mestres de l’Hospital i el Temple i el patriarca de Jerusalem, durant la minoria de la reina Maria, filla d’Isabel i Conrat de Monferrat. El consell de regència, el 1211, va demanar al rei de França un «bon marit» per a la jove reina. Segons Melville, «per un càlcul ben mesquí, va enviar Joan de Brienne, que se suposava que era l’amant de la reina de França». Joan era un noble sense fortuna, de seixanta anys, que va arribar a Acre amb el que portava a sobre. La rebuda fou més que freda i tots els nobles es van sentir ofesos.


  Malgrat la treva que es mantenia a Palestina i que s’havia allargat molt més dels cinc anys previstos, Innocenci III, i com ho faria després el seu successor Honori III, mantenia la flama encesa de les accions contra els «infidels»; era l’únic: els regnes cristians ja donaven per bo el compromís actual. Però des de Roma es demanaven accions i se n’inventen una que no és nova, però que havia quedat mig oblidada: l’atac a Egipte. Els historiadors en parlaran com de la Quarta Croada. Com que aquesta croada no va tocar mai ni Egipte —el punt de mira— ni Terra Santa, no hi hagué mai intervenció dels Templers; per això en fem una relació breu. Cal consignar que fou una enganyifa dels venecians: contra el desig i les instruccions d’Innocenci III, Dandolo, el dux venecià, va emprendre la croada com una qüestió pròpia: devastació de la ciutat croata —per tant cristiana— de Zara (1202) i, en comptes d’anar cap a Egipte, es decideixen per Bizanci. Breu: conquesta de Constantinoble —una altra ciutat cristiana— pels croats (1204) i el saqueig més gran que hi ha hagut d’una ciutat en tota la història; durant tres dies, les tropes no deixaren cap lloc sense pillatge; monestirs, esglésies, biblioteques, monges violades, etc., etc. El cronista Jofre Villehardouin en fa un viu retrat: «Al matí, just a l’alba, envaïren Santa Sofia i, arrencades les portes, destruïren el cor, on hi havia els sacerdots…, feren a trossos, a cops contra les parets, quatre retaules decorats d’icones, abateren l’altar i dotze creus que hi havia a sobre, algunes més altes que un home; van agafar l’Evangeli, els trossos de les creus sagrades i totes les imatges que hi havia…». Un règim titella, sota el domini venecià, s’implantà a la nova Bizanci, ara anomenada Romania. Runciman és taxatiu: «Mai no hi va haver un crim major contra la humanitat que la Quarta Croada».


  Egipte continuava interessant a Innocenci III, infatigable. En aquell mateix moment (1212) ja feia tres anys que havia iniciat una altra croada, l’anomenada contra els Albigesos, per terres del Llenguadoc, contra cristians i en terra cristiana. Convenç els Templers per preparar una acció contra Damietta, sense cap resultat. Honori, a la mort d’Innocenci III, tornaria a plantejar la conquesta d’Egipte. El 24 de juny de 1218, l’exèrcit croat, sota el comandament de Joan de Brienne —que era rei vidu i que exercia de tal mentre durés la minoria de Iolanda, la seva filla—, salpava d’Acre i tres dies després estava davant Damietta; finalment el 24 d’agost la guarnició d’una torre de defensa es va rendir. Hi hagué un gran botí, però ben aviat una gran epidèmia va delmar l’exèrcit i els Templers —el Mestre Guillem de Chartres fou una de les víctimes—, i es decidí acampar davant Damietta i passar-hi l’hivern. Al febrer de 1219 es va ocupar al-Adiliya, aïllant encara més Damietta. A la primavera va venir de part dels musulmans una curiosa oferta: proposen de cedir Jerusalem i tot el reialme, menys dues fortaleses templeres, sempre que deixin en pau Damietta. En un principi tots els nobles croats, començant per Joan de Brienne, hi estaven a favor, però «el legat, el patriarca, els bisbes, els Templers i els Hospitalers, s’hi varen oposar dient que el que calia fer era, simplement, conquerir Damietta». Els Templers, que eren els que de fet hi perdien més, aconseguiren convèncer els altres que, tot plegat, no era res més que una maniobra musulmana.


  A l’acabament de l’estiu, els croats iniciaren l’atac a Damietta, amb un espectador distingit: Francesc d’Assís, que s’havia arribat a Orient en una acció de pau. Ja ho va intentar, però el soldà d’Egipte, molt amablement, el va tornar a les línies cristianes amb una negativa dolça. Finalment, el 5 de novembre, Damietta va caure a mans dels cristians i amb ella «or i plata en gran quantitat, i immenses riqueses en tota mena d’objectes preciosos». També van trobar una vila plena de cadàvers, la majoria morts per la pesta «que cobrien tots els carrers, les cases…». Damietta, que estava fortificada per una triple muralla, es considerava la clau de la defensa de tot Egipte. Però els croats, una vegada més, estaven dividits pel que calia fer d’ara en endavant i mentrestant s’ajornava qualsevol acció. L’orde havia nomenat un nou Mestre, Pere de Montagut (1219-1232), valencià, que ja havia estat, també, mestre de Provença i Catalunya-Aragó. Els Templers estaven ajudant amb diners al manteniment de la croada: a petició d’Honori, el mestre del Temple de París, el germà Aimard, havia enviat grans sumes a Damietta, a més a més de «cavalls, queviures en gran abundància, que ens arriben per voluntat divina, portant la joia a la nostra assemblea de fidels». Montagut, cansat d’esperar a Damietta, se’n va cap a Acre a finals de setembre de 1220 i escriu al papa demanant-li que «les forces de l’emperador, que ja fa temps que estem esperant, arribin d’una vegada, ja que, si no, l’estiu que ve, Déu no ho vulgui, les terres cristianes es trobarien en una situació precària; nosaltres ja no podem fer res més». L’emperador era Frederic II, que jugava al gat i a la rata amb Honori III, com ja hem descrit quan parlàvem de les qüestions eclesials.


  En realitat la política del legat papal, Pelai d’Albano, no agradava a Pere de Montagut. Més que noves guerres, el que els Templers volien era acords de pau durables amb els barons musulmans de Síria, aïllar el soldà d’Egipte i anar consolidant l’Estat croat a Palestina. Es tornava a plantejar, fins i tot, recuperar Jerusalem, lliurant Damietta. Pelai s’obstina per fer la guerra i arribar al Caire, contra el parer dels Templers; quan aquests decideixen no seguir-lo, el legat els excomunica. L’expedició, l’estiu del 1221, menada pel bisbe d’Albano i per unes forces alemanyes que havien arribat, amb la presència, a contracor, del rei Joan i, encara més, dels Templers —posats a ratlla—, tenia un volum considerable. Malgrat això, amb l’ajut de les aigües del Nil i la seva pròpia experiència, els egipcis derrotaren la host cristiana. Es va plantejar una treva, un pacte on la presència dels Templers fou necessària —una vegada més els musulmans es refiaven d’ells—, i es va acordar la rendició de Damietta. Quan el Mestre s’encaminà cap a Damietta per comunicar la resolució, la guarnició es va rebel·lar contra ell —es tornaria sentir dir que tot era una «traïció dels Templers»—, encara que al final els va poder convèncer. Es va obtenir una treva de vuit anys. El legat se’n va anar fastiguejat cap a Roma, on «el papa el va censurar greument, però estava consolat per la marxa immediata de Frederic II cap a Terra Santa».


  No immediatament: Frederic va esperar set anys encara! L’emperador s’havia casat a Brindisi, el novembre de 1225, amb la filla del rei Joan, Iolanda, de quinze anys. Ell en tenia 31, i era «un home formós, no gaire alt, amb tendència a l’obesitat». També era una barreja d’intel·ligència i brutalitat, d’extrema sensualitat i de gran cultura. Amb el seu sogre optà per ser brutal: considerà que, en casar-se amb la seva filla, tots els drets de Jerusalem li pertanyien i, malgrat que Joan anà a Roma, Honori passava per un moment d’estimació cega vers Frederic i se’l va treure de sobre. La pobra Iolanda va anar a parar a Palerm, a una mena de reclusió amb altres dones afins a Frederic —els historiadors parlen d’un harem—, i, després de donar a llum un fill, Conrat, va morir sis dies després: tenia 17 anys.


  Finalment, i després de molts esdeveniments —la mort d’Honori, l’elecció del nou papa Gregori IX, l’excomunió que aquest havia dictat contra l’emperador per no anar més de pressa cap a Terra Santa—, que entrebancaren la marxa del que s’anomenaria la Cinquena Croada, Frederic II arriba a Acre el setembre de 1228. Els Templers no estaven pas d’acord a provocar més lluites, encara quedaven dos anys de treva! No és estrany, doncs, que les relacions entre Frederic i els Templers fossin, des del principi, difícils. Només desembarcat, l’emperador ja va iniciar negociacions amb el soldà, considerant-se com el representant del seu fill Conrat, acabat de néixer. Els Templers entenien els drets legals de tutoria però aquests drets eren portats per un excomunicat. Estaven a la contra, però a l’expectativa. Ara s’assabenten d’una altra excomunió: Gregori, ferreny, torna a excomunicar Frederic «perquè havia iniciat la croada, estant excomunicat». Embolica que fa fort. L’emperador va per lliure i els Templers sempre, en tot moment, saben ser polítics. Quan el novembre, tot i mantenint les negociacions amb els musulmans, Frederic decideix arribar-se militarment fins a Jaffa, els Templers el segueixen, «però a una distància ben meditada».


  Frederic fortifica Jaffa i espera. No té gaire pressa i té raó. Pel febrer del 1229 s’arriba a un acord: el regne de Jerusalem rebria la Ciutat Santa i Betlem —amb un passadís que aniria des de Lydda fins al mar, per Jaffa—, Natzaret i la Galilea occidental. En canvi, a Jerusalem, la part del temple amb la Roca i la mesquita al-Aksa continuarien en poder dels musulmans. Tots els presoners dels dos bàndols quedarien en llibertat i la pau s’establiria per deu anys. O sia que sense ni haver aixecat una espasa, Frederic —excomunicat!— havia recuperat els Sants Llocs. El dia 17 de març l’emperador va pujar a Jerusalem amb el seu seguici i l’endemà ell mateix es va col·locar la corona al cap. Els cronistes queden esparverats: «Frederic no posseïa cap dret personal al tron; excomunicat, no podia prendre el jurament d’investidura; la cerimònia es va desenvolupar sense l’honor de les excel·lències imperials». Però ell anava de dret al gra i un dia després deixa Jerusalem, amb les «protestes dels Templers que calia fer el que s’havia acordat: reedificar les muralles». Se’ls treu de sobre amb una excusa: «A última hora hem pactat que Jerusalem no ha de ser fortificada, ni defensada…».


  No són solament els Templers aquells a qui no agrada la manera de procedir de Frederic; tots els dignataris eclesiàstics clamen perquè els acords s’han fet sense haver estat consultats. El patriarca de Jerusalem, Gerold, escriu, indignat, al papa: «… un bon dia coneixem que ell ha fet la pau amb el soldà. Ningú no ha vist les clàusules d’aquesta pau, o d’aquesta treva, que ell ha jurat d’observar». Potser per això el tractat no va agradar a ningú. Ni als musulmans, cosa que no costa gaire d’entendre, ni als mateixos cristians. Hi havia raons de tota mena, com la de considerar que Jerusalem només podia obtenir-se per la força de les armes; o dels que tenien memòria, els que recordaven que set anys enrere donaven Jerusalem i tota Palestina a canvi de Damietta… El mateix patriarca va demanar que no s’aixequés l’excomunió; els Templers estaven furiosos: el seu temple estava en mans dels «infidels». Els més assenyats, finalment, tampoc ho veien bé: reconeixien que la nova frontera marcada pel tractat era molt difícil de mantenir. Quan, tornant cap a Acre, Frederic va voler reposar al Castell Pelerin, se’n va adonar de fins a quin punt era odiat per l’orde: «els Templers li contestaren que si hi entrava, no en sortiria mai més». Seguí, doncs, directament cap a Acre i el dia 24 de març va convocar una assemblea pública, a la platja, on va començar per descarregar sobre Pere de Montagut tota mena d’acusacions i injúries. Immediatament va retirar-se a dins la ciutat, sense deixar que cap templer hi entrés: «Si volen entrar, tireu sobre ells». El patriarca va contestar amb una «excomunió a tots els alemanys». Frederic va romandre a Acre, fent preparatius per a la seva marxa, que es produí l’1 de maig. El Mestre el va acomiadar amb aquestes paraules: «Déu vulgui que no tornis mai més».


  L’emperador, arribat a Occident, va continuar la seva rancúnia contra els Templers: va remetre cartes a tots els regnes cristians qualificant-los de «serps que només tenien convivència amb l’enemic». Moltes de les sospites que planaren més endavant sobre el Temple tingueren el seu origen en les acusacions remeses per Frederic: «Els Templers festejaven els emissaris del soldà de Damasc, assistien a la celebració de ritus islàmics a l’interior de la comanda d’Acre». A l’octubre de 1232 moria Pere de Montagut, i al seu lloc fou elegit Mestre Armand de Perigord (1232-1244), que havia estat mestre de Sicília i Calàbria. Els primers anys sota la seva direcció veieren una continuada lluita a Palestina entre els barons locals i els fidels de Frederic; unes lluites intestines més entre cristians. El que aglutinava una mena de poder moral, Joan d’Ibelin, el Vell Senyor de Beirut, va morir el 1236 i foren els ordes, Templers i Hospitalers, junt amb el patriarca, qui agafaren les regnes de Síria. Però els dos ordes no s’entenien —no s’havien entès mai— i aviat l’anarquia violenta dominà la mateixa Palestina. Ricard de Cornualles, germà del rei d’Anglaterra, pren la creu i va a Terra Santa, en companyia dels Hospitalers. No ha d’estranyar que a la seva tornada ell i el seu cronista Mateu Paris, monjo a Saint-Albans, comencessin a explicar malifetes dels Templers: «Germans bessons que ja es degollen a les faldilles de la seva mare». I, en canvi, a Palestina, els barons donaren el seu suport a Armand de Perigord perquè fos el seu cap moral (1242). Probablement amb l’assentiment general, els Templers tornaren a Jerusalem, al Temple de Salomó, i començaren a fortificar-lo. Quan Frederic en va tenir coneixement, els va amenaçar: «Si el Mestre i els germans continuen construint un castell a Jerusalem, tots els seus béns a Alemanya i Sicília seran confiscats».


  Però la gent del Temple era feliç, considerava que aquests eren els seus anys triomfals, i com diu Melville «es creien els salvadors de Terra Santa i estaven disposats a vessar la seva sang i el seu or per la seva conservació». És el moment que edifiquen Safet, proposen fer un altre castell a Toron i acaben de reconstruir les defenses de Jerusalem. Feia poc temps que havien tancat un acord amb Damasc. Tot això comportava una allau de pelegrins i cavallers que havien pres la creu, seduïts per la nova situació provocada per la política dels Templers.


  Ningú no comptava amb les tribus tàtares, els karismanians, que fugien dels mongols alhora que terroritzaven Orient i Occident. A l’agost del 1244, els tàtars entraren a Jerusalem, degollant tothom que els sortia al pas, i saquejaren el Sant Sepulcre: la Ciutat Santa, una vegada més, perduda. Seguiren cap a Egipte, per enrolar-se com a mercenaris del soldà, devastant tot el camí per on passaven. La Palestina cristiana s’uní com un sol home davant l’atac dels mamelucs d’Egipte i els karismanians, fent-se forts a Gaza, el 17 d’octubre. La resistència només va durar dos dies: el desastre fou total. Armand de Perigord i 300 cavallers templers moriren en la defensa; només 36 templers quedaren amb vida. Per Frederic, tota la culpa és dels Templers, que s’havien lligat a una guerra imprudent. Quan, en les nits que seguiren, els supervivents anaven enterrant els morts, tots entenien que s’havia acabat el regne cristià de Jerusalem. Però s’equivocaven, encara duraria cinquanta anys més; que la vida del Regne s’allargués aquests anys més cal atribuir-ho a la Sisena Croada, la de sant Lluís.


  El Temple havia estat gairebé dos anys sense Mestre; la raó fou que no es trobà el cos d’Armand de Perigord. Però el 1246 ja surt el nom del nou Mestre, Guillem de Sonnac (1246-1250). Guillem volia ser fidel als principis polítics i diplomàtics de l’orde i va intentar un contacte amb el soldà d’Egipte, però el rei de França li ho va prohibir totalment. Va dir-li que s’esperés a fer res, que ell ja hi anava. Va embarcar a Aigües Mortes l’agost de 1248, en companyia de la seva dona Margarida, dels seus germans i de tota la cavalleria francesa. Passaren tot l’hivern a Xipre, però les tempestes desarboraren els vaixells i no fou fins a finals de maig de 1249 que estigueren preparats per salpar. Abans, Lluís s’havia reunit amb els Mestres de l’Hospital i el Temple, i havien convingut que l’objectiu seria Egipte. El dia 4 de juny l’esquadra croada estava ja davant de Damietta. Tampoc el rei de França va creure a Guillem de Sonnac, que li demanava que esperés a rebre la resta de la flota: el dia següent va ordenar el desembarcament. Va tenir raó el rei: Damietta va caure en un tres i no res. Assabentats de les característiques de les crescudes del Nil, els croats decidiren passar tot l’estiu a Damietta, convertint-la en una ciutat cristiana. A finals d’octubre, amb les aigües del Nil en el seu nivell normal, s’inicia la marxa cap al Caire, que es va haver d’aturar per les dificultats provocades en haver de travessar terrenys aquosos, i per la resistència musulmana. A començament de febrer de 1250, el germà del rei, Robert d’Artois, amb un grup de templers, s’avança i ocupa un campament clau egipci. Guillem de Sonnac, que anava amb ells, demana esperar el gruix de l’exèrcit, però —una vegada més— els Templers se sentiran dir covards, i els croats continuaren la marxa, amb un resultat desastrós davant de Mansûra: el germà del rei mort, dels 290 templers només en sobrevisqueren cinc; tot era mort i desolació.


  Les tropes croades, amb el rei al capdavant, arribaren tard però almenys encerclaren Mansûra; després de la batalla, Lluís va conèixer la mort del seu germà «i es va posar a plorar». Es produïren lluites aferrissades entre els dos exèrcits, en una de les quals hi va deixar la vida el «covard» Mestre del Temple. La situació davant de Mansûra era cada vegada més insostenible i ja només quedava retornar a Damietta. Es decidiren a fer-ho el 5 d’abril, però molts —el mateix rei— estaven malalts, i tots amb la moral baixa. Tot l’exèrcit reial, alguns diuen que per un malentès, es va rendir sense condicions: el rei fou empresonat a dins de Mansûra, igualment com altres nobles. Hi havia tanta quantitat de presoners que els egipcis no sabien què fer-ne; aviat trobaren una solució: cada tarda, en treien 300 i els decapitaven. S’establiren negociacions per al rescat del rei, dels nobles i de la resta dels presoners, a base de lliurar Damietta i una suma enorme: 500.000 lliures, que després es rebaixaren a 400.000. Ja sabem que una molt alta part d’aquesta suma sortí de les arques dels Templers. Finalment, a mitjan maig, el seguici el reial arribava a Acre. Lluís coneixeria el fill que, en plena batalla, la seva esposa Margarida havia donat a llum a Damietta; ella, destrossada per la pena que li produïen les notícies que li arribaven, li havia posat el nom de Joan-Tristà.


  En contra del parer de tots els seus nobles, que li demanaven que retornés a Occident, Lluís va decidir quedar-se. Amb ell, només resta el fidel Joinville i uns 1.400 homes, el gran gruix va tornar a França. Lluís va actuar com a encarregat del que quedava del Regne de Jerusalem i es va dedicar a organitzar-lo. Per la seva part, el Temple tornà a elegir Mestre, ara ho seria Renaud de Vichiers (1250-1256). Aquest va treballar estretament amb el rei Lluís i es pot dir que, mentre va durar l’estada del rei sant a Palestina, els Templers foren molt apreciats; una mostra la podem veure en l’apadrinament d’un altre fill del rei, aquest nascut a Castell Pelerin, un alt honor que va recaure en la persona del Mestre. Tot i això, el rei i els Templers protagonitzaren un greu incident. El mariscal del Temple, amb tota seguretat seguint ordres del Mestre, inicià —una vegada més— contactes diplomàtics amb Damasc per tal de negociar una pau estable. De tot això, i seguint el sistema templer d’anar per lliure, no se’n va comunicar res al rei. Altres vegades, amb altres governants, s’havia fet el mateix i no havia passat res, sobretot quan els resultats eren bons. Però amb Lluís això no funcionava: va cridar tots els dirigents del Temple, els va fer agenollar i que s’excusessin davant d’ell i de l’emissari de Damasc. És més, va expulsar el mariscal del Temple de Jerusalem. Poca cosa més va fer Lluís a Palestina; potser l’única positiva, per ironia, fou la treva concertada amb Damasc, el mateix acord que perseguien els Templers. El dia 24 d’abril de 1254 salpava d’Acre, amb la reina Margarida i els dos fills tinguts a Orient.


  Amb la marxa del rei va quedar clara una cosa: els únics que permetien que el Regne de Jerusalem es mantingués eren els ordes militars. I encara, amb l’ajut inestimable de les querelles sarraïnes: venturosament Damasc i Egipte no s’entenien. Ja ningú no sabia, ben bé, en nom de qui els encarregats del Regne el regien. A dins, totes les faccions disputaven per uns terres, per qualsevol cosa. Fins i tot els comerciants, venecians i genovesos principalment, tenien les seves guerres particulars, al mateix Acre. Més llenya al foc: els Hospitalers estaven al costat dels genovesos, mentre que, naturalment, els Templers donaven suport als venecians. El nou Mestre, Tomàs Berard (1256-1273), va intentar posar un xic de pau en tot aquest desgavell que havia arribat a ser el Regne cristià. Però no tothom està d’acord en la tasca de Tomàs Berard: en el procés que hi haurà quan es produirà la dissolució de l’orde, s’estableix que «fou sota el seu mestratge que el Temple es va corrompre». Va ser un molt difícil mestratge, evidentment, però les causes sembla que cal trobar-les en les extremes dificultats que s’anaven acumulant sobre els residents a Palestina. Ara eren els mongols que s’arribaven fins a les portes mateixes d’Acre (1260); el 1265, el soldà d’Egipte inicia una campanya, deixant així cada vegada més indefens el regne cristià: cauen Cesarea, Safet (1266) sense deixar cap templer amb vida; Jaffa, Beaufort —una altra fortalesa templera—, Banyas i Antioquia, tot pres el 1268. No és estrany que, davant aquesta situació, els Templers, en els seus escrits a les comandes d’Occident, tot i demanant socors, manifestessin queixes i s’enervessin contra el que ells consideraven l’abandonament en què els havien deixat «Déu i els homes». Parlaven de la traïció de Roma «i la indiferència del Cel». Més tard, de tot això, se’ls exigirien responsabilitats.


  A la mort de Tomàs Berard, s’elegiria el qui seria el darrer Mestre a Terra Santa: Guillem de Beaujeu (1272-1291). Feia un any que era el comanador de Trípoli, i ara el «regne» que havia de defensar es limitava a les ciutats d’Acre, Trípoli, Beirut i Tortosa, als castells d’Athlit i Sayeta, dels Templers, Margat, dels Hospitalers, i Montfort, dels cavallers teutònics. I res més. Però el «regne» continuava generant disputes: sobre qui en seria el rei, sobre qui seria el legítim príncep d’Antioquia —quan ja no formava part dels Estats cristians—, sobre la situació creada a Trípoli a la mort del bisbe. Tot anava malament: Trípoli acabà caient a les mans del soldà al mes de març de 1287, amb la mort d’il·lustres Templers catalans, el comanador Montcada, el germà Guillem de Montcada, els fills del comte d’Empúries… S’obté una nova treva amb el soldà, per mirar de recuperar-se un xic de la derrota.


  Occident, com sempre fa després de les derrotes sensibles, reacciona enviant vint galeres per a la salvació d’Acre, que ja es comprèn que serà el darrer reducte. Però segons Melville «els croats que vingueren, precipitaren la darrera tragèdia de Terra Santa per la seva estupidesa brutal i la seva ignorància de les condicions de vida a Palestina». El comentari de Melville es deu al fet que, amb les condicions establertes de treva, els sarraïns entraven a Acre per vendre mercaderies, com sempre havien fet; els nou arribats consideraren que això no s’havia d’acceptar i degollaren tots els que pogueren i, a més a més, alguns cristians de Síria «perquè portaven barba». El soldà va acceptar les explicacions, va mantenir la treva, però va exigir el càstig dels culpables. El Mestre del Temple va fer una proposta: es podia agafar tots els condemnats a mort, presoners de dret comú, i executar-los públicament; d’aquesta manera tots estarien contents i enganyats. El Consell, però, no va acceptar-ho i va donar llargues al missatger del soldà.


  Qualawun, el soldà d’Egipte, va morir mentrestant, i el seu fill començà a preparar el setge d’Acre. Guillem de Beaujeu, que comptava amb amics entre els egipcis, va saber aquestes noves, i les comunicà tot seguit al Consell; però no se’l varen creure. És més: el mateix soldà va escriure al Mestre dels Templers —com a mostra del prestigi i l’estima que tenia l’orde— notificant-li la seva decisió: «El soldà dels soldans, el rei de reis, al-Ashraf Khalil…, el caçador de Francs i Tàrtars…, a vós, el Mestre, noble Mestre del Temple, el veritable i savi, salut i la nostra bona voluntat…». La carta, d’una elegància i una bona educació exemplars, acabava per dir que aniria per Acre «i que no ens enviïn lletres i presents, que no els volem». El Consell, malgrat l’avís, hi va enviar una ambaixada, que va anar a parar de dret a la presó.


  El setge d’Acre va començar el 7 d’abril de 1291 i tot s’acabà el 18 de maig. En pocs dies tota la plana a l’entorn de la ciutat es va cobrir de tendes i els musulmans començaren a tirar pedres sobre Acre, i un exèrcit de 15.000 mamelucs terroritzaven els assetjats. L’únic avantatge era que no podien bloquejar el port, i així, des de Xipre, el 4 de maig van arribar reforços. Però no hi havia res a fer: s’inicia el torn de les negociacions, i el soldà fa saber la seva posició. Ofereix la vida i els béns dels cristians pel lliurament d’Acre. No s’acceptà, ja que «la gent d’Occident ens considerarien traïdors». El divendres, 18 de maig, els sarraïns envaïren Acre pertot arreu, tot procedint a una carnisseria memorable: «Era horrible de veure dames, burgesos i religiosos fugint pels carrers, amb els infants als braços, tirant cap a marina però quan els sarraïns se n’adonaren, les agafaren, rebotaren per terra els fills, que aviat serien destrossats pels cavalls…, en un moment tot Acre era una gran foguera». Un dels primers a caure fou el Mestre. Al Temple d’Acre, s’hi refugiaren deu mil persones, «ja que era el fort més poderós de la ciutat». Al peu del Temple, que donava a mar, els cavallers reuniren la major part de vaixells que pogueren i «embarcaren la major part de la població refugiada». Un dels vaixells templers estava comandat per Roger de Flor, del qual males llengües digueren que va guanyar-se la vida amb els diners que rebia de les dames nobles d’Acre.


  Tingueren deu dies per fer l’evacuació, d’acord amb el soldà, «que veia difícil, malgrat tot, conquerir el temple». El mariscal del Temple, Pere de Sevry, va continuar les negociacions, segons els cronistes «equivocant-se per la seva arrogància». S’arribà a la rendició pactada, però el soldà «els va fer tallar el cap a tots els cavallers templers, el mariscal el primer». Els cavallers que quedaren varen minar el temple i es rendiren i «quan els sarraïns entraren, ells i els cavallers foren morts per la caiguda de la torre, i fins i tot va matar dos mil soldats del soldà, que estaven pels carrers veïns. D’aquesta manera fou presa i lliurada la ciutat d’Acre, el divendres dia 18 de maig de 1291, i el temple deu dies després, de la forma que he descrit», tal i com ho explica el cronista Gerard de Montreal.


  Tir cauria el dia 19, sense lluita. Els Templers que pogueren anaren cap a Sidó, on resistiren fins el 14 de juliol. Una setmana després hi hagué la rendició de Beirut; Haifa caigué el 30 del mateix mes. Quedaven, de tot el Regne de Jerusalem, dos castells templers: Tortosa i Athlit, el Castell Pelerin. Tortosa fou evacuada el 3 d’agost i Athlit el 14 del mateix mes. Només va quedar-los una illa, als Templers: la de Ruad, a dues milles davant de Tortosa on es mantingueren fins al 1303, quan les coses ja els començaven a anar malament a Occident. Grans contingents de templers arribaren a Xipre en vaixells i procedents de tots els ports palestins. S’establiren a Xipre, on havia arribat, junt amb els cavallers, el seu tresor. Havien elegit Mestre Thibaut Gaudin (1291-1294) i després elegirien Jaume de Molay (1294-1314), que seria el darrer Mestre, el que veuria, en pocs anys, la desfeta i la caiguda absoluta d’aquella màquina poderosa i cavalleresca en què s’havien convertit els Pobres Cavallers de Crist…


  V. EL PROCÉS


  Però Climent i Felip havien acordat un pacte misteriós. L’aspre Capet hauria dit a Bertran de Goth: «Si vols tu la tiara, promete’m lliurar-me els caps!». I el prelat aquità hauria respost al monarca: «Jo et prometo els caps, dóna’m solament la tiara!». Per tant, calia mantenir aquest tràgic pacte. Es tractava dels Templers. Senyor del papat, el rei, que ja li havia rampinyat la Inquisició, el seu tribunal, estava resolt, per completar la seva obra pública, a arrabassar-li l’Orde del Temple, la seva milícia… Felip, el rei hàbil, va fer condemnar l’Orde pel papat, la seva mare, i el va fer devorar per la Inquisició, la seva germana… La supressió de l’Orde va seguir després de la coronació de Climent V, i el procés dels cavallers, aquesta iniquitat bàrbara, fou el gran acte que permeté la instal·lació del papat francès a Avinyó. El poble ha revestit aquest drama cruel d’imaginació i de meravelles.


  NAPOLEÓ PEYRAT,

  Histoire des Albigeois, París, 1872


  1. ELS PROTAGONISTES


  Cal recordar els esdeveniments finals del capítol anterior quan entrem a considerar els fets que desencadenaren el procés contra els Templers: sense la pèrdua de Terra Santa, el tràgic procés dels Templers seria inimaginable. La trajectòria del Temple, com hem vist, està plena d’èxits i de fracassos, com passa en tota gran societat que es desenvolupa al llarg de dos segles, però fins el moment precís de l’ensulsiada cristiana va comptar amb el favor continuat de tots els papes, de gairebé tots els reis occidentals —potser Frederic II és l’excepció que confirma la regla—, de tots els senyors que arribaren a manar als Estats Croats —i conformen una llarga i variada llista—, dels estaments religiosos que també exerciren autoritat a Orient, amb salvables personalitats que més aviat ajuden a valorar més als Templers. No sempre s’entengueren amb els Hospitalers, però cal considerar-ho com a normal: uns eren la competència dels altres.


  Pot semblar reiteratiu, però ens sembla que cal reblar el clau sobre el sosteniment que tingueren els Templers, amb exemples no gens allunyats cronològicament dels anys en què s’iniciaria tot el procés. Els papes: Climent IV, l’any 1265, en una butlla confirma «als seus fills ben amats» que ha prohibit a qualsevol eclesiàstic de pronunciar cap sentència d’excomunió contra els Templers. Nicolau III, l’any 1278, permet als Templers de percebre tots els delmes, en exclusiva, de la totalitat de les seves esglésies. Nicolau IV, el 1289, alhora que sotmet totes «les diòcesis i els ordes religiosos» a un nou delme, el Temple en queda expressament exceptuat. Uns anys abans, el concili de Salzburg, reunit el 1282, volia integrar en un sol orde Hospitalers, Templers i Cavallers Teutònics. Els Templers van considerar-ho utòpic, ja que «caldria que els Templers relaxessin la seva disciplina, o que els Hospitalers reformessin la seva»; el concili ho va comprendre, ja que «era una veritat coneguda per tothom». Finalment, el mateix Climent V, el papa que va decidir la supressió de l’orde, el mateix desembre del 1307, encara escrivia a Felip el Bell, creient que les acusacions contra els Templers eren «incredibilia, impossibilia, inaudita».


  El rei d’Anglaterra, Eduard II, en tenir coneixement del procés, envia una carta als reis de Portugal, Castella, Catalunya-Aragó dient: «Com que el mestre i els seus cavallers, fidels a la fe catòlica, tenen tota la consideració davant nostre…, no puc ajuntar-me a les acusacions presentades…». El mateix botxí dels Templers, el rei Felip de França, a l’octubre de 1304, o sigui tres anys abans del seu decret contra l’orde, deia: «Les obres de pietat i misericòrdia…, exercides a tot el món i en tot temps pel sant orde del Temple, instituït divinament…, ens obliga a estendre la nostra liberalitat reial a favor de l’Orde i els seus cavallers…, pels quals nosaltres tenim una sincera predilecció». Potser no cal cansar més el lector.


  Tot indica un corrent favorable, per no dir encomiàstic, vers la tasca que els Templers havien desenvolupat tot al llarg de la seva existència i que era encara ben viu en els darrers temps. Sembla, doncs, que res no havia canviat, fora, com hem assenyalat més amunt, que s’havia perdut, absolutament, Terra Santa. Si bé tots els estaments involucrats en l’aventura croada perderen bous, esquelles i il·lusions, també cal dir que el Temple és el que en va sortir més malparat. Només cenyint-nos als ordes militars, el Temple, potser per manca d’aquella barreja d’intel·ligència i astúcia que amb tanta perícia havia utilitzat sempre, va quedar-se lligat a uns principis: romandre al més a prop de Terra Santa possible. Quan els Cavallers Teutònics varen trencar amarres i anaren a cristianitzar els pagans de Prussià i Lituània, quan els Hospitalers decidiren fer-se amb l’illa de Rodes, comprant-la o conquerint-la, els Templers només tenien una dèria: tard o d’hora calia refer el camí cap a Terra Santa i, per això, Xipre era el punt més proper.


  Potser si haguessin alçat el vol —podien anar a tot arreu—, haurien estat més a prop, quan uns aprofitats, però uns aprofitats molt potents, decidiren anar a fons contra el Temple. Potser els va fallar l’estratègia, cosa greu en un orde que s’havia significat fins llavors per un saber mirar-se els problemes des de tots els punts de vista, i actuar, sempre que els deixaren, d’acord amb un pensament ben acurat i meditat. Tenien un bon succedani de Terra Santa a Hispània, on estaven ben implantats, i on la seva presència hauria estat molt ben rebuda. Però varen deixar escolar un temps preciós ancorats en les aigües que retallaven Xipre, les aigües mateixes que besaven el litoral palestí. Potser, tot plegat, hauria anat cap als mateixos viaranys, però ells, entestats amb el que consideraven la seva raó de ser, decidiren que el Temple, o sia la Casa central, havia d’estar prop de Terra Santa. Potser, finalment, Jaume de Molay no era el Mestre que es necessitava en aquells moments: era un cavaller, un monjo-guerrer i ara l’orde necessitava un astut intrigant.


  Ni cal dir que tota entitat poderosa —i el Temple ho era llargament— sempre genera enemics. Els cavallers ja hi estaven acostumats, al frec a frec amb tota una sèrie de persones i estaments que desitjaven retallar, minvar, el seu poder; per motius polítics i econòmics. Sempre se n’havien sortit i, moltes vegades, la seva resposta a aquestes escomeses encara els havia enfortit més. Però ara tingueren al davant dos poders que mai els havien fallat: els regnes cristians —ja que, si bé el primer pas el va donar el rei de França, després va trobar la col·laboració més eficient en altres regnes, un d’ells el de Catalunya-Aragó— i l’Església. Quan parlem d’enemics, es tracta ara dels estaments més estimats per l’orde: el regne de França —què hauria estat el Temple sense la seva sang francesa?— i el papat. Ni una força tan poderosa com el Temple podia lluitar contra uns enemics tan preeminents. Ara bé, aquest nom genèric d’enemics es concreta en uns quants noms, en unes quantes persones.


  Per mèrits propis, el rol més important se l’emporta Felip IV de França, dit el Bell. Un dels seus més grans opositors, Bertran Saisset, bisbe de Pàmies, deia d’ell: «No és ni un home, ni una bèstia. És una estàtua», al·ludint a l’extrema fredor, un tret característic de la seva manera de fer. Era un home, certament, bell, «d’una talla excepcional, on es podia admirar la força i la proesa, els cabells rossos i el rostre regular. Pietós, estimava la seva muller i la família; no hi hagué passió en la seva vida i, fora dels darrers anys, tingué un regnat sense incidents», una bona instantània que devem a Melville. Godofred de París, cronista de l’època, diu que «el rei és crèdul com una donzella, i molt mal aconsellat». Però el retrat més encomiàstic ve de Guillem de Nogaret: «Ple de gràcia, caritat, pietat i misericòrdia, sempre perseguint la veritat i la justícia, mai surt una difamació de la seva boca, fervent en la fe, religiós en la seva vida, edificant basíliques i comprometent-se en treballs de pietat, bell de cara i graciós de maneres…», ben bé una gran ensabonada.


  Felip havia nascut el 1268 a Fontainebleau, fill de Felip III l’Ardit i, per tant, nét de sant Lluís. Va accedir al tron el 1285, quan tot just tenia disset anys, per la mort del seu pare, ocorreguda després de la derrota al coll de Panissars, el punt final d’una altra croada, que ja hem ressenyat. Sembla, però, que malgrat la seva tendra edat, ja estava ben preparat. Georges Duby creu també que era un home ben preparat, però «enigmàtic». Diu que «si bé és veritat que el seu regnat és una exaltació de la reialesa i la creació d’una sèrie d’institucions durables, si la seva vida privada fou d’una reputació irreprotxable, en canvi la seva vida pública va estar marcada per un seguit d’escàndols ressonants». En realitat els historiadors francesos no saben ben bé com agafar-lo. Fa la impressió que l’admiren tant com el menyspreen, però a la llarga valoren la seva feina d’Estat.


  Pel casament amb Joana de Navarra va incorporar al regne de França —que ja no era aquell petit passadís— Navarra, la Xampanya i Brie. L’enfrontament amb els anglesos, un fet que s’anava reproduint regularment, havia portat de torna un conflicte amb Flandes, amb una guerra insòlita, la de la millor cavalleria francesa contra els teixidors flamencs; a Courtrai (1302), en la batalla dels Esperons d’Or, 1.000 nobles francesos hi van morir, cobrint amb els seus esperons brillants el camp de batalla: una gran derrota per al fred, per a l’enigmàtic Felip. El següent conflicte que va encarar fou contra el papa Bonifaci VIII. És un conflicte que, a la llarga, tindrà a veure amb l’assumpte dels Templers: Felip s’adona que el papat vol entrar dins els assumptes interns dels regnes i a ell no li agrada; farà tot el possible perquè, tan prompte pugui, el papa sigui francès, llavors tot serà més fàcil. Bonifaci VIII (1294-1303) estava convençut de l’autoritat papal; va arribar a proclamar en la butlla Unam Sanctam (1302) que tots els afers temporals havien de supeditar-se al poder total eclesial. Felip, el mateix any, convoca Estats Generals, els quals estigueren d’acord a no acceptar el criteri papal: «el rei de França no reconeixia poder superior sobre la terra». El papa contraataca convocant un concili per «jutjar el Capet», amenaçant Felip d’excomunió si no deixava assistir-hi els prelats francesos. La contesta francesa fou molt dura: envia a Roma Guillem de Nogaret —un altre protagonista de l’afer dels Templers—, que, amb una colla de francesos i italians, els Colonna, busca el papa, amb la intenció d’acusar-lo públicament d’heretge; com que Bonifaci no es troba a Roma, se’n va fins a Anagni i el fa presoner. Deslliurat pels seus fidels, Bonifaci no va resistir l’emoció de la contesa, i va morir poc després (1303). Tot Europa va esgarrifar-se…, però no va fer res. Per tant, Felip havia guanyat la partida.


  El successor de Bonifaci, Benet XI, no va tenir ni temps d’excomunicar Nogaret: el dia abans de signar-ho, moria. Era el moment d’instal·lar un sant pare francès. Li va costar molt, en temps i diners, al rei de França: en el conclave de Perusa, que va durar ni més ni menys que onze mesos, a la fi les maniobres van donar resultat. Bertran de Got, arquebisbe de Bordeus, va sortir elegit, i prengué el nom de Climent V, un altre protagonista. Felip, però, va anar més enllà: el va fer instal·lar a Avinyó, i Bainville, tot cofoi, diu: «durant tres quarts de segle els papes romangueren a Avinyó, sota la protecció de la monarquia francesa». A partir d’aquí, els esdeveniments lligats al procés dels Templers es confonen amb la trajectòria de govern de Felip el Bell. Al final de la seva vida, França estava sotmesa a problemes amb les lligues de nobles i burgesos.


  Felip va arrossegar durant tot el seu regnat un dèficit considerable en les seves arques reials, que va provocar una sèrie de disposicions —incrementant els impostos, canviant el valor real de la moneda— que produïren molts maldecaps a la cancelleria. No és estrany, doncs, que hi hagi un corrent d’analistes que consideren que en el joc dut a terme per Felip contra el Temple hi havia com a rerefons la necessitat d’augmentar el seu numerari, sempre curt. Una depreciació de la moneda en el 1306, molt a prop de les dates en què s’iniciaria el procés, provoca motins a París, «contra els senyors propietaris de cases i, sobretot, contra el rei», com Joan de Saint-Victor, cronista, explica. Precisament, per causa d’aquest motí, Felip va tenir de refugiar-se…, al Vieux Temple! Potser va tenir la gran ocasió per veure i palpar la gran fortuna templera de prop, i considerar que podria ser la gran solució als seus problemes econòmics…


  Felip va morir el 1314, el mateix any que havia vist encendre la foguera que havia d’abrusar el cos del Mestre del Temple, Jaume de Molay.


  No menys mèrits que Felip el Bell té Climent V per figurar com a protagonista destacat en l’encalç als Templers. Bernat de Got, gascó, nascut a Villandraut el 1260, era, doncs, un súbdit de la graciosa majestat britànica. Com a membre eclesiàstic de la corona anglesa, va ser capellà del papa Celestí V, però el curt pontificat (1294) d’aquest el va fer retornar a la Gascunya; elegit bisbe de Comenge (1295), aviat va ser nomenat arquebisbe de Bordeus, el 1299. Tot cal dir-ho: el seu oncle Bertran era l’arquebisbe de Lió, i havia estat elegit membre del col·legi cardenalici i sabia escombrar per a casa. El seu nebot era un home format a Orleans i, malgrat la seva ciutadania, tenia els pensaments francesos ben arrelats; per això sempre se l’ha considerat un fervent francès. Melville també el retrata: «era un home malaltís, molt preocupat per la seva salut, voluble i a la vegada obstinat; la seva carrera i personalitat estan mancades de distinció». Tolomeu de Lucca ens descriu el seu estat de salut: «durant molt de temps va estar malalt de mal de ventre, i com a resultat estava desganat. Havia sofert disenteria i per causa del mal de ventre sempre estava cansat; algunes vegades li venien vòmits». El 5 de juny de 1305, en el conclave de Perusa és elegit papa i pren el nom de Climent V, però refusa d’anar a Roma i decideix fer la consagració pontifical, més ben dit la «coronació», a Lió, ciutat episcopal, el dia 14 de novembre. És cert, des de Gregori X (1271-1276), de la consagració se’n diu la coronació, un detall que lliga amb els desitjos de Bonifaci VIII. La cerimònia, presidida pel rei de França, es va celebrar a l’església de Sant Just, i va acabar tràgicament: el seguici pontifical va passar per un carrer estret on, darrere un mur, s’havia agrupat una gran quantitat de tafaners; el mur cedí, el papa va anar per terra però no li va passar res més que l’esglai; no obstant això, hi moriren dotze persones, entre les quals hi havia el duc de Bretanya i un dels germans del nou papa.


  La seva fidelitat al rei de França es va demostrar ben aviat, amb el nomenament, a Lió mateix, de deu nous cardenals: dels quals cinc eren membres de la seva pròpia família —ho havia après del seu oncle— i quatre, de l’entorn de Felip; tots francesos. Si es pensa que el total de cardenals era vint-i-quatre, Climent havia obtingut un equilibri meravellós: cinc italians, un hispànic, i divuit francesos. Per acabar d’arrodonir la seva «reforma» va fer traslladar la Cúria romana a Bordeus. Sabem que tenia idees sobre una qüestió sempre pendent: Terra Santa. Va demanar al Mestre dels Templers, que no s’havia mogut de Xipre, un estudi sobre les accions que podien dur-se a terme, estudi que els Templers lliuraren al papa la primavera del 1306 i que sembla que li plagué. Probablement per agraïment al Temple, promulgà una butlla el 13 de juny del mateix any, «concedim el dret d’escollir un sacerdot discret, que us pugui donar l’absolució plenària…». Els Templers consideraren el privilegi de la butlla com una demostració de «la seva estima i confiança». Només un any després sabrien avaluar exactament què significava aquesta estima i confiança… Però ara ho hem de deixar aquí; la història particular de Climent V forma part del procés. Una data a recordar: com Felip IV, el papa Climent V moriria en el mateix any de 1314, quan les cendres de la foguera plantada per a Jaume de Molay encara devien barrejar-se amb les aigües del Sena.


  Un altre protagonista: Guillem de Nogaret, el traïdor del drama; potser l’instigador; sens dubte, l’executor. Però sempre complint ordres; el que passa és que a Guillem aquestes ordres li plaïen extraordinàriament. Guillem de Nogaret és un home del Midi, com també ho era el papa. Havia nascut a Sant-Félix-de-Caraman, al Llenguadoc, i tothom està d’acord que corria sang càtara per les seves venes. Almenys Bonifaci VIII, en l’entrevista que tingué amb Nogaret, pocs dies abans de morir, li retreu a la cara «un patarí com vós, i que ho han estat el vostre pare i la vostra mare, castigats com a patarins». Entre la gran quantitat de noms que reberen els càtars, també sortia el de «patarí». També més tard, el 1313, el comte Lluís de Nevers parlarà del «sacríleg Nogaret, fill d’heretges».


  Els seus orígens, potser per les seves arrels, eren modestos, però aviat el trobem de professor de lleis a Montpeller i se’l considera un jurisconsult amb bona reputació. El 1293 ja és jutge adscrit a la senescalia de Beaucaire; un any més tard, el rei el reclama a París, ja que li interessava tenir al seu costat un home expert del Llenguadoc. El 1296 ja entra dins les funcions administratives reials: va a Xampanya, la nova possessió del regne, adquirida per casament, a posar-hi ordre. Com que fa una tasca perfecta, el rei l’adoba de cavaller el 1299, i, tres anys més tard, és ja el primer legista del Consell Reial. Finalment, el 22 de setembre de 1307, Guillem de Nogaret és nomenat canceller del regne, dignitat que conservaria fins a la seva mort, el 1313. Aquella data del 22 de setembre es la mateixa que el Consell decideix l’arrest dels Templers; una coincidència preocupant.


  Sobre Nogaret s’ha dit de tot. El tristament famós assumpte d’Anagni i la persecució duta contra els Templers han creat aquella imatge de traïdor de la pitjor nissaga de què hem parlat més amunt. No tothom en té aquesta impressió; el cronista italià Villani, que el va conèixer, diu que «era un jurista savi i subtil» i un altre cronista anglès parla d’«un home prudent, discret en l’acció». Però també trobem altres opinions, com per exemple la d’un altre jurista coetani, Yves de Loudéac, que diu «Nogaret és un cos sense ànima, que no respecta cap dret», i el mateix Renan, que, sense embuts, creu que «l’horrible ferocitat que caracteritza la justícia francesa al començament del segle XIV té l’origen en l’obra de Nogaret». Aquest destacava per emprar, en els seus escrits, en les seves proclames, un estil recargolat, anacrònicament barroc. Veurem aquest estil desenvolupat en el procés contra els Templers, però hi ha una bona mostra en aquesta mena d’informe que adreça a Felip, quan la lluita contra Bonifaci estava en el seu punt més alt: «Papa il·legítim, herètic, simoníac, endurit en els seus crims; la seva boca està plena de malediccions, les seves urpes esgarrapen, promptes a escampar la sang; escorxa les esglésies que deuria nodrir, roba els béns dels pobres; atia la guerra, detesta la pau, és l’Abominació predicada pel profeta Daniel…». Déu n’hi do. Ja tindrem ocasió de retrobar-nos amb Guillem de Nogaret, tot al llarg del procés. Per cert, la seva mort, el 1313, coincideix amb el nomenament del darrer tribunal que jutjarà Jaume de Molay. Nogaret, però, sabia que el condemnarien a mort; ja havia fet ben bé la feina, ja podia morir en pau.


  El quart protagonista és de l’altre bàndol: el dels perdedors. Jaume de Molay, el Mestre escollit el 1294, havia nascut el 1240 a la Borgonya, a la senyoria del seu nom, Molay. Havia estat admès a l’orde el 1265 i havia entrat a formar part de la comanda de Beaune, d’on era comanador Humbert de Payraud, oncle d’Hug, que seria visitador dels Templers de les províncies de França i Poitou en temps del procés, i que també hi tindria un cert protagonisme. Poc temps després va fer la seva via cap a Terra Santa, on es va destacar pel seu valor. A la mort del Mestre Thibaud Gaudin, fou elegit unànimement per substituir-lo. Sembla, segons indica l’historiador Ferreira, del segle XVIII, que «el seu accés fou rebut amb aclamacions entusiastes». Altres historiadors, però, creuen que no donava la talla i que, en aquells moments de gran confusió, simplement es va escollir el menys dolent; entenen que els millors cavallers de l’orde havien mort a Acre. Molay és el Mestre en els temps de Xipre, des d’on va dirigir algunes accions guerreres, ben intencionades, però que acabaren sempre amb fracassos; un impenitent viatger, mogut amb el mateix delit per la reconquesta de Terra Santa, Ramon Llull, va guarir-se d’una estranya malaltia —més aviat es creu que l’havien enverinat— a la casa del Mestre Jaume: «fou rebut amb alegria…, i es va quedar a casa seva fins que hagué recuperat la salut d’abans», com Llull mateix ho explica a la Vida. Mentre Molay era a Xipre va rebre un missatge del papa: el volia veure, i li pregava que anés cap a França.


  La primavera de l’any 1307 Jaume desembarca a Marsella amb seixanta cavallers, «flor de la cavalleria francesa i occidental», i, també, amb un equipatge on, diuen, portava una gran fortuna. Sembla que, abans d’anar directament a Poitiers, on l’esperava el papa, s’atansa primer a París, potser per deixar «l’equipatge», potser per rebre informacions sobre per què se l’havia cridat. És versemblant que el Mestre es dirigís al Vieux Temple, en aquells moments potser el centre neuràlgic de l’orde; una Casa que es trobava més aviat desmoralitzada, que esperava més un administrador eficient que el simple guerrer que havia estat Jaume, mèrit pel qual havia estat elegit. Jaume de Molay, a París, es trobava desplaçat i podia entendre perfectament que tots els germans es trobessin en hores baixes: l’orde funcionava com un rellotge, però havia perdut la il·lusió, la raó de la seva existència: Terra Santa. També va endevinar que, a l’ombra, pels entorns que es movien prop de Palau, hi havia quelcom semblant a un ambient contrari a la bona marxa del Temple. Aviat va conèixer que hi havia una greu acusació contra l’orde, però no tenia ni idea ben bé de què passava. El mateix rei l’havia cobert d’honors i, potser per frenar la seva anada a Poitiers per trobar-se amb el papa, el va fer quedar a París amb una bona excusa: volia que fos padrí del seu fill.


  Finalment pot anar a Poitiers, veu el papa i aquest el rep afablement. El Mestre espera que la seva crida guardi relació amb l’estudi que li va encarregar; només té una dèria: com tornar a intentar renovar l’esperit de les croades. Parem atenció que Jaume de Molay era un home vell, tenia seixanta-set anys, i que cal valorar el seu esperit, que relliga perfectament amb l’esperit dels Templers. Però Climent V no li parla de res d’això: li confirma l’acusació contra l’orde, «que havia conegut feia pocs dies per un dels secretaris del rei». El papa creu que tot plegat són acusacions increïbles, però que, malgrat el seu propi convenciment, entén just que es faci una enquesta. Les seves paraules finals produeixen un calfred a Jaume: «per tal de justificar-vos si Nós us trobem innocents, però per castigar-vos si sou culpables». Érem a l’agost de 1307, i el 12 d’octubre encara es pot veure Jaume de Molay a París, presidint el dol, a dues passes del rei, per l’enterrament de Caterina de Courtenay, l’esposa de Carles de Valois. L’endemà mateix es donaria l’ordre d’arrest als Templers de totes les províncies, de totes les preceptories, de totes les comandes del Regne de França.


  Però ens hem d’aturar aquí: la taula ja està parada.


  2. ELS PRIMERS MOVIMENTS


  És difícil saber exactament com va començar tot plegat; quines foren les primeres sospites, les primeres acusacions. Però sembla que la primera denúncia fou pronunciada per un tal Esquius de Floyrac o Floyran, que uns diuen que era de Besiers, altres d’Agen, evidentment un home, també, del Midi, un informador —avui en diríem un espia— que treballava tant pel rei de França, com pel rei de Catalunya-Aragó. Aquest Esquius va posar en coneixement d’un dels seus amos, en aquest cas de Jaume II, el rei català, el 1303, a Lleida, les confidències, els secrets, que havia recollit d’un presoner templer. Textualment li havia dit que «els Templers renegaven de Déu quan eren admesos a l’orde i que adoraven un ídol quan tenien capítol». Esquius sabia que les relacions entre Jaume II i el mestre de la província de Catalunya-Aragó no eren bones, i li va semblar que era un bon moment per explicar-li aquestes novetats i treure’n profit. La resposta del rei català va ser molt pragmàtica, molt catalana, tant que fa la impressió que no se’l creu de res: «Si ho podeu provar us donaré mil lliures de renda i tres mil lliures sobre les rendes de l’orde». La veritat és que se’l va treure de sobre. Llavors Esquius va anar amb la notícia a París, s’entrevistà amb Nogaret —els cronistes parlen del seu «compatriota»— i aquest, creient-la o no, va comprendre tot el suc que en podria treure.


  Sobre aquest indici, ben lleu, però força interessant, Nogaret va començar a moure’s. Joan de Saint-Victor, cronista de l’època, ens ho explica: «El fet dels Templers fou revelat feia temps per certs comanadors i per certs homes, nobles o no, que havien estat templers, i que es trobaven a la presó a diferents parts del regne. Nogaret els va aplegar tots com a testimonis i els va fer guardar secretament a la presó de Corbeil. El germà predicador [dominic] Imbert era el seu guardià i podia disposar de les seves persones». El «germà Imbert» no era altre que Guillem Imbert, més conegut per Guillem de París, inquisidor general per França des de 1303 i, mira quina casualitat, confessor del rei; això vol dir, senzillament, que la Inquisició estava a punt d’aixecar la presa. Barber ha mirat de trobar algunes altres fonts que s’haguessin expressat com Esquius i confessa que no n’ha trobat gaires. Parla del nostre conegut Villani, el florentí que admirava Nogaret, que creu que «l’origen de les històries es deu a un renegat del Temple, antic prior de Montfaucon, un home herètic i de vida perversa, que havia estat empresonat a cadena perpètua». El prior va trobar-se a la presó amb Noffo Dei, un altre florentí «carregat de tota mena de vicis»; tots dos es posaren d’acord per denunciar el Temple al rei, i rebre els diners suficients per alliberar-se de la presó. I poca cosa més, troba Barber. Sembla clar que el tret de sortida de tot l’afer el va disparar Esquius.


  Durant els quatre anys que van de la delació d’Esquius a la formalització, amb l’arrest, de l’acusació, la col·laboració de Nogaret i Guillem de París va ser fecunda; ara, amb l’arribada del Mestre al territori francès, cal començar a actuar. Hi ha una reunió el 14 de setembre, a l’abadia de Santa Maria de Pontoise, d’aquells dos amb el canceller del regne, en aquells moments Gill Aycelin, l’arquebisbe de Narbona (el 22 d’aquest mes ja no seria canceller, hauria de traspassar els poders a Nogaret), i el rei. En aquesta trobada es passa repàs a totes les confessions obtingudes i pensen que tot està a punt: es decideix l’operació policíaca de l’arrest de tots el templers en terra francesa. Bàsicament es tracta de remetre cartes secretes a tots els funcionaris reials —senescals, batlles, els cavallers del rei— en doble plec: en el primer els diuen que tindran de seguir les instruccions del segon, i que aquest el tindran d’obrir en una data fixada, a una hora exacta. Tothom està d’acord que és la primera vegada que s’actua amb una minuciositat tan gran dins d’una operació policíaca d’immensa envergadura.


  La carta, el plec segon, pel seu estil, es creu que està escrita pel mateix Nogaret; vegem-ne un tros: «Una cosa amarga, una cosa deplorable, una cosa horrible només de pensar-hi, un crim detestable, un acte abominable, una infàmia horrible, un delicte inhumà, ha ressonat a les nostres orelles, gràcies als informes de moltes persones de bona fe, no sense fer-nos estremir d’horror…». Si bé no es dubta de «l’escriptor», la carta porta la signatura del rei: «Felip, per la gràcia de Déu rei dels francesos, als nostres estimats i fidels senyors…» i aquí el nom de cada destinatari. Després de la introducció retòrica, de la qual hem ofert una petita mostra i que ocupa una bona part, es passa a explicar les inculpacions, adobades del mateix to altisonant i retòric, que mirarem d’estalviar: «en el moment de la seva entrada a l’orde, es presenta una imatge de Crist…, i ells reneguen tres vegades amb una crueltat horrible, escopint-li a la cara. Després, despullant-se dels vestits…, nus davant qui els admet a l’orde…, reben d’aquest, per oprobi de la dignitat humana, tres besades: la primera al final de l’espina dorsal, la segona sobre el llombrígol, la tercera a la boca. I s’obliguen…, a donar-se l’un a l’altre sense refús, quan siguin requerits per a aquest horrible vici… Vet aquí, entre altres crims, els que no temen de cometre aquesta raça pèrfida, raça insensata…». També es diu que en un principi hi havia sols rumors, «que nosaltres no volíem ni escoltar», però després, «pel zel de la justícia i el sentiment de la caritat», els denunciants varen multiplicar-se i es va decidir «per buscar la plena veritat». Després de tirar endavant «l’enquesta diligent menada pel nostre germà Guillem de París, inquisidor de la perversitat herètica i diputat de l’autoritat apostòlica» i d’un acord plenari amb els diversos estaments que han consultat, entre els quals cita especialment el papa Climent, «decretem que tots els membres del dit Orde, del nostre país, siguin arrestats, sense cap excepció, retinguts com a presoners i a disposició del judici de l’Església, i que tots els seus béns, mobles i immobles, siguin embargats, posats sota la mà nostra, i fidelment conservats».


  L’anàlisi de la carta ha mogut centenars d’historiadors i un riu de comentaris. En general, es considera, en conjunt, un intent de justificació de la part que interessava més a Felip: la confiscació dels béns; i, qui més qui menys, tots estan d’acord que l’actuació del rei fou «baixa i detestable». Es desmunten una sèrie d’afirmacions; per exemple, els diversos estaments que es diu que s’han consultat. Climent sabia, pel rei, que quelcom hi havia contra els Templers, però no suposava pas, ni de bon tros, la magnitud de l’acusació, i aquest és un aspecte molt important: recordem que els Templers només estaven sota jurisdicció papal, i el papa mai no va donar l’assentiment per a l’arrest, simplement perquè no en sabia res; els «altres estaments» es redueixen a l’arquebisbe de Narbona i a Nogaret. El mateix Guillem de París, que en el document sembla que sigui el que ha presentat l’informe, de fet, després se sabrà —ell mateix ho consigna— que fou el rei qui el va informar, «indicant-li els homes que calia colpir». Tot es porta en secret, un secret compartit per poques persones, i no pot estranyar gaire que hagi estat així: el Temple era massa poderós, amb massa contactes arreu, fàcilment s’hauria assabentat per algú de tot el que es tramava.


  La carta anava acompanyada d’instruccions sobre la manera com s’havia de produir l’arrest i, sobretot, «que s’assegurin de procedir fidelment a l’embargament». Que estiguin tranquils, que «la feina que fan és per compte del papa i de l’Església». Mai es dirà que ho han de fer «per ordre del papa», però està escrit de tal manera que ho han d’interpretar així. Cada germà arrestat serà aïllat: no hi haurà contactes entre ells, i la mateixa soledat farà miracles. Estan previstos els interrogatoris posteriors: cal que diguin la veritat «per tortura si hi ha necessitat»; cal que confessin, i que signin la confessió. «Sels dirà que el papa i el rei estan al corrent de tot». Els comissaris de l’interrogatori seran explícits, «prometent-los el perdó si confessen la veritat i retornen a la fe de la santa Església, altrament seran condemnats a mort». Es fa una llista dels «crims a confessar»: que han renegat de Crist, que han escopit tres vegades a la creu, que, nus, han rebut les besades, que exerceixen la sodomia cada vegada que els ho manen, que adoren i petonegen un ídol que «té la forma d’un cap humà, amb una gran barba».


  Pel seu cantó, una setmana després, el 27 de setembre, Guillem de París fa la seva pròpia remesa. És una lletra calcada de la reial, i dirigida als inquisidors de Tolosa i Carcassona, als superiors dels Dominics de tot el regne, posant l’accent en el sistema de «treure la veritat als inculpats». Es cura en salut: «No tenim pas la intenció de procedir contra l’orde del Temple o contra el conjunt dels germans, sinó solament d’examinar les persones dubtoses». Però ho deixa clar: «Us demano la màxima col·laboració, el vostre zel, la vostra vigilància, la vostra activitat». Té molta cura de no parlar mai que ho fa seguint ordres papals; als seus corifeus tampoc els importa gaire: si ho diu l’inquisidor general, posem-nos a la feina.


  El dia 12 d’octubre del 1307 tot de funcionaris francesos al llarg del reialme trencaven, frisosos, el segon plec. Era el mateix dia que el rei i Jaume de Molay, un al costat de l’altre, presidien el dol per la cunyada del rei. L’endemà, el 13 d’octubre, a trenc d’alba, es feien efectives les instruccions tan perfectament explicades per l’excel·lentíssim canceller i el no menys excels inquisidor. Els senescals, els batlles, els prebosts reials, acompanyats dels seus homes armats, procediren a l’arrest dels templers arreu de França. Era un divendres, com ho recorden uns versos anònims que corrien per París:


  
    Et ne sais à tort ou à droit


    Furent les Templiers sans doutance


    Tous pris par royaume de France


    Au mois d’octobre, au point du jour,


    Et un vendredi fut le jour…

  


  Al mateix París, Guillem de Nogaret i Renaud de Roye, el tresorer reial, entraren dins el Vieux Temple sense cap mena de dificultat: el Mestre encara era al llit. Varen fer presoners tots els germans, uns els deixaren a la mateixa residència, els altres passaren a la presó del Louvre. Immediatament Felip s’instal·la al Temple, prenent possessió no solament del tresor reial, sinó de tots els fons dels Templers. Mai més ningú no sabrà ni la seva quantitat ni on van anar a parar. Nogaret fa llegir a cada un dels presoners les inculpacions detallades en la carta, afegint-n’hi un parell més: que els capellans de l’orde no consagraven l’hòstia, i que el Mestre i les dignitats dels Templers «adoraven un ídol en forma de cap d’home barbut». A la resta del país, sembla que es van arrestar uns 4.000 templers, encara que només ens han arribat els testimonis d’un miler.


  EL 16 d’octubre, Felip escriu una carta als sobirans d’Europa, comunicant-los l’operació i urgint-los perquè cadascú faci el mateix en el seu regne. Les reaccions, en un primer moment, són negatives, com la del mateix papa, que se n’assabenta a Poitiers. Reuneix consistori i escriu indignat al rei, el dia 27: «la vostra conducta impulsiva és un insult contra Nós i contra l’Església romana». Eduard II d’Anglaterra contesa el dia 30, manifestant que «no creu res de res»; Jaume II li fa saber al rei que defensarà l’orde.


  Mentrestant, a partir del 19 d’octubre, Guillem de Paris es posa a treballar, a la planta baixa del mateix Temple. Ell i dos ajudants obtenen amb una rapidesa desconcertant les primeres confessions; tortures, amenaces i promeses fan ben fàcil d’obtenir-les, tant més que els presoners tenen la certesa de no obtenir la llibertat si no és per la simple submissió. Els inquisidors diran més tard (1321) que «es tractava de destruir les heretgies i l’única forma és destruint els herètics; i només tenim dues formes: o bé es converteixen, o que siguin donats a la justícia secular i cremar-los corporalment». El 24 d’octubre, ja ha confessat el Mestre sobre «el renegar de la imatge de Crist i l’escopir». Els actuals estudis donen pas a la creença que se’l va torturar amb tècniques altament qualificades, o sigui un interrogatori continuat amb intercanvi d’inquisidors; el debilitament per manca de menjar, la incomoditat física de la presó, amanit amb algunes promeses; cal recordar sempre que Molay era un home vell. Però d’aquesta manera s’obté la confessió. És més: el mateix dia d’haver confessat davant els inquisidors, ho repeteix davant una sèrie d’eclesiàstics i de mestres en teologia. Ningú no s’ho explica; algú pensa que vol quedar en situació d’una certa llibertat per tal el explicar-se davant de Climent V i buscar el suport del papa. En general els altres templers tampoc estan a l’altura que s’esperava: accepten que han renegat, però que ho han fet «de boca i no de cor», que si han escopit «ho han fet a terra i no sobre la creu».


  A mesura que es van consignant les confessions, els inquisidors procuren que aquestes vagin derivant cap als comanadors i, per lògica, cap al Temple com a organització. Miren de remoure el passat i intenten involucrar els Mestres difunts, tot per poder arribar a la condemna ideal: el Temple, ja de sempre, havia estat una entitat corrompuda, per tant incorregible, per tant «cal que desaparegui com més aviat millor». A finals de novembre ja s’havien interrogat 140 templers, dels quals 134 havien confessat positivament a algunes de les inculpacions; el mateix Hug de Pairaud, visitador del Temple a França, havia confessat a tot allò de què l’havien inculpat, «ja que el que calia era salvar la vida, si podia». Ens deturarem en la confessió del visitador Pairaud per la seva gravetat, i com a model.


  Confessa que ja quan va entrar al Temple, el seu mateix oncle —d’això ja feia quaranta anys— el va portar a darrere l’altar i el va fer renegar i escopir. Llavors, pregunten els inquisidors:


  —Quan vós rebíeu nous postulants, com ho fèieu?


  —Bé, calia executar els reglaments de l’Orde i per això els portava a un indret secret (ad loca secreta) i els feia besar al final de l’espinada, al llombrígol i a la boca; els feia anar a buscar un santcrist i els ordenava, sempre seguint els estatuts de l’Orde, de renegar davant d’ell tres vegades i d’escopir sobre la creu.


  —I sobre la sodomia, què hi podeu dir?


  —Si veia un germà, la calor natural del qual el portava a la incontinència, li donava permís de refredar-se amb altres germans, encara que si donava aquestes autoritzacions ho feia a contracor, però, com que eren les regles de l’Orde, les havia d’aplicar.


  —Tots els nous religiosos eren rebuts d’aquesta manera?


  —No ho sé certament; tot el que es decideix en capítol és secret i per tant només puc parlar del que jo sé. Però diria que no tots eren rebuts d’aquesta manera. —(Més tard dirà que no havia entès ben bé la pregunta i que sí, que tots els nous ingressats a l’Orde els acceptaven després de renegar, escopir i de besar).


  —I el cap de l’ídol?


  —El vaig veure a Montpeller; el vaig tenir a les mans i el vaig palpar. Els germans presents l’adoraven i jo no podia pas ser menys, però només ho vaig fer de boca, no pas de cor. Quant als altres, no podria pas certificar que ho fessin només de boca.


  —I ara, on és?


  —Doncs no ho sé. Però recordo que tenia quatre potes, dues al davant i dues al darrere.


  Por a la tortura? Despit cap als dignataris del Temple, per no haver-lo elegit Mestre, en comptes de Molay? Simple imaginació encoratjada pels inquisidors? Tot és tan confús, tan estrany, tan terrible, que sembla impossible. Amb la mateixa franquesa que Hug de Pairaud confessa, després, com ben aviat veurem, declara que tot el que ha dit és fals. També és veritat que al mateix temps hi ha qui es resisteix, qui no vol trair l’orde, qui, finalment, va morir de misèria, torturat; a París, se sap que foren 36 els templers que moriren sense confessar. Però és difícil de fer un recompte fidel dels cavallers que varen tenir el coratge de resistir a les inculpacions: la Inquisició va guardar tots els testimonis dels que confessaren, però pocs dels que negaren la culpa.


  A la resta de França es multipliquen les deposicions inquisitorials. Una petita mostra: a Caen, tretze cavallers confessen, un altre ho nega, però quan li diuen que si confessa rebrà misericòrdia, també fa com els altres… A Nimes, tenen 45 cavallers empresonats; molts d’ells confessen, altres ho adornen: «he vist l’ídol, és un cap de mort que estava sobre un banc, i un dia el dimoni es va aparèixer en forma de gat i es va posar a voltar a l’entorn del cap». Però ben aviat la majoria, avergonyits d’haver cedit, comencen a negar tot el que han dit. Se’ls aplica la tortura i el joc torna a començar. A Carcassona tenen sis detinguts. Tots ells han vist l’ídol, però cadascú amb una forma diferent: de coure, revestit amb una dalmàtica; d’or, barbut i que li deien Baffo; de fusta, i quan l’adoraven li deien Al·là; de fusta, blanc i negre. Els inquisidors no saben a qui creure, perquè el punt de referència, el famós ídol, no hi ha forma de trobar-lo.


  Davant de la riuada de les confessions, no és estrany que les conviccions dels poderosos comencessin a trontollar. El canvi més important és el del papa: Climent V, el 27 d’octubre mateix —al rei li interessa que la deposició de Molay la conegui el papa, com més aviat millor—, escriu al rei dient-li que, certament, «totes les coses que toquen a la religió de la fe han d’entrar en l’examen de l’Església, al pastor de la qual, que fou el primer dels apòstols, va ser ordenat per les paraules del Senyor: “Cuida les ovelles”», i poc temps després comença a pasturar: el 22 de novembre promulga la butlla Pastoralis praeeminentiae, per la qual s’ordena la detenció de tots els templers i que es posin els seus béns sota la tutela de l’Església. De fet no significa res de nou; tots els templers francesos ja estaven empresonats i els béns, segrestats; però ara, el papa, confirma i sosté l’actuació de Felip IV. A partir d’ara, tot lliscarà malament per als templers: el que els hauria de defensar s’enrola en les files del seu enemic. Eduard II dóna les ordres corresponents per empresonar els templers anglesos, en total uns 135 cavallers. A Navarra, feudatari de França, ja havien fet el mateix que la metròpoli: el 23 d’octubre els templers ja estaven empresonats a Pamplona. Jaume II dóna l’ordre d’actuar contra el Temple a començament de desembre: a València se’n surt fàcilment, però als altres regnes li costarà més. Ja ho veurem en el capítol dedicat a aquest afer en el regne de Catalunya-Aragó. A Castella i Portugal continuen defensant el Temple, encara que, com hem vist, la seva implantació en aquells moments no era gaire important. A Flandes, a Alemanya, s’actuarà més tard, el 1308, com també a Xipre, on la butlla papal no arribarà fins al maig d’aquell any, cosa per altra part ben sorprenent; al juny del mateix any, els cavallers que quedaven a la Casa Mare es lliuren i són empresonats als seus mateixos castells de Xipre. Es pot dir que ha costat set mesos per tal que l’ordre del papa s’acabés de complir. Ara, tot estava sota control.


  Mentrestant Climent V vol que els cavallers siguin els «seus» presoners; al cap i a la fi, ell era el seu únic cap i només ell podia tenir-hi jurisdicció; també reclama tenir el control dels béns dels Templers. Dos cardenals, francesos tots dos, marxen cap a París, a primers de desembre del 1307, per fer-se càrrec de l’assumpte. El rei no s’hi oposa, potser perquè abans havia deixat al Vieux Temple pocs presoners, distribuint als altres per diverses fortaleses «secretes»; potser perquè ja s’havia quedat amb la part del lleó del tresor dels Templers; potser perquè el procés contra el Temple com a orde ja estava prou avançat. Tot i això, el rei puntualitza, en una carta escrita abans de Nadal, i dirigida al papa: «sobre els béns i les persones dels Templers que em demaneu que siguin posats a les vostres mans, ho acceptem, sota la reserva dels nostres drets», deixant així clarament indicat, i per escrit, que sempre podrà tornar a parlar sobre aquests drets.


  Sigui com sigui, els cardenals es posen en contacte amb les dues figures importants que estan al Temple: Jaume de Molay i Hug de Pairaud. No ha estat fàcil: primer no els els deixen veure, els inquisidors reials els donen tota la informació que demanin…, i prou; tornen a Poitiers, el papa no admet intermediaris d’aquesta mena i, retornats a París, poden, finalment, parlar amb els alts dignataris. Aquests, davant d’ells, revoquen les confessions, afirmen que res del que han dit és veritat i confirmen que mai no s’han allunyat de la seva fe catòlica. Al mateix temps, pel Temple circulen unes tauletes de cera, escrites pel mateix Mestre, demanant als presoners que revoquin les seves confessions. Els cardenals se n’adonen, de tot això, i comencen a dubtar de tot el procés. Sembla que s’obri una clariana d’esperança per als cavallers.


  3. EL REI VA PER FEINA


  Els cardenals francesos, Berenguer Fredol i Esteve de Suisy, al mateix temps que informaven el papa de tots els dubtes que estaven alimentant sobre la versemblança del procés, després del contacte directe amb el Mestre Jaume de Molay, també havien avisat de la nova situació el rei. Aquest no espera que Climent V es defineixi, i procura moure’s pel seu cantó. Al mateix mes de gener de 1308, creu convenient demanar l’opinió que els mereix el desencadenament del procés a una sèrie de teòlegs, naturalment francesos, naturalment devots als interessos reials. La petició —feta en una carta— és enginyosa, sobretot si es pensa que és un poder laic qui demana què en pensa la part intel·lectual eclesiàstica, d’un problema aparentment religiós. Ho sap amanir molt bé: «Tota causa que afecti la fe pertany a l’Església…, i per tant si un dubte relatiu a la fe s’esdevé, el coneixement i la decisió és de competència de l’Església. Ella ha d’obtenir una penitència espiritual i una reconciliació, però si s’obstinen a perseverar…, l’Església, afligida i adolorida, ha de remetre aquests obstinats o relapses a un tribunal secular. No els jutja ni els condemna en l’ordre temporal, prega pels relapses per tal que reconeguin, tard o d’hora, el seu error…». Naturalment, el tribunal secular de què parla Felip el Bell és la justícia reial. Donades les característiques dels «crims» fets pels Templers, no creuen els savis teòlegs que el rei no pot estar passiu; no seria un nou escàndol, sobre el gran escàndol?


  Segueix la carta. L’orde dels Templers, aquesta «secta perversa, perillosa, tan horrible, tan abominable», és un orde de cavallers i no pas de clergues i, al moment mateix que ells no compleixen amb les virtuts religioses, no estarà més autoritzat el Príncep que la mateixa Església a intervenir?, ítem més: si ja tenim moltes confessions de cavallers, no podem pensar que cal anar contra l’Orde del Temple, no cal «condemnar-lo en la seva totalitat»?, ítem més: els cavallers que no volen confessar, els podem continuar tenint per catòlics?, ítem més: els béns dels Templers, ara confiscats, a qui cal atribuir-los, al Príncep o a l’Església?


  Com es pot veure, Felip embolica la troca demanant als teòlegs no solament que es pronunciïn sobre els valors morals i religiosos, sinó que va al dret i reclama la seva atenció sobre el que de fet l’interessa: la titularitat dels béns dels Templers. La resposta dels mestres en teologia de la Facultat de París es farà esperar ben bé fins al mes de març. Ja examinarem la resposta ben aviat.


  Nogaret, pel seu cantó, intenta ridiculitzar la «nova» posició d’innocència de Molay i Pairaud. Del primer diu, simplement, que no pot entendre la seva reacció: «Jo hi era quan va confessar i no vaig veure mai que fos un home atemorit». Però carrega més contra el visitador templer del regne de França: «No ha confessat d’haver rebut més de mil postulants sota el ritus sacríleg? Com podem entendre les seves retractacions? Ara, no ens poden merèixer cap mena de crèdit». Climent no ho devia veure tan clar com el canceller reial, ja que el mateix mes de febrer anul·la els poders dels inquisidors i posa tot el procés en mans de la Cúria.


  El vint-i-cinc de març, arriba la contesta dels teòlegs. És una contesta ambigua, que no dóna la raó a ningú, potser la resposta que ja li anava bé al rei. «Un príncep secular no pot arrestar herètics…, però en cas de perill imminent, evident i notori…, ha de perseguir el crim de l’heretgia. Una milícia fundada per al servei de la fe és un veritable orde religiós, però si cauen en l’heretgia es destrueix el caràcter religiós. Sobre els béns dels Templers, que els tenen com a defensors de la fe i de la Terra Santa, han de ser conservats per atendre aquesta fi i la seva guàrdia es farà segons el que sigui millor per a la fi indicada». Acaben dient que el rei «és el millor campió i defensor de la fe», i demanen enfervorits que «Déu vulgui conservar molt de temps Vostra Majestat Reial, que és útil no solament al govern temporal de l’Estat, sinó, i més important, al progrés espiritual de l’Església». Felip no en té prou i, amb l’excusa de la sorpresa que va tenir en conèixer les retractacions de Molay i Pairaud, demana el parer d’un altre teòleg. Aquest, del qual no coneixem el nom, acorda la seva resposta al pensament reial i acaba per dir el que Felip vol: «Els Templers estan contaminats, encara que s’hi puguin trobar innocents, i per tant, es pot condemnar l’Orde, ja que no cal que tots siguin culpables, només cal que ho sigui la majoria». Ara sí que el rei està feliç i content: el Temple ja no té escapatòria, els teòlegs ho diuen…


  Per altra part, Nogaret i els seus sicaris també es mouen: es tracta de difamar el papa. Per París circulen pamflets en els quals s’acusa Climent V de nepotisme —i amb això estan carregats de raó—, d’afavorir l’heretgia, acompanyats d’amenaces, tot recordant el trist final que va tenir Bonifaci VIII. Sembla que Pere Dubois és l’autor del més incisiu, l’anomenat «Retret del poble de França», on es defensa que «cal anar contra el poder temporal del papa», i s’aconsella al poder civil «la confiscació de tots els béns eclesiàstics». Demana també que «el Senyor Rei del devot poble de França, amb l’accés que té al Sant Pare, el papa, que li faci veure l’escàndol que promou entre els seus fills francesos, devots i obedients…, en no acabar, no solament amb la sodomia dels Templers, sinó amb els renegaments que han confessat…». Els teòlegs, l’opinió pública, moguts d’una manera més o menys edificant, reconforten el rei, li donen el suport que ell espera. Tot i això, Felip el Bell prepara encara una jugada més per tal de vèncer la darrera resistència: la que podem anomenar indecisió papal. Recorda que li va anar la mar de bé al moment del conflicte amb Bonifaci VIII, i convoca els Estats Generals.


  La primera convocatòria d’Estats Generals en la història de França havia estat feta el 1302 pel mateix Felip i dintre de les accions de suport global contra la teocràcia de Bonifaci. Hi ha historiadors, com Bainville mateix, que defensen uns precedents, al·ludint a les assemblees que altres Capets havien promulgat, però evidentment aquest Felip, que seria el darrer Capet de la dinastia que va regnar a França durant 300 anys, va donar una altra volada a aquesta assemblea dels tres estats: el primer, la clerecia; el segon, la noblesa; el tercer, la burgesia, les classes populars i els camperols lliures. El tercer estat, diu l’òptica reial, estaria format per gent de les ciutats solament, aquelles en què «hi havia fires i mercats». És simptomàtic el dia escollit per a la convocatòria, a Melun: el 25 de març de 1308, el mateix dia que havia rebut la resposta dels teòlegs de la Facultat parisenca. Els esdeveniments no s’encadenen perquè sí: és el rei que va col·locant acuradament les peces del trencaclosques.


  Les cartes que s’adrecen als tres braços, anunciant la convocatòria, no són iguals. A la clerecia se li demana que ajudi a defensar la fe contra «el sacrilegi dels Templers». Cada arquebisbe i cada bisbe rebran lletres personals tot demanant-los que facin uns concilis provincials per tal d’ajudar-los a preparar els Estats Generals i que cada diòcesi nomeni un representant. Els grans nobles també varen rebre una carta personal, bo i recordant-los, simplement, que deuen lleialtat al rei. Les missives dirigides als homes de les ciutats tenien una càrrega més violenta, tant en el fons com en la forma: «Cal defensar la més preuada pedra de la fe catòlica, com un incomparable tresor, dels lladres i bergants; vosaltres sabeu ben bé què és la fe catòlica, per ella vivim…, per ella som els hereus del reialme celestial…, si algú s’esforça a trencar aquesta cadena, vol dir que ens vol matar… Oh dolor! L’abominable error dels Templers, de tal manera amarg, tan deplorable, no ens ha sorprès. Ells reneguen de Jesucrist el dia de la seva professió, obliguen a renegar els qui entren, reneguen de les obres de Crist, que són els sagraments de la nostra vida, com tot el que Déu ha creat». Se segueix fent relació de totes i cada una de les acusacions, tot afegint algun detall dramàtic: no solament escupen sobre la creu, sinó que «també la trepitgen amb els seus peus». Es remata amb una expressió no menys dramàtica, quasi apocalíptica, on es veu la mà de Nogaret: «El cel i la terra estan agitats per aquest gran crim, i els dements estan trasbalsats…, contra una pesta tan criminal cal que s’aixequin les lleis i les armes, els animals i els quatre elements». La carta finalitza amb la convocatòria: «Així, per extirpar tal quantitat de crims i d’errors…, volem que vosaltres en sigueu participants…, i ordenem que envieu a Tours, tres setmanes després de la festa de Pasqua, dos homes de cada vila, animats del fervor de la fe, i que ens assistiran a Nosaltres en els debats dels assumptes citats. Melun, el 25 de març de l’any del senyor 1308».


  La convocatòria va ser rebuda de manera desigual. Molts dels nobles invitats —recordem-ho, personalment— es van excusar per diverses raons, perquè, en el fons, a la noblesa no li acabava d’agradar el compartir decisions amb el tercer estat. Els components d’aquest darrer braç moltes vegades no representaren les ciutats, sinó alguns pobles petits que estaven satisfets i cofois de rebre la petició reial; serien uns col·laboradors entusiastes, partidaris avant-match de qualsevol proposta que vingués del rei; «estem desitjosos d’anar a Tours, o a qualsevol lloc que li plagui al nostre senyor el rei, per escoltar i prendre l’acord que el nostre senyor el rei i el seu noble consell decideixi, l’absolució o la condemnació dels Templers, o del que li plagui al rei, el nostre senyor…», com manifesten els dos escollits pel poble de Gien, entre una població de quaranta electors… La clerecia, al revés que la noblesa, va respondre com un sol home. Més i tot: de l’arquebisbat de Narbona varen haver d’excloure disset representants, que «s’havien presentat a Tours moguts per la importància del debat», però sense credencials. No es pot oblidar que l’arquebisbe era un conseller del rei…


  Els historiadors no es posen d’acord sobre els resultats dels Estats Generals, que s’iniciaren l’11 de maig. Barber diu que no hi ha cap informació, i que per tant no se sap què s’hi va decidir. Melville diu que hi hagué indiferència en l’assemblea sobre el tema proposat, malgrat que tots estigueren d’acord que els Templers eren culpables i que mereixien la mort. Per Gobry hi va haver una enumeració esglaiadora de crims, però amb una pobresa de proves que va conduir els juristes, que aconsellaven el rei, a manifestar-li que la causa estava lluny de ser guanyada. Una cosa és segura, el dimecres 15 de maig, el rei «dóna llicència perquè tothom torni a casa seva». Molta roba i poc sabó.


  Felip va acumulant trumfos, però encara no veu la partida guanyada. Cal anar al cau del llop, cal visitar el papa a Poitiers. I ho fa amb un gran acompanyament: el seu germà, Carles de Valois, els seus fills, barons i prelats de les ciutats més importants del regne, les escorrialles selectes dels convocats a Tours; tots ells acompanyats d’una més que considerable escorta militar: calia impressionar Climent V.


  O, potser, intimidar-lo? El 26 de maig, rei i papa s’entrevisten; Felip, amb el millor dels seus somriures, s’agenolla als peus de Climent, que el rep «molt favorablement». De què varen parlar ja en sabem menys, però sí que sabem la seva conseqüència: s’anuncia un consistori públic per al dia 29. Va tenir lloc al palau de Poitiers, a la sala reial. Hi eren presents els consellers reials, els cardenals i una llarga corrua d’eclesiàstics i legistes. El papa no vol que hi assisteixi Nogaret —és massa recent l’afront d’Anagni— i el seu lloc l’ocupa Guillem de Plaisians, ministre reial, però que treballa sempre d’acord amb Nogaret. Ell serà qui presentarà l’assumpte: «Crist conquereix, Crist regna, Crist va endavant…, de la mateixa manera que Felip, com el seu vicari a la terra, ha aconseguit aquesta victòria sobre els Templers. Per això venim tots els representants del cos polític, no per assumir la part d’acusador, denunciant, instructor o promotor en forma de procés contra ells, sinó com a zelotes de la fe catòlica, defensors de l’Església, el mur de Jerusalem, com a purificadors de la perversió herètica». És una magnífica homilia, un sermó abrandat, difícil de millorar per a qualsevol membre de la clerecia; però continua: «Al començament de la guerra, dir victòria fora horrible i terrible, però l’acció agrada i meravella, quan el seu fi és clar, reconegut i indubtable». És evident que només cal que «el papa ordeni la supressió de l’orde».


  Plaisians podia haver acabat aquí; però rebla el clau, explicant les seves afirmacions. Per què fou «horrible i terrible en el seu començament»? Per quatre raons: la primera, perquè els denunciants eren gent miserable: el primer de tots, un home que mai no va trepitjar cap comanda. La segona raó, per la «immensitat de les riqueses de l’Orde, que podia encoratjar els envejosos». La tercera, pel «caràcter inhumà dels crims, que els feien poc creïbles». Finalment, a causa «dels lligams tan particulars que unien els dignataris de l’Orde amb Felip el Bell». Segueix l’explicació: per què la victòria «agrada i meravella»? Primer de tot perquè Déu ha escollit, per vèncer, «els instrumenta íntegres». També perquè «per un miracle de Crist, fou Climent V qui va ser elegit papa, que es trobava en terra francesa»; diuen que els bisbes, quan sentiren aquesta afirmació iniciaren certs rumors: ells sabien ben bé que no fou precisament un miracle l’elecció de Climent V, sinó més aviat l’or de Felip… Un altre punt: que el Mestre «des del primer interrogatori va confessar que la regla contenia heretgies», com igualment «tots» els Templers han confessat «tots» els seus crims.


  Ara cal demostrar que la «victòria s’ha revelat clara i indubtable». 1. Els templers són convictes i l’orde està vençut. 2. Per les confessions, la seva culpabilitat ha estat notòria. 3. El rumor públic, que s’aixeca contra ells a tot el reialme. 4. La culpabilitat és notòria de dret, i també de fet. 5. Pels actes públics i les escriptures autèntiques. 6. La culpabilitat de l’orde està certificada «pel testimoni incontestable d’un príncep tan gran i tan catòlic, ministre de Crist en aquest assumpte». 7. La culpabilitat està establerta «pel testimoni de molts pontífexs catòlics». 8. «Pel clamor de tants barons i tanta gent del poble d’aquest reialme». Sembla que després de totes aquestes «proves», Guillem de Plaisians podia baixar de la tarima des d’on parlava, segur que la seva eloqüència havia corprès l’auditori. Però encara no en tenia prou: calia fer una enumeració final, una mena de recapitulació de les principals acusacions, per si algú havia badat.


  1. Els Templers, des de temps immemorial tenien mala reputació: «la gent sempre ha murmurat que, en les seves reunions secretes, cometien actes il·lícits».


  2. Els Templers mai no havien revelat als «bisbes de l’Església romana els secrets del seu Orde».


  3. Els Templers tenien les seves assemblees i capítols, de nit, «que és un costum dels herètics».


  4. La seva acció militar només ens ha portat desastres, i gràcies a ells es va perdre Terra Santa.


  5. Des que es varen veure acusats van adoptar una actitud de culpabilitat: alguns fugiren, altres s’escaparen de la presó.


  6. A moltes «parts del món», els Templers han fortificat els seus castells contra l’Església, han «dilapidat els seus béns, fins i tot els vasos sagrats».


  7. «Cap, o pocs entre ells, dels que habiten fora del regne de França, no s’han justificat, malgrat l’ordre d’arrest que els concerneix a tots».


  Plaisians, finalment —gràcies siguin donades— acaba: «Es conclou necessàriament que els fets indicats són clars, notoris, indubtables». I s’adreça al papa per recordar-li el seu deure: secundar el rei. Gobry afegeix càusticament: «Atès que és el campió de Déu i de l’Església, el pontífex no és res més que el seu segon, el seu principal i devot servidor».


  Valia la pena de cansar, potser, el lector amb la reproducció —alleugerida, escapçada— del discurs de Plaisians. Sobre l’esmentat discurs, tothom hi diu la seva i, en general, els historiadors fiables són molt crítics amb les argumentacions del ministre reial: els més benèvols les consideren un teixit de mitges veritats i d’afirmacions gens comprovades. Moltes vegades tens la impressió que com més vol reblar el clau de la culpabilitat dels Templers, menys convenç. Una qüestió que es planteja, avui dia, és per què cap dels assistents no va obrir la boca per sol·licitar algun aclariment, per demanar algun tipus de precisió davant les moltes vaguetats exposades. Per què, també, els dos cardenals francesos, testimonis de la retractació del Mestre i del visitador, presents, no s’aixecaren per dir-hi quelcom. Es recorda, per exemple, que molts dels bisbes no en sabien res, de tot l’assumpte, senzillament perquè no hi havia comandes a la seva diòcesi: tampoc cap d’ells no demanà explicacions. En canvi, l’assemblea tingué d’escoltar altres veus, totes condemnatòries, naturalment. La de l’arquebisbe de Narbona, que va comparar els Templers amb els Medianites, que «havien pervertit Israel, però mai com la perversa heretgia dels Templers». També intervenen l’arquebisbe de Bourges, un membre de la noblesa, un ciutadà de París, un ciutadà de Tolosa: tots hi digueren la seva, sempre contra els Templers. Finalment va prendre la paraula el papa. Climent V comença per indicar que quan era bisbe havia pogut conèixer pocs templers; de papa, però, havia tractat amb molts d’ells, avaluant-los com a «bons homes». Però s’havien establert unes clares acusacions davant d’ell, que els feia detestables. «Els meus cardenals i jo vàrem actuar ràpidament, però no precipitadament, sinó honestament, com correspon a l’Església de Déu». Ja sap que el rei de França no «vol apropiar-se dels béns dels Templers», però, per si de cas, insisteix que aquells han de «posar-se a disposició de l’Església per a fer-los servir a Terra Santa». El cronista, per cert un català, un delegat de Jaume II, Joan Borgonyó, explica que quan va dir la frase anterior, el papa es va dirigir directament a Plaisians. El papa, finalment, creu que s’ha d’actuar ràpidament i concedeix una indulgència als que resin cinc parenostres i set avemaries al dia, perquè «Déu ens doni la gràcia suficient per procedir en aquest assumpte pel millor camí, per l’honor de Déu».


  Passen els dies, i tot fa la impressió que no s’avança gaire pel «millor camí». O almenys així ho suposa Plaisians, és a dir, el rei. El 15 de juny hi ha una altra reunió de Guillem de Plaisians amb Climent V. El ministre reial perd les formes i va directe al gra: «La lentitud del papa dóna l’oportunitat de la victòria a l’enemic. Aquesta lentitud significa que el papa és fautor del crim dels Templers. La realitat de l’error dels Templers és evident, i la ràpida execució de la justícia no pot ser retardada». I acaba amb aquesta darrera pressió: «En tot el que fa referència a l’afer dels Templers, tots estan cridats a la defensa de la fe». Clar: o es mou ell, o ja ens mourem nosaltres. Per altra part, la manera desconsiderada en què es planteja el problema a Climent V també deixa entendre que les coses no estan tan clares: hi ha una mena de recel, per part reial, sobre com el papa vulgui actuar. Climent manté la seva posició: «Els eclesiàstics no poden ser jutjats per juristes, i aquest judici no pot dur-se a terme sense una meditada reflexió». Plaisians replica que els Templers no es mereixen millor tracte que jueus o sarraïns. El papa no es mossega la llengua: «No prendré cap decisió fins que les propietats de l’Orde siguin posades sota el meu control; així, si són innocents els podrem retornar, i si no, Nós els donarem el fi que cregui més convenient l’Església». Sembla que el papa i el rei saben ben bé què els interessa, realment, de tot l’afer dels Templers. Climent acaba l’audiència dient-li que ja l’avisarà un dia d’aquests… Ara per ara, el papa és una barrera.


  El rei abandona Poitiers a final de juny, deixant, però. Guillem de Plaisians perquè «vetlli per tot plegat». El papa també decideix abandonar el palau i secretament fa les maletes. Però el bagatge papal és massa voluminós per passar desapercebut al falcó que és Plaisians, i aquest fa aturar la caravana a la porta de Poitiers. «Furiós i humiliat», el papa retorna al palau. Aquest és el moment que Plaisians tria per jugar una altra carta: fa enviar seixanta-dos —Barber diu setanta-dos— templers a palau, perquè el mateix papa els interrogui. Compareixen els dies 29 i 30 de juny, i el primer de juliol i, segons el ministre reial, «estan freturosos per testimoniar la corrupció de l’Orde». Climent V i quatre cardenals els interroguen; tot i ser una selecció de templers «escollits per l’inquisidor de la presó de Corbeil», no tots confessaren, però hi va haver una gran majoria que explicaren amb pèls i senyals tots els ultratges que havien passat en el moment de la seva entrada a l’orde. Cal dir que entre els templers seleccionats hi ha de tot: cavallers, capellans i sergents; molts ja havien sortit de l’orde, molts havien estat expulsats. Amb les deposicions de Joan de Folliaco i d’Esteve de Troyes es podria confegir un guió d’una pel·lícula de misteri i terror. Troyes, que explica com a la nit és despertat per anar a adorar un ídol, desvetlla una novetat: l’ídol no és res més que el cap d’Hug de Payns, això sí, ple de pedres precioses.


  Hi ha un fet que tothom està d’acord a considerar inexplicable: a Chinon, no lluny de Poitiers, es troba presoner el Mestre Jaume de Molay; l’han portat des de París. Aquest, que tantes vegades havia volgut testimoniar davant el papa, que amb la seva retractació havia fet aturar el procés inquisitorial, per què no és cridat? Misteris que només el papa podria explicar… El 2 de juliol Climent convoca un consistori i deixa parlar lliurement els cavallers: tots es refermen en el que havien declarat els dies anteriors. Vist per a sentència: Climent, el 5 de juliol, promulga la butlla Subit assidue, en la qual indica que «alguns han confessat» i que per a ell ja és suficient: restitueix els poders als inquisidors generals, però posa dues condicions: que la «Santa Seu escoltarà el Mestre, el visitador general, els comanadors de França, Xipre, Normandia, Aquitània i Provença», i que el procés contra el Temple, com a cos constituït, fos portat per una comissió pontifical, tot reservant-se’n ell mateix la tria dels membres. Els altres templers seran jutjats individualment per comissions diocesanes, compostes per dos canonges, dos franciscans, dos dominics i…, els inquisidors que tinguin el poder d’associar-s’hi. Aquesta darrera disposició representa per als Templers perdre, simplement, les garanties que tenien: fins aquell moment, només el papa els podia jutjar. El rei, a París, comença a fregar-se les mans.


  D’acord amb la primera condició, Climent hauria de rebre i escoltar els alts dignataris del Temple, però es veu que no en té ganes —mai no es veurà cara a cara amb Jaume de Molay— i envia a Chinon els cardenals Berenger Fredol, Esteve de Suisy, que ja havien estat amb el Mestre al Vieux Temple, i Landulf Brancaccio. També hi havia uns invitats «especials»: Nogaret i Plaisians. No sabem com va anar l’encontre, no se’n va fer cap acta on podríem conèixer les declaracions dels templers, però sí que coneixem l’informe que, més tard, els enviats de la «Santa Seu», el 16 d’agost, fan arribar, no al papa, sinó al rei. Curiós.


  El comanador de Xipre, «fill obedient», reconeix els seus crims: renegar, escopir. El comanador de Normandia, igual, encara que aquest no diuen que sigui un «fill obedient». El comanador d’Aquitània demana un dia de reflexió (?) i després, reconeix que, «efectivament, havia renegat». Fan entrar Hug de Pairaud, el visitador, al matí, i a la tarda entra el Mestre. Demanen també un dia de reflexió (?). Pairaud, l’endemà confessa haver renegat de Crist, adorat l’ídol, i moltes altres coses «que no cal consignar». El dia següent compareix Jaume de Molay, que confessa haver renegat de Jesucrist. «Quan els hem examinats a tots, ells demanaren l’absolució de la seva falta, abjurant de l’heretgia». I els cardenals supliquen al rei: «Il·lustre Príncep, atès que demanen gràcia, pensem que no es pot refusar la misericòrdia, especialment al Mestre, a Hug de Pairaud i al comanador de Xipre, que mereixen el perdó davant de Deu i dels homes…, i supliquem a Vostra Majestat Reial de rebre favorablement la nostra petició. Escrit al castell de Chinon, el dimarts següent de la festa de l’Assumpció».


  Els cardenals s’entrevistaren amb el papa, que ja havia pogut «fugir» de Poitiers, probablement a Avinyó, el 13 d’agost. Sobre el contingut de l’entrevista no en sabem res, però sens dubte un fruit d’aquesta va ser la promulgació d’una nova butlla, Regnans in coelis, la part més important de la qual és l’anunci d’un concili general, en el qual els «membres de l’Orde i el mateix Orde seran considerats». El concili tindrà lloc l’1 d’octubre del 1310, al cap de dos anys, a la vila de Vienne, al Dofinat.


  4. ENQUESTES, INSTRUCCIONS…, I LA PRIMERA FOGUERA


  Semblava que després de la decisió papal de donar via lliure als processos individuals als Templers, després d’establir la composició de les comissions d’enquesta, tot estava encarrilat. Climent V, com hem vist, marxa a Avinyó —fa tres anys que és papa i encara no ha visitat Roma—, Felip el Bell s’instal·la a París, i tots esperen que les comissions comencin a actuar. Però tot agafa una marxa amortida: es passa molt de temps per triar els homes de cada comissió; després, caldrà establir les instruccions que s’han de donar a cada comissió.


  Tot fa que la màquina trigui molt a posar-se en marxa. Per exemple, a París, on la pressió reial és més forta, el bisbe de la diòcesi, Guillem de Baufet, no publica les instruccions fins la primavera del 1309, uns vuit mesos després de l’ordre papal. En algunes diòcesis franceses s’ha anat més de pressa, però la primera que comença no ho fa fins al gener del mateix any. Mentrestant, els dignataris, els cavallers, els sergents continuen empresonats, podrint-se a les masmorres dels diferents castells habilitats, o en les presons habituals, barrejant-se amb bergants de tota mena.


  El procedir de l’enquesta es desenvolupa en dos estadis. El primer és el jurament: els inculpats s’han de presentar individualment, jurar sobre l’evangeli i posant la mà sobre el llibre, dir la veritat sobre la seva fe catòlica i els diversos crims que se’ls inculpa. La segona part és l’interrogatori: als que neguen tota participació caldrà tornar-los a interrogar més vegades. Se’ls pregunta, sobretot, sobre la cerimònia d’entrada a l’orde; el lloc, la data, la identitat del receptor, els noms dels germans presents. Caldrà anar a la recerca d’aquests darrers i, si no estan inculpats, ara ja ho són: el bisbe diu que «se’ls posi en un lloc segur i a un règim rigorós, pa, aigua i pocs aliments»; una manera com una altra de dir que se’ls empresoni. Uns i altres, si refusen, se’ls aplica la tortura, que «serà aplicada pel botxí clergue o més idoni, a la manera habitual i sense excessos». Es comença per ensenyar-los els instruments que es tenen preparats. Si, malgrat l’horror que els pugui produir el variat instrumental de què es disposa, persisteixen a negar, se’ls aplica una tortura «lleugera». Si encara aguanten, passen a la tortura més rigorosa, però «sense excés»: modo non excessivo. Els termes de les instruccions són poc concrets i, en realitat, no sabem què vol dir aquesta «tortura rigorosa sense excés», encara que ens ho podem imaginar. Per exemple, al tribunal de París, se li moriren trenta-sis cavallers.


  Els que, malgrat tots els sofriments, mantenen la seva innocència, mai no els consideraran sense culpa: són simples obstinats, els relapses, que no volen reconèixer la culpabilitat. Se’ls refusen els sagraments, menys el de la penitència; ja mirarà el confessor, especialment preparat, de convèncer el penitent… I si, després d’haver patit tortures i coaccions, algun continua presentant-se innocent i acaba morint, se li negarà la sepultura eclesiàstica: serà enterrat com un gos. Referent als que confessen, de bell antuvi, els errors, cal que vagin ratificant la confessió i «l’abjuració de l’heretgia» diverses vegades: cal aprofitar a fons totes aquestes confessions per omplir un bon sumari. El rei, doncs, tenia més raó que un sant: l’orde està corromput, i com més testimonis es puguin aportar, més que millor. Només cal afegir un «petit» detall: molts dels inculpats ja havien passat per un interrogatori inquisitorial —amb tots els amaniments descrits— en produir-se les primeres detencions, l’octubre del 1307; però ara calia començar de nou «pel bé de la justícia», sense que preocupi gaire reconèixer que fa prop de dos anys que ja estan empresonats.


  L’ordre papal, recordem-ho, no és sols d’aplicació a França, sinó a tots els regnes on els Templers estaven establerts. Ja veurem com s’aplica a Catalunya-Aragó. A Anglaterra comença encara més tard que a moltes diòcesis franceses, al setembre del 1309, perquè «s’espera l’arribada de dos inquisidors continentals»: sorpresa, l’església anglesa no tenia inquisidors. Els Templers, empresonats a la Torre de Londres, neguen. Cal torturar-los, diuen els experts continentals, i el rei ho concedeix, finalment, al mes de desembre. Però passen sis mesos i els inquisidors es tornen a queixar al rei: ningú no vol torturar! Fan venir un torturador d’ofici de les possessions al continent, i es comença a aplicar la tortura. Finalment, no serà fins al juny de 1311 que hi haurà confessions: de tota la colla de templers empresonats i torturats, només confessaran tres…


  A Alemanya hi ha baralla de bisbes. L’arquebisbe de Magdeburg, que sempre ha estat hostil als Templers, tira endavant l’ordre papal i els empresona, però el bisbe de Halberstadt excomunica l’arquebisbe. De totes maneres, a Magúncia s’obre procés, i el dia de l’interrogatori altres templers envaeixen la sala «per defensar l’orde». Tots els templers encausats proclamen la innocència. A Itàlia, es tortura a Nàpols i als Estats Pontificis. Al nord d’Itàlia comencen els interrogatoris al setembre de 1309, però els templers no estan empresonats. Més tard, el 1311, porten a Ravenna els templers de Plasència, Bolonya i Faenza. A tots els declaren innocents amb el vot favorable de l’inquisidor franciscà; però els inquisidors dominics no hi estan d’acord i critiquen la manera en què l’arquebisbe de Ravenna, Rinaldo da Concorrezzo, ha dut tot el procés. Es queixen al papa, i aquest critica els procediments de Concorrezo: home, per què no s’ha aplicat la tortura?; millor tornar a començar el procés, amb tortura inclosa. L’arquebisbe es nega però els bisbes de Pisa i Florència obren el nou procés. A Venècia, ningú no inquieta els Templers. A Xipre, igual que a Ravenna, no val: no s’ha torturat; que comencin altra vegada.


  Mentrestant, Climent V, ben instal·lat a Avinyó, escriu al rei el 6 de juny del 1309, preocupat no per la sort dels Templers, sinó per la sort dels béns dels Templers. Suggereix a Felip que una bona sortida seria transferir-los a l’orde de l’Hospital: «aquests encara tenen cases a Terra Santa i la finalitat del tresor dels Templers seria així a salvaguarda, i, per altra part, la Santa Seu, podria vetllar-ho». Felip fa com si no s’entera, i el papa ha d’insistir en una altra carta, el 27 d’octubre; la manca de contesta directa persisteix. Però el rei s’inventa la manera de fer coincidir els desitjos de Climent V amb el seu propi interès. L’operació és enginyosa: es tracta de proclamar el fill de Felip rei de Jerusalem. És evident que després d’aquesta proclamació —que hauria de tenir la benedicció apostòlica i la dels regnes cristians— caldria anar per l’ocupació de Terra Santa: voilà, què millor que els béns dels Templers per dur a terme tan assenyada aventura? Per això mateix, doncs —ho diu i ho repeteix el rei, ja fa molts anys—, cal suprimir el Temple. Cal dir que aquesta agosarada iniciativa no va merèixer el suport de ningú.


  Paral·lelament a les enquestes individuals, s’ha anat movent la comissió dita de la Santa Seu, que ha de jutjar els alts dignataris de l’orde, el que, de fet, es considera el judici del Temple. S’ha creat la comissió: la presideix l’inefable Gil Aycellin, arquebisbe de Narbona però també, recordem-ho, conseller del rei. En formen part el bisbe de Bayeux, Guillem de Trie; Guillem Durand, bisbe de Mende; Ronald de la Porte, bisbe de Limoges; Mateu de Naples, arxidiaca de Rouen; Joan de Montlaur, arxidiaca de Magalona i, finalment, Guillem Agarne, funcionari reial, a Aix. L’orde, amb vinculacions a tot Occident, serà jutjat, únicament, per personatges francesos. Climent V havia donat ordres estrictes: «us reunireu a París, procedireu a l’enquesta sobre els punts d’acusació indicats en la nostra butlla, ens enviareu per escrit el procés verbal, segellat; si els testimonis que siguin citats no volen comparèixer, els castigareu religiosament i, si és necessari, els lliurareu al braç secular».


  La comissió es reuneix per primera vegada el 7 d’agost de 1309, i a París, com ho demanava el papa i, probablement, per voluntat reial. S’envien cartes a totes les diòcesis i ciutats importants per tal que es publiqui la citació als germans del Temple: es fixarà en les catedrals, monestirs, esglésies, escoles i a totes les presons on hi hagi templers empresonats. A la carta es diu que «els Templers seran citats el primer dia no festiu després de Santa Maria d’hivern», o sia el dimecres 12 de novembre. La citació també diu que els defensors de l’orde podran prendre la paraula; encara que ben aviat la mateixa comissió tindrà d’intervenir: un funcionari reial havia fet arrestar, empresonar i torturar alguns templers que havien volgut presentar-se com a defensors. Davant la comissió ell va dir que «obeïa ordres reials». La comissió «va reprendre amb severitat» el funcionari, i va admetre els personatges com a defensors.


  Malgrat les previsions, el procés no va començar fins el 22 de novembre de 1309, a la capella del bisbe de París. Fou un llarg procés, que no s’acabaria fins el 26 de maig de 1311, gairebé un any i mig d’escoltar declaracions. Varen ser citats un miler de templers, dels quals es presentaren i declararen sis-cents trenta-vuit; cinc-cents declararen que volien defensar l’orde, gairebé un 90 per cent. El primer a declarar, el mateix 22 de novembre, fou Joan de Mélot, que havia sortit de l’orde i que, tot i això, va confessar que «juro per la meva ànima que no he vist res, ni entès mai res, de mal, en el Temple». Els dies següents comparegueren diversos templers, entre ells Hug de Pairaud, el visitador, que va dir que «no tenia res a dir a la comissió, i que es reservava de parlar davant del papa». Però el personatge més important no va ser portat davant la comissió fins el dia 26 de novembre.


  Jaume de Molay era un home molt gran, ja comptava en aquells moments seixanta-nou anys d’edat; portava dos anys llargs d’empresonament, que, segons totes les indicacions, era exactament igual que el dels altres templers: tancat en una masmorra, aïllat, alimentat de pa i aigua, lliurat al fred i a la humitat parisenca, sense poder rebre ni sagraments ni amistats. Aquest home ensorrat és el que es presenta davant la comissió, que, primer de tot, li pregunta si vol parlar de la seva defensa particular o de la de tot l’orde. La seva contesta és la que es podia esperar: la de defensar el Temple.


  «L’orde del Temple ha estat confirmat per la Santa Seu i és d’ella de qui té els privilegis… Jo no sóc un home prou savi per defensar l’orde; de totes maneres estic disposat, fins allà on pugui, a defensar-lo. Si no ho fes, seria vil i miserable…, un orde del qual jo només he rebut avantatges i honors. Certament, em sembla difícil presentar una defensa convincent, ja que sóc presoner del senyor papa i del senyor rei, i no tinc ni quatre monedes per destinar-les a aquesta defensa… Només tinc un pensament: dir la veritat sobre tot el que s’ha imputat a l’orde, però jo demano ajut i consell…, m’agradaria que m’assistissin les deposicions i els testimonis dels reis, dels prínceps, dels prelats, dels comtes, dels ducs, dels barons i d’altres homes honestos».


  La comissió creu que demana massa. Costaria Déu i ajuda obtenir tots aquests testimonis, arreu d’Occident. Per tant fan veure que no l’han entès: «Suposem que el que necessiteu és uns quants dies de reflexió; delibereu amb vós mateix, no ens ve d’un dia. Recordeu el que heu confessat i no us preocupeu, el nostre procedir és simple, sense publicitat i sense cap forma de procés». En altres paraules: no volen cap testimoni que pugui influir sobre l’opinió dels jutges. Això sí, perquè sàpiga de què va la cosa, li llegeixen els termes de la seva deposició davant dels tres cardenals, a Chinon, a l’agost del 1308. Molay perd la calma: es queda estupefacte, i alhora indignat. Per centrar-se es fa el senyal de la creu una i una altra vegada, i engega: «Res del que aquí se m’ha llegit no correspon a la veritat». Entén que res no pot esperar de la comissió i apel·la a autoritats superiors, sense anomenar, però, el papa: «Si se’m permetés connectar amb altres persones, jo diria una altra cosa», i quan els comissaris li retreuen que entenen això com una provocació, Molay contesta que no es tracta d’això, però ataca frontalment els cardenals: «Plagui a Déu que els usatges dels sarraïns i els tàtars fossin en aquest cas utilitzats contra aquests perversos; ja que hi perdrien el cap». Acaba cridant: «Nego tot el que se m’imputa i voldria tenir-los davant meu, ara mateix».


  Guillem de Plaisians es trobava allà sense ser-hi convidat, és a dir, il·legalment; fins i tot els comissaris no poden per menys de fer-li aquesta observació. Però, naturalment, ell no en fa ni cas. S’adreça al Mestre: «Jo estimo Jaume de Molay, perquè tots dos som cavallers; i per això li demano que tingui el bon sentit de no comprometre’s i de no perdre’s». Molay, que ja n’estava fart, indignat i que només li faltaven aquestes paraules de Plaisians, demana no seguir avui, que desitja reflexionar i, «si els sembla bé, senyors, deixin-me uns dies, potser fins divendres que ve». No hi va haver cap problema.


  Tal i com estava acordat, el divendres 28 de novembre, Jaume de Molay torna a la comissió. Ha reflexionat sobre tot el que es digué i entén que no pot fer la defensa: «No, ja que jo només puc comparèixer davant monsenyor el papa. Per tant us suplico de fer comprendre al papa que ell m’ha de convocar al més aviat possible; només llavors jo diré al papa quin és l’honor de Crist i de l’Església». Tot i que la seva intenció és la de callar, vol dir únicament, tres coses:


  «1. Jo no conec cap orde en el qual les capelles i les esglésies tinguin uns ornaments litúrgics, relíquies, objectes dedicats al culte diví, tan bells i admirables com els dels Templers, i on els oficis estiguin més ben celebrats pels clergues i els sacerdots.


  »2. No conec cap orde que faci tantes almoines, ja que a totes les cases, després de la regla general, es fa, tres vegades a la setmana, almoina als qui l’accepten.


  »3. No conec cap orde ni persones que, en defensa de la fe cristiana, i contra els enemics de la fe, s’hagin exposat a la mort ells mateixos, ni vessat tanta sang per la fe, i que ara, siguin tinguts com enemics de la fe catòlica».


  Però els comissaris sembla que ni se l’han escoltat: «Tot això és inútil per a la salvació de l’ànima, quan hi manca el fonament de la fe catòlica». Però el mansoi de Molay no es deixa intimidar: «Això que dieu és veritat. Però jo mateix, justament, crec en Déu, en la seva Trinitat i en els altres articles de la fe catòlica. Jo confesso que hi ha un sol Déu, un sol baptisme, una sola Església i que, quan l’ànima sigui separada del cos, ja es veurà qui són els bons i qui són els dolents. Serà llavors que tots coneixeran la veritat sobre el que avui és, sembla, per a vosaltres, un interrogant».


  Hi ha més sorpreses. Ara el que es presenta és Guillem de Nogaret, que sense demanar ni permís s’adreça al Mestre i tira al dret: «Tothom sap que en el temps de Saladí, el Mestre que hi havia llavors feia homenatge al soldà i que aquest mateix, després de la derrota dels Templers (!), havia dit que era per causa del vici de la sodomia». Diuen que el Mestre es va posar roig com una magrana: «Jo mai no he conegut una cosa semblant. Per altre cantó, a Terra Santa, en aquesta època, l’orde tenia molts castells i fortaleses a les mateixes fronteres del soldà, i calia guardar-les amb diplomàcia, per la guerra que vindria després». Nogaret es va quedar sense paraules. El Mestre va demanar, llavors, que pogués oir missa i tenir amb ell a un capellà. Li varen prometre que ho estudiarien. I va tornar a la presó. Encara ho estan estudiant. Davant la situació, la comissió va decidir no reunir-se fins el 6 de febrer.


  A partir d’aquesta data les compareixences de templers foren nombroses, i les declaracions, molt diferents del que esperava la comissió. Gairebé tots declararen que volien defensar l’orde, protestaven de les acusacions, afirmaven la seva innocència. A la pregunta de si volien defensar l’orde, les contestes són unànimes: «Fins a la mort», «Fins a la fi», «Sí, perquè vull salvar la meva ànima», «Sempre ho he volgut», «En cos i ànima». Altres deposicions creen la intranquil·litat en els comissaris, com la del germà Jaume de Sancy, que explica que vint-i-cinc germans que eren amb ell a la presó ja no podran testificar: són morts. Vénen templers de Carcassona que ja havien confessat davant del papa, i ara diuen que van mentir per por, i que ara volen defensar l’orde. Joan de Cathières porta una lletra, escrita conjuntament per un oficial del papa i per un altre del rei, incitant els Templers a confessar una llista de crims, perquè «si no confesseu, anireu a parar a la foguera». Altres neguen, fins i tot, que haguessin confessat res davant del papa: «hem declarat davant d’ell, però la nostra declaració fou d’innocència». Els comissaris ja no saben què creure. Tornen a demanar a Jaume de Molay que es presenti davant d’ells.


  El dilluns 2 de març de 1310, doncs, demanen al Mestre, una altra vegada, si vol defensar el Temple. Jaume de Molay no té res més a dir: «Només parlaré davant el papa, ja que ell es va reservar el meu cas; qualsevol cosa que digui ara és inútil». Demana, això sí, que escriguin al papa perquè el faci comparèixer davant d’ell. Els comissaris prometen que ho faran, tan aviat com els sigui possible. Sembla que, amb tanta feina que tenien, mai no ho van poder fer…


  El 14 del mateix mes, dissabte, la comissió fa comparèixer al bisbat de París vuitanta-nou templers, i es llegeixen les acusacions establertes contra ells. Però els més de cinc-cents que volen defensar l’orde també hi volen ser presents; llavors tots es traslladen al jardí del bisbat. L’acte consta «només» de 117 acusacions: són simplement les mateixes de sempre, allargassades, introduint detalls, ficant en el mateix sac tots els elements negatius que calgui. Un estudi ponderat revela un conjunt de calúmnies, inversemblances, contradiccions, alguna novetat («orinaven sobre la creu»), confusions, fins i tot de falsedats notòries. Se’ls ha llegit en llatí, però ara tenen l’amabilitat de llegir-los els 117 capítols en francès. Però els templers protesten: «N’hi havia prou amb la primera lectura, no podem resistir d’escoltar en llengua vulgar aquest cúmul de turpituds, d’una falsedat insigne».


  El poble de París, que sense ser invitat també era present als entorns del jardí, escolta les acusacions, la defensa irada dels templers i es trastorna. El cronista diu que tot això «va fer gran sensació a París». No solament està esverat el poble, també molta gent, començant pels mateixos comissaris, que no esperaven aquesta reacció per part dels Templers: si baden, se’ls pot anar tot l’afer en orris. Miren de canalitzar-lo, de posar-hi ordre; la comissió creu que s’ha de procedir a cridar una colla, triada, naturalment, entre els que són a la presó, per tal de conduir la defensa. No troben ningú que vulgui col·laborar amb ells. Llavors es rendeixen i accepten que els mateixos Templers triïn setanta cinc representants. Abans, però, els Templers presenten una protesta que serà donada a conèixer a la comissió per quatre templers, dos capellans i dos cavallers.


  La protesta comença per explicar la situació «tan dura com ens trobem». Sense hàbits, empresonats, encadenats de la manera més vil «ens manca de tot». A tots els que han mort, se’ls han refusat els darrers sagraments, se’ls ha enterrat en terra «impia». Per tot això «no podem escollir els representants sense el consentiment del Mestre, a qui devem obediència». Per tant demanen reunir-se amb el Mestre i, només en el cas que ell refusi, escolliran els representants. La contesta dels comissaris és que el Mestre i els seus dignataris no podien defensar l’orde «en l’estat en què es troben». Una mentida més: el Mestre, no és que no pogués defensar-se, sinó que no volia fer-ho davant d’ells, sinó ser rebut pel papa. La qüestió és, simplement, descoratjar-los. L’arquebisbe de Narbona i el bisbe de Bayeux, dos comissaris, tornen a reunir els templers al jardí del bisbat. «Heu de saber que el concili de Vienne està al caure, i que cal que decidiu ràpidament: organitzeu-vos, envieu els representants, i nosaltres farem el que calgui».


  Finalment, sembla que els han pogut convèncer, i el 31 de març compareixen els defensors. Però el primer, Raynaud de Vassignac, diu que res de res, que ell mai no havia volgut defensar l’orde: aquest va salvar la vida. Altres que el seguiren, però, afirmen la seva voluntat de defensar l’orde. Al mateix temps, uns notaris són enviats a les diverses presons parisenques, per conèixer la disposició dels templers a declarar com a defensors: tots estan disposats a defensar l’orde, però alguns, insisteixen, volen fer-ho en comunió amb el Mestre. No hi ha, doncs, representants, però els quatre portaveus arriben davant la comissió. Expressen que volen defensar l’orde, i llegeixen una declaració que porten escrita. Està molt ben preparada, plena de raons legals, no volen pas anar ni contra el papa, ni contra el rei, «l’excel·lent rei de França i els seus fills». Ara bé, mantenen la seva posició: «Sense els nostres superiors i el convent, no podem designar representants». Supliquen, doncs, que deixin sortir els seus dignataris: «Sabem que no gosen ni demanar res, a causa del terror que els inspiren els guardians». Finalment, demanen diners per pagar les despeses i honoraris d’advocats; seguretat i salvaguarda «per als representants i també…, per als advocats».


  El dia 3 d’abril, vuitanta templers testimonien davant la comissió, assegurant que volen prendre la defensa de l’orde. També porten una declaració escrita, que serà llegida pel delegat dels vuitanta, Joan de Montreal. No aporta res de nou, fora de manifestar enèrgicament la innocència dels Templers, detallant tots els seus aspectes positius. Per acabar, i després de donar-nos una dada interessant —«vint mil germans moriren a Terra Santa»—, proclamen, una vegada més, la innocència dels Templers. El mateix dia la comissió rep una protesta dels templers empresonats en una casa parisenca. «Hem sofert tota mena de turments i tortures, estem a pa i aigua, i pel conjunt d’aquestes causes molts germans han mort. No hauríem acceptat tots aquests sofriments si l’Orde no fos bo…». Els comissaris, que tothom sap que són bona gent, es compadeixen d’ells: atenen, en part, les raons…, i els cobren pels alleugeriments, i per estar empresonats! «Tres diners per a cadascú, pel llit; dos sous i sis diners per diversos serveis; onze sous per portar-los davant la comissió; divuit diners cada quinze dies, per la bugada». Atès que els representants veuen clar que no hi ha cap interès per part de la comissió perquè puguin connectar amb el seu Mestre, decideixen demanar que s’aturi el procés, tot i que «es prepararan per fer la defensa de l’Orde, en el pròxim concili». Pere de Bolonya, que és el portaveu, diu que només s’ha actuat contra els Templers en el regne de França i, per tant, insinua que tot el muntatge és obra del rei.


  La comissió fa orelles sordes a totes aquestes manifestacions i l’11 d’abril, Dissabte de passió, vetlla de Rams, obre la instrucció. L’acte d’acusació es formula tretze mesos després de ser creada la comissió. El mateix dia es comença per rebre les deposicions finals, totes elles entorn de l’orde, i cada germà ho farà com a testimoni, no pas per inculpació personal. Des d’aquest dia fins al 30 de maig, desfilaran 200 templers. Les primeres deposicions són decebedores per a la comissió: els templers que fan de testimoni semblen més valents que mai, i gairebé tots neguen les acusacions. Per Pasqua, els quatre templers que estan fent de representants de l’orde, encara que en tot moment assumeixen la seva presència a títol personal, tornen a presentar una protesta, sobre la manera com s’està desenvolupant la instrucció. Els notaris registren la protesta, però ningú no en fa cas. La comissió intenta jugar brut: veient que la tònica general és la de negar qualsevol acusació, presenten vuit templers que ningú no coneix; els defensors en demanen els noms, i se’ls diu que l’endemà ja els els donaran; mai més no en saberen res, ni dels noms ni dels falsos templers… Tot sembla, des de l’òrbita reial, que s’encalla. Caldrà treure el santcrist gros.


  París és una diòcesi sufragània de l’arquebisbat de Sens. La seu arquebisbal està vacant i llavors Felip el Bell fa nomenar nou arquebisbe Felip de Marigny, i es dóna la coincidència que és el germà del ministre reial, Enguerrant de Marigny. Aquell serà la clau reial que obrirà la porta a la solució. El diumenge 10 de maig, els templers saben que Felip de Marigny convoca un concili provincial, a París, amb un sol objecte; el judici als homes del Temple. Pere de Bolonya, només assabentar-se’n, ja fa la seva protesta. «Tenim greus raons per creure que la reunió conciliar es reuneix per jutjar els germans que han proposat defensar-se, contrariant les regles del dret. Apel·lem al papa, a la Santa Seu, als apòstols…». Els comissaris ja no saben què fer: cada dia que passa, l’acusació s’esmicola, però cada dia estan més sota pressió pel Nogaret de torn. Miren de sortir-se’n per la tangent: «El que es tractarà en concili no té res a veure amb la feina nostra; no tenim ni idea dels temes de què es parlarà en el concili; nosaltres no som ningú per dir què ha de fer l’arquebisbe de Sens… De totes maneres, els notaris consignaran la vostra protesta».


  Mentre la comissió encara va rebent deposicions, el dia 12 de maig arriba la notícia: el concili havia decidit que cinquanta-quatre templers, que s’havien presentat com a defensors del Temple, fossin condemnats a mort i que eren conduïts a la foguera. Els comissaris envien l’ardiaca d’Orleans davant de l’arquebisbe de Sens, pregant que ajornés l’execució. Marigny se’l treu de sobre: «Heu tingut dos anys per endegar aquest procés i jo, mireu, amb dos dies en tinc prou». Té tota la raó: el dia anterior havia convocat tots els que volien defensar l’orde, i havia fet la seva santa tria: els que confirmaren les confessions anteriors, els deixaren anar en llibertat, «s’havien reconciliat amb l’Església». Els que, malgrat les tortures, mai no havien cedit, sempre havien proclamat la innocència pròpia i la de l’orde, foren condemnats a presó perpètua. Ara bé, els que en un principi havien confessat i ara s’havien desdit, els «relapses», els «caiguts altra vegada en l’heretgia», aquests només «mereixien la pena de mort». Els passaren al braç secular, que ja els estava esperant, tot demanant, però, «que els cremessin, perquè així serien purificats a la darrera hora». Els posaren sobre carros, els conduïren pels carrers de París, fins a un racó, entre el bosc de Vincennes i l’abadia de Sant Antoni, on ja els esperaven el poble i el suplici. Abans de cremar-los, un enviat reial els digué que «la gràcia i la llibertat serien donades als qui es retractessin». Els templers començaren a cantar lletanies, mentre anaven dient que «tots ells eren uns veritables catòlics». Les flames acabaren amb els seus cants, les seves manifestacions, els seus cossos.


  5. EL CONCILI DE VIENNE


  A dins de la comissió, fa la impressió que no ha passat res: l’endemà de la gran foguera, continuen rebent deposicions. Però el primer declarant els ho fa recordar. Aimeric de Villers-le-Duc s’agenolla davant els comissaris, pàl·lid i terroritzat, pallidus et multum exterritus, i diu que ha sabut que el dia abans, cinquanta dels seus germans han mort a la foguera. «Jo asseguro que tot el que es diu del Temple és mentida, però davant de la por de ser cremat, confessaré que tots els errors atribuïts al Temple són veritat, i si m’ho demaneu també confessaré que he mort el Senyor». La comissió, «vivament impressionada», decideix ajornar les sessions. Però, pel seu cantó, el concili de Sens treballa fi: el 16 de maig, quatre templers moren a la foguera, un d’ells el mateix capellà del rei. Altres diòcesis franceses no es volen quedar enrere: Reims, el dia 17 en crema nou; a Rouen, «molts cavallers» acabaren a la foguera. Més tard, el 18 d’agost, Marigny encara porta a la porta de Sant Antoni, quatre «relapses» més. Quan el 19 d’agost es reprenen les sessions de la comissió, dels quatre delegats defensors, en falta un, precisament Pere de Bolonya, el portaveu. Els altres tres diuen que estan «terroritzats, no saben què fer per la defensa de l’orde, sense Pere; doneu instruccions perquè se’l cerqui i pugui tornar». Mai més no es va saber res de Pere de Bolonya. Els comissaris, tornen a demorar el començament de les sessions.


  Mentre els Templers eren duts a la foguera, mentre la comissió nomenada per ell mateix feia aigües pertot arreu, Climent V callava. No hi fa res que els concilis de Sens, de Reims, de Rouen, s’hagin dut a terme sense el preceptiu permís papal: el papa calla. Ho tolera tot, ho accepta tot, sembla absent del que els passa «als nostres germans caríssims, els Templers». Hi ha un moment que, si bé no diu res, sí que decideix quelcom: el concili de Vienne, promulgat per a aquest octubre, queda retardat un any: pensa que potser d’aquí a un any ja tindran la feina feta. El que queda de la comissió es reuneix el 3 de novembre de 1310. Ja només queden tres comissaris: el bisbe de Mende, els dos arxidiaques. Per això, creuen que no es pot tirar endavant; millor esperar una quinzena més. El dia 17, no són molts, però almenys són cinc: ja hi ha quorum. Es fa entrar els delegats dels Templers: dels quatre, ja només en queden dos. Raymaud de Pruines ha estat degradat pel concili de Sens i, per tant, no pot venir. Tampoc ningú no sap on para.


  Els dos que queden, «plens de dolor, protesten: no assistirem més a les sessions fins que vinguin els altres dos». Els comissaris diuen que ho senten molt, però que el primer és el primer; i continuen la feina, ara potser més tranquils. Primer, perquè ja no tindran d’escoltar protestes inoportunes; després perquè amb la depuració de Felip de Marigny, els templers que queden per declarar seguiran la veta i confessaran tot el que vulguin. Potser és el moment més dolorós per al conjunt de l’orde; les infidelitats sorgeixen arreu i, moltes d’elles, prou es veu que són provocades per la tortura. Com la de Joan de Pollencourt, que compareix el 8 de gener de 1311. Abans ja ho havia confessat tot, a Amiens; ara davant la comissió se’n desdiu, diu que «prefereix la seva ànima al seu cos» i declara que tot el que va dir a Amiens era mentida. Els comissaris li diuen que s’ho pensi millor, i el criden quatre dies més tard. «Senyors, el dissabte passat, vaig mentir». Ha reflexionat i recorda molt bé que ha escopit, que ha fet les besades, etc., etc. Sembla clar que se «l’ha ajudat a reflexionar». També hi ha templers que planten cara, que diuen que, si bé han confessat, «ho han fet per les tortures».


  Acabat de prendre declaració als templers —més de dos-cents— criden els testimonis de religiosos, que «saben molt bé» els errors dels Templers. Notaris apostòlics, dominics, que han tingut una relació amb el Temple, s’hi abonen, explicant històries, competint a veure qui la dirà més grossa. Però també amb aquests tenen sorpreses: un dominic, Pere de La Palaud, de Lió, els diu que, «després d’assistir a molts interrogatoris, tinc la convicció de creure més els que neguen [les acusacions] que els que confessen». Davant l’astorament dels comissaris, però, afegeix: «De totes maneres, tota la culpa és de l’Orde». Sort d’això. Finalment l’11 de maig fan entrar als administradors «actuals» del Temple. Durant tot el temps que han estat al front del Vieux Temple, tenien també una altra missió: la de trobar el cap de l’ídol. Ensenyen el que han trobat: «un cap gran i bonic, de plata daurada; amb cara de dona, que conté els ossos d’un altre cap embolicat amb un llenç blanc». És tot el que han trobat. Tots estan d’acord que és, simplement, un reliquiari. I, probablement, a cada església dels Templers n’hi havia un de semblant: no l’adoraven, el veneraven. El 26 de maig de 1311, la comissió d’enquesta, finalment, dóna per acabats els interrogatoris i envia les seves conclusions al papa. El 5 de juny fan una cerimònia protocol·lària, a l’abadia de Maubisson, a Pontoise: calia lliurar els acords al que, de debò, manava, Felip el Bell.


  Tot ja estava prou preparat per celebrar el concili de Vienne. Era un concili ecumènic que es tenia d’obrir l’1 d’octubre de 1311, però que es va retardar fins al 16 del mateix mes; feia ja quatre anys que Felip havia procedit, pel seu compte, a l’arrest dels Templers. Hi foren presents 300 bisbes, més els patriarques d’Antioquia i Alexandria, tots dins la catedral de Vienne. En el discurs papal, d’obertura del concili, Climent V, després de fer al·lusió al salmista —«El Concili, com la reunió dels Justos, grans són les obres de Déu!»—, indica els tres punts conciliars: l’heretgia dels Templers, el socors a Terra Santa, la reforma de costums per al restabliment de la disciplina. Sabem que un dels temes proposats, menors, es degué a Ramon Llull: «Que fos constituït un lloc adequat en el qual fossin posats homes devots i de gran capacitat intel·lectual per a estudiar diversos idiomes», com Llull mateix ho explica a la Vida. La presència de Llull en el concili està demostrada, com també el seu interès a unificar les accions a Terra Santa, a base de reunir tots els ordes en un. Tothom, però, sabia que hi havia un sol tema important sobre la taula: el dels Templers. El bisbe de Mende, Guillem Durand, un dels comissaris, home del rei, va ser escollit per presentar el tema central. Es pregunta; «Són els Templers culpables o no?». I la contesta, que engega ell mateix, és sorprenent: «Això no és qüestió del concili; només que uns quants templers hagin donat lloc a escàndol, ja és suficient per suprimir l’Orde; no val la pena que perdem el temps en discussions».


  Però el concili no era de la mateixa opinió: precisament són aquí per parlar-ne. Climent V, que, naturalment, havia dictat l’actuació de Durand, mira de sortir del compromís. Fa que les conferències nacionals es reuneixin separadament i que donin les seves respostes. Tampoc se’n va sortir: els bisbes anglesos, alemanys, escocesos, irlandesos i del conjunt d’Hispània, varen dir que, abans de pronunciar-se, calia escoltar: primer, el procés verbal de la comissió, i després, els defensors. Aquesta moció trobà ressò a tots els bisbes italians, menys un, el patriarca d’Aquilea, i també s’ajuntaren a la moció, i amb la sorpresa conciliar, tots els bisbes francesos, menys tres: el de Reims, el de Sens i el de Rouen; amb un xic de memòria, tots sabem per què. Climent V i els cardenals no s’ho arriben a creure, però fan el cor fort i nomenen una comissió encarregada de fer uns extractes del procés verbal. Però no poden, no saben jugar net: els quatre escollits eren el patriarca d’Aquilea, els bisbes de Soissons, Mende i León. El primer fou l’únic italià a votar en contra de la totalitat dels bisbes; el bisbe de Mende, havia estat un dels comissaris; el bisbe de Soissons era sufragani de l’arquebisbe de Reims. Potser l’únic de bona fe podia ser el bisbe de Castella i León. Per altra part, hi havia, als entorns de Vienne, una gran concentració dels templers que encara estaven lliures —de mil cinc-cents a dos mil, xifra que també sorprèn— i que varen enviar nou delegats davant l’assemblea. El papa va pensar que això era massa, i va fer posar els delegats a la presó.


  Climent volia tenir Felip el Bell apartat del concili. Però amb els milers de templers a l’aguait, agafa por, i l’11 de novembre escriu al rei, explicant-li la presència dels cavallers: «Anunciem aquests esdeveniments a Vostra Grandesa, a fi que, prudentment vigilant, avisi a qui correspongui sobre la guàrdia de la nostra persona». L’arrest dels nou templers també provoca neguit en els pares conciliars: «Els cavallers que lliurament s’han presentat, no se’ls ha d’alliberar i admetre com a defensors?». La resposta és unànime: tothom creu que se’ls ha d’escoltar, menys els quatre reaccionaris, el patriarca d’Aquilea i els tres arquebisbes francesos. Climent V troba la solució: declara que s’ha acabat la primera sessió del concili, i avança que la propera tindrà lloc a la primavera següent: dóna la data del 3 d’abril de 1312. Tothom entén que el papa vol guanyar temps, com així és. Vol disposar de temps per fer redactar als notaris una veritable requisitòria, que farà enviar a cada un dels pares conciliars, establint quatre punts clau contra els Templers:


  1. Reneguen de Crist només entrar a l’Orde, escupen sobre la creu i fan suprimir, als seus capellans, les paraules de la consagració, en la missa.


  2. Practiquen besades obscenes i es lliuren a la sodomia.


  3. Adoren un ídol, un cap monstruós i es lliuren a altres observances impies i supersticioses.


  4. Tenen estatuts secrets, on els misteris de l’orde hi són escrits i, sota pena de mort, està prohibit el divulgar-los.


  El rei, per la seva banda, també col·labora. Nova convocatòria d’Estats Generals, prevista per al 10 de febrer de 1312 i a Lió, que, encara que era una ciutat germànica, la part occidental del Roine era terra francesa. Lió tenia l’encant afegit que era molt a prop de Vienne, per tant, si cal, pot anar a «socórrer» el papa. Sabem que els Estats Generals varen tenir lloc definitivament el dia 17 de febrer, amb la presència dels bons jans de Nogaret i Plaisians, Enguerrand de Marigny i tota la cort reial: Felip, el seu germà Carles de Valois i els fills del rei, acompanyats d’una gran quantitat d’exèrcit. S’hi notava la presència dels cardenals francesos i, sense saber ben bé per què, la del patriarca d’Aquilea, Amaldo Novelli. L’arquebisbe de Sens, Marigny, feia de llançadora eficient entre el rei i el papa. El resultat de l’assemblea fou aprovar la política de Felip el Bell, «especialment en el que fa referència a l’afer dels Templers». Amb aquesta arma trucada a la mà, el rei escriu a Climent V, el dia 2 de març.


  No li diu res de nou, però rebla el clau: «Vostra Beatitud ja ho veu clar; les enquestes demostren tan greus heretgies de la milícia del Temple que només queda un camí; l’Orde ha de ser abolit. Us ho supliquem afectuosament, devotament i humilment; Vostra Santedat ha d’abolir l’Orde i crear-ne un altre, amb els béns dels Templers». Com sempre, la preocupació pel tresor del Temple. Ara, almenys, el rei acceptà un dels punts papals: la transferència dels béns —dels que resten dels béns dels Templers— a un altre orde «nou». Al papa ja li va bé, per fi l’ha pogut convèncer d’aquest problema econòmic que el preocupava, i ara ja pot tirar al dret. Convoca un consistori secret, el 22 de març, amb l’assistència dels prelats «afins». La resolució és increïble, havent convocat un concili ecumènic per tractar l’assumpte dels Templers, que encara havia d’obrir la segona sessió: declara la supressió de l’orde del Temple. Això sí, no ho fa per via de condemnació, sinó «per provisió apostòlica».


  El concili obre la segona sessió i es troba amb la lectura per part del papa de la butlla Vox in excelso, on s’estableix el que s’havia decidit en el consistori secret: la supressió del Temple. Insisteix que no és una sentència definitiva, és «per modum provisionis», però Déu ens deslliuri d’aquestes provisionalitats, perquè la butlla no permet cap mena de dubte: «Considerant la infàmia, les sospites, les insinuacions clamoroses que s’aixequen contra aquest Orde… Nós suprimim per un decret irrebatible i vàlid a perpetuïtat, no sense dolor i amargor dins de l’ànima, l’orde dels Templers, el seu institut, el seu hàbit i el seu nom…, prohibint a tothom que es faci passar per templer; qui ho faci, li caurà la sentència d’excomunió». Com era de suposar, la supressió es decreta amb «l’aprovació del sant concili». Coneixem almenys una veu discrepant: la del bisbe de València, que ja tractarem més endavant, en parlar dels fets paral·lels a la Corona d’Aragó. Però tampoc sabem si n’hi hagué més: les actes del concili de Vienne no s’han pogut trobar mai.


  El 2 de maig, Climent V promulga una altra butlla, l’Ad Providam, sobre els béns del Temple. Són adjudicats a l’orde rival, a l’Hospital, que ha sabut mantenir-se a l’ombra i sense defensar, ni un sol moment, el Temple: obtenen el seu premi A Catalunya-Aragó, Castella i Portugal, els béns dels Templers passen a disposició directa de la Santa Seu: ja veurem, més endavant, com va acabar aquesta decisió expressada en la butlla.


  Fa la impressió que el papa ha enganyat el rei: aquest volia un «nou» orde, al qual anirien a parar els béns dels Templers i del qual, recordem-ho, el seu fill, com a rei de Jerusalem, seria el cap; d’aquesta manera tot hauria quedat a casa. Molts historiadors creuen que després d’esmerçar tantes energies contra l’orde, Felip no en treu res; el brillant biògraf reial, Jean Favier, és dels que està convençut que el rei, després de tanta batalla, no en treu cap profit. Però la majoria, els que Favier increpa dient-los que «no saben llegir els documents», creuen que Felip ja havia fet l’espoliació dels béns molt abans de la supressió: la confiscació del tresor del Temple; la guarda personal del numerari, els objectes preciosos, agafats en el moment de l’arrest, a més de dues-centes comandes; l’eixugada, sense pagar res, dels enormes deutes que el rei tenia amb l’orde —es parla de 500.000 lliures—; el presentar-se com creditor d’unes sumes hipotètiques que el Temple li deuria i que, finalment, tingueren de pagar els Hospitalers, de molt mala gana, evidentment. Felip encara en traurà un suc addicional: fa pagar als Hospitalers, com a hereus del Temple, totes les despeses «ocorregudes per l’empresonament dels Templers, pel procés». Una xifra gens menyspreable: 60.000 lliures. Qui té raó?


  El 6 de maig, Climent promulga una altra butlla, l’Ad certitudinem praesentium, sobre el judici als alts dignataris del Temple, a la vegada que atribueix als concilis provincials «la sort dels altres germans». Es fixa una pensió suficient per als que surtin declarats innocents, es recomana que tots tinguin misericòrdia, però que siguin «severs amb els relapses». La commedia è finita, i ja només queda tancar el concili ecumènic de Vienne, fet que succeeix l’onze de maig. Amb un parell de mesos, Climent V ha fet molta feina i no és d’estranyar que vagi a descansar immediatament a Bollène, la residència papal, prop d’Avinyó.


  Algú més se n’anà de Vienne content: Ramon Llull, que va veure aprovat el seu propòsit: el cànon 11 del concili ordenava l’ensenyança de l’hebreu, l’àrab i el caldeu (arameu o siríac) a París, Oxford, Bolonya, Salamanca i la cort papal, a estudiants destinats a esdevenir missioners. Llull, que segons creu algun comentarista actual, com Peter Partner, «havia assumit una posició poc favorable al Temple», va veure amb bons ulls el traspàs dels béns templers a l’orde de l’Hospital. Aquesta solució, el pragmatisme lul·lià la va entendre com un primer pas cap a la unificació de forces en la lluita contra els «infidels». Globalment Llull es mostra satisfet del resultat del concili, en el seu De locutione angelorum, escrit a Montpeller el mateix maig de 1312. Potser per acabar d’entendre la posició de Ramon Llull, que nosaltres ens atreviríem a definir més aviat de neutra en l’afer templer, cal recordar les bones relacions que mantenia tant amb Felip el Bell com amb Jaume II, dels quals, en part, havia rebut ajuda.


  6. EL CREPUSCLE DEL CAVALLER


  Poca cosa més quedava per fer. Bé, quedava una qüestió que enutjava fortament el papa, però que s’havia de resoldre d’una vegada, que ja no es podia demorar més. En la seva darrera butlla, Climent ja havia expressat que reservava a la Santa Seu el judici dels grans dignataris de l’orde; només calia, doncs, que el papa fes honor al que havia promulgat. Hauria estat un final digne, tant del Mestre com del papa. El Temple, el «seu» orde, jutjat, en la cúpula dirigent, pel seu cap canònic. Per altra part, Climent V sabia perfectament que Jaume de Molay havia emmudit per una sola causa: volia presentar la seva defensa davant l’única persona que, al seu criteri —un criteri gens forassenyat—, podia i deuria escoltar-lo. Però Jaume de Molay era, encara, membre d’un orde de cavalleria, on l’honor era una divisa. Malauradament, a l’altre cantó de la contesa, hi havia una altra percepció sobre l’honor.


  Climent V, una vegada més, fa una finta i decideix evitar el cara a cara amb el Mestre dels Templers; com ja s’ha dit, mai, durant aquests set anys d’empresonament, veurà Jaume de Molay. El 22 de desembre de 1313, «d’acord amb l’esperit de la seva butlla Ad certitudinem praesentium», nomena una comissió de la Santa Seu. No hi serà ell, però entén, una vegada més, que tres cardenals poden representar perfectament la Santa Seu. Armand de Farges, el seu nebot, «lleuger, vanitós i incapaç»; Arnau Nouveau —que alguns creuen que és el nom a la francesa del nostre conegut Arnaldo Novelli— i Nicolau de Fréaville, antic confessor i conseller actual de Felip el Bell, foren les tres persones escollides. El papa s’excusa de no poder anar-hi ell mateix: «No puc, a causa dels múltiples problemes que ens ocupen, donar aplicació personal al judici del Mestre i dels altres caps de l’Orde, que ens havíem especialment reservat». Però, tot i això, pensa que els digníssims prelats que ha escollit ho faran igualment bé i els encomana aquesta trista missió: «Us encarreguem d’examinar tots els procediments fets contra ells i, sobretot, els actes de l’encontre que tingueren altres tres cardenals, també per encàrrec meu, amb un manament especial, quan jo tampoc no vaig poder ser present davant d’ells». Fa referència a l’entrevista de Chinon, de sis anys enrere! Els dóna vara alta: «Us donem el poder de condemnar-los o d’absoldre’ls, d’infligir una pena proporcionada als delictes dels acusats, i també de fer-los pagar, amb els béns del Temple, el que jutgeu convenient pel seu nodriment, el seu abillament i les seves altres necessitats». Els germans Hospitalers devien tremolar: encara haurien de pagar més!


  Els tres cardenals varen creure convenient rebre l’assessorament d’altres persones, i trien gent «d’absoluta neutralitat» en l’afer: Felip de Marigny, el primer de tots, i altres bisbes i juristes, de la mateixa trista corda. Tothom està d’acord que els «assessors» foren nomenats directament pel rei, que no volia que, ara que ho tenia tot guanyat, hi hagués qualsevol escletxa per on poguessin escapar-se els prohoms del Temple; Davant aquest tribunal, que amb tota solemnitat va establir-se a Notre-Dame de París, varen comparèixer Jaume de Molay, el Mestre dels Templers, Hug de Pairaud, visitador de l’orde a França, Jofre de Goneville, preceptor del Poitou i l’Aquitània, i Jofre de Charnay, preceptor de Normandia; el comanador de Xipre no havia pogut resistir els anys d’empresonament, i havia mort al Vieux Temple. Els altres tres, els portaren de diferents llocs —el Mestre estava retingut a Gisors—, on estaven privats de llibertat i d’un possible contacte personal: tot estava perfectament ordit. Era el 18 de març de 1314, i tot el baix poble de París inundava els entorns de l’església senyera de la capital; hi havia un gran interès a donar la màxima publicitat a la sessió. Entre els assistents s’hi troben a faltar els que han fet possible que els Templers arribessin a aquesta situació denigrant: Guillem de Nogaret havia «entrat a la via de tota carn», o sia, havia mort, l’11 d’abril del 1313, i Guillem de Plaisians, el novembre del mateix any.


  Els condemnats i els jutges pugen sobre una estrada muntada sobre l’atri de Notre-Dame mentre el poble avalotava per conèixer la sentència. Tot tenia l’aire d’un gran espectacle. Un dels cardenals va començar per recordar els «crims» dels acusats i llegeix la sentència: «Els quatre templers són condemnats solament a la reclusió perpètua per haver confessat ingènuament les seves faltes». Molay no pot aguantar més, i malgrat els crits dels jutges, que no volen que parli, s’adreça al poble d’una manera solemne: «És just que, en un dia tan terrible, i davant els darrers moments de la meva vida, descobreixi tota la iniquitat de la gran mentida i que faci triomfar la veritat. Declaro, davant el cel i la terra, i confesso, encara que sigui per la meva vergonya eterna, que he comès el més gran dels crims, però que em semblava el més convenient per esboirar tanta negror que s’imputa al nostre Orde: jo certifico, i la veritat m’obliga a certificar, que l’Orde és innocent. Si vaig fer una declaració contrària, fou per suspendre els dolors excessius de la tortura i per entendrir els qui me la feien sofrir. Conec els suplicis que han infligit a tots els cavallers que han tingut el coratge de revocar una confessió semblant; però el terrible espectacle que se’m presenta no és suficientment capaç per confirmar la meva primera mentida amb una segona mentida: sota una condició tan infamant, renuncio, de tot cor, a la vida». Uns mercaders estrangers, que hi eren presents, diuen que «en sentir aquestes paraules, un sergent posà la palma de la mà, barroerament, sobre la boca del Mestre, no deixant-lo continuar».


  Aquesta declaració d’innocència, que fou seguida immediatament per la que va fer, en els mateixos termes, Jofre de Charnay, va causar un gran impacte a tot el tribunal: ningú no s’esperava d’aquest home de setanta-quatre anys un valor semblant. Pel poble assistent va córrer un sentiment emocionat de simpatia vers els dos dignataris. El rei, en tenir-ne coneixement, es llença ple d’ira contra la manca de previsió de jutges i sergents. Calia tallar de soca-rel qualsevol manifestació més, abans i ara, que pogués sorgir de les veus sinceres dels Templers. El tribunal, confós, sense saber ben bé què calia fer, els fa portar una vegada més cap a la presó. Ara, a una capella prop de l’atri, esperant que el poble es dispersés. Deixem que sigui Guillem de Nangis, un monjo cronista, qui ho expliqui: «Els cardenals deliberaren i decidiren lliurar els presoners a un funcionari reial, que estava constantment present a l’acte, per tal que els tornés a presó i que ells poguessin continuar deliberant sobre el que calia fer, però, de sobte, arriben noves reials…». Felip el Bell sí que sabia què calia fer: la mateixa tarda decideix que se’ls cremi per relapses.


  Aturem-nos un moment aquí. Els alts dignataris templers no «podien» ser jutjats per un tribunal secular o eclesiàstic qualsevol; ni el mateix concili ecumènic va poder entrar a avaluar l’actuació del Mestre i els seus prohoms detinguts. Era una qüestió de tanta importància dins de l’Església, que el cas havia estat tractat en una butlla papal i establert que solament la Santa Seu els jutjaria i, en tot cas, els podia condemnar. La decisió de Felip IV de França passa per sobre de totes aquestes consideracions, fent a miques la voluntat de l’Església, per imposar la seva pròpia voluntat. Si quedava algun dubte de qui era el que menava les regnes en tot aquest afer dels Templers, la condemna a mort dictada per ell, només per ell, l’acaba d’esvair.


  Felip, ara, condueix el gran final. Dóna ordres que dues fogueres siguin instal·lades a l’anomenada illa dels Joncs o dels Jueus, avui dia desapareguda, però que podem situar prop del Pont-Neuf, més o menys on hi ha avui l’estàtua eqüestre d’Enric IV. Els sergents del rei feren entrar en una barca els dos cavallers, per menar-los quasi clandestinament a l’illa del Sena. El Mestre es va desvestir per si mateix, i suportà pacientment les brutalitats dels sergents. Quan el volien lligar a l’estaca, va demanar humilment que el deixessin ajuntar les mans per morir pregant a Déu per darrera vegada. Les darreres paraules foren per demanar als seus botxins que el deixessin cara a cara a Notre-Dame, quan l’acostessin a l’estaca. El seu company Jofre va demanar el mateix.


  A l’hora de vespres d’aquest 18 de març de 1314, i en presència del rei, que es volia assegurar que no hi hagués cap més sorpresa, Jaume de Molay i Jofre de Charnay foren devorats per les flames. «Sempre protestant, fins al darrer sospir, de la seva innocència i de la de l’Orde, ells mostraren una energia i una resignació dignes del seu rang i de la seva virtut», com ho explica un cronista de l’època. El mateix cronista indica que «les fogueres encara s’havien d’apagar del tot, quan la gent es va llançar sobre elles per emportar-se les cendres». Ben aviat, per tot França els versos anònims manifestarien el sentit popular:


  
    Et maints au monde condamnés


    Sont au ciel là-haut couronnés.

  


  Però, mentrestant, Felip el Bell es gira cap als seus acompanyants i fastiguejat els diu: «Només em faltava això: ara els faran màrtirs!». Godofred de París, poeta i cronista, era present entre la massa de gent que seguia el trist espectacle. Havia estat un dels que, fins llavors, creia que el Temple era culpable; però davant la valenta actuació del Mestre i de la terrible condemna al foc, no va poder menys que considerar si no s’havia, ell i molts de francesos amb ell, equivocat. La mort del Mestre li dóna peu per compaginar aquest vers:


  
    Sa requeste l’en li a fet


    En ceste guise fut desfet


    Et si doucement la mort prist


    Que chacun merveille en fist…

  


  Màrtirs, i amb una sèrie de llegendes que aviat començaren a explicar-se a la vora del foc. El papa Climent V va caure greument malalt a Montils, prop de Carpentras; el seu metge li va receptar maragdes reduïdes a pols, «remei mortal que ben aviat acabaria amb ell». Volia arribar-se a Bordeus, però pocs dies després moria a les primers hores de l’alba del dissabte 20 d’abril a Roquemaure-sur-Rhône. Felip el Bell lliurava pietosament la seva ànima al Senyor, després d’un accident de caça, el 29 de novembre del mateix any a Fontainebleau. Es va dir que Jaume de Molay els havia cridat tots dos per presentar-se, amb ell, abans que s’acabés l’any, davant del tribunal de Déu. Giovanni Villani, cronista, no dubta a relacionar la mort del Mestre amb els esdeveniments reials que seguiren: «I el rei de França i els seus fills tingueren, des de llavors, molt deshonor i adversitats…, i anotem que la nit després que el dit Mestre i el seu company foren martiritzats, les seves cendres i ossos foren recollits com relíquies sagrades pels germans i altres persones religioses i transportades als Sants Llocs…». El curs de la història és marcat pels mateixos esdeveniments, els que, amb encert o amb desencert, han fet possible, simplement, uns homes. Però no és gens d’estranyar que en plena Edat Mitjana la gent comencés a veure l’acció d’una mà sobrenatural amb el destí funest que tingueren els homes que dirigiren la desaparició dels Templers: no s’havia escolat un any quan Ermengard de Marigny, el canceller reial sota Felip el Bell, moria penjat… Moltes vegades, en les converses que, al llarg del segle XIV, la gent senzilla del poble mantenia a les places, sota els porxos, relatives a la fam i la pesta que estava damnant les ciutats principals d’Europa, el seu pensament volava i considerava, tot plegat, que era una mena de culpa que havien de pagar pel mal tracte donat als bons cavallers de la capa blanca…


  Hem de recordar que a Notre-Dame també varen ser condemnats, a presó perpètua, Hug de Pairaud i Jofre de Gonneville. No tingueren el valor dels seus dos companys de procés i acceptaren el veredicte. Mai més no se’n sabé res, d’ells. De la xifra de quinze mil germans templers que, més o menys, s’avalua com la quantitat que hi havia el 1314, molts d’ells moriren en el curs dels anys següents, podrint-se a les masmorres. Altres, els que es «reconciliaren», foren admesos pels Hospitalers. Altres, com ja ho havien fet anys abans i ho continuaven fent, ara mateix, els càtars, passaren els Pirineus i trobaren asil dins les comandes hispàniques i portugueses. Altres s’amagaren, esperant no se sap ben bé quin miracle que permetés la recreació del Temple. Els germans sergents, els que exercien feines menors, s’anaren fonent dins les hosts dels senyors. Els mestres d’aixa, els talladors de pedra, els fusters, els ferrers, els drapers, que dintre els tallers i les obres del Temple havien obtingut una alta qualificació, trobaren feina ben aviat. Potser establiren unes colles, potser en silenci i d’amagat recordaven els seus mestres, els Templers.


  No pas ni en silenci, ni d’amagat, ho va proclamar el poeta. Dante Alighieri, que havia viscut a París, el 1307, l’arrest i l’encerclament dels Templers, va tenir paraules benignes per als cavallers, bo i col·locant-los, en la Divina Comèdia, al Paradís:


  
    Com aquell que en silenci parlar vol


    em dugué Beatriu, i em digué: «Mira,


    de les túniques blanques, tot l’estol!».


    (Par. XXX, 127-129)

  


  Per arrodonir-ho, no tindrà pietat amb Climent V:


  
    Déu, però, a la cadira de Sant Pere,


    no voldrà, i l’estimbarà pel fall


    fins on té Simó Màgic la foguera.


    (Par. XXX, 145-147)

  


  Per altra part, tot el que havia significat el Temple aviat seria oblidat, fora d’aquelles llegendes i del crit que, de tant en tant, algú deixava anar, assegurant-se, però, que fos en una nit ben fosca: «Qui defensa el Temple?». La sort futura del Temple, el trist final, ja estava dintre el pensament de cada cavaller, en l’oració que cada dia feien abans d’anar a dormir: «La Mare de Déu ha estat en el començament de la nostra religió, i en Ella, i en el Seu Honor, serà, si a Déu li plau, la fi de les nostres vides i la fi del nostre Orde: quan a Déu li plagui…».


  VI. ELS FETS PARAL·LELS A LA CORONA D’ARAGÓ


  Reebí una carta vostra [de Jaume II] en la qual me manats que ferras los frares del Temple; lo qual manament complí, encara que fui en tots aquels lochs qui en les cases del Temple son; per los quals, a mi fo semblant que no poguessen fer, ço es: que alcun frare sen pogues exir; los frares, Senyor, son ben guardats. Ara, Senyor, de pochs de dies, al Mestre del Temple son inflades les cames, ey feyt venir metges et finalment hanme dit que si noi faç desferrar, que els, a la malautia, no li porien dar conseyl. Per ço, Senyor, lo dit Mestre ma request et pregat quel fees desferrar, per ço quels metges li poguen dar conseyl a la dita malautia. On yo, Senyor, veen lo manament qui per vos es estat a mi, sobre lo feyt tan expres, no men son volgut plaure sens licencia vostra.


  Carta de Bernat d’Esplugues, batlle general de València, a Jaume II (19 d’agost de 1310)


  1. LES PRIMERES ACTUACIONS DE JAUME II


  Jaume II, a qui la tradició ha adjudicat el nom del Prudent, el Just, va néixer a València, el 10 d’agost de 1267. El seu pare era l’infant Pere, el que després seria el rei Pere el Gran, i la seva mare la infanta Constança d’Hohenstaufen, filla de Manfred de Sicília. Tan aviat com van poder, mare i fill, s’embarcaren cap a Tarragona, on els esperava l’infant Pere. El batejaren a Constantí, el 29 de setembre. Jaume no era el primogènit: dos anys abans havia nascut el primer fill dels infants, Alfons. Un i altre tenien, encara viu, un avi quasi llegendari: Jaume I. Només hi conviuria nou anys.


  Els dos nens, junt amb els seus pares, fan estades llargues a Osca, el seu lloc preferit de residència. A Osca, Jaume, quan tenia tretze anys, es va assabentar d’un fet sorprenent: el seu matrimoni amb la filla del comte de Foix, Constança. També sorprèn la decisió de Jaume: contradicimus quantus posumus, és a dir, per part seva, del que s’havia dit, res de res. La gosadia de l’adolescent arriba a les darreres conseqüències: el casament no es farà mai. Quan té setze anys el trobem a Palerm, amb la seva mare, de lloctinent reial, i proclamat pel seu pare, futur rei de Sicília…, a la seva mort. Els seus dos anys de govern a Sicília, amb l’ajut de Roger de Llúria, foren uns anys de lluita, però de victòries. El 1285, a Vilafranca del Penedès, es produeix un fet important: Pere el Gran hi moria, el 10 de novembre, de febres; tenia quaranta-cinc anys. Jaume fou coronat a Palerm el 2 de febrer de 1286, amb total independència del seu germà Alfons, el Franc, que ho seria de la Corona d’Aragó. Jaume va dirigir també amb encert el regne de Sicília, fins al 1291, quan la mort prematura del seu germà, a Barcelona, el 18 de juny, d’un tumor maligne, el va tornar a conduir cap a terres catalanes, per ser el nou rei de la Corona catalano-aragonesa; tenia vint-i-quatre anys.


  Jaume, ara ja Jaume II, va arribar a Barcelona el 13 d’agost de 1291, «e com hac presa terra, no em cal dir la festa qui li fo feta», com diu Muntaner. Calia fer visites als diferents regnes: a Saragossa, on va rebre la corona, a València. Es reuneix a Monteagudo, amb Sanç de Castella i «se governó como mozo», com diu Zurita: va fer el passerell. Però, sobretot, acceptant un matrimoni amb la filla del rei, Isabel, de vuit anys. En parlaven el 29 de novembre de 1291 i el primer de desembre, a Sòria, ja els casaven! Però els lligams matrimonials derivats d’afers polítics tenen la mateixa durada dels mateixos acords: en aquest cas, la pau amb Castella es va emboirar i dit i fet: el nostre conegut Bonifaci VIII prepara el que s’anomena «la pau d’Anagni», on francesos i catalans tornen a ser amics. Resultat: el mateix papa invalida el matrimoni amb Isabel de Castella i prepara el casament amb la filla del, fins ara gran enemic, Carles de Nàpols. Tampoc es pot dir que Blanca d’Anjou, la nova promesa, sigui molt gran: té dotze anys. El 25 d’octubre de 1295, Jaume i Blanca es casen a l’església de Vilabertran, enmig d’una gran festa. Muntaner, encantador, diu: «mai no fou marit ne muller que tant s’amassen». El temps li va donar la raó: Blanca li va donar deu fills, cinc nois i cinc noies.


  La torna del casament i d’Anagni era posar el reialme de Sicília en mans del papa. Però no es va comptar amb els sicilians: aquests volien un rei català, i així el germà de Jaume, Frederic, que ja exercia de lloctinent, fou coronat rei de Sicília el març del 96. Jaume es trobava en un atzucac: calia ser fidel a la seva paraula, però ja li anava bé tenir el seu germà al capdamunt del regne de Sicília. El papa el crida a Roma el 1297 i li dóna en feu Còrsega i Sardenya: ara ja no podria fer-se el desentès. El conflicte entre els germans va esclatar, i després de lluitar aferrissadament el 1298 i el 1299, Jaume, tot i sortint-ne victoriós a Cap d’Orlando, va abandonar la lluita, que ara es desfermaria entre els francesos —els angevins— i Frederic. Finalment, el 1302 es va aconseguir signar la pau, a Caltabellota, tot mantenint-se Frederic com a rei de Sicília.


  Jaume, mentrestant, havia encetat la guerra amb els castellans, guerra que va permetre, amb la victòria, avançar cap al sud el regne de València, fins al terme d’Oriola, com se signà a Elx el 1305 pels representants dels dos regnes. Després d’aquests afers domèstics hispànics resolts perfectament, amb la situació a Sicília també apaivagada, Jaume es dedicà a menar tranquil·lament el seu regne. Coneix que, en aquests darrers anys, la Companyia catalana, els almogàvers amb Roger de Flor al capdavant, es batien per Grècia, per Constantinoble, amb èxits espectaculars. Però no era cosa seva. Aviat tindria un motiu, dins les arrels dels seus regnes, per dedicar-hi tota la seva atenció: l’arrest dels Templers a França, i les conseqüències que se’n derivarien a la Confederació.


  Jaume II és el gran protagonista de l’assumpte templer en terres catalanes, i per això hem fet la seva semblança. Ara anem a explicar el desenvolupament a la Corona catalano-aragonesa de l’afer que va desencadenar a França Felip el Bell, aquell octubre de 1307.


  Primer de tot cal recordar un fet anterior: l’entrevista que tingué Esquius de Floryan el 1303 a Lleida. Si bé Jaume se’l va treure de sobre, altra cosa és que no hagués deixat de pensar-hi. I si no se’n recordava prou, el mateix Esquius li’n feia esment en una carta, datada més tard, el 1308, en la qual li deia que «ell era l’home que havia explicat els fets dels Templers al rei de França, i vós coneixeu, senyor meu, que fóreu el primer príncep de tot el món, al qual a Lleida, en presència del germà Martí Detecha, el vostre confessor, ho vaig explicar tot». La carta no és solament una mostra d’autocomplaença, sinó que té el seu interessat final: «Senyor meu, recordeu que si el que deia era veritat, vós em prometéreu 1.000 lliures de renda, i 3.000 lliures dels seus [dels Templers] béns… I com que això no s’ha verificat encara, em permeto recordar-vos-ho…».


  Però tornem a la notícia «oficial». Felip el Bell envia una carta el 16 d’octubre a Jaume II: li dóna a conèixer l’arrest general dels Templers, per les acusacions clares que pesaven sobre ells —no li parla d’Esquius—, i li demana que faci el mateix al seu regne. Li fa menció clara d’un assumpte, que, potser, li pot interessar: també ha decidit la confiscació dels béns dels Templers… Pocs dies després, el 25 d’octubre, exultant, Felip li envia una altra carta: les acusacions s’han demostrat reals, els Templers confessen a desdir, vós mateix.


  Sans i Travé ens parla que Jaume també està informat dels fets que passen a París per Romeu de Bruguera, un teòleg dominic català. Bruguera li explica en detall les confessions de Jaume de Molay. I encara rebé una tercera carta explicativa del fets: aquesta ve de Gènova, i l’escriu Cristià Spínola, el 2 de novembre. Fa la relació dels esdeveniments, ja coneguts per Jaume, i afegeix: «Crec que el papa i el rei fan això perquè volen els diners del Temple…». Uns altres que també coneixien els fets de França eren els Templers catalans. La primera reacció fou de por: el que passava al regne francès podia estendre’s cap a la Corona d’Aragó. Per això el mestre provincial, Ximén de Lenda, té una entrevista amb Jaume II a Monterreal, prop de Daroca, el mateix 5 de novembre. El rei no el tranquil·litza del tot: «E lo senyor Rey respos nos, quels nostres trebaylls li pesaven molt; et que era duptos en dues coses, la una que de, tot en tot, creya que aquelles coses dites…, no eren en nos, et que allo ell en nulla manera no crehia que pogues esser; laltra duptança sua, era del rey de França, que havia tan bon consell o devia haver, que enantas contral Temple sense raho». L’extracte forma part d’una carta adreçada pel mestre provincial al comanador de Peníscola, Pere de Santjust. També li explica que algú havia dit al rei que «nos guarniem nostres castells», i si bé li dóna resposta a Jaume II que no en faci cas, en canvi al de Peníscola li prega «guarda de totz los castells». El mestre provincial no les tenia totes.


  Uns quants dies més tard, l’esverament templer és evident. Una carta del castellà de Montsó al mateix comanador de Peníscola, el dia 11 de novembre, ja anuncia una possible acció reial: «Jaume II que sen va vers València, mas es en enteniment que sen va a asetjar Peníscola». Altres es mouen cap als afers pràctics: la realització dels béns i l’ocultació dels diners. En la carta que rep el comanador de Mallorca, Arnau de Castellví, es veu molt evident: «vos fazo saber que los comanadors de Aragón venden et pensen de vender todas cosas, de que ellos pueden haver dineros…, vendeseis algunas cosas de vostra baylla et que fiessets dineros et que los mandasseis al algun de vostros amigos…, entendo que la orden del Temple se desface».


  Sembla que Jaume, en aquest moment primer, dubta; almenys de portes enfora. La contesta a Felip el Bell, el 17 de novembre, està dins aquest sentit dubitatiu: els «seus» templers havien portat fins al moment «una vida irrefutable i honesta als ulls de la gent del país», però, tot i això, si l’Església li ho demanava, actuaria com Felip. I fa arribar una carta a Climent V, el 19 de novembre, demanat-li aclariments. Per altra part, potser contestant cartes que li havien adreçat els reis de Castella i Portugal, els diu, des de Terol, un dia després, que «avemos entendido el escandolo…, de la qual cosa nos fazemos mucho maravellados, porque siempre oyemos muy buena fama de los Templeros de nuestra tierra…, e creemos Rey, que en la vuestra…, los dichos freyres assi mismo han sido hombres de buena fama…». A Terol mateix, Jaume II tingué una altra entrevista amb Ximén de Lenda, cada vegada més preocupat. Però el rei més aviat el tranquil·litza i li dóna seguretats que no pensa fer res…, de moment.


  Ximén de Lenda, malgrat els avisos que li plouen de tot arreu sobre el perill que corrien els Templers, com aquest que li arriba de Miravet —«nós tenim, senyor, a gran perill a vós et tot frare que sia en la cort»—, creu en les promeses del rei, i marxa amb ell cap a València. Tots els seus consellers tenien raó: el dia 1 de desembre de 1307, Jaume II ordena que tots els templers del seu regne fossin detinguts, i confiscats el seus béns. L’actuació del monarca català és titllada d’enganyosa. Sans i Travé diu: «Jaume II tractà el mestre provincial amb un engany i una astúcia indignes del qualificatiu de “Just” amb què l’ha batejat la història». El rei català copia, fins i tot, el sistema francès dut contra els Templers, tot recolzant-se en la Inquisició. Aquesta convocaria a València els templers per tal d’interrogar-los; es demanaria l’ajut secular per dur a terme les detencions. D’aquesta manera, sembla que siguin els inquisidors els qui temen per «la salut religiosa del país», i el rei no fa res més que col·laborar en la feina de l’Església. Per donar exemple i perquè tothom s’adonés de la serietat de la voluntat del rei, fa empresonar el mestre provincial, el pobret Ximén de Lenda, que l’havia seguit dòcilment a València, convençut de les seves promeses…


  Comencen a sortir ordres. Primer, la carta reial, adreçada al procurador de València, Gombau d’Entença, que palesa el doble joc que porta el monarca: «havent-se originat diverses sospites contra els templers, havia estat requerit per Joan de Lotger, inquisidor general, a presentar-li tots els templers…, a emparar-se de tots els seus béns…». També per «ajudar a la tasca del procurador», enviava carta a tots els llocs on residien els Templers, per tal que els neguessin l’ajut. I, d’acord amb els bisbes de València i Saragossa, personatges de la cort, convoca per al 6 de gener tots els bisbes de la Corona perquè facin cap a València, on, «presidint Joan de Lotger, el gran inquisidor del regne», es decidiria sobre el futur dels Templers. I demana al seu informador de París, Romeu de Bruguera —Miret i Sans diu, d’aquest dominic, que «entabanava el rei»—, que li faci arribar còpies dels processos parisencs. Tot això fet el mateix 1 de desembre: tot indica que Jaume II havia covat tot l’assumpte de feia temps i que actuava a fons, i potser amb indignitat, contra els Templers.


  Un dia després, ja fa sortir les cartes, amb les mateixes indicacions, cap al regne d’Aragó. Com en el cas anterior, a més a més de les cartes als funcionaris reials, fa arribar notificacions als llocs on hi ha establiments dels Templers aragonesos, per tal que no ajudin aquests. També ho fa a la gent de dues comandes del Principat: Horta i Ascó. La celeritat amb què les ordres trameses foren dutes a terme també vol dir que quelcom ja estava preparat d’antuvi: Borriana, Xivert, Peníscola, a València; Alfambra, Osca, a l’Aragó; Horta a Catalunya, a mitjan desembre, ja havien estat capturades per les forces reials, «seguint ordres de l’inquisidor». A finals del mateix mes, a l’Aragó només quedaven Montsó, Xalamera, Cantavella, Castellot, Villel en poder dels Templers; les altres comandes, els altres castells, la major part havien estat abandonats pels seus amos…


  De la mateixa manera que es va fer amb València i Aragó, el mateix dia 2 de desembre ja s’havia enviat les cartes al lloctinent del procurador de Catalunya, Bernat de Fonollar, i als habitants dels llocs on hi havia casa dels Templers. Els diversos comanadors abandonen els seus centres i s’apleguen cap als diversos castells, on es podien defensar millor. Abans, reparteixen a familiars i amics els objectes de valor. Uns s’adrecen a Montsó, altres a Miravet; alguns frares s’afaiten i miren d’escapolir-se. Alguns nobles «col·laboren» molt satisfets amb el rei, com el comte d’Urgell, que ocupa Corbins; el comte d’Empúries, que fa seus els béns dels Templers en el seu comtat, o Guillem d’Entença, que es queda amb el castell de Riba-roja. Com a València, com a Aragó, a finals de desembre, la majoria de les possessions templeres a Catalunya estaven en mans reials.


  Des de Miravet, tan prompte es va coneixent l’acció reial, s’envia una carta a Jaume II. L’escriu, el 8 de desembre, el lloctinent del mestre d’Aragó i Catalunya, Ramon Saguàrdia, alhora comanador de Masdéu, i, en aquests moments, amb el mestre empresonat, el màxim dirigent de l’orde: «He entes que avets feyt pendre nostre Mestre e altres frares…, de la qual cosa nos, Senyor, et tot los frares nos som molt maravelats…, ningu es colpable a vos, Senyor, ni a negu altre, et axi sens colpa…, qui de nos se puxa planyer ni clamar…, aquest enantament que ses feyt por lo senyor Rey de França contra los frares del Temple, vulats vos, Senyor…, que nos no son daquela condició que aquels són». Quina és la diferència que té interès a remarcar en Ramon Saguàrdia? Molt evident: «Car nos som tots vostres naturals et aquels son de diverses nacions i de diverses lenguatjes, et de terres que ha conqueses et subjugades…, et ab los vostres predesesors los nostres frares espandent lur sanch et murin combaten contra los enemichs de la fe…». Els Templers de la Corona tots són fills del país, tots parlen el català i han vessat la sang per ella. Llàstima que el «Senyor» no estigués a l’alçada dels seus súbdits!


  Jaume II era un home que intentava preveure-ho tot. Així, a final d’aquest desembre envia una carta, una altra!, a Climent V, en la qual exposava el seu parer sobre la manera que podia resoldre’s el desmantellament del Temple, als seus regnes. Suggeria que els béns dels Templers de les esglésies de Vayllobar, Ontinyena, Pomar i Alcolea podien anar a parar al monestir de Sixena, fundat pels seus antecessors. Era una petita mostra dels béns templers, però Jaume ho feia per saber què en pensava el sant pare; després, i si Climent V ho aprovava, de la mostra es podia passar al tot. Noteu que Sixena era un monestir de monges hospitalàries. No, no s’equivocava gaire el rei català…


  A la fi, a mitjan gener del 1308, Jaume rep la carta que tant esperava: és el permís de Climent V, datat a Poitiers el dia 3 del mateix mes, per poder procedir a l’arrest dels Templers, la confiscació dels béns, etc., etc. Junt amb el permís, el papa li inclou una còpia de la Pastoralis Preeminentiae, on es detallava el perquè de tot plegat. No havia necessitat aquests documents per fer el que ara se li autoritza, però millor tard que mai. Amb aquests documents a la mà, podria convèncer els més recalcitrants que ell havia obrat de bona fe: el sant pare l’emparava. Torna a fer treballar els escrivents reials i altres cartes, amb els documents papals adjuntats, s’envien als llocs i a les persones que no havien entès del tot els seus procediments. I ara passa a majors: Jaume II els amenaça que, cas de no complir amb el que ordena, els considerarà rebels i procedirà contra ells «amb tot el pes de la justícia i de la força». El procediment es completa amb l’ordre donada als agents reials: en el cas que els templers es lliurin bonament, facin inventari dels béns, trametin una còpia, i escortin els germans a la cort «amb respecte i sense ofendre’ls»; quant als altres, els que s’hi puguin negar, que vigilin els seus castells amb una guàrdia constant, perquè ningú no s’escapi.


  2. L’ENCERCLAMENT REIAL


  Per part de l’Església catalana no hi havia un assentiment global a l’acció presa pel rei. Ni en la reunió de prelats a València, convocada el dia 6 de gener de 1308, amb tota l’atmosfera de la cort, i la Inquisició fent pressió, Jaume II no va poder convèncer els assistents perquè donessin el vist i plau a la seva greu decisió. Es va trobar amb el que ja es temia: no tenia cap ordre expressa de Climent V i, per tant, sense el seu permís, els bisbes de Saragossa, València, Tarassona, Osca, Sogorb, Lleida, Barcelona, Vic, Girona, Tortosa i Urgell, movien el cap d’un cantó a l’altre: no, no els acabava d’agradar l’encalçament als Templers. Rei i prelats comprenen que en aquesta reunió no poden decidir res —probablement una decisió assenyada hauria estat la d’aturar el procediment— i es decanten per convocar un concili provincial, que hauria de tenir lloc al més aviat possible, i a Tarragona.


  Seguint Sans i Travé, el rei es mou aquests dies intensament per convèncer els eclesiàstics de la justificació dels seus actes. Escriu al monestir de Santes Creus, al convent de Valldigna, al priorat de Scala Dei. Hi ha constància de la resposta de l’abat de Santes Creus, el qual expressà la «gran perplexitat i conturbació» del capítol dels seus monjos, i que l’únic que podien fer és pregar perquè Déu il·luminés el monarca. Total: molt amablement, li deien que anava pel camí errat.


  A finals de gener es degueren iniciar les sessions conciliars, amb l’arquebisbe de Tarragona, Roderic Tello, presidint, acompanyat de bona part dels prelats de la Corona. No hi faltava l’inquisidor Joan de Lotger, i el representant del rei, Bernat de Fonollar, procurador general del Principat. Per la part dels Templers, hi havia una representació de dos cavallers i dos juristes. L’assemblea estava dividida entre els que entenien que res no feia suposar que hi hagués quelcom de dolent en l’acció dels Templers, capitanejats pel bisbe de Vic, i els altres, que donaven suport a l’acció reial. El bisbe de València diu que l’ambient conciliar era «de gran brica» (de gran brega), i que el resultat que se’n podia esperar, malgrat la divisió, era d’aturar, de moment, el procediment reial, i aprofundir més en l’assumpte.


  És en aquests moments que arriba, com baixada del Cel, la carta de Climent V ja esmentada, amb el permís, la butlla i tots els salconduits que Jaume II esperava. Amb la documentació davant dels seus ulls, els pares conciliars entonaren plegats un Amen, i donaren llum verda al procediment reial. Jaume II, ara, treballa de ferm per portar fins a les darreres conseqüències la seva decisió de primers de desembre. Surten ultimàtums cap a Ramon de Saguàrdia, cap del castell de Miravet, i Berenguer de Sant Marçal, d’Ascó, per tal que rendissin els castells, ordenant al veguer de Tortosa que dugués a terme la seva ocupació. Bernat de Cespujades, el veguer de Tortosa, ensenyà la documentació reial als cavallers de Miravet i Ascó, però aquests li digueren que, ara per ara, no estaven pas disposats a lliurar-se. Al mateix temps, Ramon de Saguàrdia tramet una carta a Jaume II: «Senyor, que havem entes que hom vos ha donat a entendre que nos havem dites paraules de que vos, Senyor, sots despagat de nos. Et donamnosen gran maraveyla que vos, Senyor, en vostre cor ho puxatz pensar que nos feesem…, re qui fos en contra vostra persona… Mas a nos cové a respondre…, contra aquests malvats crims que hom nos aleva injustament et a gran tort et a gran pecat…, yom planc del mal comu qui se segueix et sens seguirà a tots cels qui son de la fe catholica, que no lo mal, nyl trabayl que yo nils altres frares del Temple ne sostendrem».


  El rei va donar la callada per resposta i, en comptes de respondre, va donar ordres que expugnessin els castells. Acostumats a xifrar en centenars i, de vegades, en milers, el contingent que defensava les fortaleses templeres a Terra Santa, tenim un xic de sorpresa davant les forces que estarien assetjades dins Miravet i Ascó: en el primer hi havia quaranta homes d’armes, més els germans, i a Ascó, no passaven d’una vintena. A Miravet, s’hi havien refugiat alguns dignataris, els comanadors de era Berenguer de Sant Just, que ho era també de Torres de Segre.


  Que la voluntat dels templers assetjats en els dos castells era la de resistir, ho demostren dos fets. El primer, la mediació d’Arnau de Marçal, prop del seu germà Berenguer, a Ascó, per tal que és lliurés: el rei ho acceptaria, si bé hauria de presentar-se davant la cort. Berenguer, malgrat el prec del germà, s’hi va negar. El segon fet és el permís que Ramon de Saguàrdia demana al batlle de Tortosa per tal que els laics i els nois que s’estaven preparant per a l’adobament de cavallers a Miravet poguessin sortir lliurement, si volien fer-ho. S’acceptà la proposta, sempre que «no s’emportessin amb ells ni diners, ni altres objectes, ni cartes i que, sobretot, entre ells no s’hi infiltrés cap frare», com diu Sans i Travé. Aquesta acció comporta un evident desig de resistir.


  Durant els mesos de març, abril i maig, el rei envià a Miravet diversos negociadors, plantejant la rendició del castell, a la vegada que cada vegada s’irritava més per la manca d’eficàcia de les tropes de Tortosa, que no podien apoderar-se dels reductes templers. Ramon de Saguàrdia tenia més franquesa amb Bernat de Cespujades, el devia tractar en els seus viatges com a lloctinent de mestre provincial, i per això va fer-li una relació de per què els templers no es lliuraven al rei, i li demanava que un missatger del rei, i un de la confiança de l’orde, anessin a veure el papa, i si les noves que portessin fossin condemnatòries es lliurarien, però calia abans comprovar-ho bé. Cespujades va trametre la relació al rei. Però Ramon no estava encara prou tranquil, i fa seguir, en la relació, un altra carta a Jaume II.


  «Si vos, Senyor, per força volets haver nostres persones [i] els castels en que nos ara som, es et sera consumament de persones et daver; et no es segons lo manament del senyor Papa… Et cert sia a vos, Senyor, que nos volem mes morir ab corona de martiri que no viure tostemps ab desonor…, car si morim per aquesta rao en defenent nostres persones, morrem tort et sens colpa…». No li van agradar gens al rei, ni la relació ni la carta, ja que Saguàrdia, a més d’insistir en el seu criteri de continuar mantenint-se en el castell, sense cap interès a lliurar-lo, també insinuava que el papa no havia dit res que combatessin els Templers. Per això, quan Ramon, en la mateixa carta li diu que «pregam fort curosament que yo vengues a vos…, que vos exiriets daquest feit del Temple ab major honor que negun príncep…», proposant-li una entrevista, no en fa gens de cas, i continua mut a les peticions que li arriben des de Miravet.


  Un dels darrers missatgers reials fou Pere de Queralt, que va rebre, també, a primers de maig, una mena de resolució feta pels diversos dignataris que es trobaven a Miravet. Primer de tot diuen «que estaran a tota ordinacio del senyor Papa…, que si ordona que lur orde sia desfet o que sien daltre orde», però després, que no estan disposats a acceptar que el papa «ordonara o condempnara per eretgia, que a aço no consentrien per res…, ans defenense daquest crim e morrien totz en lurs castells». Resolució que, presentada, com les altres, davant del rei, també, com les altres, no tingué resposta reial. A Jaume II només li interessava la pura i simple rendició. Mentre els negociadors reials anaven i venien de Miravet, Jaume II mantenia una línia oberta de contacte amb França, amb les cancelleries reial i papal, tot intentant obtenir les famoses còpies dels processos que s’havien produït allà. No va tenir gens de sort: tot encara era matèria reservada. Havia rebut, però, una opinió, del seu conseller Amau de Vilanova, el metge famós, que es trobava a Marsella, i que li manifestava que l’orde «era culpable dels crims que se li imputaven». Almenys, estava tranquil per aquest cantó: ell i els seus formaven una pinya.


  A primers de juny, Jaume II, a la fi, té notícies de primera mà. Les rep de Joan Borgonyó, que ja vàrem conèixer quan explicàvem el procés a França. (De fet, tots els historiadors s’han servit de l’epistolari de Borgonyó per conèixer l’actuació de Plaisians davant del papa). Joan Borgonyó era també conseller del rei i en aquests moments complia funcions com a delegat català a la cúria papal: era un espectador privilegiat. La carta de Borgonyó, datada a finals de maig, explica amb pèls i senyals tot el primer discurs de Guillem de Plaisians, del 29 de maig, davant del papa, així com la seva contesta. Res podia plaure més al rei que rebre aquestes noves, sobretot les que feien referència a l’actitud del papa, posant-se al costat de les accions reials franceses i iniciant la que seria la condemna dels Templers. Quan, en una nova carta, el 19 d’agost, Borgonyó l’informa de les disposicions sorgides de les diverses butlles promulgades per Climent V, ja sap que tot el que ha fet fins ara té la benedicció apostòlica. També li comunica que el papa havia designat l’arquebisbe de Tarragona i el bisbe de València, entre altres persones, per tal de dur a terme les inquisicions als Templers catalans.


  Si, a Miravet, els templers dirigits per Ramon de Saguàrdia s’anaven mantenint ferms i anaven passant els mesos, cada vegada més convençuts de les seves raons per a resistir, a Montsó, l’altra gran fortalesa templera, passaven moments més difícils, també —cal dir-ho—, perquè el setge a què estaven sotmesos per les tropes reials era cada vegada més asfixiant. Alguns germans no estaven d’acord a resistir, i s’havien format com dos bàndols, un que ja estava disposat a deixar-ho córrer tot, i lliurar-se a la clemència del rei, i l’altre que també demanava, abans que tot, de poder parlar amb Jaume II, com ja ho havien expressat els seus companys de Miravet. Malgrat les dissensions, la major part dels germans acordaren, davant la darrera proposta presentada pel negociador reial, Artal de Luna, que seguirien defensant Montsó.


  De sobte, el rei canvia de parer. Estarà d’acord a rebre el germà Ramon de Saguàrdia, que en aquells moments, empresonat el mestre provincial, Ximèn de Lenda, era la més alta representació de l’orde. Ramon accepta encantat, però demana la seguretat que, després de l’entrevista, podrà tornar a Miravet. Jaume II troba aquesta proposició indigna i sembla que tota possibilitat de contacte personal amb els templers es trenca. Saguàrdia sap que li toca afluixar i decideix que hi vagi un representant seu, el germà Jaume de Garrigans, antic administrador d’una casa dels Templers, a Gebut i que, com tants dignataris, s’havia refugiat a Miravet. Miret i Sans el defineix de sortida: «sembla que fou traïdor». L’entrevista de Garrigans amb el rei tingué lloc a finals de juliol i, com a resultat, hi ha la carta que Jaume dirigeix, a principis d’agost, a Ramon de Saguàrdia: li contestava negativament a la proposta presentada per Garrigans.


  Els de Miravet consideraren que aquest no havia defensat bé l’orde, que havia tingut tractes secrets amb el rei, en una paraula, estaven d’acord amb Miret i Sans: era un traïdor. En una carta que Garrigans envia al rei, el 10 de setembre, li explica l’ambient que s’havia trobat en tornar: «tantost dixeren que yo era anat a vos per mal d’ells [i] salvant R. Saguardia…, tots los altres son contraris et de molt mal voluntat enves vos…». Fa la impressió que, certament, Jaume de Garrigans estava més a favor del rei que dels seus germans assetjats. Però ara sí que es veu que el qualificatiu de traïdor no és en va: «… et axi com els hagren apparelades lurs cartes, fi en tal manera que les hagui totes et de nit eximen et vengimen en la vila…, et aixi, Senyor, jo clam merce humilment…, que vos hajatz bon esgart enves mi…». Clar i net: Garrigans proposa al rei emportar-se unes cartes de Miravet i lliurar-les al rei, esperant que se li tingui en compte…


  Les «cartes», eren uns documents secrets que els de Miravet volien trametre a diverses personalitats, per tal de captar l’atenció vers el seu problema, com ho explica Sans i Travé. Els documents són donats a Cespujols pel traïdor, que immediatament els fa arribar a mans del rei, junt amb la carta anterior de Garrigans i que acaba amb la petició concreta que el rei li fes arribar una recompensa «alcun loc del regne de València o de Catalunya, me donàssets alguna cosa, de que pogués aver vida convinent». El monarca català s’aprofita de la traïció, però condemna el traïdor, manant que Jaume de Galligans fos empresonat en el castell de Tortosa, i «posar-li grillons», com diu, satisfet, Miret i Sans. Hi estigué fins al juliol de 1309, qual el dugueren davant del bisbe de València, per interrogar-lo.


  El cercle reial s’anava tancant. Al juny de 1308, el castell de Libros capitulava i Pere Rovira, que n’era l’oficial en cap, va ser portat, detingut, al castell d’Alfambra, un dels primers que foren abandonats pels Templers. A final d’agost, el castell de Cantavella, al Mestrat, era ocupat per la milícia reial. El comanador, Ramon de Galliners, i els altres germans foren conduïts a València, mentre que eren detinguts els laics que els havien acompanyat en la defensa de Cantavella. Pocs mesos després, el 24 d’octubre, queia Villel, i eren traslladats a València el comanador Bartomeu de Vilafranca i els germans. El 2 de novembre es rendia Castellot; els seus estadants, amb el comanador Guillem de Villalba al capdavant, foren tractats millor que els anteriors, fruit d’unes negociacions portades entre Batolomé Tarín, el cap dels assetjants, i una delegació dels germans de Castellot: els dugueren a la Ginebrosa, on quedarien custodiats per vuit guardes, però assignant-los sis diners jaquesos a cadascú per al seu sosteniment, i un vestit nou; també pogueren emportar-se el parament de llit i els arnesos…, petits. Es va perdonar a tots els laics. Fa la impressió, al començament de l’hivern, que el rei està en millor disposició vers els Templers.


  Ara, però, era el moment d’envestir contra la peça més emblemàtica: Miravet. Jaume II prepara un exèrcit certament important; entre altres viles, la ciutat de Barcelona havia de contribuir-hi amb 500 soldats. No en té prou amb les seves pròpies forces: demana la col·laboració del rei de Mallorca, el seu oncle, un altre Jaume II, i del vescomte de Castellbò. Sembla que es prepari una expedició contra els sarraïns i no contra uns pobres cavallers templers; però el rei tenia pressa per acabar la resistència de Miravet. L’11 d’octubre, Cespujades fa una vegada més el mateix camí: puja a Miravet per comunicar l’ultimàtum reial; que es lliurin, que tindran bon tracte. A finals d’octubre, Bernat de Libià, com a enviat reial, negocia amb Ramon de Saguàrdia i els altres dignataris la presència d’una comissió de frares per parlar directament al rei sobre el seu lliurament. Els Templers accepten i designen els germans Ramon d’Oliver i Jaume d’Oluja perquè s’entrevistin amb Jaume II.


  En aquell moment no hi havia altra sortida que la negociació: la situació a Miravet era difícil de sostenir, per manca de vitualles, per problemes de salut i per la presència del fort exèrcit reial. Els dos delegats de Miravet es reuniren amb el rei a Calataiud i li presentaren una carta de Ramon de Saguàrdia amb els vuit punts a negociar. El rei en va acceptar alguns, però no tots, i per tant va remetre a Ramon els «seus propis vuit punts». Acceptava que els no-templers del castell poguessin abandonar-lo, lliures; que demanaria al papa que els germans fossin tractats amb misericòrdia; que cadascú tingués la seva paga, segons la categoria; que mentre esperessin el judici poguessin elegir el lloc de residència; que podrien rebre aliments i vestits dels seus parents; que podrien abandonar el castell amb armadures i arnesos; que prometia sol·licitar al Sant Pare que s’accelerés la solució definitiva de l’afer. I els donava quatre dies per respondre si acceptaven o no.


  Seguint la relació dels fets, mitjançant Sans i Travé, tothom hi estava d’acord menys Ramon de Saguàrdia. Aquest mantenia l’esperança que la Santa Seu l’ajudaria, i estava fent gestions per tal que el papa li donés un mínim de suport: sabia que l’únic que podia frenar el rei era una comunicació sorgida de la cancelleria de Climent V. Hi ha dues cartes, una adreçada a l’abat de la Fontfreda i vicecanceller de la cúria pontifícia, i l’altra, directament a Climent V, escrites a Miravet el mes d’octubre: «Ens proposem fer arribar a oïdes de Vostra Santedat, les tribulacions i angoixes…». Per altre cantó, i mentre Ramon tenia la llumeta de l’esperança encesa, continuaven les negociacions. Es posen d’acord que fos Calataiud el lloc de confinament. Transcorregut un cert temps, però, com que «les oïdes de Sa Santedat» es mostraven sordes i no venia cap resposta de França; com que el clima intern de Miravet era decididament el de capitular, Ramon de Saguàrdia decideix ajuntar-se al parer de tots i accepta la rendició, demanant, però, per a la seva persona i pel seu honor, el tracte que es mereix. El rei li contesta que no fa res més que complir el manament del papa, però «sapigueu que us tractarem benignament». El 12 de desembre de 1308 Ramon de Saguàrdia lliurava el castell de Miravet al representant de Jaume II, Bernat de Libià.


  El mateix dia, els funcionaris reials fan l’inventari de tots els béns que troben. Jordi Rubió, Ramon d’Alós i Francesc Martorell varen transcriure a primeries de segle, 1907, la comunicació que havia tramès Mascarós Garidell al rei, després d’inventariar: «… humil servo vostre besan vostres peus, me coman en vostra gracia: sapia la vostra altea, senyor, qué e trobat en la torra del thesor del castell de Miravet» i comença la relació. Una bona quantitat de diners, de diverses monedes: florins, tornesos d’argent, sous, però diu que encara no els ha pogut agafar tots, ja que li sembla que els frares en deuen tenir amagats «per les parets de les cases» i no hi ha forma «de gitar els frares del casteyl». També troba «aynaments, capeyles e d’altres robes…, calçes de les capeyles e encensers e navetes e lentees d’argent». També li parla dels volums «de vivlia…, ací n a molts de bons e de moltes maneres» però que encara no els hi ha enviat, perquè «so afaynat de escriure». També hi ressenya armes en bon estat, bèsties. I a més, el comanador i els frares «qui son romases al casteyl». Ja li dirà, el rei, «el molt poderos senyor en Jachme», que n’ha de fer de tot plegat. Jaume II, curiós, li demana en carta del dia 19 de desembre que li enviï les bíblies i els altres volums, allà on ell es trobi; sembla que de tot és el que li fa més gràcia; ens trobem davant un bibliòfil de primera hora. Més tard, per Nadal, ja li diu que li faci arribar el tresor i els objectes de valor, que passaren a la cambra reial. Dos mesos després, tota la documentació dels Templers que es guardava a Miravet —ja havíem dit que era el centre administrador de tota la província— es va enviar a Barcelona.


  En aquests moments només quedaven, com a reductes dels Templers, Montsó i Xalamera. En les negociacions dutes a terme per conduir a la rendició de Montsó hi intervingué un nou personatge, aliè al país: el legat papal, Bertran, prior de Saint-Cassiano, de Besiers. Aquesta ingerència en els assumptes interns catalans fou deguda a l’interès del papa de controlar, ara que tot lliscava bé, el lliurament de les comandes i dels béns d’aquestes. En carta del 30 de desembre al rei, si bé l’encaria de continuar l’encalçament dels Templers, també li manifestava que les comandes calia transferir-les a la Santa Seu. De la carta de Ramon de Saguàrdia, sobre la dependència que els Templers catalans entenien que només podia ser del papa, aquest, ara, en fa un ús mesquí: també enviava el legat per donar acompliment a la petició dels Templers. El rei, s’empassa tot el que vol i, de moment, es treu de sobre Bertran, dient al legat que se’n vagi a Montsó, i resolgui el problema amb els templers d’allà.


  Bertran de Saint-Cassiano, carregat de documents pontificis, s’encamina a Montsó i vol que els germans s’ho llegeixin. Ells diuen que no saben llatí i així demoren un xic les negociacions. Aquestes s’allarguen fins al febrer del 1309, quan els germans, una vegada més, es neguen a rendir-se i el legat se’n va de Montsó, amb la cua entre les cames. Li escriu al papa el seu fracàs, «per la perfídia i obstinació dels Templers». Les negociacions entre els Templers de Montsó i els enviats del rei es tornaren a iniciar, probablement amb un altre clima, diferent del que havia creat el legat. Per això, i per les reals dificultats que hi havia, de tota mena, a Montsó, el castell va rendir-se el 24 de març al que havia portat les darreres negociacions, Artal de Luna. Berenguer de Bellvís, Dalmau de Timor, Arnau de Banyuls, Bernat de Bellisen i el darrer comanador, Guillem de Miravet, amb altres germans, sortiren dignament. Poc després queia Xalamera. Ara, ja no quedava cap castell rebel; el primer acte de la submissió de l’orde als desitjos de Jaume II s’havia acomplert.


  3. ELS INTERROGATORIS I LES AMBAIXADES


  En aquesta primavera de 1309, s’ha acabat la resistència dels Templers, i per tant ara cal dur a terme els interrogatoris corresponents, veure la innocència o la culpabilitat, finalment decidir la sort definitiva de l’orde a la Corona. Els mecanismes inquisitorials havien de tirar endavant el procés contra els Templers catalans. En el projecte reial, però, ara no hi ha massa pressa. Té els Templers dominats, s’ha fet amo dels seus béns i ara cal, simplement, estar a l’aguait de les disposicions internes i externes, per rematar l’assumpte. No és d’estranyar, doncs, que en aquest mateix any Jaume II iniciï l’aventura d’Almeria: conquerir terres als infidels ajudarà a consolidar la seva pròpia posició si, com se n’adona, el papa també en voldrà treure tallada, del pastís templer català.


  L’estiu del 1309, el rei escriu a tots els responsables civils perquè lliurin tots els templers agafats als inquisidors, i perquè es procedeixi als interrogatoris. Això prendria molt de temps, ja que un any després encara s’estava interrogant, quan Jaume havia tornat, amb un fracàs clar, de la seva expedició contra els sarraïns d’Almeria. Ara començarà l’estira i afluixa amb Climent V: aquest darrer insistia en la devolució de l’administració de la propietat dels Templers a la Santa Seu, i Jaume ni remotament pensava fer-ho. El papa, que des del gener del 1309 demanava un concili provincial català, anava fent pressió a l’arquebisbe de Tarragona perquè el tirés endavant. El rei, per la seva part, el demorava: encara no hi havia suficients resultats en els interrogatoris, encara no era l’hora. Torna l’oració per passiva: volia esperar com es desenvolupava el pròxim concili de Vienne, on les coses s’aclaririen —confiava en la força de Felip el Bell— i, probablement, després d’octubre, la data d’inici del concili decidida pel papa, tot tindria un altre aire. Però el papa li comunica que el concili ecumènic s’ha endarrerit un any més. Ara, Jaume II ja no pot demorar més el que s’havia de fer, d’ordre provincial, en el seu regne.


  A l’estiu sembla que tots els interrogatoris ja s’han acabat i el rei dóna via lliure per celebrar aquest concili provincial, que tindria lloc a Tarragona, al setembre de 1310. Es donaria una situació sorprenent i contradictòria: per un cantó, el concili —del qual no tenim actes, però sí que coneixem la seva disponibilitat a atendre les raons dels Templers— demana una suavització del confinament dels empresonats. Per altra banda, els inquisidors es queixen al rei de la manca de rigor vers els que té tancats la justícia reial. El rei mira d’acontentar a tothom. Al juliol demana al procurador general del regne de València «que dejam restrenyer la preso dels dits Templers et de ferlos guardar amb major diligencia que no son guardats tro açí…, ferran aquells et en altres…, guardanlos ab tanta cura…». Ferrant-los, o sia mantenint-los empresonats amb grillons. Però un mes després mana que treguin els grillons als «frares Jaume d’Oluja i Guerau de Copons…, si juraven no exir per res del casteyl de Granyena».


  Els pobres templers haurien d’esperar a la presó un any més, fins a la convocatòria d’un altre concili a Tarragona, al març del 1311. Climent V no veia amb bons ulls aquesta mena de demora del procés contra els Templers catalans, i, com a bon pare espiritual, sap molt bé per què no se’n surten: no torturen, o si ho fan, no en saben prou. El 18 de març de 1311 envia instruccions als sis delegats del papa a la tarraconense. Ja en parlarem, d’aquestes instruccions, més endavant. El concili, contrariant el papa, però servint Déu, no resol res sobre la culpabilitat dels Templers. Jaume II s’irrita en saber-ho i, hipòcritament, demana una resolució, no per ell, sinó per tal que el mestre Ximèn de Lenda i els alts dignataris sàpiguen a què atenir-se. El segon concili de Tarragona va servir, almenys, per demanar que s’alleugerissin, encara més, les condicions d’empresonament que patien els templers. Ara no solament insistien que no se’ls apliquessin els «ferros», sinó que demanaven que cadascun dels empresonats rebés una quantitat per sobreviure, «a compte dels béns del Temple». A Jaume II, que ja considerava els béns del Temple com a seus, no li devia interessar gaire aquesta proposta.


  Seguint, una vegada més, Sans i Travé, serà interessant obrir ara un parèntesi i veure com s’havien desenvolupat els interrogatoris. Per exemple, la inquisició de Lleida es constituí a la seu, el 15 de febrer del 1310. Els sistemes eren semblants als que hem vist emprar a París. Prendre jurament a cada templer i després l’interrogatori sobre els errors tòpics: renegar, escopir, besades, homosexualitat, etc., etc. Les sessions s’acabaren el 17 de març després de prendre declaració a 32 germans, més a uns altres, fora de la seu, al convent dels dominics i al palau episcopal. Dels 32 interrogats a la seu, que és dels que tenim constància, dinou eren sergents, nou eren cavallers i quatre capellans. Sans i Travé en dóna la filiació completa. També declararen el qui hi tenien quelcom a dir com a «testimonis»: tres dominics, tres franciscans i tres sacerdots. Els dominics, entenien que hi havia quelcom de dolent en el Temple; els franciscans creien que, malgrat tot, eren bons cristians; els sacerdots més aviat s’inclinaven a creure en la mala fama dels Templers. Per part dels templers interrogats, ho negaren tot.


  El bisbe d’Elna va presidir l’interrogatori que es va portar a Trullars, des del 14 de gener del 1310, contra els Templers de la comanda de Masdéu, al Rosselló. A Trullars interrogaren cinc templers: dos capellans i tres cavallers; després decidiren continuar els interrogatoris a la mateixa casa de Masdéu, on declararen 19 templers, el dia 17 del mateix mes. Tots els que declararen fins al dia 19 negaren totes i cada una de les acusacions. El dia 20 li tocà declarar al nostre conegut Ramon de Saguàrdia, que, com sabem, a més de les seves obligacions provincials, era el comanador de Masdéu. Com no es podia esperar menys d’un home que feia trenta-cinc anys que havia ingressat a l’orde —com va declarar—, va negar totes les inculpacions. Seguiren presentant-se germans davant el tribunal però els inquisidors només pogueren escoltar una única paraula: la de la completa negació de totes les culpes que se’ls imputaven.


  Fins aquí, l’acció catalana contra els Templers era un autèntic desastre…, a ulls del papa. El que hem vist a Lleida i a Masdéu, era el to general que arribava a Climent V de tota la Península Ibèrica: no hi havia ni un sol templer que acceptés els càrrecs. Alguna cosa fallava, i llavors, com ja s’ha dit, el 18 de març de 1311, el papa promou la butlla Dudum et eliciendum, especialment destinada a les comissions dels regnes cristians ibèrics i als seus monarques. Si no coneguéssim la forma d’obrar de Climent V, el contingut de la butlla ens podria sorprendre, potser fins i tot escandalitzar; ara, però, ja estem preparats. No obstant això, quan llegim aquestes ordres, aquestes indicacions, un no sap què pensar. Vegem: «… per tal d’aconseguir el testimoni de la veritat sobre els crims, els errors i els vicis…, del Temple, us vàrem nomenar membre de la comissió que a Catalunya i Aragó havia d’inquirir sobre les persones i l’orde esmentats; …vistes i revisades les actes que ens heu tramès, tenim la vehement presumpció que tals frares i orde són culpables dels crims i infàmies que hom els imputa, de manera que si haguessin estat sotmesos a tortura, que amb poca prudència i negligentment no vàreu aplicar, probablement tindríem ara tota la veritat… És per això que us manem…, que els interrogueu exposant-los a la tortura i als turments…, i que després ens transmeteu…, les actes de les seves confessions». Val més que cada u faci el seu propi comentari.


  Malgrat l’esperit contundent de l’escrit papal —o potser precisament pel seu to, que no encaixava prou a les terres de la Corona— ningú no es va moure i, precisament per això, Climent V insisteix altra vegada el 27 de juny, enviant còpia de la butlla, per si algú l’havia perduda… El bisbe de València, Ramon Despont, i l’arquebisbe de Tarragona, Guillem de Rocabertí, havien estat invitats al concili de Vienne, que, finalment, havia d’obrir-se al mes d’octubre. Calia, doncs, presentar-se davant del papa amb alguns trumfos, i llavors demanaren a Jaume II, sempre amatent en aquestes qüestions, que enviessin a Barcelona un nombre reduït de templers, per tal que ells mateixos poguessin interrogar-los, i amb els nous mètodes. A l’agost del 1311, el rei va manar el trasllat a Barcelona de dos cavallers i deu sergents de Lleida, que, menys dos dels sergents, tots ja havien declarat abans. De Tortosa es traslladaren a Barcelona, igualment, dos cavallers i deu sergents més. Els prelats només interrogaren quatre dels procedents de Lleida i dos dels de Tortosa, més dos que ja estaven empresonats a Barcelona. Junt amb Guillem de Rocabertí i Ramon Despont, i seguint les santes instruccions papals, els ajudaven Ferrer de Lillet i Guillem Olomar, especialment encarregats de l’aplicació de la tortura.


  El germà Benigne Gamir, sergent, empresonat a Barcelona, ho va negar tot. Se li va dir si ho ratificava abans de turmentar-lo, i Benigne va dir que sí. Mentre era torturat, anava dient que tot el que havia declarat era la veritat. «Després de sofrir llarga estona el turment», va anar confirmant la innocència seva i la de l’orde. Després es va procedir a l’«interrogatori» del germà Aparici Bonet, també sergent i, només que li van llegir la butlla papal, ja es va posar a tremolar, alhora que protestava contra el tribunal. Aquest no en va fa cas, però Aparici no admet cap inculpació; se’l turmenta «durant una hora» i persevera negant-ho tot; tornem-hi una altra hora, diu que vol parlar, se’l deslliura, i torna a declarar la seva innocència. El tornen a turmentar, demana confessar, paren la tortura, i el pobre, el gran Aparici, diu que «si confessava altra cosa diferent del que ja havia dit, mentiria per la gola».


  Aturen els interrogatoris esperant l’arribada dels grans inquisidors, Joan de Lotger al davant. Tornen a començar la tanda amb Bernat Bellisén, un altre sergent. Se’l tortura, però ho nega tot; més tortures, ara deixant passar un dia, per tal que «reflexioni»; no hi ha res a fer, no hi ha forma que confessi. A un altre sergent, Guillem d’Albió, també li fan doble sessió, és a dir, tortures un i un altre dia. Tampoc ni així se’n surten: no confessa res. Que és el mateix que passa amb Bartomeu Dezmor i Pere de Berbegal, tots dos sergents. Hi havia com una dèria a interrogar els sergents, perquè pensaven que no tenien la fusta dels cavallers i que, per tant, serien més fàcils de convèncer, i que confessarien. Almenys, això és el que els havia arribat de França. Però els sergents catalans els deceberen totalment: els dos darrers seguiren la pauta dels anteriors; reberen una i una altra vegada la tortura, però no confessaren.


  Finalment, sotmeten a interrogatori dos cavallers: Pere de Camprodon i Bernat Ça-Rovira. Igual que els altres; ni amb tortures continuades obtenen cap confessió. Els dos prelats, l’arquebisbe de Tarragona i el bisbe de València, consideren que ja en tenen prou, i decideixen aturar els interrogatoris. Per altre cantó, l’agost s’estava acabant i calia fer les maletes i anar cap a Vienne, on podrien parlar al papa del resultat de les declaracions preses a Barcelona, amanides amb la tortura.


  Però la màquina s’havia posat en marxa i no hi havia per què aturar-la. Els inquisidors, sempre amb Joan de Lotger al capdavant, s’encaminen cap a Lleida, ciutat escollida com a seu inquisitorial; per tant, el bisbe de Lleida seria el que presidiria el procés. Primer de tot, es reclama la presència de tots els templers empresonats; el rei, el 29 setembre, cursa les ordres perquè lliurin tots els templers als inquisidors de Lleida. El trasllat de templers no fou fàcil, i fins a finals de novembre no es pot dir que tots s’havien aplegat ja, però ben custodiats, en les antigues cases templeres que hi havia a l’entorn de la capital del Segrià.


  Els templers foren turmentats a consciència, «tractats com a vulgars delinqüents», diu Sans i Travé. Pels inquisidors eren iguals els joves que els vells, els sans que els malalts: tots sofriren les vexacions més inhumanes. Al final de novembre, fora dels que havien d’arribar, encara, de València, tots ja havien patit l’interrogatori. No hi ha actes de les declaracions, però tot fa pensar que ni un dels torturats va confessar res. Les actes, però, sortiren cap a Vienne, per tal que els representants catalans en tinguessin coneixement i els lliuressin, finalment, a la cúria papal.


  A Vienne, hi havia, a més dels prelats, la representació reial. Jaume II havia estat invitat, però es va excusar, ja que «estava molt ocupat en els afers del regne». Els delegats del rei al concili ecumènic foren Pere de Queralt, Pere Boïl i Guillem Olomar, aquest darrer considerat un expert en la tortura, com hem vist. Duien instruccions de Jaume II encaminades a presentar el punt de vista català davant el fet que ja semblava imminent, fins i tot des de la llunyania de la cancelleria catalana: la immediata supressió de l’orde. Hi ha tres blocs de plantejaments: el que fa referència als germans del Temple; el segon, el corresponent als seus béns, i el tercer, la successió del Temple. Quant al primer, el rei no li dóna la menor importància: ja seria el papa qui en disposaria. En el que fa referència als béns, això ja és un altre afer: cal que els ambaixadors discuteixin les despeses esmerçades en l’ocupació dels castells i en l’empresonament dels templers; també cal veure com es reparteixen els béns, i el rei es guarda aquesta carta per discutir-la, mà a mà, amb el papa; aquest ha de tenir clar coneixement que els béns dels Templers catalans provenien de donacions catalanes i moltes d’elles reials. Finalment, sobre l’adjudicació posterior, calia evitar passar-ho a l’Hospital, perquè ja era prou ric i potent a les terres de la Corona; potser caldria fundar un nou orde, basat en la regla del de Calatrava.


  Totes les comunicacions adreçades al rei pels seus delegats, que foren moltes, i les de l’eixerit Joan Borgonyó, que es movia pels passadissos conciliars com peix a l’aigua, només tocaren un tema: els béns dels Templers catalans. A Vienne senten dir —ho comuniquen al rei— que els béns generals dels Templers anirien destinats als afers de Terra Santa i, per tant, que no tocarien els dels Templers dels regnes ibèrics; que el cardenal de Besiers els ha dit, informalment, és clar, que «dels béns de l’orde, el papa no n’obtindria res, ni tampoc cap bisbe»; que, tot plegat, encara trigaria a decidir-se, «potser de quatre a sis mesos». Semblava que eren bones notícies o, potser, eren les notícies que un rei desitja que li facin arribar. Perquè quan, definitivament, els delegats poden parlar amb Climent V, el 4 de novembre, el papa no afluixa, tossut: els béns són de l’Església i no tolerarà que cap príncep se n’aprofiti. I que no vulguin fer passar el carro per davant dels bous: primer cal solucionar l’afer de l’orde, i després ja parlarem de qui es farà càrrec del destí del béns.


  Al rei no li agrada llegir aquestes noves i carrega contra els missatgers: els recrimina que no ho han sabut explicar bé, ni han defensat correctament la posició de la Corona. Per tant decideix que, per la feina que han fet, no val la pena que continuïn: els cessa i que tornin a Catalunya. Per altre cantó, fa arribar una carta al papa comunicant-li que retirava els seus ambaixadors. Tot plegat s’ha d’entendre com un acte de pressió, com una mena de manera de dir-li al papa que no estava d’acord amb el seu punt de vista i que, tal i com ell ho veu, tot plegat no condueix a res. Climent reacciona: no vol ni sentir-ne parlar, que el bisbe de València, que aprecia molt, abandoni el concili, i quant als delegats seglars, la seva opinió és que tampoc ho facin, i recomana que es quedin, «perquè el concili s’acabarà pel febrer». Tot aquest intercanvi de cartes i d’audiències es feia al final del 1311. Els delegats, confosos, escriuen al rei: «què hem de fer, tornem o ens quedem aquí?». Jaume II a començaments de febrer de 1312 —l’anar amunt i avall dels missatges es produeix molt més lentament que els esdeveniments— els permet romandre a Vienne fins que acabi el concili.


  Quan la sort dels Templers ja està decidida, per la pressió que Felip el Bell fa, des de Lió, al papa; quan hi ha el consistori secret que resol definitivament l’afer dels Templers, els delegats del rei es mouen per Vienne en una sèrie de reunions paral·leles, intentant esbrinar què es cou entre bastidors. Hi ha una reunió de delegats ibèrics, junt amb els membres conciliars eclesiàstics dels regnes cristians, per tal d’encarar els resultats de la decisió que, ara, ja semblava imminent. Els delegats catalans reconegueren que es trobaven sols, ja que els castellans tenien una altra manera de veure la solució, i que el problema, si és que n’hi podia haver, afectaria més el monarca català que els interessos castellans. Preocupats per tot això, demanen, i obtenen, una entrevista amb Climent V, l’11 de març del 1312, en companyia dels delegats portuguesos, que se sentien més a prop dels pensaments catalans. En concret, tornaren a manifestar-li que en tot el que es resolgués calia l’aprovació dels seus reis, i que ni uns ni altres veurien amb bons ulls el traspàs dels béns del Temple a l’Hospital. El papa els escolta, els fa esperar, i va a parlar a part amb els cardenals; en breus moments els torna a cridar i els manifesta, sorprenentment, que primer de tot calia preocupar-se dels Templers i que després ja es parlaria dels béns. Una manera com una altra de treure-se’ls de sobre. Amb consulta i tot, per fer més fàcil empassar-se la píndola.


  Els delegats es quedaren d’una peça, i començaren a mantenir entrevistes amb diversos cardenals per tal de moure’ls a la tesi de Jaume II. Algun cardenal se’n va de la llengua i els diu que Climent ja ha pactat amb els de l’Hospital sobre el traspàs dels béns templers. Més neguitosos que mai, miren de tornar a parlar amb el papa, cosa que poden fer el 16 de març. El papa, tot i que ja ho tenia ben decidit, es mostra evasiu: li sembla que un nou orde no tindria experiència, que l’Hospital en té molta, que ben mirat, els béns dels Templers sota domini de Jaume II no eren tan importants com els d’altres països, que ja veurem, ja veurem…


  En carta del dia següent, 17 de març, els delegats escriuen al rei que «Sembla que tots degam veer la fi del fet del Temple, car segons que hem entès per cert, lo rey de França, serà en Viana, demà» i que tot rutllarà segons el criteri de «lo rei de França». El que succeí en les dates següents ja en té ple coneixement el lector: el 22 de març Climent V suprimia l’orde del Temple.


  No deixa de ser interessant, però, la comunicació dels delegats catalans al seu rei, explicant-li el fet i les seves reaccions, com també l’actuació particular del bisbe de València. És una carta del 27 de març: «E tots los prelats qui dabans havien dat lur conseyl, exceptats pochs, que defensio devia esser dada al orde, han mudat lur conseyl, exceptada la provincia de Tarragona solament, e aço ha fet mes que mes lo bisbe de València, qui deya e ha dit que abans devia saber quals dels Templers eren bons e quals eren malvats, per ço que no fossen punits e diffamats los bons ab los mals contra raho e justicia; mas quels mals fossen punits e als bons fos conservada la lur bona fama; car, l’orde encare romania en aquells qui bons eren, que no era peccat en l’orde, qui era sant e just en la sua institució, mas era peccat en lo laxament del orde». I continuen reflexionant els delegats: «En aquest consell es la provincia [eclesiàstica] de Tarragona sola i singular, e creem que aquest consell sia plaent a Deu e a homens qui anasen en aquest fet ab enteniment vertader».


  4. LA FI DEL TEMPLE A LA CORONA D’ARAGÓ


  A Jaume II ja li agradava que els membres de la província eclesiàstica tarraconense, especialment el bisbe de València, haguessin «quedat tant bé». Però les noves que li arribaven no mencionaven per a res de quina manera podia solucionar el seu problema particular, que lligava amb els afers d’estat: qui es faria càrrec dels béns dels Templers catalans? On anirien a parar els immobles propietat del Temple? Ara per ara, tot semblava que l’Hospital seria el gran beneficiat.


  Amb unanimitat o sense, el rei ja sabia, de sobres, que l’orde quedaria suprimit. Per tant, la resolució primera de Vienne no el sorprèn gens. Els delegats es posen a treballar —no s’havien dedicat a res més, altrament, fins ara— per aconseguir un tractament especial sobre els béns templers a Catalunya i Aragó. Qualsevol vestigi, qualsevol indicació que reben d’algú important de la cúria, l’examinen a fons i ho traslladen a Jaume. Per exemple: un prelat, confidencialment, els diu que potser seria bo que el rei revoqués totes les donacions reials anteriors als Templers: «que muyt gran conservacio e refirmamiento serya de vostro dreyto…, si vos revocavades todas las donacions feytas per vostros antecessores al Temple». Dit i fet: el rei s’ho fa seu i revoca totes les donacions que els seus predecessors havien fet al Temple. Per altra part, comunica als delegats que si, com ells creuen, el destinatari dels béns del Temple ha de ser l’orde dels Hospitalers, que estiguin a l’aguait i que demanin audiència al papa, tornant-li a explicar —quantes vegades ja ho han fet, quantes vegades encara ho faran— quin era el parer de la Corona. El cardenal de Besiers, el cardenal amic, els tranquil·litza, a meitat d’abril: el papa no farà res, tocant al que correspongui als regnes hispànics, sense comptar amb els monarques implicats: «nos ha refermat el cardenal de B. dien quel Papa ho ha axi acordat…, quel noy enantaria aades entro nagues scrit als reys Despanya». Sembla que també Climent V va donar seguretat, pocs dies després, en el mateix sentit que el seu cardenal. Els delegats —i Jaume II, quan rebé les notícies— començaren a respirar, alleugerits…


  Aquesta vegada Climent V va voler ser fidel a la paraula donada. El 2 de maig, en la seva butlla Ad providam, si bé dóna tots els béns dels Templers a l’orde de l’Hospital, fa una excepció relativa als «dominis dels reis de Castella, Catalunya-Aragó, Portugal i Mallorca», la disposició final dels quals es reservava el papa. El bon bisbe de València li volia donar la bona nova a Jaume II, i li escriu directament, alhora que remarcava el gran èxit obtingut pels seus delegats «no sense pressions ni feina». Uns dies després, el papa, amb la seva butlla Nuper in generali, ratificava el contingut de l’anterior, precisant l’excepció feta als regnes hispànics.


  El 6 de maig, una altra butlla, la Considerantes dudum, manava als templers de totes les nacions —excepte a França, que feia anys que ja ho havien fet— comparèixer davant els concilis provincials «per ser castigats els que resultessin culpables, i absolts els innocents». D’acord amb aquest manament, Guillem de Rocabertí, arquebisbe de Tarragona, convocà un nou concili provincial, l’agost de 1312. Li comunica al rei que li faci arribar a Tarragona els templers que estaven sota la seva custòdia, és a dir, a tots. Com en el cas dels interrogatoris, la màquina reial és lenta i fins el mes d’octubre no es pot comptar amb la presència, a les rodalies de Tarragona, dels germans templers. El concili celebrà la primera sessió el 18 d’aquest mes, i, sota la presidència de l’arquebisbe, hi foren presents els bisbes de Saragossa, Osca, Vic, Tortosa i Lleida, a més dels abats i priors de la Tarraconense.


  Ben aviat es va veure que no hi havia ningú que s’atrevís a culpar els Templers. Hi hagueren moltes discussions, però no saberen trobar cap mena de crim dels que se’ls imputaven. Els declararen, doncs, innocents. D’una manera solemne, la sentència exculpatòria fou proclamada públicament el 4 de novembre de 1312, a la capella del Corpus Christi del claustre de la catedral de Tarragona. Ara només calia ordenar la situació d’aquests germans, que s’havien quedat orfes, sense orde, tot i declarar-los innocents: ells ho eren, però el Temple, no. No ho entengueren llavors, ni ho entengueren mai. Es va disposar sobre la destinació, alimentació i sosteniment. Passaren a ocupar les antigues cases de l’orde, amb una provisió econòmica individual, a l’espera del que decidiria la santa Seu. El rei acceptà el dictamen del concili provincial i el mateix dia 25 de novembre ja donava les ordres oportunes. Per exemple: els diners per pagar als templers sortirien, naturalment, de les rendes de les antigues comandes templeres. El rei, pel seu cantó, i com explica Sans i Travé, s’emparà de tot el que hi havia a dins dels castells, cases i esglésies que havien estat dels Templers: creus, canelobres, calzes, encensers, llànties, anaren a parar al rei, que en va disposar «com si fossin seus». L’arquebisbe de Tarragona va haver de cridar l’atenció a Jaume II: a moltes esglésies ni es podia celebrar missa!


  Tot això estava molt bé, pensava Jaume II, però el més important encara havia de resoldre’s. Una vegada més es pregunta: què hi ha sobre els béns dels Templers? Al desembre del 1312, el rei decideix enviar com a negociador davant la cúria papal Vidal de Vilanova, junt amb dos delegats més, i la cancelleria reial li dóna les instruccions amb les quals hauria de moure’s: calia que manifestés el greu error que seria el de reunir els béns dels Templers junt a l’orde de l’Hospital; calia recordar al papa que la majoria de castells havien estats donats en feu pels seus predecessors i, per tant, no es podien donar a altres persones o ordes; el rei estaria disposat a donar el castell i la vila de Montesa, com a seu per a l’establiment d’un nou orde i, per la seva part, el papa caldria que donés al nou orde totes les possessions dels templers a València. Finalment, que el papa veiés ben clar que el rei no es movia per avarícia, sinó pel bé dels seus regnes. Si, pel que fos, el papa volia continuar amb la idea de la unió, com que el rei no ho consentiria, que s’atengués a les conseqüències.


  De fet, res de nou per a la cúria reial. Més que res, Jaume II concretava els punts, una vegada més, i manifestava la seva absoluta determinació a no admetre res que fos semblant a la unió. Vidal de Vilanova es va entrevistar amb Climent el 13 de febrer de 1313, a Avinyó. La reunió fou un fracàs esclatant: no es posaren d’acord en res, demostrant així el perquè de la insistència de Jaume II: el rei ja sabia què es feia. Tornen a reunir-se el dia 1 d’abril, en presència, per part de la cúria, de quatre cardenals, entre els quals hi havia el cardenal amic de Besiers. Aquesta reunió va anar encara pitjor: Climent V tractà la comissió catalana, presidida per Vilanova, de mentiders (no li havien dit la veritat sobre les relacions reals dels Templers i la Corona); de mals ambaixadors (no havien cercat camins per solucionar el problema); de mala voluntat (per no acceptar els criteris de la Santa Seu). Evidentment, la reunió va ser suspesa sine die. Comunicat el daltabaix a Jaume II, ell es manté ferm: ni una sola claudicació; espereu que us tornin a cridar.


  Climent els convoca el 24 d’abril. El papa els dóna la seva resolució, però els fa jurar que no diran res a ningú fora del rei, a qui li ho han de dir personalment. Pocs dies després, Vidal de Vilanova, secretament, informa de la resolució del papa, que, com una història de suspens, continuem ignorant. La reacció de Jaume II sí que la sabem: no l’accepta i es queixa, especialment al cardenal amic de Besiers. Mentrestant, Jaume s’havia mogut prop dels altres reis cristians hispànics, perquè cal que siguin «unos en mantener nuestro derecho». També els havia dit que, de la mateixa manera que ell enviava els seus ambaixadors a Avinyó, que també ells es moguessin, i fessin el mateix… Com que la cosa, després de les tempestuoses reunions amb els enviats de Jaume II, s’anaven allargant massa, Climent V fixa una data com a termini, en la butlla Dudum filii del 23 d’agost: abans del primer de febrer de 1314, tot s’ha d’haver resolt. Malgrat l’interès palesament demostrat pel rei català, els mesos corregueren, depassaren el febrer del 1314, sense cap resolució. Quan l’assumpte estava més tibant, Climent moria, el 20 d’abril de 1314, sense cap resolució, sense haver avançat gens.


  El nou papa, Joan XXII, coneixia perfectament l’assumpte, però, de moment, no va voler entrar-hi. I d’aquesta manera s’escolaren els anys, sense cap decisió. Finalment, el 10 de juny de 1317, el nou papa, amb la butlla Ad fructus uberes, encetava la solució del contenciós. Es creava l’orde de Montesa amb els béns del Temple en el regne de València ajuntant-hi els que l’Hospital tenia al mateix regne, menys les comandes dels Hospitalers a la ciutat de València i a la vila de Torrent. La resta dels béns del Temple a Catalunya i Aragó, passaven a mans de l’Hospital. A Mallorca i el Rosselló, com que depenien d’un altre monarca, els béns dels Templers ja havien passat, sota l’ordre d’unió general, de l’any 1312, a mans dels Hospitalers. L’ordre de lliurament de totes les possessions dels Templers a Catalunya i Aragó, no la va donar Jaume II fins el dia primer de desembre de 1317. Com fa notar Sans i Travé «exactament al cap de deu anys, dia per dia, que havia decretat l’empresonament dels templers…, i l’embargament dels seus béns i propietats». Durant tot el mes de desembre les comandes dels Templers anaren canviant de mà, començant per la de Tortosa.


  Hi havia una altra qüestió a què s’hauria també de donar compliment: els béns mobles que tenien els Templers. Per abreujar, podem dir que formaven part dels béns mobles, per un cantó, el numerari que s’havia trobat a les comandes, particularment a la de Miravet, on s’havien concentrat tots els diners de la província, i, per l’altre, també tots els objectes preciosos de tota mena. Un i altres foren embargats, al començament del procés, per ordre del rei, i un i altres anaren a parar a les arques reials. No hi va haver manera que Jaume II pogués facilitar-ne cap relació i, per tant, que els posés a les mans de la Santa Seu, o dels seus representants territorials, com era prescrit en les butlles papals. El numerari s’havia incorporat al del tresor reial, i els altres objectes, part se’ls havia quedat la Corona, part havien estat regalats als amics del rei, i en una altra part els metalls nobles foren fosos i dedicats, junt amb les pedres precioses embargades, a fer nous objectes de culte. La Santa Seu tingué d’acceptar la situació tal i com es presentava, i va declarar l’absoluta immunitat de Jaume II. A l’octubre del 1317, el papa Joan XXII s’adonava que seria impossible de recuperar res, i escrivia a l’arquebisbe de Tarragona i als bisbes de Saragossa i Tortosa que ho deixessin córrer i que «absolguessin el rei d’haver-se apoderat dels béns mobles dels Templers». El papa feia, des d’Avinyó, l’ullet de connivència a Jaume II.


  Un altre aspecte, no menys interessant, era el de la rendibilitat de les comandes templeres durant aquests deu anys de permanència sota el control reial. Segons Sans i Travé, «Jaume II administrà els béns dels Templers traient-ne un profit eminentment polític, a més de l’econòmic». L’economia reial en sortí clarament afavorida; és veritat que, durant els deu anys de control reial, el sosteniment dels templers s’anava pagant d’aquelles rendes, així com totes les despeses motivades pel procés, l’empresonament, els interrogatoris; fins i tot la tortura la pagaren els templers de la seva butxaca. Però, generalment, els funcionaris reials, amb ordres o no de la cancelleria, eren molt gasius i, recordem-ho, es va haver d’autoritzar els amics i parents dels templers empresonats per tal que els portessin menjar i vestits. Sembla evident que l’administració d’unes comandes, que estaven considerades modèliques, devia produir un saldo molt positiu a les arques reials.


  El profit polític, com molt bé indica Sans i Travé, fou també considerable. El rei feia el que volia amb castells, comandes, cases, dependències. Les feia administrar, amb les seves lògiques retribucions, pels seus amics, pels que li interessava que fossin els seus amics: tenia «obsequis» per a tothom. En aquests deu anys —deu anys!— va abatre totes les voluntats que li interessava, les va poder tenir subjectades, alhora que premiava els seus fidels.


  Ja s’havia repartit el conjunt dels béns templers catalans. Tothom estava content: el rei, que, cal dir-ho, també hi havia esmerçat enginy, temps i recursos, havia restablert el seu crèdit financer i obtingut un nou orde, el de Montesa, naturalment inclinat a tot el que Jaume II decidís; els nobles i els alts funcionaris, que s’havien trobat amb unes escorrialles gens menyspreables; els de l’Hospital, que s’havien quedat amb la part més important, la catalano-aragonesa, del gran pastís templer. Però hi havia una altra gent que s’ho mirava d’una altra manera: els extemplers catalans.


  Solemnement proclamats innocents, se’ls assignaren unes pensions, se’ls va permetre residir en les antigues cases, on havien de continuar la seva vida religiosa, l’única qüestió —la religiosa— recordem-ho, que havia motivat tot el famós procés. Havien posat en dubte la seva religiositat, però ara els obligaven a continuar la seva vida religiosa si volien viure en les seves antigues cases. Alguns decidiren, certament, quedar-se a les seves comandes; altres cregueren millor entrar en altres monestirs, i finalment hi hagué qui va abandonar els vots i passà a fer de cavaller seglar.


  El 1319, se celebra una concòrdia entre el castellà d’Amposta i el gran prior de Catalunya —els caps de les dues divisions fetes pels Hospitalers per tal d’administrar millor el gran territori unit que els havia caigut del Cel— sobre el que havia de pagar cadascun de pensió als extemplers, i per això coneixem que hi havia, per tota la Corona, un total de 109 individus, més o menys la meitat del nombre de templers en iniciar-se el procés; Sans i Travé considera com a xifra màxima la de 250 cavallers. El tracte, les vexacions, les oportunes tortures havien rebaixat aquesta quantitat. Les pensions acordades als cavallers anaven des de 500 sous fins a 8.000 en el cas d’altes dignitats; els sergents reberen 500 sous, i els capellans 600. Ramon de Saguàrdia rebia 7.000 sous. Els extemplers rebien les pensions repartides en quadrimestres.


  Sembla que hi hagué alguns casos —molt notoris, però— d’extemplers que, sense la força i el rigor de l’orde, es deixaren anar i provocaren l’escàndol allà on residien. Se’ls rebaixà la pensió a tots, considerant que aquests casos aïllats es donaven per les rendes excessives que rebien. Als que feien una vida impròpia dels vots que havien jurat, el papa els va comminar, a través de les ordres donades als seus bisbes el 1318, que entressin en monestirs o que fossin reduïts a laics, entrant aleshores dins la jurisdicció secular, i retirant-los les pensions. El darrer extempler que continuava viu el 1350 —que coneguem— era Berenguer Dezcoll.


  El 10 de juliol de 1317 naixia l’Orde de Santa Maria de Montesa, a base de la donació del castell reial i de la vila del mateix nom, de les comandes templeres del regne de València i d’una bona part dels Hospitalers, com ja ha quedat consignat. De totes maneres, l’orde no va començar a establir-se fins el 1319, quan foren vençudes les darreres reticències dels Hospitalers. En aquell moment, el delegat papal va nomenar Mestre Guillem d’Erill, al juliol d’aquell any, a Barcelona. Com havia volgut Jaume II, l’orde s’inscrivia dins la regla cistercenca de Calatrava; els abats de Santes Creus i de Valldigna vetllarien per Montesa, encara que depenia directament dels mestres de Calatrava. Aviat trobem un altre Mestre: Arnau de Soler, que prengué possessió de l’orde el 25 de març de 1320. La seu de l’orde era al castell de Montesa.


  Els cavallers de Montesa foren un ajut important en les lluites contra els sarraïns, i també donant suport en les campanyes d’expansió catalanes, com la conquesta de Sardenya (1324) i la defensa de Sicília en temps de Ferran I (1380-1416). Entre els seus Mestres, hi figuren Pere de Tous, ajudant de Pere el Cerimoniós (1319-1387); Romeu de Corbera, almirall de la flota de Ferran I i virrei de Nàpols; Lluís Despuig, en el temps d’Alfons el Magnànim (1396-1458).


  A la fi del segle XIV, Montesa es va unir amb l’orde català de Sant Jordi d’Alfama, que havia estat creat en temps de Pere el Catòlic (1174-1213). Aquest orde vivia en un estat de gran pobresa material, com ens indica M. Mercè Costa i Pareta, estudiosa de l’orde. Tots els seus béns estaven destinats a beneficència, i els cavallers, quan no guerrejaven, es dedicaven a captar per tal d’ajudar els pobres i els malalts. Aquesta situació arribà a un moment de difícil manteniment, i el rei Martí l’Humà (1356-1410) decidí el 1399 que l’orde s’ajuntés al de Montesa, convertint-se tots dos en l’Orde de Montesa i Sant Jordi d’Alfama, i imposant-se la creu roja de sant Jordi sobre l’hàbit blanc. El 1587, Felip II incorporà l’orde a la Corona espanyola, encara que va continuar amb seu al castell de Montesa fins al 1748. Llavors un terratrèmol ensorrà el castell, i els germans es traslladaren a l’antic palau del Temple, a València. L’orde, que havia nascut dels béns del Temple i per voluntat de Jaume II, havia de recalar finalment en la casa senyera templera del que havia estat regne de València.


  Jaume II, el que fou el gran protagonista de l’afer del Temple, en la Corona d’Aragó, havia de morir el 2 de novembre de 1327. Tenia 60 anys. Va ser enterrat al costat de la seva primera muller, Blanca d’Anjou, al monestir de Santes Creus. Muntaner ens descriu els seus darrers moments: «A ell venc malaltia tal i tan gran, que sofrí molt de treball, perquè moltes vegades, axí com a sant senyor, e bo, e graciós, e ple de la sancta fe cathòlica, confessà e combregà, e fo pernoliat, e hac tots los sagraments de la santa Església. E com tots los hac rebuts ab son bon seny, e ab sa bona memòria, creuà les mans e abraçà la creu, e posà lo seu esperit en les mans de nostre senyor Jesucrist, dilluns, a dos jorns de novembre, de l’any mil tres-cents vint-i-set, a l’hora que hom encenia les llums». En el llibre d’òbits del monestir de Pedralbes queda consignat que Jaume II moria circa horam pulsacionis cimbali latronis, o sia en l’anomenada «hora del seny del lladre». Curiosa precisió.


  Barcelona, Gelida, 1995


  APÈNDIX


  I. LA FANTASIA


  Fins aquí la història dels Templers, d’aquells Pobres Cavallers de Crist. Explicada amb menys o més traça, evidentment. Però sempre intentant no moure’ns dels fets, dels esdeveniments que, per sobre de les opinions, són tossuts, i ens marquen l’únic camí: fer-ne el resum sencer i sincer. La darrera opinió, la del lector, és la que ha de prevaler. Però hi ha una «altra» història dels Templers, a la qual moltes persones són aficionades, tant de fer de pioners en el descobriment com de fidels seguidors de tot aquest sentiment que ens agrada dir-ne la fantasia. Sempre hi haurà persones disposades a creure uns fets i uns esdeveniments gens demostrats, però que, certament, són uns formidables excitadors de la fantasia i, s’ha de dir tot: l’entorn dels Templers ha estat una matèria molt sensible per desenvolupar tota una sèrie d’increïbles suposicions; des del mateix començament del procés, Felip el Bell i Guillem de Nogaret demostraren tenir un grau molt elevat d’imaginació.


  De vegades aquesta mena d’història paral·lela s’arriba a prostituir, oferint-nos pamflets, libels, literatura de cordill, que tant en el fons com en la forma no poden merèixer l’atenció de ningú; almenys, no la nostra. Però hi ha un altre conjunt d’investigacions, de treballs que mereixen, si no ser creguts —aquest aspecte és un afer molt subjectiu— almenys ser coneguts. Oferirem, doncs, a continuació, una simple selecció on la recerca i la fantasia, combinades, han arribat a un punt fascinant.


  Per exemple, una història no gaire coneguda: la descoberta d’Amèrica, feta pels Templers. Tot comença quan s’analitza la importància que tingué el port de La Rochelle, un port atlàntic, dins el tràfic marítim templer; sembla un contrasentit: les rutes templeres sempre van dirigides a Terra Santa i, per tant, eren els ports mediterranis els més idonis. Està comprovat que hi ha una bona quantitat de comandes per l’entorn del port, «per protegir la Rochelle» i unes quantes rutes «dels Templers» que conflueixen en el port. Jean de la Varende ja ha trobat l’explicació: «Els béns dels Templers consistien en la plata. Els Templers havien descobert Amèrica, Mèxic i les mines de plata». Quan algú diu quelcom semblant a això, ben aviat hi ha qui s’hi apunta. Jacques de Mathieu ho veu ben clar: Moctezuma ja li ho havia dit a Hernán Cortés: ell procedia d’un gran senyor, que havia retornat al seu país i que encara l’estaven esperant. El gran senyor, «era un home blanc, barbut, que portava armadura i anava muntat sobre un cavall». Ja es veu evident: un templer. Un cronista indígena de Chalco, diu que els que arribaren «abans», eren «estrangers, homes de Déu i militars», la imatge neta del templer. Es feien anomenar «Tecpantlaques», o sigui «homes de Tecpan», i com que «Tecpan» significa «palau», es pot entendre que «temple» i «palau» (?) són una mateixa cosa. Troben creus a Mèxic, a Colòmbia, a Bolívia i al Perú: totes deixades pels Templers. Quan comencen a trobar més signes de l’estada a Amèrica dels Templers, ens maregen: segons ells, els Templers se la van córrer des del Canadà fins a l’estuari del Plata. El tret més imaginatiu: quan Colom va iniciar el seu primer viatge, portava a les veles de les caravel·les la creu roja del Temple. I, diuen: no podia ser per donar-se a conèixer, quan hi arribessin?


  Lucien Carnay, ha descobert un signe gnòstic, en un dels segells templers. Lliga, llavors, el gnosticisme càtar amb la implantació de les comandes al Llenguadoc, on hi ha una forta presència càtara. Els càtars no creuen en les imatges, els templers escupen sobre la imatge de Crist. Tot fa pensar que els templers eren, simplement, càtars. Dom Gerard, creu que el Temple sempre va protegir els càtars, que molts d’ells, perseguits per la Inquisició, trobaren refugi a les cases dels Templers: «uns i altres estaven molt pròxims». De totes maneres, hi ha quelcom que els fa dubtar: per què els templers francesos, abans de ser cremats a la foguera, no reivindicaren el seu credo càtar? Els càtars de debò, bé ho feren. Arriben a la conclusió que hi havia una gran simpatia, i potser algun contagi, però potser res més que això… Però insisteixen: hi ha càtars manifestos que es fan cavallers del Temple: Pere de Fenollet, càtar del Rosselló, va entrar a la comanda de Masdéu. Un altre del Rosselló, Pons Vernet, també és acollit a Masdéu.


  Ara bé, el que relaciona més el catarisme amb el Temple és la recerca del Sant Graal. La llegenda diu que el calze romangué en possessió dels càtars, almenys durant un cert temps. Era a Montsegur, i fou salvat del setge, a darrera hora, junt amb el tresor càtar. El van amagar a una gruta de Monrealp de Sos, a l’Arieja; molt a prop hi havia la comanda templera de Capoulet-Junac. En el Parsifal, Wolfram von Eschenbach fa dels Templers els guardians del Graal. Eschenbach, ell mateix, sembla que era un templer de Suàbia. En les diverses narracions medievals en què s’explica com Josep d’Arimatea dóna el Graal a un cavaller, per a la seva custòdia, aquest cavaller sempre va vestit «amb una túnica blanca que té com a únic distintiu la creu roja». Guillem de Sonnac, Mestre del Temple el 1247 —tres anys després de la caiguda de Montsegur—, va fer enviar un misteriós paquet a Enric III d’Anglaterra. Saben que conté un vas preciós. Podia ser el Sant Graal. Sobre les relacions entre càtars i templers, hi ha un llibre interessant de Raimonde Reznikov, però amb poca fantasia.


  Per què, segons els testimonis emanats dels interrogatoris inquisitorials, els templers escopien sobre la creu, la trepitjaven i s’hi orinaven? Doncs perquè, en la seva estada a Terra Santa, havien descobert uns documents sobre la doble personalitat de Jesús: el sant i el guerrer. L’home que va morir a la creu, la inscripció del qual, «Rei dels Jueus», és clarament indicativa, no era el sant, sinó el guerrer, martiritzat per haver volgut ser proclamat rei. S’expurguen els evangelis, i amb ells a la mà es troben els indicis d’aquest Crist que aspira a ser rei, per exemple a Lluc, 19, 27. Lluís Carpentier, que és el que porta fins a la fi aquests descobriments, arriba a creure que tots els actes, aparentment sense sentit, de l’entrada dels postulants a l’orde s’inscrivien dins el desig de blasmar la crucifixió de l’home-rei, tot mantenint en un altre estadi l’home-Déu. En els evangelis apòcrifs, singularment en el de Felip, es parla molt de les relacions de Jesús amb Maria Magdalena. Pels Templers aquesta relació també explicava l’altra personalitat de Jesús.


  La sodomia, l’homosexualitat a l’orde. Es creu que no era una cosa generalitzada, però que, amb el contacte que molts cavallers tingueren amb les formes de vida oriental, on l’homosexualitat estava a l’ordre del dia, alguns s’haurien pervertit, en tot cas ocasionalment. Però això porta a analitzar els punts famosos de les besades: al final de l’espina dorsal, al llombrígol, a la boca. Cal veure-hi un sentit simbòlic: el petó als llavis pot manifestar la transmissió de l’alè espiritual; el petó al melic —de vegades es parla del penis— està fet per comunicar la força creadora, l’impuls vital; quant al tercer, sobre l’anus, és el punt de sortida d’aquesta energia que els místics orientals anomenen el «kundalini», una energia que passa subtilment a través del cos. El que passa, diuen, és que amb el temps va quedar només la pràctica, i als darrers postulants no se’ls explicava la mística.


  Sobre el famós ídol, que cadascú descriu a la seva manera, entenen que té uns poders misteriosos. Sembla que el primer el va aportar un tal Julià, senyor de Sidó, quan va entrar a l’orde. Però aquest Julià va tenir un trist final: va apostatar, el van expulsar de l’orde i va morir a la misèria; malgrat això, el Temple va guardar-ne el cap. I expliquen històries: una vegada se’l van emportar, ben embolicat, en un vaixell; algú va tenir curiositat de conèixer el contingut del paquet i, quan el va obrir, una tempesta es va abatre sobre la nau, que fou englotida junt amb tot l’equipatge, i durant molts anys no pescaren cap peix en aquelles aigües. Els poders d’aquest cap, de l’ídol, van relligats amb les forces demoníaques i tot fa pensar que els Templers practicaven cultes demoníacs. Per comprendre-ho cal anar un xic enrere, segons Pierre Dumas. Els Templers s’instal·laren al temple de Salomó, a Jerusalem. Aquesta ciutat està assentada sobre el Mont Sió. Sió i Saphon són la mateixa paraula, que en hebreu té dues significacions: vol dir el nord i també la muntanya sagrada de Canaan, que, segons la mitologia, és el veritable centre del món, i consagrat a Baal. El temple de Salomó és com una porta de comunicació, que tant val per al Cel com per al món infernal. Els Templers, com a continuadors del temple de Salomó, segons Alain Marcillac, mentre es dedicaven arreu a la manifestació de Déu, «haurien estat, almenys simbòlicament, els vetlladors o guardians del diable, per permetre a la humanitat aixecar-se cap al més alt de la vida espiritual». O sia que sí que feien culte demoníac, simbolitzant el diable amb l’ídol, però era per tenir-lo com a presoner, captiu, pel bé de la humanitat.


  Una de les acusacions que més sortiren durant els interrogatoris fou que el Templers confraternitzaren amb els infidels. És veritat que ells sabien que havien de romandre de per vida —pels seus vots— a Terra Santa, i que hi havia d’haver algun tipus de relació diplomàtica, podríem dir-ne, fins i tot, amistosa. Alguns estudiaren l’àrab, tingueren auxiliars musulmans, els anomenats turcopols, foren prou intel·ligents per reconèixer l’avenç científic dels àrabs. En els escrits dels cronistes àrabs, moltes vegades s’escriu «els Templers, els nostres amics…». Tolerància vers l’enemic podria resumir el procedir dels Templers, però mai la conversió a una altra religió. Però a Occident no es veia de la mateixa manera; en una paraula, no ho entenien. S’escandalitzaren de saber que el Mestre Guillem de Sonnac havia pactat la pau amb el soldà d’Egipte i «s’havien sagnat alhora, i havien barrejat la sang en un mateix plat». Per altre cantó, es volen veure unes relacions estretes entre els Templers i la secta dels «assassins», relacions confuses, d’unes ajudes templeres a aquests infidels, que arriben fins a veure’ls lligats en una conjura cristiana, la de la mort de Conrat de Monferrant, assassinat per la secta, per afavorir l’altre contrincant, sostingut pels Templers, Guiu de Lusignan; també uns tributs que la secta pagava als Templers. Aquests eren molt amics dels drusos, un poble amb una regla —també— secreta, que adoraven un vedell, adoració que es va atribuir també als Templers. El vedell, en realitat, s’havia esculpit en una pedra que els drusos traginaven arreu; després la mateixa figura s’esculpí en diverses pedres, com a signe de reconeixement de la seva religió. Els Templers les portaven, també, en el seu sarró, com a mostra significativa que havien estat contaminats per les religions orientals. I diuen que els templers que foren cremats encara portaven les pedres amb ells…


  No especialment relligat amb el famós ídol, però sí amb els caps tallats, tenim les escultures i les pintures de les capelles edificades pels Templers. S’ha fet un seguiment d’una sèrie de capelles bastides en les comandes templeres i s’ha observat que estan dedicades a sants que moriren per decapitació. Trobem que n’hi ha moltes de dedicades a sant Joan, però no l’Evangelista, sinó el Baptista; a sant Sebastià, que després de ser mort per les fletxes romanes fou decapitat; a sant Bartomeu, escorxat viu i després decapitat. A la capella de sant Adrià, prop de Baud, a Morbidan, hi ha una creu amb una garlanda de caps tallats. Moltes capelles estan dedicades a sant Maurici, cap d’una legió romana que comptava molts cristians entre els seus soldats; l’emperador va manar que es desprenguessin dels seus signes cristians; no volgueren fer-ho, i els va castigar: un de cada deu seria decapitat, el primer, Maurici. Al departament de Saone-et-Loire, hi havia la comanda de santa Caterina: totes les llànties tenen per base caps humans. A la capella de la comanda de Coulommiers, a la capella de Vuillecin, imatges de sant Jordi, amb tots els suplicis que li aplicaren, abans de tallar-li el cap. Hi ha com una mena de mania dels Templers cap els caps. Potser pels ídols?


  Amb el procés, arribà la supressió de l’orde del Temple, però van anar apareixent «successors». Sembla que la cúria romana, el 1981, en els nostres dies, doncs, va voler fer una llista amb totes les associacions o grups que es definien com a seguidors o successors del Temple: en va trobar uns quatre-cents. La majoria són simples farsants que exploten la credulitat de la bona gent benestant, lliurant-los títols majestuosos, medalles, etc. i rebent-ne «donacions». Però hi ha gent honesta, grups fraterns, que s’emparen de la màgia del nom «templer» per dur a terme accions benèfiques o de solidaritat. Així existeixen els «Cavallers de l’aliança templera», que lluiten contra la droga; els de «L’orde dels Cavallers del Sant Temple», que persegueixen una finalitat moral. Altres grups com la «Fraternitat Joanista pel ressorgir del Temple» o «L’orde dels cavallers del Temple i la Mare de Déu», que es dediquen a la feina inefable de l’alquímia. Una, amb una certa implantació a Espanya, «L’Orde del Temple Còsmic». El «Moviment Graal» també es considera un grup neotempler. Una secta tristament cèlebre: «L’orde del Temple Solar».


  Però tirant enrere, val la pena examinar els que, en un moment o altre, desenterraren el nom dels Templers. Napoleó, l’any 1808, va autoritzar a un metge i callista, Bernard Fabré-Palaprat, a organitzar una cerimònia en memòria de Jaume de Molay. Abans, però, li havia «demostrat» que ell es podia considerar l’hereu dels Templers. Havia exhibit davant l’emperador una carta de transmissió del 1324 donada a Joan M. Larmenius, mestre a «l’ombra». Aquesta carta havia passat de mà a mà per tots els mestres clandestins, que l’havien signada, fins arribar al «nou» mestre: Fabré-Palaprat. La llista de mestres era imposant: grans nobles, prínceps reials, etc., etc. Hi ha una altra versió que indica que aquesta llista fou confeccionada en ple segle XVIII per un jesuïta, i per encàrrec de Felip d’Orleans. Hi ha una indicació d’un cronista de l’època que deia que, el 1762, «el duc d’Orleans fou elegit mestre dels Templers, que s’havien reunit el 1705 a Versalles». Sembla, doncs, que Fabré anava de bona fe: li havia caigut la carta a les mans i ho anava a explotar. El «nou» orde «fundat» per ell, va tenir èxit, es va estendre per arreu i va obrir lògies a Londres, Roma, Nàpols, Hamburg, Lisboa, etc.


  Un altre successor. Aquest per voluntat pròpia de Jaume de Molay. El comte Francesc de Beaujeu, descendent del que fou Mestre, Guillem de Beaujeu, fou cridat per Molay dies abans de la seva mort. Aquest el va informar dels secrets del Temple i li va ordenar que el fes reviure a la seva mort. També li va dir que les dues columnes que hi havia a l’entrada del panteó dels mestres, al Vieux Temple, estaven buides i que desmuntant els capitells obtindria la colossal fortuna del Temple. Passat un cert temps i amb l’excusa d’emportar-se les despulles del seu oncle Guillem, enterrat al panteó, Francesc va demanar permís al rei per fer-ho, i va dur a terme tota l’operació per quedar-se amb les riqueses dels Templers, ajudat per nou cavallers que havien pogut escapar-se. Amb tot el botí, se n’anà a Xipre, on va restituir l’orde, però amb nous ritus. Després de la mort del comte, un dels cavallers, Aumont, va agafar el comandament de l’orde, i se’n va anar a Escòcia. A l’any 1361 troben establert l’orde a Aberdeen, i de mans de la maçoneria es va anar estenent per tot Europa. Al segle XVIII, Andrew-Mitchell Ramsay dóna nova volada a l’orde i d’una manera oberta estableix, al convent de Clermont, els graus de «maçons-templers». Però Ramsay va més enllà; segons ell, els croats a Terra Santa fundaren ja la maçoneria: eren els Templers. En el seu Discurs, considerat avui dia encara com la bíblia maçònica, ho explica: «Els Croats, a Terra Santa, volgueren reunir en una sola confraternitat els subjectes de totes les nacions…, ells foren no solament els arquitectes que volgueren consagrar els seus talents i béns a la construcció de temples externs, sinó també edificar i protegir el Temple del Més-Alt». Mentrestant, el baró d’Hund s’havia fet designar pel rei Carles-Eduard Stuart com a mestre dels Templers, per les mateixes dates de l’impuls de Ramsay, bo i retornant a les formes d’estricta observança templera; avui dia, encara hi ha, dins l’organització de la maçoneria, certes lògies sota el nom del ritual escocès rectificat: són les seves. La pretensió de la maçoneria de legitimar-se hereva dels Templers té la base en aquesta confosa història, iniciada per Francesc de Beaujeu.


  Hi ha molts altres camins que conflueixen a Escòcia. Michael Baigent i Richard Leigh expliquen una bona història d’aventures. Una bona part dels templers varen fugir per mar, embarcats amb el tresor del Temple —sempre el tresor a darrere de tantes narracions. Els divuit vaixells voregen Irlanda, per desembarcar en terres del comtat d’Argyll, a Escòcia. En aquesta terra, precisament a Kilmartin, s’han trobat tombes que es relacionen amb els templers exiliats. La idea és que aquests templers van viure en comunitat segons la regla templera, alhora que foren, per la seva pròpia influència personal i per la seva fortalesa econòmica, sostenidors de Robert Bruce i dels que possibilitaren la independència escocesa.


  Una branca de la maçoneria escocesa, i que molts volen veure relligada al Temple, és la societat dels Rosa-Creu, segons sembla creada al segle XV per Christian Rosenkreuz, a Alemanya. Ja en el segle XVII els trobem a París, a Viena, als Països Baixos i a Anglaterra. Conserva un aire secret en les diverses societats que han arribat fins avui dia.


  El tresor dels Templers està, segons la nostra opinió, darrere de moltes de les històries i llegendes que embolcallen el record del Temple, encara viu als nostres dies. Relacionat amb el que es va emportar Francesc de Beaujeu del Vieux Temple, hi ha una altra història que està apassionant una bona colla de francesos. Es tracta del castell que havia estat de la família Beaujeu, el castell d’Arginy, prop de Charentay, al Beaujolais. Es creu que el tresor, o una bona part d’aquest, es va dipositar en aquest castell pel mateix Francesc. Altres informacions també diuen que dos frares del Temple parisenc s’escaparen amb part del tresor, abans de ser empresonats, i el deixaren en el mateix castell. La possessió va passar per diverses famílies, fins que els Rosemont el van adquirir el 1883. Es diu que molts personatges, en representació de «societats secretes», varen intentar la compra de la propietat, proposant quantitats inversemblants, sense reeixir-hi. Tots anaven a la recerca del tresor del Temple. Pere de Rosemont va començar a fer excavacions, va trobar un soterrani, però va aturar les seves indagacions, per por (?). Va fer tapiar el soterrani i va prohibir als seus familiars que en diguessin res a ningú.


  Més tard, un dels seus fills, l’any 1922, va fer més excavacions, però només va trobar documentació referent a la Revolució Francesa. Trenta anys més tard, un expert en astrologia i alquímia i un especialista en ocultisme s’aplegaren a Arginy per trobar el tresor. Aviat foren més, aplegats sota el nom de «l’orde del Temple solar», que cal no confondre amb la secta suïcida del mateix nom, implantada a Suïssa. Concentraren el seu treball sobre una de les torres encara en peu: la torre de les Vuit Beatituds i amb una altra idea: el tresor fou esmerçat en la compra de la pedra filosofal i ara van a la recerca d’ella. Jacques Breyer, l’ocultista, es va posar en contacte amb «l’esperit dels Templers», tot establint converses curioses, però sense cap indicació d’on era. Desenganyats d’aquest sistema, consideren l’alternativa Rosemont: fer excavacions. Però no trobaren tampoc res, i desanimats i sense recursos, abandonaren la recerca. Més tard una senyora, Gabrielle Carmi, va tenir un somni relacionat amb els Templers i Arginy, però quan hi va anar, sí que va trobar el paratge somniat, però res més. El misteri encara batega…


  Els francesos que no s’han deixat apassionar per Arginy ho poden fer ara, i certament ho fan, per l’afer de Gisors. A Gisors, a l’Eure, prop de París, també hi ha un castell, i l’any 1929 l’ajuntament nomena Roger Lhomoy, un jove de 25 anys, perquè hi faci de jardiner. Amb el temps, potser per la poca feina que tenia, pensa que sota el castell hi ha d’haver un tresor, i després de rumiar-ho bé —han passat quinze anys!—, comença, el 1944, a fer excavacions. Ho fa de nit, no vol que ningú se n’assabenti, i una nit, dos anys després, troba, al final d’un llarg passadís que ha excavat a vint-i-un metres de profunditat, un mur; comença a retirar pedres i passa el cap pel forat: té davant seu una capella! Gerard Sède, que temps després serà el que esbombarà tot l’afer, li treu aquesta explicació: «Em vaig trobar en una capella romànica, de 30 metres de llarg, 9 d’ample i uns quatre metres i mig a l’alçada de la volta…, hi ha un altar, amb tabernacle. Als murs les estàtues de Crist i els dotze apòstols, de grandària natural…, dinou sarcòfags a tot al llarg dels murs…, i a la nau el que veig i il·lumino és increïble: trenta cofres en metall preciós, en columnes de deu…, més que cofres, són armaris…». Davant l’espectacle, Lhomoy creu que no pot actuar més a la penombra, cal que ho comuniqui a l’ajuntament. No se’l creuen, ningú no vol baixar allà baix; la nova, però, ha corregut pel poble i Lhomoy torna a presentar-se a l’ajuntament demanant ajut, per fer excavacions correctes i arribar amb seguretat a la capella. No solament no li fan cas, sinó que li prohibeixen seguir, i l’endemà fan cobrir de terra el forat fet per l’investigador-jardiner. Anirà a París, li donaran un paper autoritzant més excavacions, però l’alcalde li diu que, al més mínim signe d’excavació, el posarà a la presó.


  Lhomoy, l’any 1953, viu a Versalles i troba qui li fa costat. Nova autorització ministerial; a l’ajuntament ara no l’intimiden, però li diuen que dipositi un milió de francs i que el 80 per cent del que trobi serà per a la vila de Gisors. Desanimats, ell i els seus seguidors, se’n van amb la cua entre les cames. Més tard es troba amb el periodista Gerard Sède, li ho explica tot, aquest ho relaciona amb el tresor dels Templers, per una sèrie d’implicacions del castell amb gent del Temple, i surt a la llum un llibre, Les Templiers son parmi nous ou l’enigme de Gisors, que desperta l’interès de l’opinió pública. Roger Lhomoy és invitat a la televisió i la polèmica està servida. Les autoritats arqueològiques diuen que tot és un muntatge, que no hi ha cap cripta a Gisors i que Lhomoy és un malalt mental. André Malraux, ministre de Cultura l’any 1962, es veu obligat a fer excavacions: no troben res i porten fins allà a Lhomoy; aquest es desespera: encara falten un parell de metres per arribar a la cripta! Cal esperar dos anys més, el 1964, per continuar les excavacions. No se sap si la trobaren o no, però el mateix any la zona va ser declarada militar i severament guardada. Però la imaginació, el gust pel misteriós, el delit pel secret i pel tresor enterrat, no hi ha forma de guardar-ho…


  [image: ]


  II. INVENTARIS DE LES CASES DEL TEMPLE DE LA CORONA D’ARAGÓ A L’ANY 1289[1]


  La tasca realitzada ja fa molts anys per l’historiador Miret i Sans ens ha permès disposar dels documents als quals fa referència el títol d’aquest apèndix.


  Joaquim Miret i Sans (Barcelona 1858-1919) centrà el seu treball d’investigador en els arxius catalans. Autor de diversos llibres, destaquem el titulat El més antic text literari escrit en català on donà a conèixer les Homilies d’Organyà. El seu ingrés en l’Acadèmia de les Bones Lletres significà un gran impuls per a aquesta institució, de la qual fou secretari, essent una de les seves iniciatives la publicació periòdica d’un butlletí. Tot seguit copiem la primera plana del que es va editar a l’abril de 1911, i que precisament recull —copiant-los dels originals existents en l’Arxiu del Gran Priorat de l’Hospital de Catalunya i en l’Arxiu de la Corona d’Aragó— els inventaris de Montsó, Osca, Ambel, Calataiud, Alfambra, Villel, Cantavella, Castellot, Horta, Ascó, Miravet, Tortosa, Gardeny i Corbins.


  D’entre aquests inventaris reproduïm els de Montsó i Corbins, la lectura dels quals dóna un coneixement suficient de la forma i el contingut de tots ells, essent el de Corbins excepcional per la seva meticulositat i per incloure tots els objectes cara a la celebració del culte.


  Per últim hem de dir que, en l’intent de posar els textos originals en un català entenedor, hem procurat alterar el mínim l’estil i la construcció de les frases i assenyalar que apareixen punts suspensius allà on el text original no era intel·ligible.


  INVENTARI DE MONTSÓ


  (Text actualitzat)


  En l’any de 1289, el dia 10 de Juny, frare A. de Timor Castellà de Montsó, reconec restabliment del castell i de tota la batllia[2] de Montsó, així en deutes, en viandes com en altres coses, presents frare G. de Castellvell; frare Gilabert de Cervià; frare Bernat d’Algars, cambrer; frare Borranç, comanador de la vila; frare P. de Montesquiu, comanador de Cofita[3]; frare Joan de Torreseques, comanador de Castelló; frare R. de Sent, senyor comanador de Llitera; frare R. Cerdà, comanador de la Ribera; frare P. de Muntanyana, i els altres frares d’aquest convent.


  Primerament hi ha en el castell dotze ausbergs, sis amb capmalls i sis sense capmalls, nou camisols, quatre guarniments de cavall, nou cobertes i una davantera de cavall, cinc parells de calces de ferro, tres barbudes[4], quatre penarts[5], tres espases, tres maces de ferro, unes cuirasses, vuit perpunts, una gran ballesta de corn[6], cent escuts i cent cofres, una ballesta de corn turca i una altra de corn de torn, dues ballestes de corn d’estrep, vint ballestes de fusta amb corn i de dos peus, tres ballestes de fusta d’estrep. També hi ha, en la batllia de fora, tres camisols, tres ausbergs, un amb capmall i un amb perpunt, quatre capells de ferro, un elm, tretze ballestes de fusta, quatre d’estrep i tres de corn. També hi ha, repartits entre el castell i la batllia quaranta-vuit captius i una captiva, quaranta-una mules i un rossí[7] per traginar i llaurar, cinc rossins i dues mules que cavalquen els frares de la batllia…, tretze vaques, tres vedells i dues vedelles, cinc jònecs[8], un toro, dotze egües, tres mules i un mulat[9] sobrer, tretze bèsties someres i cent-vuitanta dos porcs eixivernats[10]. També hi ha, repartits entre el castell i la batllia seixanta-un bacons de cansalada, vuit-cents nou caps entre ovelles i cabres eixivernats i dos-cents cinquanta moltons per a la taula del castell. També proveïment en la sabateria, de cuiro prim i gruixut fins a Nadal, i en la sastreria teixit de lli, i en la ferreria ferro i acer fins a Nadal. També disposa el castell per a la seva despesa de setanta-cinc K.[11], entre farina i blat, que seran suficients, amb el que vingui dels molins, fins a l’agost. Vi i oli suficient fins que arribi el novell. A part de tot això romanen entre el castell i la batllia sis-cents cinquanta K. de blat, quatre-cents quintars d’ordi i resten en el castell quatre-cents quintars d’oli dels quals assignem cent quintars a la cena[12] del Rei, i cent quintars per a comprar mestura[13] per a almoina i la companya[14] i dos cents quintars per a les sèquies i altres obres que són tot dia necessàries de fer en el Castell.


  També deu un home de Fraga per senyal d’enguany, tres-cents deu sous i de fa temps, el noble R. de Montcada, tres-cents deu sous. Les companyes estan pagades fins al dia del capítol. El Castell i la batllia romanen sense cap deute.


  INVENTARI DE CORBINS[15]


  (Text actualitzat)


  En l’any de Nostre Senyor 1299, dissabte i vigília de Pasqua, frare P. de Senjust, comanador de Corbins, reconec, en presència del frare Domènec de Pertusa i del frare P. Lanera, l’establiment de la capella i de les altres coses de casa. Primerament una creueta d’argent amb el seu peu i una capsa d’ivori i de banús[16] amb diverses menes de relíquies i dos calzes d’argent amb ses patenes i dos canelobres i dos bacins[17], tot d’argent, i dues capsetes amb els seus cadenats, tot d’argent, i dues canadelles d’argent i un encenser i una naveta[18] amb sa cullera, tot d’argent, i dues llànties d’argent que pengen en la capella.


  També un lignum domini d’argent i una creu de cristall i una creu d’obra de Llemotges i una creueta petita d’obra de Llemotges, que estan ambdues sobre l’altar, i dues taules d’obra de Llemotges que estan sobre l’altar; hi ha a la cambra quatre llibres, dos de vides de sants i els altres dos de sermons i dos frontals negres de quaresma i una casulla, estola i maniple negre de quaresma; hi ha tres frontals, dos són de teixit d’or i seda i un de diaspre[19] i un frontal vell que no val gaire i cinc capes d’oficiar de seda, dues amb castells i les altres dues amb escudets i una es tota vermella amb llistes d’or, un revestiment de diaspre, casulla, estola i maniple…, amb senyals de castells…, i un altre revestiment festiu de teixit d’or, casulla i camis[20], guarnit d’or amb lleons i amb flors…, i un altre revestiment vermell amb llista d’or, casulla i camis, estola i maniple…, i dues dalmàtiques de porpra, una de samit[21] amb llistes menudes blanques i un altre de fustany[22], i una mitra de diaspre i unes sabates de bisbe i dos canelobres de Llemotges i cinc canelobres de ferro grans i uns ostiaris i una naveta d’obra de Llemotges i un bací per rentar les mans i una casulla dels diumenges i un altre ferial i un missal, un evangeliari i un epistoler i dos d’oficis, un breviari ferial de tot l’any i un santoral i un proser, un capitoler, un salteri, una consueta, un responser i, sobre l’altar, cinc peces de lli i un frontal de lli amb llistes vermelles i un cuiro vermell que cobreix l’altar i dues cortines blanques que són a la cambra del cambrer i un barragà[23] i tres sobrepellissos i dos tapits[24].


  També hi ha en la cambra del cambrer un ausberg amb capmall i sis perpunts, un amb camisol i dos capells d’armar i tres parells de cuixeres de teixit i dues ballestes de corn de torn i una ballesta de fusta de torn i una ballesta d’estrep i un capell de ferro i dos elms i dues espases i dos penarts i dues caixes plenes de treites[25].


  També hi ha quatre captius i tres bèsties mulars i una egua i dos parells de bous i trenta-vuit porcs eixivernats i dos porcells i un ase.


  També hi ha un capell de ferro i un capmall que es del senyor Mestre.


  També hi ha cinc almatrages[26], un el té el cambrer, un altre el frare R, els altres tres en la cambra del comanador. Nou plumaces[27], una sense ploma, tres a la cambra del comanador, tres a la cambra dels capellans, una a la cambra del frare P. i dues a la cambra del vicari. I disset saglits[28], quatre a la cambra del comanador…, i dos en la torre del mig i en tenen un els troters[29]…, i un al celler i dos a la cambra del vicari. També hi ha tretze guanegues[30] i un cobrellit i són les tres a la cambra dels capellans…, i en tenen un els somerers[31] i un el porquer i el porter i n’hi ha dos a la cambra del vicari…, i al celler una ballesta i un croc[32] i dotze treites i hi ha dos parells de llençols, un parell és a la cambra del vicari i un altre parell del capellà de la casa.


  També hi ha una maça de ferro i tres tascons i un perpal i cinc relles i cinc aixades…, destrals, una al celler, i també dues podadores i una aixola[33] i un escalpel[34].


  També…, deu tovalles…, i dues a la taula de companyes i una a la taula del troter i dues a la taula dels romeus…, i dos eixugadors i, en la cambra del cambrer, set vernegats[35] nous.


  També hi ha tres olles de coure, dues encastades, i un morter de coure amb mà de ferro i tres calderes, dues encastades i dos calderons…, i una cassola i una paella de ferro i dos ferros de foc i tres atuells de ferro…, i dues llosses[36] i una tapadora de ferro i trenta talladors i tres dotzenes d’escudelles i una enclusa i dos trossos de cadena…, i unes peces de ferro i unes balances d’aram i un martell de ferro i tres gresols[37] grans i tres de petits i uns ganxos per cercar si cau res al pou, i hi ha tres odres[38] per posar-hi vi i tres sacs de terliç[39] i dues sogues[40] de llana i, al celler, una paella i uns ferros de foc i una llossa i un gresol i dos talladors i una dotzena d’escudelles.


  També hi ha cinquanta sis tenalles[41] per posar-hi oli i dos odres d’oli. Romanen, per la despesa de la casa, nou Kafiç de blat i dos K. de farina. Romanen a la casa mil mitgeres[42] de vi de frares i cinc-cents de vi de companya i sis quintars[43] d’oli. Romanen en el graner on és l’ordi del senyor Mestre sis Kafiç de civada i, en aquest mateix graner, vint Kafiç d’avena. També deixem en aquella tona[44] set-centes mitgeres, de les quals, tres-centes per a compliment de vi de la companya.


  També hi ha una ballesta de corn i una llança que són d’homes d’Alguaire i una maça que és d’en Gilabert de Cruïlles i una espasa de penyora.


  En l’any de Nostre Senyor 1299, frare P. de Sentjust…, en presència de fra. R. de Sentjust i de fra. D.° de Pertusa cambrer…, reconeixem l’establiment de la casa de Corbins i de tota la batllia. Primerament són en la casa quatre captius i tres bèsties mulars i una egua i un ase, quatre bous d’arada trenta-vuit porcs eixivernats i sis bacons[45] de cansalada i tres ballestes de torn i dos de corn…, i dues espases i dos penarts i cinc perpunts, un amb camisol. També un ausberg amb capmall i dos elms, un capell de ferro. També tres olles de coure i un morter de coure, cinc calderes. També romanen en la dita casa deu Kafiç de blat i tres de farina i així deu bastar en la mesura que la casa acostuma a fer fins a Santa Maria d’Agost… També romanen en la dita casa mil mitgeres de vi de frares que deu bastar fins al novell. També assignem tres-cents mitgeres de bon vi a vendre per comprar vi de companya a bastament fins al novell. També vuit quintars d’oli que deu bastar fins a Nadal… També se li deuen a la casa cent vuitanta sous i set diners, els quals diners assignem per a compliment del vi damunt dit i per comprar els captius…, el romanent dels diners l’assignem a comprar una bèstia mular pel servei de la casa. I són pagades les companyes fins al dia del Capítol. I així roman la casa aquesta sense cap deute.


  CRONOLOGIA[46]


  1095. 27 de novembre, Urbà II predica la que seria la Primera Croada, a Clermont, Alvèrnia.


  1096. Abril, la croada popular, comandada per Pere l’Ermità i Gualter sense Haver, inicia la seva marxa.


  A l’estiu, la primera croada «oficial», dirigida per Ramon de Tolosa i Godofred de Bouillon, entre altres, també comença a caminar.


  Octubre. Els croats populars retornen a Constantinoble, vençuts pels turcs seljúcides. Pels mateixos dies, els altres croats arriben també a la capital de Bizanci.


  1097. Maig. Victòria dels croats a Nicea (Àsia Menor). Juliol. Una altra victòria croada: Dorilea (Àsia Menor).


  20 d’octubre. S’inicia el setge d’Antioquia.


  1098. Març. Es crea el primer comtat cristià: Edessa.


  Juny. Conquesta d’Antioquia pels croats.


  Estiu. Mort d’Ademar de Puy, legat papal de la Croada.


  1099. Juny. Ocupació de Betlem pels croats.


  15 de juliol. Conquesta de Jerusalem.


  29 de juliol. Mort d’Urbà II.


  Agost. Godofred de Bouillon, accepta ser l’Advocatus Sancti Sepulchri.


  1100. Balduí, germà de Godofred, pren el títol de rei de Jerusalem: Balduí I.


  1118. Balduí II, cosí de Balduí I, nou rei de Jerusalem.


  1120. Hug de Payns, Godofred de Saint-Omer i set cavallers més funden l’orde dels «Pobres Cavallers de Crist».


  1128. Visita d’Hug de Payns i altres cavallers al papa Honori II.


  1129. Gener. Concili de Troyes, on es confirma l’orde dels «Pobres Cavallers de Crist», coneguda com del Temple.


  Es presenta la Regla de l’orde.


  Estiu i tardor. Visites dels principals Templers a la Xampanya, l’Anjou, Normandia, Anglaterra, Escòcia, Flandes, presentant l’orde i rebent donacions.


  Molts cavallers s’enrolen per lluitar a Terra Santa.


  La reina Teresa de Portugal cedeix a l’orde el castell de Soure, en el territori de Coïmbra.


  1130. S’edifica el primer castell templer a Terra Santa, Baghrâs, al principat d’Antioquia.


  1131. Ramon Berenguer III mor embolcallat per l’hàbit blanc dels Templers. Primeres donacions catalanes: Guillem Ramon dóna un alou de Sant Pere de Vilamajor.


  1134. «L’elogi de la nova milícia», carta-sermó dirigida a Hug de Payns, per Bernat de Claravall.


  El Temple s’instal·la a Milà.


  El Temple, junt amb l’Hospital i l’orde del Sant Sepulcre reben el regne d’Aragó a la mort d’Alfons el Bataller.


  Primeres donacions barcelonines: Ramon Massanet i el seu fill donen unes cases i torres que tenen a Barcelona.


  1136. Mort d’Hug de Payns i elecció de Robert de Craon.


  1137. El Temple s’instal·la a l’imperi germànic.


  Primeres donacions navarrès: unes vinyes a Tudela.


  1139. 29 de març. Innocenci II, papa, completa la regla dels Templers amb la butlla Omne Datum Optimum.


  1142. Consagració de la mesquita Omar, com a l’església central dels Templers, a Jerusalem.


  1143. 27 d’octubre. Per l’acord de Girona el Temple renuncia a la seva part del regne d’Aragó i rep, per voluntat de Ramon Berenguer IV, els castells de Montsó, Montgai, Xalamera, Barberà i Remolins.


  Ramon Berenguer cedeix al Temple el castell de Montsó.


  1144. Traducció al francès de la Regla Llatina.


  Primeres donacions aragoneses: Teresa dóna un molí a Saragossa.


  31 de desembre. Caiguda d’Edessa a mans de l’atabek musulmà Imâd ed-Dîn Zengi.


  1146. L’orde s’instal·la al que es coneixerà pel Vieux Temple, a París.


  Primera donació en terres castellanes, a Sòria.


  1147. Inici de la Segona Croada, menada per Conrat III, emperador germànic, i Lluís VII, rei de França.


  Derrota del contingent germànic a Dorilea (Àsia Menor).


  1148. Derrota de Lluís VII a Laodicea (Àsia Menor).


  28 de juliol. Derrota dels croats a Damasc.


  Setembre. Conrat torna a Germània.


  Conquesta de Tortosa. El Temple rep una cinquena part del terç reial de la ciutat, de mans de Ramon Berenguer IV.


  El Temple ja està establert a Osca.


  1149. Juliol. Lluís VII torna a França.


  S’estableix la comanda de Tortosa.


  1150. Ramon Berenguer cedeix al Temple els castells d’Ambel i Alberich, a l’Aragó.


  1151. Eugeni, papa, decideix que els Templers poden portar una creu vermella, sobre el blanc del seu hàbit.


  És elegit nou Mestre Bernat de Tremelay.


  1153. Agost. Atac frustrat a Ascaló amb la mort del Mestre.


  24 d’agost. Conquesta de Miravet per Ramon Berenguer IV.


  Es cedeix el castell als Templers, junt amb Gandesa, Corbera, Algars, Batea, Pinell i Rasquera.


  1156. És elegit Mestre Bertran de Blancfort.


  1158. Els Templers boicotegen una expedició, des de Palestina, contra Egipte.


  1159. Edificació del Temple de Londres.


  1160. Aparició dels Retrais, estatuts que completen la Regla.


  1165. El castell de Tortosa, al comtat de Trípoli, Palestina, és donat als Templers.


  1166. S’estableix la comanda de Novillas a l’Aragó.


  1167. Els castells d’Ascó i Riba-roja són cedits al Temple.


  1169. S’estableix la comanda de Tomar, a Portugal.


  1170. És elegit Mestre Odó de Saint-Amand.


  1171. S’estableix la comanda d’Osca.


  1176. S’estableix la comanda de Montsó.


  1177. Derrota de Saladí a Gaza, gràcies a 400 templers.


  Alfons el Cast cedeix Horta als Templers.


  1179. El papa Alexandre III, posa pau entre Templers i Hospitalers.


  1180. Arnau de Torroja, noble català, és elegit Mestre.


  1184. Gerard de Ridfort és elegit Mestre.


  1187. Juliol. Derrota cristiana a Hattin, davant les forces de Saladí. Caiguda de Tiberíades, Acre, Jaffa, Sidó.


  Setembre. Rendició d’Ascaló i Gaza a les forces de Saladí.


  2 d’octubre. Entrada de Saladí a Jerusalem.


  Es funda la comanda d’Ascó.


  1189. S’inicia la Tercera Croada, menada per Frederic I Barba-roja, emperador germànic, Felip August de França i Ricard Cor de Lleó d’Anglaterra.


  1190. Maig. Victòria germànica a Iconi (Àsia Menor).


  Juny. Frederic I mor ofegat al riu Göksu.


  Octubre. Frederic de Suàbia, fill de Frederic I, arriba a Acre.


  1191. Abril. Felip August també arriba a Acre.


  Juny. Ricard Cor de Lleó i el seu exèrcit acampen davant d’Acre.


  12 de juliol. Els croats conquereixen Acre. Felip August decideix tornar a França.


  Robert de Sablé és elegit Mestre.


  1192. Gener. Presa d’un enrunat Ascaló pels croats.


  Octubre. Ricard deixa Palestina.


  1193. Es funda la comanda d’Horta.


  1194. Gilbert d’Erill, Mestre de Provença i Catalunya-Aragó, és elegit nou Mestre.


  1198. Innocenci III és elegit papa.


  1202. Inici de la Quarta Croada, pensada per anar contra Egipte.


  1204. Conquesta i saqueig de Constantinoble pels venecians.


  1209. Inici de la croada contra els Albigesos.


  1218. Expedició dels cristians contra Egipte.


  Agost. Comença el setge de Damietta.


  Es construeix Athlit (Castell dels Peregrins), al sud de Haifa.


  1219. Estiu. Francesc d’Assís està present en el setge de Damietta.


  5 de novembre. Damietta és capturada per l’exèrcit cristià.


  Pere de Montagut, valencià, és elegit nou Mestre.


  1221. Fracàs de l’expedició cristiana per guanyar el Caire, i recuperació de Damietta pel soldà d’Egipte.


  1228. Setembre. Amb l’arribada a Acre de Frederic II s’inicia la Cinquena Croada.


  Amb la conquesta de Mallorca, els Templers reben el castell de l’Almudaina, a Ciutat, i diverses cases i alqueries a Ciutat, Pollensa i Montueri.


  1229. Frederic II arriba a un acord amb els musulmans: el regne de Jerusalem rep la Ciutat Santa i Betlem.


  Maig. Frederic II abandona Terra Santa.


  1232. És elegit nou Mestre Armand de Perigord.


  1238. Després de la presa de València, Jaume I concedeix al Temple la torre d’Albufat i la seva barriada.


  1240. S’aixeca de nou el castell i la comanda de Safet, a Terra Santa, destruït el 1218.


  Neix, a la Borgonya, Jaume de Molay.


  1244. Els tàtars entren a Jerusalem.


  Caiguda de Gaza a mans dels mamelucs egipcis i els karismanians. Mort del Mestre Armand de Perigord.


  1246. És elegit nou Mestre Guillem de Sonnac.


  1248. Convocatòria de la Sisena Croada, menada per Lluís IX de França, sant Lluís.


  1249. Juny. Els croats es troben davant Damietta, que cau fàcilment.


  1250. Febrer. Derrota dels croats a Mansüra. Mort del germà de Lluís IX.


  Abril. Desastre croat: Lluís IX cau presoner, Damietta torna als egipcis i el rei ha de pagar un fort rescat.


  1254. Abril. Retorn de sant Lluís a França.


  1256. És elegit nou Mestre Tomàs Berard.


  1260. Neix a Villandraut, Gascunya, Bernat de Got, que arribaria a ser papa, amb el nom de Climent V.


  1265. El soldà d’Egipte inicia la campanya contra els Estats cristians de Terra Santa.


  1266. Conquesta pels egipcis de Cesarea i Safet.


  Juny. Jaume I concedeix cases al Temple després de la conquesta de Múrcia.


  1267. Neix a València el futur Jaume II de Catalunya-Aragó.


  1268. Cauen en mans egípcies Jaffa, Beaufort, Banyas i Antioquia.


  Neix a Fontainebleau Felip el Bell.


  1272. És elegit nou Mestre Guillem Beaujeu, el darrer de Terra Santa.


  1285. A la mort de Felip III l’Ardit, puja al tron de França el seu fill, Felip IV el Bell.


  1287. Caiguda de Trípoli en les mans dels egipcis, amb la mort d’il·lustres templers catalans: els Montcada.


  1291. 7 d’abril. Comença el setge d’Acre pels egipcis.


  4 de maig. Arriben reforços cristians des de Xipre.


  18 de maig. Els sarraïns ocupen Acre.


  19 de maig. Cau Tir.


  28 de maig. La darrera resistència a Acre, el Temple, cau, amb la mort de molts templers i del Mestre Guillem de Beaujeu.


  Juliol. Cauen Sidó, Beirut i Haifa.


  Agost. Són abandonats els castells de Tortosa i Athlit.


  S’acaba la presència cristiana a Terra Santa.


  Jaume II és coronat com a monarca de la Corona d’Aragó.


  1294. És elegit nou Mestre Jaume de Molay.


  1299. Bernat de Got és nomenat arquebisbe de Bordeus.


  Guillem de Nogaret es nomenat legista reial.


  1302. Batalla de Courtrai; derrota francesa a mans dels flamencs. És coneguda com la batalla dels Esperons d’or.


  Bonifaci VIII proclama la butlla Unam Sanctam: tots els afers temporals han de supeditar-se als eclesials.


  1303. Mort de Bonifaci Anagni, després de ser presoner de Guillem de Nogaret.


  Jaume II de Catalunya-Aragó rep la confidència d’Esquius de Floyrac sobre les aberracions dels Templers.


  Guillem de París es nomenat inquisidor general de França.


  1305. 5 de juny. Bernat de Got és elegit en el conclave de Perusa nou papa, i pren el nom de Climent V.


  14 de novembre. Coronació de Climent V a Lió.


  1307. Primavera. Jaume de Molay i altres cavallers arriben a França, cridats pel papa Climent V.


  Agost. Entrevista de Climent V i Jaume de Molay a Poitiers. El Mestre coneix els primers rumors sobre les acusacions contra els Templers.


  22 de setembre. Es decideix actuar contra els Templers després d’una reunió a Santa Maria de Pontoise, entre el rei, Nogaret, Guillem de París, inquisidor, i Gili Aycelin, canceller reial fins aquell moment.


  El mateix dia. El rei Felip decideix nomenar Nogaret nou canceller reial.


  12 d’octubre. Jaume de Molay presideix el dol, per la mort de la cunyada del rei, al costat de Felip IV.


  13 d’octubre. A tot França són empresonats tots els Templers, confiscats els seus béns, ocupades les comandes.


  16 d’octubre. Felip el Bell envia cartes als reis d’Occident comunicant l’arrest dels Templers.


  19 d’octubre. Guillem de París comença els interrogatoris.


  24 d’octubre. Jaume de Molay confessa.


  5 de novembre. Jaume II i Ximén de Lenda, Mestre provincial dels Templers catalans, s’entrevisten a Daroca.


  22 de novembre. Climent V promulga la butlla Pastoralis praeeminentiae, ordenant la detenció dels Templers.


  1 de desembre. Jaume II ordena la detenció dels Templers i la confiscació dels seus béns, a la Corona d’Aragó.


  Desembre. Berenguer Fredol i Esteve de Suisy, cardenals francesos, s’entrevisten a París amb Jaume de Molay i Hug de Pairaud: aquests revoquen les confessions fetes.


  1308. 3 de gener. Carta de Climent V a Jaume II autoritzant l’arrest dels Templers.


  Març. Estats Generals, convocats pel rei de França, a Melun.


  26 de maig. Entrevista de Climent V i Felip IV a Poitiers.


  29 de maig. Consistori públic a Poitiers. Acusació presentada per Guillem de Plaisians, ministre reial.


  15 de juny. Pressió de Plaisians sobre el papa.


  29 i 30 de juny, 1 de juliol. Seixanta-dos templers són portats per testificar davant de Climent V.


  5 de juliol. Climent V promulga la butlla Subit assidue indicant la confessió dels templers que han testificat.


  Agost. Tres cardenals s’entrevisten al castell de Chinon amb els alts dignataris del Temple. En el seu informe al rei, li diuen que tots confessen.


  12 de desembre. Miravet es rendeix a Jaume II.


  1309. Comencen els interrogatoris a França.


  24 de març. Rendició del castell de Montsó.


  26 de novembre. La comissió que ha de jutjar els alts dignataris del Temple a París, rep Jaume de Molay. Ho nega tot i només demana defensar el Temple i entrevistar-se amb Climent V.


  1310. 3 d’abril. Es presenten vuitanta templers davant la comissió de París, demanant defensar el Temple.


  10 de maig. Felip de Marigny, arquebisbe de Sens, convoca un concili provincial.


  12 de maig. Cinquanta-quatre cavallers templers són condemnats i cremats a la foguera.


  Setembre. Concili provincial a Tarragona.


  1311. Març. Segon concili provincial a Tarragona.


  18 de març. Butlla papal, Dudum et eliciendun, destinada a les comissions dels regnes ibèrics, sobre l’aplicació de la tortura.


  26 de maig. La comissió de París dóna per acabada l’enquesta.


  Agost. Interrogatoris a Barcelona d’uns quants templers.


  Malgrat l’aplicació de la tortura, ningú no confessa.


  16 d’octubre. S’inicia el concili ecumènic de Vienne per tractar l’afer dels Templers.


  Novembre. Es dóna per finalitzada la primera sessió conciliar.


  1312. 22 de març. Consistori secret on es resol la supressió de l’orde del Temple.


  3 d’abril. S’obre la segona sessió del Concili amb la lectura de la butlla Vox in excelso, on s’estableix la supressió del Temple. Només el bisbe de València discrepa.


  2 de maig. Butlla Ad Providam, on s’adjudiquen els béns del Temple als Hospitalers; als regnes hispànics els béns templers passen a disposició directa de la Santa Seu.


  18 d’agost. Nou concili provincial a Tarragona.


  4 de novembre. El concili de Tarragona proclama la innocència dels Templers catalans.


  1313. 22 de desembre. Es nomena una comissió de prelats per jutjar Jaume de Molay i alts dignataris.


  Mort de Guillem de Nogaret.


  1314. 18 de març. Tribunal a Notre-Dame per jutjar Jaume de Molay, Hug de Pairaud, Jofre de Goneville i Jofre de Charnay, els alts dignataris del Temple. Malgrat l’abrandada defensa del Mestre, Molay i Charnay són conduïts a la foguera.


  20 d’abril. Mort de Climent V.


  29 de novembre. Mort de Felip el Bell.


  1317. 10 de juny. Per la butlla Ad fructus uberes es resol el problema de l’adjudicació dels béns templers a la Corona catalano-aragonesa. Es crea l’orde de Montesa.


  Octubre. El papa Joan XXII absol Jaume II de l’apropiació dels béns dels Templers.


  1327. Mort de Jaume II.
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  Notes


  
    [1] Versió, comentari i notes de Josep M. Borrull. [Torna]

  


  
    [2] Territori sota la jurisdicció del monestir. [Torna]

  


  
    [3] Sotscomanda de Montsó. [Torna]

  


  
    [4] Casc de metall amb obertura per al rostre en forma de «u». [Torna]

  


  
    [5] Arma semblant a la simitarra. [Torna]

  


  
    [6] Banya. [Torna]

  


  
    [7] Cavall de treball. [Torna]

  


  
    [8] Brau o bou jove. [Torna]

  


  
    [9] Mul jove. [Torna]

  


  
    [10] Dit del bestiar que s’ha dut a hivernar a terra d’altri. [Torna]

  


  
    [11] Mesura de capacitat variable segons les regions, equivalent aproximadament a 660 litres. De vegades s’abreuja posant-hi només la lletra K. [Torna]

  


  
    [12] Tribut que pagaven els pobles d’Aragó en diners o espècies per al sosteniment de la casa del rei o del senyor feudal. [Torna]

  


  
    [13] Mescla de blat i sègol o ordi. [Torna]

  


  
    [14] Apareixen sovint els termes «companya», «companyes»…, amb els quals es fa referència a totes aquelles persones que no eren frares però vivien al castell o a la batllia (servents, captius, esclaus, etc.). [Torna]

  


  
    [15] Municipi del Segrià a la confluència de la Noguera Ribagorçana amb el Segre. D’origen islàmic, el castell de Corbins, del qual hi ha vestigis, era un dels que defensaven la ciutat de Lleida. Ramon Berenguer IV se n’apoderà el 1147 i, donat als Templers, fou erigit en centre de la comanda de Corbins. Tingué comanador propi des del 1167. En ésser suprimit l’orde, passà als Hospitalers, que hi tingueren comanador fins al 1501. [Torna]

  


  
    [16] Fusta dura i pesant. [Torna]

  


  
    [17] Plat de metall amb esmotxadura a la vora de forma circular. [Torna]

  


  
    [18] Vas en forma de nau on es guarda l’encens per a les cerimònies de culte. [Torna]

  


  
    [19] Tela de seda provinent de l’Orient. [Torna]

  


  
    [20] Túnica blanca que cobreix el capellà fins als peus (alba). [Torna]

  


  
    [21] Tela de seda. [Torna]

  


  
    [22] Teixit de cotó per folrar vestits. [Torna]

  


  
    [23] Tela de llana de teixit atapeït i impenetrable. [Torna]

  


  
    [24] Catifa. [Torna]

  


  
    [25] Projectil de ballesta. [Torna]

  


  
    [26] Matalàs. [Torna]

  


  
    [27] Coixí de ploma. [Torna]

  


  
    [28] Sac-llit, màrfega. [Torna]

  


  
    [29] Missatger. [Torna]

  


  
    [30] Vànova. [Torna]

  


  
    [31] El que guarda someres. [Torna]

  


  
    [32] Peça de ferro que fa corba en un dels extrems, ganxo. [Torna]

  


  
    [33] Aixa petita. [Torna]

  


  
    [34] Ganivet petit de fulla petita i punxeguda. [Torna]

  


  
    [35] Escudella o plat fondo. [Torna]

  


  
    [36] Culleres grosses. [Torna]

  


  
    [37] Vas d’argila refractària per fondre i calcinar substàncies. [Torna]

  


  
    [38] Bot per portar vi, oli, etc. [Torna]

  


  
    [39] Roba de cotó feta de lligat de sarja. [Torna]

  


  
    [40] Corda. [Torna]

  


  
    [41] Gerres. [Torna]

  


  
    [42] Nom de diferents mesures de líquids i de grans («mitger»: mesura de vi de vuit porrons). [Torna]

  


  
    [43] Pes antic equivalent a quaranta-un quilos i mig. [Torna]

  


  
    [44] Bóta. [Torna]

  


  
    [45] Porc. [Torna]

  


  
    [46] Destaquem, en cursiva, els fets corresponents a la Corona d’Aragó. [Torna]
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